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It is essential that you read the instructions in this manual before assembling, maintaining and
operating the product.

Il est essentiel que vous lisiez les instructions contenues dans ce manuel avant d'assembler,
d’entretenir et d'utiliser le produit.

Esistwichtig, dass Sie vor Zusammenbau, Wartung und Benutzung des Produktes die Anweisungen
in dieser Anleitung lesen.

Det er vigtigt, at man laeser instrukserne i denne brugsanvisning, inden man samler, vedligeholder
og betjener produktet.

Det &r viktigt att du laser instruktionerna i manualen fére montering, anvandning och underhall av
produkten.

On térkead, ettd luet tdman késikirjan ohjeet ennen tuotteen kokoamista, huoltoa ja kéyttoa.

Det er viktig at du leser instruksjonene i denne manualen fgr sammensetning, vedlikehold og bruk
av produktet

Subject to technical modification | Sous réserve de modifications techniques | Technische Anderungen vorbehalten
| Med forbehold for tekniske sendringer | Med forbehall for tekniska andringar | Tekniset muutokset varataan | Med
forbehold om tekniske endringer.
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Safety, performance, and dependability have been given
top priority in the design of your ride-on mower.

INTENDED USE

The ride-on mower is intended for outdoor use only.

The product is designed for domestic lawn mowing. The
cutting blade should rotate approximately parallel to the
ground over which it is being wheeled. All four wheels
should touch the ground while mowing.

The product is to be used only in domestic application by
adults who have received adequate training on the hazards
and preventive measures or actions taken while using it.
Do not use the product for any other purpose.

GENERAL PRODUCT SAFETY WARNINGS

/A WARNING! Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire, and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-
operated (corded) product or battery-operated (cordless)
product.

WORK AREA SAFETY

m  Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating
apower tool. Distractions can cause you to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

m  Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk
of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

m Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

= When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

m If operating a power tool in a damp location is

unavoidable, use a residual current device (RCD)

protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

PERSONAL SAFETY

m Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do not
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use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

m Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as a dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

= Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch on
invites accidents.

= Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to
a rotating part of the power tool may result in personal
injury.

= Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

m Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can
be caught in moving parts.

= If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

= Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

POWER TOOL USE AND CARE

= Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

m Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with switch is dangerous and must be repaired.

m Disconnect the plug from the power source and/
or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

= Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

= Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

= Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

= Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
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account the working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazardous
situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

BATTERY TOOL USE AND CARE

Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with
another battery pack.

Use power tools only with specifically designated
battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns
or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from
the battery; avoid contact. If contact accidentally
occurs, flush with water. If liquid contacts eyes,
additionally seek medical help. Liquid ejected from
the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or
modified. Damaged or modified batteries may exhibit
unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or
risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130°C may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge
the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging
improperly or at temperatures outside the specified
range may damage the battery and increase the risk of
fire.

SERVICE

Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.
Never service damaged battery packs. Service
of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

RIDE-ON MOWER SAFETY WARNINGS

TRAINING
= When using the product, the safety rules must be
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followed. For your safety and that of bystanders, read
these instructions before operating the product. Keep
the instructions safe for later use.

Allow only responsible adults who are familiar with and
who understand the instructions to use the product.

Be familiar with the controls and the correct use of the
product.

Always use safety protective devices. Do not use the
product without the side discharge chute in place and
working properly. The mulch cover should be correctly
installed and working properly during mulching

Original Instructions

@

operation.

Be aware of possible hazards when not using the
product or when changing accessories. Following this
rule reduces the risk of electric shock, fire, or serious
personal injury.

Never carry passengers or children, even when the
blades have stopped. Passengers may fall off and be
seriously injured or interfere with the safe operation
of the product. Children who have been given rides
in the past may suddenly appear in the mowing area
for another ride and be run over or backed over by the
product.

Keep in mind that the operator or user is responsible for
accidents or hazards occurring to other people or their
property.

Never allow children or people with reduced physical,
sensory, or mental capabilities, or persons who are
unfamiliar with these instructions to operate, clean, or
maintain the product. Local regulations may restrict
the age of the operator. Children should be adequately
supervised to ensure that they do not play with the
product.

Follow the manufacturer’s instructions for proper
operation and installation of accessories. Use only
accessories approved by the manufacturer. The use of
improper accessories may result in injury.

Never interfere with the intended function of a safety
device or reduce the protection provided by a safety
device. Check the proper operation of the safety devices
regularly.

Never use the product while people, especially children,
or pets are within 15 m because of the danger of objects
being thrown by contact with the blade.

Do not use the product when there is a risk of lightning.
Do not operate the product in poor lighting. The operator
requires a clear view of the work area to identify potential
hazards.

Keep hands and feet away from the cutting area, which
is located under the mower deck and inside the side
discharge chute. Keep clear of the side discharge chute
opening at all times. Do not reach under the mower
deck.

Follow instructions for changing accessories.

PREPARATION

Wear heavy, long trousers, long sleeves, and sturdy,
anti-slip footwear. Do not wear short trousers, sandals,
or go barefoot. Avoid wearing clothing that is loose-
fitting or that has hanging cords or ties.

Always wear safety glasses with side shields. Use a face
mask if the operation is dusty.

Objects struck by the blade can cause severe injuries to
persons. Thoroughly inspect the area where the product
is to be used, and remove all rocks, sticks, metal, wire,
bones, toys, or other foreign objects. Remember, string
or wire may entangle with the blades.

Before use, always visually inspect the product to
ensure that blades, blade nuts, and the cutter assembly
are not worn or damaged.

Never direct discharged material towards anyone.
Plan the mowing pattern to avoid discharge of material
towards bystanders, roads, sidewalks, windows, and
cars. Avoid discharging material against a wall or
obstruction, which may cause the material to ricochet
back towards the operator.



OPERATION

Before starting the product:

e Check the brake operation.

e Check the tyre air pressure.

e Check for loose fasteners.

e Make sure that all guards are in place and working
properly.

e Check the side discharge chute safety interlock
system

e Test the operator presence safety interlock system.

o Adjust the seat to the preferred position.

e Verify the battery charge level.

The product must be started with the user properly

seated and behind the steering wheel. Never start the

product if:

e Not all four wheels are on the ground.

e The side discharge chute is exposed and is not
protected by the mulch cover.

e Hands and feet of all persons are not clear of the
cutting enclosure.

Disengage the blades when the product is not in use.
Do not operate the product in an enclosed area.
Stop the blade when crossing gravel surfaces to avoid
discharging gravel and rocks. Drive the product slowly
and carefully to avoid loss of control.
Turn on the motor carefully according to instructions,
and keep hands and feet away from blades. Do not put
hands or feet near or under rotating parts.
Do not mow in reverse unless absolutely necessary.
Before and while reversing, look behind and down for
small children, bystanders, and pets.
Use extra care when approaching blind corners, shrubs,
trees, or other objects including overhanging shrubs,
which may block your view.
Slow down before turning.
Never leave a running product unattended. Always
engage the parking brake, stop the blades, turn off the
product, and remove the start key before dismounting.
Watch for traffic when operating near roadways. Do not
operate the mower on roadways.
Slopes are a major factor related to loss of control and
tip-over accidents, which can result in severe injury or
death. Operation on all slopes requires extra caution. If
you cannot back up the slope or if you feel uneasy on it,
do not mow it. Never use the product on steep slopes
greater than 15°. Make a copy or cut out the slope guide
at the back of this manual, and use it to determine if the
slope is too steep for safe operation.

e Mow up and down; not across the face of slopes.

e Avoid holes, ruts, bumps, rocks, property stakes, or
other hidden objects. Uneven terrain could overturn
the product. Tall grass can hide obstacles.

e Use a slow speed so you will not have to stop
suddenly or accidentally accelerate while on a slope.

e Do not mow on wet grass when on a slope. Tyres
can lose traction with the ground and cause you to
lose control of the product.

e Always use the brakes when travelling down the
slope. Do not shift to neutral and coast downbhill,
which may cause you to lose control of the product.

e Avoid starting, stopping, or turning on a slope. If
the tyres lose traction, disengage the blades and
proceed slowly straight down the slope.

e Keep all movement on slopes slow and gradual. Do
not make sudden changes in speed or direction,
which could cause the product to roll over.

e Use extra care while using the product with
attachments; they can affect the stability of the
product. Do not use the product on steep slopes
greater than 15°.

e Do not try to stabilise the product by putting your foot
on the ground.

e Do not use the product near drop-offs, ditches,
excessively steep slopes, or embankments. The
product could suddenly roll over if a wheel goes over
the edge or if the edges caves in and result in death
or serious personal injury.

ADDITIONAL CHARGER SAFETY WARNINGS
u

The charger is for indoor use only.

Do not recharge primary cells (non-rechargeable).
Before every use, examine the supply cord for damage.
If there are signs of damage, it must be replaced by a
qualified person at an authorised service centre to avoid
a hazard.

Charge the product indoors, in a well-ventilated area. Do
not charge the product in a confined space.

The charger is equipped with a plug featuring a
grounding pin and must be plugged into a matching
outlet that has been properly installed and grounded in
accordance with all local codes and ordinances. Do not
use adaptors or modify the plug provided. If it does not fit
the outlet, have the proper outlet installed by a qualified
electrician.

ADDITIONAL BATTERY SAFETY WARNINGS

/A WARNING! Risk of fire, explosion, or burns. Do not
disassemble, expose to heat above 60 °C, or incinerate the
battery pack.

To reduce the risk of fire, personal injury, and product
damage due to a short circuit, never immerse the tool,
battery pack, or charger in fluid or allow fluid to flow
inside them. Corrosive or conductive fluids, such as
seawater, certain industrial chemicals, and bleach or
bleach-containing products, etc., can cause a short
circuit.

The battery pack contains acid. If acid comes in contact
with skin or clothing, flush immediately with water for
10 minutes. If liquid comes in contact with eyes, seek
medical help immediately.

Do not charge battery packs that show signs of leaks.
Dispose of them properly.

BATTERY PACK REMOVAL AND PREPARATION FOR
RECYCLING

To preserve natural resources, recycle or dispose of
batteries properly.

The product contains lead-acid batteries. Local
regulations may prohibit disposal of lead-acid batteries
in ordinary trash. Consult your local waste authority
for information regarding available recycling and/or
disposal options.

/A WARNING! Upon removal, cover the battery pack
terminals with heavy-duty adhesive tape. Do not attempt
to destroy or disassemble the battery pack or remove any
of its components. Lead-acid batteries must be recycled or
disposed of properly. Never touch both terminals with metal

@
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objects and body parts as short circuit may result. Keep
the battery pack away from children. Failure to comply with
these warnings could result in fire and serious injury.

TRANSPORTATION AND STORAGE

Turn off the product, engage the parking brake, and
remove the start key. Make sure that all moving parts
have come to a complete stop. Allow the product to cool
down before storing or transporting.

Remove all foreign materials from the product. Store
the product in a cool, dry, and well-ventilated place
that is inaccessible to children. The start key should be
removed and stored in a separate location out of the
reach of children.

Keep the product away from corrosive agents, such as
garden chemicals and de-icing salts. Do not store the
product outdoors.

Use extra care when loading or unloading the product
onto a trailer or truck. Step on the brake pedal as
needed to control the speed. The product freely rolls if
it is moved on an inclined surface without stepping on
the brake pedal or engaging the parking brake. When
loading or unloading the product, do not exceed the
maximum recommended operation angle of 15°.

Use extreme caution when lifting or tilting the product for
maintenance, cleaning, storage, or transportation. The
blade is sharp. Keep all body parts away from the blade
while it is exposed.

Secure the product as needed using straps or cables to
prevent movement during transport.

TRANSPORTING LEAD-ACID BATTERIES

Transport the battery in accordance with local and
national provisions and regulations.

Follow all special requirements on packaging and
labelling when transporting batteries by a third party.
Ensure that no batteries can come in contact with other
batteries or conductive materials while in transport by
protecting exposed connectors with insulating, non-
conductive caps or tape. Do not transport batteries
that are cracked or leaking. Check with the forwarding
company for further advice.

TOWING SAFETY WARNINGS

Use common sense when towing equipment. Too heavy
of a load while on a slope is dangerous. Tyres can lose
traction with the ground and cause you to lose control
of the product.

Follow the manufacturer's recommendations for wheel
weights or counterweights.

Total towed weight must not exceed the maximum
towing load of 136 kg (300 Ibs.).

Attach tow equipment only at the hitch plate.

Never allow children or others on the towed equipment.
Stopping distance increases with speed and weight of
load being towed. Travel slowly, and allow extra time
and distance to stop.

Do not turn sharply when towing. Use additional caution
when turning or operating under adverse surface
conditions. Use care when reversing.

MAINTENANCE

Use only original manufacturer’'s replacement parts,
accessories and attachments. Failure to do so can cause

6 Original Instructions

possible injury, can contribute to poor performance, and
may void your warranty.
Maintain the product with care and in good working
condition. Keep blades sharp and guards in place and
in working order. To prevent serious personal injury,
prevent damage to the product, and to maintain best
performance, replace damaged, bent, cracked, or
unevenly worn out blades. An unbalanced blade causes
vibration that could damage the motor drive unit or could
cause personal injury.
Never make any adjustments or repairs while the motor
is running and the blades are moving.
Remove the start key from the product before storing,
servicing, or changing accessories. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the product
accidentally.
Turn off the product, engage the parking brake, and
remove the start key. Make sure that all moving parts
have come to a complete stop:
e before leaving the product unattended (including
disposal of grass clippings)
e before clearing blockages or
discharge chute
before checking, cleaning, or working on the product
before removing the mulch cover
before opening the grass discharge chute cover
after striking a foreign object
— Thoroughly inspect the product for any damage.
— Replace the blade if it is damaged in any way.
— Repair any damage before restarting and
continuing to operate the product.
e whenever the product starts to vibrate abnormally
(check immediately)
— Inspect for damage, particularly the blades.
— Replace the blade if it is damaged in any way.
— Replace or repair any damaged parts.
— Check for and tighten any loose parts.
You may make adjustments and repairs described in
this manual. For other repairs, have the product serviced
by an authorised service centre only.
Contact an authorised service centre to
damaged or unreadable labels.
Service on the product and the charger must be
performed by qualified repair personnel only. Service or
maintenance performed by unqualified personnel could
result in injury to the user or damage to the product.
Have the product serviced by an authorised service
centre only.
Check all nuts, bolts, and screws at frequent intervals
for proper tightness to ensure that the product is in safe
working condition.
The blade bolts must be tightened to the recommended
torque.
Check the brakes before each use and frequently during
use. Adjust and service the brakes as required.
The side discharge chute is a spring-loaded guard that
covers the side discharge opening on the cutting deck
and deflects grass clippings and debris away from the
operator. Always ensure that the motor is off and the
blades have stopped moving before inspecting, moving,
cleaning, or performing maintenance on the side
discharge chute.
Replace damaged blades and bolts in sets to preserve
balance.

unclogging the
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= Be careful during adjustment of the product to prevent
entrapment of the fingers between moving blades and
fixed parts of the product.

= The cutting blades continue to rotate for a few seconds
after the motor is turned off. When servicing the blades,
be aware that even though the power source is switched
off, the blades can still be moved. Never place any part
of the body in the blade area until you are sure the
blades have stopped rotating.

= The blade on the product is sharp. Use extreme caution
and wear heavy-duty gloves when fitting, replacing,
cleaning or checking bolt security.

= After each use, clean the product with a soft, dry cloth.
Any part that is damaged should be properly repaired or
replaced by an authorised service centre.

m  Keep the product free of grass, leaves, or other debris
build-up.

= Do not use water to clean the product. Use an air moving
device, such as a compressor or leaf blower to remove
grass, leaves, or other debris build up.

TYRE MAINTENANCE

The product is equipped with tubeless tyres with the
following dimensions:

m Front: 33 x 13 x15cm

= Rear: 40 x 16 x 20 cm

When tyres are worn, the traction of the mower decreases,
which increases the chance of having an accident. Replace
the tyres when the depth on the tread is 4 mm or less, or
any time there is damage to the tyre. Always use original
replacement tyres. Using improper tyres on the product
could cause loss of control, which could cause serious
personal injury.

Have the tyres replaced only by an authorised service
centre.

TYRE AIR PRESSURE

Check the air pressure in all four tyres before each use.
Improper air pressure affects handling, steering response,
traction, tyre life, level cutting, and operator comfort. Make
sure that tyres are inflated to the recommended air pressure
of 1.4 bar.

Tyre air pressure should only be measured or adjusted
when tyres are cold.

TYRE REPAIR

If a leak or flat tyre occurs due to a puncture, the tyre may
be repaired using a plug-type patch. If the damage is from
a cut, or if the puncture cannot be repaired using a plug,
replace the tyre.

BRAKE ADJUSTMENT
See page 102.

If the mower travels further before stopping when stepping
on the brake pedal, the brakes need adjusting.
After final adjustment, test the brakes by driving the mower
at normal speed on flat ground to be sure that the mower
stops quickly when brake pedal is stepped on.

CLEARING BLOCKAGES

= Turn off the product, engage the parking brake,
and remove the start key. Set the cutting deck to the
maximum height. Make sure that all moving parts have
come to a complete stop.

= Always wear heavy-duty gloves when checking or
clearing a blockage. The blades are sharp and the
blockage itself could be a sharp object.

m  Check and carefully clear the side discharge chute for
blockages.

= Carefully remove any found blockages. Remember that
the blade may move during cleaning.

KNOW YOUR PRODUCT

See page 90.

1. Blade engage knob
The blade engage knob activates or stops the cutting
blades.

e Pullup the blade engage knob to activate the blades.
e Press the blade engage knob to stop the blades.

NOTE: The blades should stop within 5 seconds. If the
blades do not stop, contact an authorised service centre.

2. Headlight button
The headlight button turns the headlights ON and OFF.
3. Power switch
The power switch turns the product ON and OFF. The
start key must be inserted before the switch can be
operated. When the key is in the accessory position,
the power switch is also used to power optional
manufacturer-approved mower accessories.

4. Reverse mode button
The reverse mode button turns on the blades when
manoeuvring in the reverse direction.
NOTE: The blades do not turn on during reverse
operation if the reverse mode button is not pressed and
the blade engage knob is not pulled up.

5. Battery level indicator / hour meter
The battery level indicator shows the amount of battery
charge remaining. The hour meter tracks the total
number of hours the product has been used (key in on
position) for maintenance purposes.
6. Seat (with operator presence safety
system)
The seat has an interlock system that stops the blades
if the operator leaves the mower while the blades are
running.
Test the system before each use to ensure that it is
working correctly.
Press the blade engage knob to stop the blades.
Insert the start key, and turn it to the ON position.
Pull up the blade engage knob to activate the blades.
Briefly stand up but do not get off the mower.
The blades should stop within 5 seconds. If the blades
do not stop, contact an authorised service centre.
Do not operate the mower until the safety interlock
system has been repaired.
7. Charging port
The charging port connects the charger to the mower.
The LED indicator provides the status of the battery
during charging.
8. Hitch plate
The hitch plate can be used to tow loads of 136 kg (300
Ibs.) or less.
9. Cup holder
The cup holder provides a convenient place to store
cups or water bottles.
10. Deck height adjustment lever
The deck height adjustment lever raises or lowers the
cutting deck.

interlock
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Seat adjustment lever
The seat adjustment lever moves the seat to the
preferred position.

Parking brake

The parking brake locks the product in the brake
position.

Side discharge chute with safety interlock system
The side discharge chute deflects grass clippings.
Before using the product, check that the side discharge
chute is properly closed. It has an interlock system that
stops the blades if the chute is accidentally opened
during operation.

Stop using the product and have it serviced by an
authorised service centre if the blades do not stop
when the side discharge chute is lifted during use by
an obstacle.

Reverse pedal

The reverse pedal sets the product to manoeuvre in
reverse.

NOTE: To cut in reverse, the reverse mode button must
also be pressed.

Brake pedal

The brake pedal slows down and stops the product.
Accelerator pedal

The accelerator pedal controls the forward speed of the
product.

Headlights

The headlights illuminate the mowing path.

Start key

The start key turns the power switch to the on, off, or
accessory position.

Mulch cover

The mulch cover covers the side discharge chute,
which allows the mower blade to cut and recut for finer
clippings.

Charger

The charger recharges the batteries of the product. It
has a keyhole hanging feature for convenient, space-
saving storage. When hanging by the keyhole slots, use
at least one additional screw in the hole in the mounting
flange to secure in place. Always mount the charger in
such a way that the charger’s LED status light is visible
while charging.

Operator’s Manual

The operator's manual provides important safety
warnings and instructions on how to properly and safely
operate and maintain the product.

SYMBOLS ON THE PRODUCT
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Safety alert

Read and understand all instructions
@ before operating the product. Follow all
warnings and safety instructions.
Keep all bystanders, especially children
and pets, at least 30 m away from the
operating area.

Never carry passengers or children, even
when the blades have stopped.

Original Instructions

Always look down and behind you before
and during backing and make sure
children, bystanders, and pets are clear

of the area.
) Do not operate the product on inclines
% greater than 15°. Mow up and down
slopes, not across.
6 Lwa
‘98dB Guaranteed sound power level

Keep hands and feet away from the
blade and cutting area.

Do not step on the cutting deck or on the
side discharge chute.
Beware of thrown or flying objects.

Keep all bystanders, especially children
and pets, at least 30 m away from the
operating area.

Remove the start key before
maintenance. Beware of thrown or flying
objects.

Brake
Step on the brake pedal to stop the
product.

Parking brake

Accelerate
Step on the accelerator pedal to move
forward or backward.

\ Charging port

European Conformity Mark

British Conformity Mark

EurAsian Conformity Mark

Pull up the blade engage knob to activate
the blades. Press the blade engage knob
to stop the blades.

The product can be operated in reverse
with blades engaged when RMO button
is pushed and red button light is on.
Always look down and behind you before
and when manoeuvring in reverse.
Mowing in reverse is not recommended.

RMO
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Waste electrical products should not

be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist.
Check with your local authority or retailer
for recycling advice.

Ukraine Conformity Mark

For indoor use only

Time-lag fuse type

To reduce the risk of injury, the user
must read and understand user's manual
before using this product.

Burst hazard

To reduce the risk of injury or damage,
avoid contact with any hot surface.

Failure to use in dry conditions and to
observe safe practices can result in
electric shock.

Electric shock hazard.

Always unplug the charger from the
power supply before connecting to or
disconnecting from the battery.

Do not expose the product to rain or use
in damp locations.

Keep the product away from all sources
of ignition, sparks, and flames. Do not
cover any ventilation slots, and provide
adequate ventilation during operation.

Keep the product out of the reach of
children or untrained individuals.

Wear eye protection.

The battery pack contains acid. If acid
comes in contact with skin or clothing,
flush immediately with water for 10
minutes.

If liquid gets into your eyes, flush them
with clean water for at least 10 minutes,
then seek immediate medical attention

Non-spillable. Battery must be recycled.

The product contains lead-acid batteries.
Local regulations may prohibit disposal
of lead-acid batteries in ordinary trash.
Consult your local waste authority for
information regarding available recycling
and/or disposal options.

Stopping the mower

Parking the mower

Stop the mower on a flat, level surface.
Do not stop the product on slopes.

Press the blade engage knob to stop the
blades.

Step on the brake pedal to stop the
product.

Step on the parking brake pedal to
engage the parking brake.

Turn the start key to the OFF position.

Remove the start key.

Driving the mower

Mowing in reverse

Insert the start key, and turn it to the ON
position.

Pull up the blade engage knob to activate
the blades.

Step on the accelerator pedal.
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Press the reverse mode button.

Step on the reverse pedal.

SYMBOLS IN THIS MANUAL

Parts or accessories sold separately

I]

©)

Note

Warning

> =]

UNPACKING
See page 88-89.

m Remove and set aside all accessible packaging
and wrap from the unit and parts. Do not discard the
packing material until you have carefully inspected and
satisfactorily operated the product.

Inspect the product carefully to ensure that no breakage
or damage occurred during shipping.

If any parts are damaged or missing, contact an
authorised service centre. Do not assemble the
product until the parts are replaced with new original
manufacturer's parts. Assembling the product with
damaged, missing, or incorrect parts could result in
serious personal injury.

If any parts are already assembled to the product when
you unpack it, verify that the part is assembled correctly,
is properly tightened, and is torqued correctly (where
applicable) before proceeding to the next assembly step.
The use of a product that may have been improperly
assembled could result in serious personal injury.

ASSEMBLY

See page 92-94.

m  The product should be assembled while positioned on
the bottom frame. When assembly is complete, set the
cutting deck to its maximum height, then position a ramp
next to the frame bottom, and slowly and carefully drive
the product off the frame.

m Strictly adhere to all torque wrench tightening
specifications. Failure to do so could cause serious
personal injury.

= To prevent accidental starting that could cause serious
personal injury, always remove the start key from the
product when assembling the parts.

= Use care when driving the product off of the frame, and
step on the brake pedal as needed to control the speed.
The product freely rolls if it is moved on an inclined
surface without stepping on the brake pedal or engaging
the parking brake. Failure to follow these instructions
can result in loss of control and result in death, serious
personal injury, or property damage.
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If no ramp is available, slowly and carefully drive the
product off the frame in reverse while looking down and
behind. Driving the product off the frame in the forward
direction without a ramp can cause damage to the
cutting deck.
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Charger Connected to LED —

Status n

status Power supply Mower Charger Mower T
Standby Yes No On Off Ready to charge battery pack

. Slow
Charging Yes Yes On flashing |
Yes Yes off Fast flashing Battery temperature, battery capacity, or charger may be

faulty.

Charger error I the LED status shows error, wait for about 15 minutes to allow the battery and charger to cool down.
If the LED status repeats a second time, reset the charger or reinsert the battery.
If a different charger charges normally, the charger may be defective.
If a different battery charges normally, battery capacity may be faulty.

Fully charged Yes Yes On On Fast charging is complete; charger maintains charge mode.
Interlock No Yes off Fast flashing The plug is still connected to the mower. The mower cannot
be started.
Yes Yes On Fast flashing The battery pack could be defective.
Defective If the LED status shows defective, reset the charger or reinsert the battery.

If the LED status repeats a second time, try charging a different battery.
If a different battery charges normally, dispose of the defective pack (see maintenance section).

MAINTENANCE SCHEDULE @

Inspect before E\;ry sg‘éi;yrs Before Once a month
each use TS or yearly storage during storage
Check the brake operation. X
Check the tyre pressure. X
Check side discharge chute and
operator presence safety interlock X
systems.
Check for loose fasteners. X X
Remove all foreign materials from the X X
product.
Check / Replace mulching blades. X X
Clean battery terminals. X
Check and charge the battery. X X

NOTE: Maintenance should be performed more frequently when the product is used in dusty areas.

When the product has exceeded the maximum figures specified in the table, maintenance should still be cycled according to the intervals of
time or hours stated herein.

If you are unsure how to perform any of the maintenance items listed above, have the product serviced by an authorised service centre only.

Original Instructions | 11
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TROUBLESHOOTING

If these solutions do not solve the problem, contact an authorised service centre.

Problem Possible cause

The battery charge is low.

The charger is connected to the product.
The product does not
start. The start key is not installed or is in the

OFF position.
Poor battery cable connections

The start key is not installed or is in the
OFF position.

The product does not The parking brake is engaged.

move.
v The brake pedal is pressed and/or

accelerator pedal is not pressed.
The charger is connected to the product.

The tyre air pressure is uneven.

The mower deck is not level.

The product is cutting
grass unevenly.

The blade is worn, bent, loose, or dull.

There is build-up of debris under the
product.

The mowing speed is too fast.

There are wet grass clippings sticking to the
underside of the deck.

The grass is too high.

The product is not

Ichi ly.
mulching property The blade is worn, bent, loose, or dull.

The mowing speed is too fast.

The blade is unbalanced, loose, or
excessively or unevenly worn.
The product is
vibrating at a higher

speed. The motor shaft is bent.

The side discharge chute or opening is
plugged.

The grass is wet.
Poor grass discharge.
The mowing speed is too fast.

The grass is too high.

12
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Solution

Charge the battery.
Disconnect the charger from product.

Insert the start key, and turn it to the ON position.

Check and clean all the battery connections.

Insert the start key, and turn it to the ON position.

Disengage the parking brake.

Release the brake pedal, and step on the accelerator pedal.

Disconnect the charger from product.

Check the air pressure in all four tyres.

Perform cutting deck level adjustment.

Replace the blade.

Clean the underside of the mower deck.

Mow at a slower speed.

Wait until the grass dries before mowing.

Mow once at a high cutting height, then mow again at the preferred
height.

Replace the blade.

Mow at a slower speed.

Replace the blade.

Stop the motor, and remove the start key. Inspect the product for
damage. Have the product serviced by an authorised service centre
before restarting.

Clean the side discharge chute and opening.

Allow grass to dry before mowing.
Mow at a slower speed.

Mow once at a high cutting height, then mow again at the desired
height.
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i The cutting height is set too low. Raise the cutting height. z
The motor stops while )
cutting. The battery charge is low. Charge the battery. %
I
The battery charge is low. Charge the battery.
The side discharge interlock switch is not Push down the side discharge chute, and make sure that it fully
pressed by the side discharge chute. presses the side discharge interlock switch.
The blades do not
rotate. The blade engage knob is down. Pull up the blade engage knob to activate the blades.
The operator is not fully seated. Fully sit down on the seat.
There is build-up of debris under mower. Clean the underside of the mower deck.
The blades do not The reverse mode option is off. Press the reverse mode button to activate reverse mode.
rotate while moving in
reverse. The blade engage knob is down. Pull up the blade engage knob to activate the blades.
The product won’t The battery charge is low. Charge the battery.
reach full speed.
The blades continue to  The safety interlock system is not Ensure that the safety interlock system seat plug is fully connected.
turn after the operator  functioning correctly. If the blades still won't stop, have the product serviced by an
leaves the seat without authorised service centre only.
engaging the parking
brake.
. The headlights are off. Press the headlight button to turn on the headlights.
The headlights are not
orking.
working The headlights are damaged. Replace the headlights.
The battery cells are bad. Replace the battery.
The battery does not y P 4
charge. . :
The cable connections are poor. Check and clean all the battery connections. @

Original Instructions | 13
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FREQUENTLY ASKED QUESTIONS

= Should the mower remain plugged into the charger when
not in use?

- Yes, continually charge the mower when not in use.

= What is the recommended tyre air pressure, and how
often should I check the air pressure in the tyres?

- For best performance, the tyre air pressure should
be 1.4 bar. Check the air pressure in all four tyres
before each use.

= What can cause the blades to stop during use?

- Check the battery level indicator. The deck motor
turns off when the battery power gets low to allow you
enough time to drive back to the charging location.
Drive back and charge the battery immediately.

m If the battery level is not low, slow down or raise the
cutting deck to a higher level. High load applications can
also cause one or both deck motors to stop.

- Check that the side discharge chute is properly
closed. Push down the side discharge chute, and
make sure that it fully presses the side discharge
interlock switch.

= When coasting downhill, why does the mower sometimes
accelerate and sometimes does not?

- For your safety and better performance, the mower
is designed to automatically limit its speed when
travelling on a slope, which may cause fluctuations
in speed.

= Why does the mower make a beeping sound when |
drive in reverse?

- To alert anyone nearby of the mower’s location.

= When operating the mower, how do | bring the mower to
a complete stop?

- Step on the brake pedal to stop the product. The
product is not a hydrostatic drive.

= Why does the mower make a beeping sound when |
leave the seat?

- The parking brake has not been engaged or the start
key is still installed and in the ON position. Always
remove the key when the mower is not in use.

= When should | use the parking brake?

- Always engage the parking brake before getting off
the mower.

= Can I rinse off the mower deck with a garden hose?

- Do not clean the product with water. Use a blower or
air compressor to clean it.

14 | Original Instructions
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Votre tondeuse autoportée a été congue en donnant priorité
a la sécurité, a la performance et a la fiabilité.

UTILISATION PREVUE

La tondeuse autoportée est exclusivement destinée a un
usage extérieur.

Ce produit est destiné a la tonte du gazon par les particuliers.
La lame de coupe doit tourner en position a peu pres
paralléle au sol sur lequel I'appareil se déplace. L'ensemble
des quatre roues doit toucher le sol au cours de la tonte.

Le produit doit uniqguement étre utilisé dans le cadre
d'applications domestiques, par des adultes ayant regu une
formation adéquate concernant les risques et les mesures
de prévention a prendre lors de I'utilisation du produit.

Utilisez ce produit pour aucun autre travail.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX
CONCERNANT LE PRODUIT

/N AVERTISSEMENT! Lire I'ensemble des instructions
des mises en garde de sécurité, des illustrations et des
spécifications fournies avec ce produit. Le non-respect
des instructions présentées ci-aprés peut entrainer des
accidents tels que des incendies, des chocs électriques et/
ou des blessures corporelles graves.

Veuillez conserver tous les avertissements et
toutes les instructions pour pouvoir vous y reporter
ultérieurement.

Dans les avertissements, I'expression « outil électrique »
fait référence au produit alimenté sur le secteur (a fil) ou sur
batterie (sans fil).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

m  Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphere explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussieres ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I'’écart pendant l'utilisation de l'outil électrique. Les
distractions peuvent vous faire perdre le controle de l'outil.

SECURITE ELECTRIQUE

m |l faut que les fiches de I'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche
de quelque fagcon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils électriques a
branchement de terre. Des fiches non modifiées et des
socles adaptés réduisent le risque de choc électrique.

m Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées alaterre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cuisinieres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

m  Nepas exposer les outils électriques alapluie ou ades
conditions humides. La pénétration d'eau a l'intérieur
d’un outil électrique augmente le risque de choc électrique.

= Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le
cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil
électrique. Maintenir le cordon al’écart de lachaleur,
du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en
mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés
augmentent le risque de choc électrique.

= Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur,
utiliser un prolongateur adapté a ['utilisation
extérieure. L'utilisation d’'un cordon adapté a I'utilisation
extérieure réduit le risque de choc électrique.

=  Sil'usaged’un outil électrique dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation
protégée par un dispositif & courant différentiel
résiduel (RCD). L'usage d’'un RCD réduit le risque de
choc électrique.

SECURITE DES PERSONNES

= Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train
de faire et faire preuve de bon sens dans votre
utilisation de l'outil électrique. Ne pas utiliser un
outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous
I'emprisededrogues, del’alcool ou de médicaments.
Un moment d'inattention en cours d'utilisation d’un outil
électrique peut entrainer des blessures graves.

= Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussures de
sécurité antidérapantes, les casques ou les protections
auditives utilisés pour les conditions appropriées
réduisent les blessures.

= Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que
I'interrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques
en ayant le doigt sur I'interrupteur ou brancher des outils
électriques dont I'interrupteur est en position marche est
source d'accidents.

= Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une
partie tournante de I'outil électrique peut donner lieu a
des blessures.

= Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur controle de I'outil électrique dans des situations
inattendues.

m Shabiller de maniere adaptée. Ne pas porter
de vétements amples ou de bijoux. Garder les
cheveux et les vétements a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

= Sides dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’égquipements pour I'extraction et la récupération
des poussieres, s’'assurer qu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiere peut réduire les risques dus aux poussiéres.

m Rester vigilant et ne pas négliger les principes de
sécurité de l'outil sous prétexte que vous avez
I'habitude de ['utiliser. Une fraction de seconde
d’inattention peut provoquer une blessure grave.

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L’OUTIL ELECTRIQUE

= Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil
électrique adapté a votre application. L'outil électrique
adapté réalise mieux le travail et de maniére plus sre
au régime pour lequel il a été construit.

= Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne
permet pas de passer de |'état de marche a arrét et
inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le
réparer.

Traduction de la notice originale | 15
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Débrancher lafiche de lasource d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s’il est amovible, avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger I'outil électrique. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel
de I'outil électrique.

Conserver les outils électriques a I'arrét hors de
la portée des enfants et ne pas permettre a des
personnes ne connaissant pas I'outil électrique ou
les présentes instructions de le faire fonctionner.
Les outils électriques sont dangereux entre les mains
d'utilisateurs novices.

Observer la maintenance des outils électriques et
des accessoires. Vérifier qu'il n'y a pas de mauvais
alignement ou de blocage des parties mobiles, des
pieces cassées ou toute autre condition pouvant
affecter le fonctionnement de I'outil électrique. En
cas de dommages, faire réparer I'outil électrique
avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus a
des outils électriques mal entretenus.

Garder affatés et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des pieces coupantes tranchantes
sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles
a controler.

Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les
lames etc., conformément a ces instructions, en
tenant compte des conditions de travail et du travail
a réaliser. L'utilisation de l'outil électrique pour des
opérations différentes de celles prévues peut donner
lieu a des situations dangereuses.

Il faut que les poignées et les surfaces de préhension
restent seches, propres et dépourvues d’huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le
contréle en toute sécurité de l'outil dans les situations
inattendues.

UTILISATION DES OUTILS FONCTIONNANT SUR
BATTERIES ET PRECAUTIONS D’EMPLOI

Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le
fabricant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc
de batteries peut créer un risque de feu lorsqu'il est
utilisé avec un autre type de bloc de batteries.
N'utiliser les outils électriques qu’avec des blocs
de batteries spécifiquement désignés. L'utilisation
de tout autre bloc de batteries peut créer un risque de
blessure et de feu.

Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le
maintenir a I’écart de tout autre objet métallique, par
exemple trombones, pieces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres objets de petite taille qui peuvent
donner lieu & une connexion d'une borne a une
autre. Le court-circuitage des bornes d'une batterie
entre elles peut causer des brilures ou un feu.

Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre
éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de
contact accidentel, nettoyer a I'eau. Si le liquide
entre en contact avec les yeux, rechercher en plus
une aide médicale. Le liquide éjecté des batteries peut
causer des irritations ou des brlures.

Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil
fonctionnant sur batteries qui a été endommagé
ou modifié. Les batteries endommagées ou modifiées
peuvent avoir un comportement imprévisible provoquant
un feu, une explosion ou un risque de blessure.
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Ne pas exposer un bloc de batteries ou un
outil fonctionnant sur batteries au feu ou a une
température excessive. Une exposition au feu ou a
une température supérieure a 130 °C peut provoquer
une explosion.

Suivre toutes les instructions de charge et ne pas
charger le bloc de batteries ou I'outil fonctionnant sur
batteries hors de la plage de températures spécifiée
dans les instructions. Un chargement incorrect ou a des
températures hors de la plage spécifiée de températures
peut endommager la batterie et augmenter le risque de
feu.

ENTRETIEN

Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des pieces derechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de
I'outil électrique.

Ne jamais effectuer d’opération d’entretien sur des blocs
de batteries endommageés. Il convient que I'entretien des
blocs de batteries ne soit effectué que par le fabricant ou
les fournisseurs de service autorisés.

\MISES EN GARDE DE SECL}RITE CONCERNANT
LA TONDEUSE AUTOPORTEE

FORMATION

@

Suivez les regles de sécurité lorsque vous utilisez
le produit. Pour votre sécurité et celle des passants,
veuillez lire ces instructions avant d'utiliser le produit.
Veuillez conserver ces instructions pour vous -y reporter
ultérieurement.

Seuls des adultes responsables familiers avec les
instructions et capables de les comprendre sont
autorisés a utiliser le produit.

Familiarisez-vous avec les commandes du produit ainsi
gu’avec son utilisation correcte.

Utilisez toujours des dispositifs de sécurité et de
protection. N'utilisez pas le produit si la goulotte
de décharge latérale n'est pas en place et si elle ne
fonctionne pas correctement. Le couvercle de paillis
doit étre bien installé et fonctionner correctement lors
du paillage.

Si le produit n'est pas utilisé ou lors du changement
d’accessoires, faites attention aux risques possibles.
Vous réduirez ainsi les risques d’incendie, de décharge
électrique et de blessures corporelles graves.

Ne transportez jamais de passagers ou d’enfants,
méme une fois les lames immobilisées. Les passagers
pourraient tomber et se blesser gravement, ou
empécher le bon fonctionnement du produit. Les enfants
qui ont pu monter sur la tondeuse ou un tracteur dans le
passé pourrait surgir subitement dans la zone de tonte
pour monter & nouveau, et se faire ainsi renverser par
le produit.

Gardez a l'esprit que I'opérateur est responsable des
accidents qui arrivent aux autres personnes présentes
dans sa propriété.

Ne laissez jamais les enfants ou les personnes aux
capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites,
ni les personnes non familiarisées avec ces instructions
utiliser, nettoyer ou entretenir le produit. Les lois locales
peuvent imposer un age minimum a l'opérateur. Les
enfants doivent étre bien surveillés afin de s'assurer
gu'ils ne jouent pas avec le produit.
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Suivez les recommandations du fabricant concernant
I'utilisation et linstallation correcte des accessoires.
N'utilisez que les accessoires recommandés par le
fabricant. L'utilisation d’accessoires inadaptés peut
entrainer des risques de blessures corporelles graves.
N'altérer jamais le fonctionnement du dispositif de
sécurité, et n'atténuez pas la protection assurée par
le dispositif de sécurité. Vérifiez régulierement le bon
fonctionnement des dispositifs de sécurité.

N'utilisez jamais le produit lorsque des gens, en
particulier des enfants, ou des animaux se trouvent a
moins de 15 m a cause du risque de projection d'objets
par la lame en rotation.

N'utilisez pas le produit en cas de risque d'éclair.
N'utilisez pas cet outil dans une zone mal éclairée.
L’opérateur doit avoir une bonne vue d’ensemble de la
zone de travail pour identifier les dangers éventuels.

Gardez les mains et les pieds a distance de la zone
de coupe qui se trouve sous le carter de coupe et
a lintérieur de la goulotte de décharge latérale. Ne
vous approchez jamais de I'ouverture de la goulotte
de décharge latérale. Ne mettez pas les mains ou des
objets sous le carter de coupe

Suivez les instructions concernant le changement
d'accessoires.

PREPARATION

Portez des pantalons longs et épais, des manches
longues, des chaussures antidérapantes robustes. Ne
portez pas de pantalons courts ou de sandales, et ne
travaillez pas pieds nus. Evitez de porter des vétements
amples ou qui posseédent des cordons ou attaches qui
pendent.

Portez toujours des lunettes de sécurité avec protections
latérales. Portez un masque anti-poussiere si I'opération
est poussiéreuse.

Les objets heurtés par la lame peuvent provoquer des
blessures graves. Vérifiez avec soin la zone ou vous
allez utiliser la machine, et retirez-en tous les cailloux,
batons, objets métalliques, cables, os, jouets et autres
objets étrangers. N'oubliez pas que de la ficelle ou du fil
pourrait s’enchevétrer dans les lames.

Avant utilisation, inspectez toujours visuellement le
produit afin de veiller a ce que les lames, les écrous
de lame et I'ensemble de coupe ne sont ni usés ni
endommagés.

Ne dirigez jamais les produits déchargés vers qui que
ce soit. Planifiez le schéma de tonte de fagon a éviter
les décharges de produit vers les personnes se tenant
a proximité, les routes, les trottoirs, les fenétres et
les voitures. Evitez également I'éjection de matiéres
vers les murs et obstacles, ce qui pourrait produire un
ricochet renvoyant des objets vers I'opérateur.

UTILISATION

Avant de démarrer le produit :

e Vérifiez le fonctionnement du frein.

e \Vérifiez la pression des pneus.

e Vérifiez le bon serrage des attaches.

e Assurez-vous que toutes les protections sont en
place et qu’elles fonctionnent correctement.

o Vérifiez le systéme de verrouillage de sécurité de la
goulotte de décharge.

o Vérifiez le systéme de verrouillage de sécurité de
présence de I'opérateur.

@

e Réglez le siége a la position souhaitée.

e Vérifiez le niveau de charge de la batterie.

Le produit doit étre mis en marche avec I'utilisateur bien

assis derriére le volant. Ne démarrez jamais le produit si:

e L'ensemble des quatre roues ne repose pas sur le
sol.

e Lagoulotte de décharge latérale est exposée et n'est
pas protégée par le couvercle de paillis

e Les mains et les pieds de toutes les personnes
présentes ne sont pas a |'écart du carter de coupe.

Désengagez les lames lorsque le produit n'est pas

utilisé.

N'utilisez jamais dans un espace fermé.

Arrétez lalame pour franchir les surfaces gravillonneuses

afin de ne pas éjecter de cailloux et de gravillons.

Conduire le produit lentement et avec prudence afin

d'éviter toute perte de contrdle.

Mettez prudemment le produit sous tension conformément

aux instructions et maintenez vos mains et vos pieds

éloignés des lames. Ne mettez pas vos pieds ou vos mains

sous les piéces en rotation ou a leur proximité.

Ne tondez pas en marche arriére, sauf en cas de

nécessité absolue. Avant et pendant la marche arriére,

regardez derriére vous et vers le bas pour vous assurer

qu'aucun enfant, individu ou animal domestique ne se

trouve a proximité.

Soyez particulierement prudent lors de I'approche des

angles morts, des buissons, des arbres et des autres

objets, dont les arbustes en surplomb, qui peuvent

bloquer la vue.

Ralentissez avant de tourner.

Ne laissez jamais le produit en marche sans surveillance.
Serrez toujours le frein de stationnement, arrétez les
lames, arrétez le moteur et retirez la clé de contact avant
de descendre de la machine.

Lors d’'une utilisation a proximité d’'une route, faites
attention a la circulation. Ne faites pas fonctionner la
tondeuse sur la route.

Les pentes constituent un facteur majeur dans la
survenue des pertes de contrdle et des renversements,
et peuvent provoquer ainsi des blessures graves, voire
mortelles. La tonte d’un terrain pentu demande des
précautions supplémentaires. Ne tondez pas dans
une pente s'il est impossible de la remonter en marche
arriere ou en cas de manque de confiance quant a la
manipulation de la tondeuse. N'utilisez jamais le produit
dans des pentes de plus de 15°. Effectuez une copie
du « Guide pour tondre en pente » située a la fin de ce
manuel, ou découpez-le, et utilisez-le pour déterminer
si la pente est trop abrupte pour un fonctionnement en
toute sécurité.

e Tondez dans le sens de la pente, pas en travers.

e Evitez trous, racines, monticules, pierres et autres
objets cachés. Le produit pourrait se retourner sur
les terrains irréguliers. Les herbes hautes peuvent
masquer les obstacles.

e Procédez lentement afin d’éviter les arréts soudains
ou les accélérations accidentelles en pente.

e Ne tondez pas de pelouse mouillée sur un terrain en
pente. Les pneus peuvent perdre leur adhérence au
sol et provoquer une perte de contréle du produit.
Utilisez toujours les freins lors de la descente de la
pente. Ne passez pas au point mort et ne descendez
pas une pente en roue libre, au risque de perdre le
contrdle du produit.
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e Eviterztout démarrage, arrét ou changement de
direction en pente. Si les pneus perdent leur traction,
désengagez les lames et descendez lentement la
pente.

e Veillez a ce que tous les mouvements effectués en
pente soient lents et progressifs. Ne changez pas
subitement de vitesse ou de direction, au risque de
provoquer un retournement du produit.

e Faites preuve de grande prudence lors de I'utilisation
du produit avec des accessoires. Ceux-ci pourraient,
en effet, affecter la stabilité du produit. N'utilisez
jamais le produit dans des pentes de plus de 15°.

e Ne cherchez pas a stabiliser le produit en posant le
pied au sol.

e N'utilisez pas le produit a proximité des a-pics, des
fossés, des fortes pentes ou des talus. Le produit
pourrait subitement se retourner si une roue passait
sur une zone vide ou si les bords s’affaissaient,
provoguant ainsi des blessures graves, voire
mortelles.

MISES EN GARDE DE SECURITE

SUPPLEMENTAIRES CONCERNANT LE
CHARGEUR

m Le chargeur n'est prévu que pour une utilisation a
l'intérieur.

m Ne rechargez pas les cellules primaires (non
rechargeables).
= Avant chaque utilisation, vérifiez que le cable

d’alimentation n’est pas endommagé. En cas de signe
de dommages, faites procéder a son remplacement
par une personne qualifiée ou par un centre de service
agréé afin d’éviter tout danger.

m Chargez les produits a l'intérieur, dans une zone bien
ventilée. Ne chargez pas le produit dans un espace
confiné.

m Le chargeur est équipé d'une fiche comportant une
broche de mise a la masse. Il doit étre branché a une
prise correspondante correctement installée et reliée
a la terre, conformément a I'ensemble des codes et
ordonnances en vigueur au niveau local. N'utilisez pas
d’adaptateur et ne modifiez pas la prise fournie. Si elle
ne peut pas étre correctement insérée dans la prise,
faites installer une prise adéquate par un électricien
qualifié.

MISES EN GARDE DE SECURITE
SUPPLEMENTAIRES CONCERNANT LA BATTERIE

/N AVERTISSEMENT ! Risque d'incendie, d’explosion

ou de brdlures. Ne désassemblez pas le bloc de batterie,

ne 'exposez pas a une chaleur supérieure a 60 °C, et ne
l'incinérez pas.

= Pour réduire le risque d'incendie, de blessures ou
d’endommagement du produit causé par un court-
circuit, n'immergez jamais l'outil, le bloc de batterie ou le
chargeur dans du liquide, et ne laissez jamais de liquide
pénétrer dans aucun d’'entre eux. Les fluides corrosifs
ou conducteurs, tels que I'eau de mer, certains produits
chimiques industriels, les produits de blanchiment ou
contenant des agents de blanchiment, etc. peuvent
provoquer un court-circuit.

m Le bloc de batterie contient de I'acide. Si de l'acide
entre en contact avec la peau ou des vétements, rincez
immédiatement a I'eau pendant 10 minutes. En cas de
contact avec les yeux, consultez un médecin.
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= Ne chargez pas les blocs de batterie présentant des
signes de fuite. Mettez-les correctement au rebut.

RETRAIT ET PREPARATION DU BLOC DE BATTERIE EN
VUE DE SON RECYCLAGE

m Pour préserver les ressources naturelles, veuillez
recycler ou mettre au rebut les batteries de facon
appropriée.

= Le produit contient des batteries a I'acide de plomb. Il
est possible que la réglementation locale interdise la
mise au rebut de batteries a I'acide avec les ordures
ménageres. Prenez contact avec votre organisme local
de gestion des déchets pour obtenir des informations a
propos des conditions de recyclage et/ou de mise au
rebut.

A\ AVERTISSEMENT! Lorsque vous retirez une batterie,
couvrez ses bornes avec un morceau de ruban adhésif
épais. N'essayez pas de détruire ou de démanteler le bloc
de batterie ou de démonter I'un de ses composants. Les
batteries a I'acide de plomb doivent étre recyclées ou mises
au rebut correctement. De méme, ne touchez jamais les
deux bornes avec un objet métallique et/ou avec une partie
du corps, cela pourrait occasionner un court-circuit. Tenez
le bloc de batterie a I'écart des enfants. Le non-respect de
ces avertissements pourrait entrainer un incendie et/ou de
graves blessures.

TRANSPORT ET STOCKAGE

= Mettez le produital'arrét, serrez le frein de stationnement
et retirez la clé de contact. Assurez-vous que tous les
éléments en mouvement se sont bien arrétés. Laissez
le produit refroidir suffisamment avant de le ranger ou
de le transporter.

m Débarrassez l'appareil de tous les corps étrangers.
Rangez-le dans un endroit frais, sec et correctement
ventilé, hors de portée des enfants. La clé de contact
doit également étre retirée et stockée dans un endroit
distinct, hors de portée des enfants.

= Ne le rangez pas a proximité d’agents corrosifs tels que
des produits chimiques de jardinage ou des sels de
dégel. Ne rangez pas le produit a I'extérieur.

m Faites preuve d’extréme prudence lors du chargement
ou du déchargement du produit sur/depuis une
remorgue ou un camion. Appuyez sur la pédale de frein
si nécessaire pour controler la vitesse. Le produit roule
librement s’il se déplace sur une surface inclinée sans
que la pédale de frein ou le frein de stationnement ne soit
actionné(e). Lors du chargement ou du déchargement
du produit, ne dépassez pas I'angle de fonctionnement
maximum recommandé de 15°.

m  Soyez particulierement prudent lorsque vous inclinez
ou soulevez la machine pour I'entretenir, la nettoyer, la
ranger ou la transporter. Les lames sont tres aff(itées.
Gardez toutes les parties du corps éloignées de la lame
lorsque celle-ci est a découvert.

m  Sécurisez le produit si nécessaire a I'aide de sangles
ou de cables afin d’'empécher tout mouvement pendant
le transport.

TRANSPORT DES BATTERIES A L'ACIDE DE PLOMB

m Transportez les batteries en conformité avec les
dispositions et réglements locaux et nationaux.

= Respectez toutes les exigences légales particulieres
concernant I'emballage et I'étiquetage des batteries
lorsque vous confiez leur transport a un tiers. Assurez-
vous qu’aucune batterie ne puisse entrer en contact avec

@
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une autre batterie ou avec des matériaux conducteurs
lors de son transport en isolant les bornes électriques
avec du ruban adhésif ou des capuchons isolants non
conducteurs. Ne transportez pas une batterie qui serait
fendue ou qui fuirait. Demandez conseil au transporteur
pour de plus amples informations.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE CONCERNANT LE
REMORQUAGE

Faites preuve de bon sens lors du remorquage Une
charge trop lourde lors d'un déplacement en pente est
dangereuse. Les pneus peuvent perdre leur adhérence
au sol et provoquer une perte de contrdle du produit.
Suivez les recommandations du fabricant concernant
les masses de roue ou les contrepoids.

Le poids total remorqué ne doit pas dépasser la charge
de remorquage maximale de 226,8 kg.

Fixez I'équipement a remorquer uniqguement au niveau
de la plaque d’attelage.

Ne laissez jamais d’enfant ni personne d'autre sur
I'équipement remorqué.

La distance d'arrét augmente avec la vitesse et
le poids de la charge remorquée. Déplacez-vous
lentement et prévoyez un temps et une distance d'arrét
supplémentaire.

N’effectuez pas de virage brusque lors du remorquage
d'un équipement. Faites preuve de prudence
supplémentaire lors de virages ou d’une utilisation de la
machine dans des conditions de surface défavorables.
Faites preuve de prudence lors d’'une marche arriere.

ENTRETIEN

N'utilisez que des pieces détachées et accessoires
d’origine constructeur. Le non-respect de cette
précaution peut entrainer de mauvaises performances,
des blessures, et annuler votre garantie.
Assurez la bonne maintenance du produit et préservez-
le en bon état de fonctionnement. Conservez les lames
bien tranchantes et veillez a ce que les protections
soient en place et en bon état de fonctionnement. Afin
d’empécher les blessures graves, 'endommagement du
produit et la dégradation des performances de celui-ci,
remplacez les lames endommagées, tordues, fissurées
ou inégalement usées. Un mauvais équilibrage
de la lame provoque des vibrations susceptibles
d’endommager l'unité d’entrainement du moteur ou de
provoquer des blessures personnelles.
N’'effectuez jamais de réparations ou d’ajustements lorsque
le moteur tourne et que les lames sont en mouvement.
Retirez la clé de contact du produit avant de procéder au
stockage, a I'entretien ou a un changement d’accessoire
; ces mesures de sécurité réduisent le risque de
démarrer le produit par accident.
Mettez le produit a I'arrét, serrez le frein de stationnement
et retirez la clé de contact. Assurez-vous que tous les
éléments en mouvement se sont bien arrétés:
e avant de laisser le produit sans surveillance (y
compris pour la mise au rebut des déchets de tonte) ;
e avant de nettoyer un blocage ou de décolmater la
chute de décharge ;
e avant de travailler sur le produit, de le vérifier ou de
le nettoyer ;
e avant de retirer le capot de paillis ;
e avant d'ouvrir le capot de la goulotte de décharge
d’herbe ;
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e aprés un choc avec un corps étranger.
— Vérifiez minutieusement tout dommage éventuel
de la machine.
— Remplacez la lame au cas ou elle serait
endommagée de quelque fagon que ce soit.
— Réparez tout dommage avant de redémarrer la
tondeuse et de reprendre la tonte.
e si le produit se met a vibrer de fagon anormale
(vérifiez immédiatement).
— vérifiez les dommages éventuels, en particulier
lorsque cela concerne les lames ;
— remplacez la lame au cas ou elle serait
endommagée de quelque fagon que ce soit ;
— remplacez ou réparez toute piece endommagée;
— vérifiez l'absence d'éléments desserrés et
resserrez-les au besoin.
Vous n'étes autorisé a effectuer que les réglages et réparations
décrits dans ce manuel. Pour les autres réparations, adressez-
Vous uniquement & un centre de service agréé.
Contactez un centre de service agréé pour remplacer
les étiquettes endommagées ou illisibles.
Toute opération d'entretien au niveau du produit et
du chargeur doit étre effectuée exclusivement par
du personnel de réparation qualifié. Les réparations
et l'entretien effectués par du personnel non qualifié
peuvent entrainer des blessures a l'opérateur et
endommager l'appareil. Confiez I'entretien du produit a
un centre de service agréé.
Vérifiez réguliérement le bon serrage des écrous, vis et
boulons pour vous assurer que le produit soit toujours
en bon état de fonctionnement.
Les boulons de lame doivent étre serrés au couple
recommandé.
Vérifiez les freins avant chaque utilisation et
régulierement en cours d'utilisation. Effectuez les
ajustements et I'entretien des freins selon les besoins.

La goulotte de décharge latérale est une protection
actionnée par ressort qui couvre l'ouverture de la
décharge latérale sur le carter de coupe et dirige les
débris de coupe et I'herbe coupée en direction opposée
a I'opérateur. Vérifiez toujours que le moteur est coupé
et que les lames sont immobilisées avant de procéder a
tout(e) inspection, déplacement, nettoyage ou entretien
de la goulotte de décharge latérale.

Remplacez toujours les lames usées ou endommagées
ainsi que les boulons dans leur ensemble pour conserver
I'équilibrage.

Lors du réglage de la machine, prenez garde de ne
pas vous coincer les doigts entre les lames et les parties
fixes de la machine.

Les lames de coupe continuent a tourner pendant
plusieurs secondes une fois le moteur coupé. Lorsque
vous entretenez les lames, soyez conscient que les
lames ont toujours la possibilité de bouger, méme si
I'alimentation est coupée. Ne mettez jamais la moindre
partie de votre corps dans le périmetre des lames tant
que celles-ci n'ont pas fini de tourner.

La lame dont est équipé le produit est trés coupante.
Soyez particulierement prudent et portez des gants
solides lorsque vous mettez en place, remplacez,
nettoyez ou vérifiez le bon serrage de ses boulons.
Aprés chaque utilisation, utilisez un chiffon propre et sec
pour nettoyer le produit. Toute piece endommagée doit
étre correctement remplacée ou réparée par un centre
de service agréé.
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= Maintenez le produit exempt d'herbe, de feuilles ou de
toute autre accumulation de débris.

= Ne nettoyez pas le produit avec de I'eau. Nettoyez-le
avec un produit & jet d"air, tel qu’un compresseur ou une
souffleuse de feuilles

ENTRETIEN DES PNEUS

Le produit est équipé de pneus sans tube aux dimensions
suivantes :

= Avant: 33x13x 15cm

m  Arriere: 40 x 16 x 20 cm

L'usure des pneus affecte I'adhérence des pneus et
augmente ainsi les risques d'accident. Remplacez les
pneus lorsque la profondeur de la nervure est inférieure ou
égale a 4 ou deés lors que le pneu est endommagé. Utiliser
toujours des pneus de rechange originaux. L'utilisation de
pneus incorrects sur le produit pourrait provoquer une perte
de contrdle et provoquer des blessures graves.

Confiez le remplacement des pneus a un centre de service
agréé.

PRESSION DE GONFLAGE DES PNEUS

Avant utilisation, vérifiez la pression de gonflage de tous
les pneus. Une mauvaise pression de gonflage affectera la
manipulation, la réaction de direction, la traction, la durée
de vie des pneus, la régularité de coupe et le confort de
I'opérateur. Vérifiez que les pneus sont gonflés a la pression
recommandée (1,4 bar).

La pression des pneus doit étre mesurée ou ajustée
uniquement lorsque les pneus sont froids.

REPARATION DES PNEUS

En cas de dégonflage total ou partiel li¢ & une crevaison,
le pneu peut étre réparé au moyen d'une rustine. En cas
de dommage causé par une coupure ou si la crevaison ne
peut étre réparée a l'aide d'une rustine, remplacez le pneu.

REGLAGE DES FREINS

Voir page 102.

Si la tondeuse se déplace plus loin avant de s'arréter
lorsque I'opérateur appuie sur la pédale de frein, il se peut
que les freins nécessitent un réglage.

Aprés un dernier réglage, testez les freins. Pour cela,
conduisez la tondeuse a une vitesse normale sur un terrain
plat afin de vérifier qu'elle s'arréte rapidement lors d'une
pression sur la pédale de frein.

RETIRER LES BLOCAGES

m  Mettez le produit a I'arrét, serrez le frein de stationnement
etretirez la clé de contact. Réglez le carter de coupe ala
hauteur maximale. Assurez-vous que tous les éléments
en mouvement se sont bien arrétés.

m Portez toujours des gants de protection épais lorsque
vous Vérifiez et dégagez un blocage. Les lames sont
tranchantes. Le blocage peut étre provoqué par un objet
tranchant.

m Vérifiez que la goulotte de décharge latérale est
exemptede blocage et dégagez toute éventuelle
obstruction.

= Retirez soigneusement tout éventuel blocage. Notez
que la lame peut bouger pendant le nettoyage.
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APPRENEZ A CONNAITRE VOTRE PRODUIT

Voir page 90.

1. Bouton d'activation de lame
Le bouton d'activation de la lame active ou désactive les
lames de coupe.

e Tirez sur le bouton d'activation des lames pour
activer les lames.

e Appuyez sur le bouton d'activation des lames pour
arréter les lames.

REMARQUE: Les lames devraient s'arréter dans un

intervalle de 5 secondes. Si les lames ne s’arrétent pas,

contacter un centre de service agréé.

2. Bouton Phare
Le bouton de phare permet d'allumer et d'éteindre les
phares.

3. Interrupteur
L'interrupteur permet d'activer/désactiver le produit.
La clé de contact doit étre insérée avant de pouvoir
actionner l'interrupteur. Une fois la clé en position
accessoire, l'interrupteur permet également d'alimenter
les accessoires de tonte approuvés par le fabricant sous
tension.

4. Bouton de mode Marche arriere
Le bouton de marche arriére active les lames lorsque la
tondeuse se déplace en marche arriére.
REMARQUE: Les lames ne fonctionnent pas pendant
I'utilisation en marche arriere si le bouton de marche
arriere n'est pas enfoncé et que le bouton d'activation
des lames est relevé.

5. Indicateur de niveau de batterie/compteur horaire
L'indicateur de niveau de la batterie indique la quantité
de charge de batterie restante. Le compteur horaire
décompte le nombre total d’heures de fonctionnement
du produit (clé de contact sur marche) a des fins de
maintenance.

6. Siege (avec systéme de verrouillage de sécurité de
présence de l'opérateur)

Le siege est doté d'un systeme de verrouillage qui arréte
les lames si l'opérateur quitte la tondeuse alors que les
lames sont en cours de fonctionnement.
Tester le systeme avant chaque utilisation pour vérifier
son bon fonctionnement.
1. Appuyez sur le bouton d'activation des lames pour
arréter les lames.
2. Insérez la clé de contact et mettez-la en position de
marche.
3. Tirez sur le bouton d’activation des lames pour activer
les lames.
4. Levez-vous un court instant, mais ne quittez pas la
tondeuse.
Les lames devraient s’arréter dans un intervalle de 5
secondes. Si les lames ne s’arrétent pas, contactez
un centre de service agréé.
N'utilisez pas le produit tant que le systeme de
verrouillage de sécurité n'a pas été réparé.

7. Portde charge
Le port de charge connecte le chargeur a la tondeuse.
L'indicateur LED affiche I'état de la batterie pendant le
chargement.

8. Plaque d'attelage
La plaque d'attelage peut étre utilisée pour remorquer
des charges de 136 kg maximum.

9. Porte-gobelet
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Le porte-gobelet fournit un espace pratique pour placer o
les tasses ou les bouteilles d'eau. éiﬂ Gardez tous les passants, en particulier
10. Levier de réglage de la hauteur du carter de coupe H les _enfggts e(; Iels anlmaéjx,telmglnes d'au
Le levier de réglage de la hauteur d'unité de coupe moins 30 m de la zone de traval
permet de rehausser ou d'abaisser le carter de coupe. Ne transportez jamais de passagers
11. Levier de réglage du siege ) %‘) ou d’enfants, méme une fois les lames
Le levier de réglage du siege permet de mettre le siege = immobilisées.
en position souhaitée.

12. Frein de stationnement ) ) o s, vous avant et pendant la marche
Le frein de stationnement verrouille le produit en position & qggt arriére et veillez & ce qu'aucun enfant
=D
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Regarder toujours vers le bas et derriére

) o= - :
de freinage. : =05 observateur et animal domestique ne se
13. Systeme de verrouillage de sécurité de la goulotte tienne dans la zone.
de décharge latérale - . . .
. . - - 77 N'utilisez jamais le produit sur des pentes
Lo goot ce gécrrge e deve s estuete (&) e lus e 15 Toer cans o s
) P y d 9 la pente, pas en travers.

de décharge latérale est correctement fermée. Elle est

dotée d’un systéme de verrouillage qui arréte les lames Lon
si elle s'ouvre accidentellement pendant I'utilisation. 08 Niveau de puissance sonore garanti
B

Cessez d'utiliser le produit et confiez-en I'entretien a un
centre de service agréé si les lames ne s'arrétent pas
lorsque la goulotte de décharge latérale est soulevée /\
par un obstacle en cours d'utilisation. /5N

14. Pédale de marche arriére
La pédale de marche arriere configure le produit pour
qu'il se déplace en marche arriere.
REMARQUE: Appuyez sur le bouton de marche arriére
pour activer la marche arriére.

15. Pédale de frein
La pédale de frein ralentit ou arréte le produit.

16. Pédale d'accélération
La pédale régule la vitesse du produit.

17. Phares
Les phares éclairent le chemin a tondre.

18. CIé de contact
La clé de contact place l'interrupteur en position marche,
arrét ou accessoire.

19. Couvercle de paillis
Le couvercle de paillis couvre la chute de décharge
latérale, ce qui permet a la lame de la tondeuse de
couper et de recouper pour obtenir des résidus de plus
petite taille

20. Chargeur
Le chargeur recharge les batteries de la tondeuse.
Il comporte un crochet pour la clé de contact, pour
un stockage pratique offrant un gain de place. Pour
I'accrocher par les fentes de trou de serrure, insérez
au moins une vis supplémentaire dans le trou présent
dans la bride de montage pour le fixer en place. Montez
toujours le chargeur de telle sorte que le voyant d’état
LED du chargeur est visible lors de la charge.

21. Manuel d’utilisation
Le  manuel d'utilisation  fournit  d'importants
avertissements concernant les risques et des
instructions sur la fagon d'utiliser et d'entretenir le
produit correctement et en toute sécurité. U K

SYMBOLES APPLIQUES SUR LE PRODUIT

Alerte de sécurité [H[ Marque de conformité d’Eurasie

é@ Eloignez vos pieds et vos mains de la
(| lame et de la zone de coupe.

Ne montez pas sur le carter de coupe ou
sur la goulotte de décharge latérale.
Prenez garde a la projection d’objets au
sol et dans les airs.

Gardez tous les passants, en particulier
les enfants et les animaux, éloignés d'au
moins 30 m de distance de la zone de
travail.

Retirez la clé de contact avant tout @
entretien. Prenez garde a la projection
d’'objets au sol et dans les airs.

Frein
Appuyez sur la pédale de frein pour
arréter le produit.

Frein de stationnement

Accélérer

Appuyez sur la pédale de I'accélérateur
pour se déplacer vers I'avant ou vers
l'arriere.

Port de charge

foaeY T X

Marque de conformité européenne

Marque de conformité britannique

Lisez et comprenez toutes les
instructions avant d'utiliser le produit.
Respectez I'ensemble des
avertissements et consignes de sécurité

Traduction de la notice originale | 21



22

Tirez sur le bouton d’activation des lames
pour activer les lames. Appuyez sur

le bouton d’activation des lames pour
arréter les lames.

Le produit peut étre utilisé en marche
arriere, avec les lames engagées,
lorsque le bouton RMO est enfoncé

et que le voyant rouge du bouton est
allumé. Regardez toujours vers le bas et
derriére vous avant et pendant les
manceuvres en marche arriere. La tonte
en marche arriére est déconseillée.

Les produits électriques hors d’'usage ne
doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageéres. Recyclez-les par
I'intermédiaire des structures disponibles.
Contactez les autorités locales ou votre
distributeur pour vous renseigner sur les
conditions de recyclage.

Marque de conformité ukrainienne

Utilisation a l'intérieur uniquement

Fusible temporisé

Afin de réduire les risques de blessures,
il est indispensable de bien lire et de
bien comprendre le présent manuel
d’utilisation avant d'utiliser cet outil.

Risque d'éclatement

Pour réduire les risques de blessures ou
de dommages, évitez tout contact avec
les surfaces chaudes.

L'utilisation en milieu humide et le

non- respect des consignes de sécurité
peuvent entrainer une décharge
électrique.

Risque de décharge électrique.

Débranchez toujours le chargeur de
I'alimentation avant de le connecter a la
batterie ou de la déconnecter de celle-ci.

N'exposez pas ce produit a la pluie et ne
I'utilisez pas dans des endroits humides.

Tenez-vous éloigné(e) de toute source
d'inflammation, des étincelles et des
flammes. Ne couvrez pas les évents de
ventilation et assurez une ventilation
correcte en cours d'utilisation.

Gardez hors de portée des enfants et
des personnes non entrainées.

Traduction de la notice originale

Portez une protection oculaire.

Le bloc de batterie contient de I'acide. Si
de I'acide entre en contact avec la peau
ou des vétements, rincer immédiatement
a I'eau pendant 10 minutes.

Si du liquide pénétre dans vos yeux,
rincez-les a I'eau claire pendant au
moins 10 minutes, puis contactez
immédiatement un médecin.

Non déversable. La batterie doit étre
recyclée.

Le produit contient des batteries a

I'acide de plomb. Il est possible que la
réglementation locale interdise la mise au
rebut de batteries a I'acide avec les
ordures ménageres. Prenez contact avec
votre organisme local de gestion des
déchets pour obtenir des informations a
propos des conditions de recyclage et/ou
de mise au rebut

Arrét de la tondeuse

Stationnement de la tondeuse

Arrétez la tondeuse sur une surface
plane et de niveau. N'arrétez pas la
tondeuse sur une pente.

Appuyez sur le bouton d’activation des
lames pour arréter les lames.

Appuyez sur la pédale de frein pour
arréter la tondeuse.

Appuyez sur la pédale de frein pour
enclencher le frein de stationnement.

Mettez la clé de contact en position
d'arrét.

Retirez la clé de contact.
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LA B
m=) Conduite de la tondeuse Voir page 92-94. )Z>
o o m Le produit doit &tre assemblé lorsqu'il est positionné sur O
le bas du bati. Une fois 'assemblage terminé, réglez le >
L/ g carter de coupe a sa hauteur maximale, positionnez une n
« Tonte en marche arriére rampe sur le bas du bati, puis dégager le produit du bati
o o en procédant de fagon lente et avec prudence

= Observez scrupuleusement toutes les spécifications de
serrage de la clé dynamométrique. Le non-respect de

Insérez la clé de contact et mettez-la en cet avertissement peut entrainer de graves blessures.
position de marche. m Pour éviter tout démarrage accidentel pouvant
provoquer des blessures graves, retirez toujours la clé

de contact du produit lors de I'assemblage de pieces.

Tirez sur le bouton d'activation des lames ~ ® Faites preuve de prudence lorsque vous faites
pour activer les lames. descendre le produit du bati et appuyez sur la pédale

de frein au besoin pour contrdler la vitesse. Le produit
roule librement s'il se déplace sur une surface inclinée
sans que la pédale de frein ou le frein de stationnement

Appuyez sur la pédale d’accélération. ne soit actionné(e). Le non-respect de ces instructions
peut entrainer une perte de controle et provoquer
des blessures graves, voire mortelles, ainsi que des
dommages matériels.

Appuyez sur le bouton de mode marche = Si aucune rampe n'est disponible, faites descendre

arriere. lentement et soigneusement le produit en marche
arriere tout en regardant vers le bas et vers l'arriere.

Ne descendez pas le produit du béati en marche avant
E et sans rampe, au risque d’'endommager le carter de

Appuyez sur la pédale de marche arriere. coupe.

SYMBOLES DE CE MANUEL

\"23555 Pieces détachées et accessoires vendus @
00000, 7 z

(— séparément

m Remarque

A Avertissement

DEBALLAGE

Voir page 88-89.

= Retirez et mettez de coté I'ensemble du conditionnement
et de I'emballage accessibles de l'unité et des piéces.
Ne jetez pas les emballages avant d'avoir vérifié et
utilisé avec succes le produit.

m Vérifiez le produit avec soin afin de vous assurer qu’il n'a
pas été cassé ou endommagé durant le transport.

= Si une piéce quelconque est manquante ou abimée,
veuillez contacter un centre de service agréé.
N'assemblez pas le produit avant d’avoir remplacé les
pieces par des piéces neuves d'origine. L’assemblage
du produit avec des pieces endommagées, manquantes
ou incorrectes peut entrainer de graves blessures.

= Dans le cas ou des piéces sont déja assemblées sur le
produit lorsque vous le déballez, vérifiez que la piece
est assemblée correctement, qu'elle est correctement
serrée et que sa torsion est correcte (le cas échéant)
avant de passer a l'étape d'assemblage suivante.
L'utilisation d'un appareil qui aurait pu étre mal monté
est susceptible d'entrainer de graves blessures.
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INDICATEUR LED DU CHARGEUR

Statut du Connecté a LED Etat
chargeur Alimentation Tondeuse Chargeur Tondeuse
En attente Oui Non Allumé Eteint Chargeur prét & recharger une batterie.
) . p Freiner
En charge Oui Oui Allumé Clignotant
oui oui Eteint Cllgnot.ement Temperatur’e de la batterie, capacité de la batterie ou
rapide chargeur défectueux.
Erreur du Si I'état de la LED indique une erreur, attendez environ 15 minutes que la batterie et le chargeur refroidissent.
chargeur Si I'état de la LED se répéte, réinitialisez le chargeur ou réinsérez la batterie.

Si un autre chargeur assure une charge normale, le chargeur est peut-étre défectueux.
Si une autre batterie charge normalement, il se peut que la capacité de la batterie pose probleme.

Charg? oui Oui Allumé Allumé Le mode charge rapide est terminé, le chargeur continue de
complete charger.
Sécurité Non oui Eteint Cllgnot_ement La ﬁ(fhe est toujours connectée a la tondeuse. La tondeuse
rapide ne démarre pas.
Oui Oui Allumé Cllgrr::’tizrgent Le bloc de batterie pourrait étre défectueux.
Probléme Si I'état de la LED indique que le dispositif est défectueux, réinitialisez le chargeur ou réinsérez la batterie.

Si I'état de la LED indique toujours un probleme, essayez d'utiliser votre chargeur avec une autre batterie.
Si une autre batterie peut étre chargée normalement, débarrassez-vous de la batterie défectueuse (reportez-vous a la section
Entretien).

PERIODICITE D’'ENTRETIEN

Vérifiez Toutes les 25 Toutes les 50 AR U_ne fois par
avant chaque — heures ou tous - mois pendant le
utilisation les ans 9 remisage
Vérifier le fonctionnement du frein. X
Vérifier la pression des pneus. X
Vérifier la goulotte de décharge et les
systemes de verrouillage de sécurité X
de présence de l'opérateur
Vérifiez le bon serrage des attaches. X X
Débarrassez I'appareil de tous les M X
corps étrangers.
Vérifier/remplacer les lames de paillage X X
Nettoyer les bornes de la batterie X
Vérifier et recharger la batterie. X X

REMARQUE: La maintenance doit étre effectuée plus fréquemment lorsque le produit est utilisé dans des endroits poussiéreux.

Si le produit dépasse les chiffres maximums spécifiés dans le tableau, la maintenance doit étre effectuée conformément aux intervalles de
temps ou d'heures indiqués.

En cas de doute quant a la maniére d’effectuer une des opérations de maintenance décrites précédemment, confiez I'entretien du produit & un
centre de service agréé.
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- T
GUIDE DE DEPANNAGE P
Si ces solutions ne résolvent pas le probleme, contactez votre centre de service agréé. jZ>
2
Probléme Cause possible Solution &
La charge de la batterie est faible. Chargez la batterie.
Le chargeur est connecté au produit. Déconnectez le chargeur du produit.

Le produit ne démarre
pas. La clé de contact n'est pas installée ou se Insérez la clé de contact et mettez-la en position de marche.
trouve en position d'arrét.

Mauvaise connexion des cables de batterie  Vérifiez et nettoyez 'ensemble des connexions de batterie.

La clé de contact n'est pas installée ou se Insérez la clé de contact et mettez-la en position de marche.
trouve en position d'arrét.

. Le frein de stationnement est serré. Desserrez le frein de stationnement.

Le produit reste

immobile. . . . A . . .
La pédale de frein est enfoncée et/ou la Relachez la pédale de frein et appuyez sur la pédale de
pédale de I'accélérateur n'est pas enfoncée. I'accélérateur.
Le chargeur est connecté au produit. Déconnectez le chargeur du produit.
La pression de gonflage des pneus est Vérifiez la pression de gonflage des quatre pneus.
irréguliere.
Le carter de coupe n'est pas nivelé. Ajustez le niveau du carter de coupe.

La tonte se fait de La lame est usée, tordue, desserrée ou Remplacez la lame.

fagon inégale. émoussée.
Un amas de débris est présent sous le Nettoyez le dessous du carter de coupe.
produit. @
La vitesse de tonte est trop élevée. Tondez plus lentement.

De I'herbe humide coupée s'est agglutinée  Attendez que I'herbe ait séché avant de la tondre.
sous le carter.

L'herbe est trop haute. Tondez une premiére fois & une hauteur de coupe élevée, puis une
deuxiéme fois a la hauteur souhaitée.

Le paillage se fait mal.

La lame est usée, tordue, desserrée ou Remplacez la lame.
émoussée.
La vitesse de tonte est trop élevée. Tondez plus lentement.

La lame est déséquilibrée, desserrée, tres Remplacez la lame.
usée ou usée de facon irréguliére.

Le produit vibre a une N . .
vitesse élevée. L'arbre moteur est tordu. Arrétez le moteur et retirez la clé de contact. Inspectez

minutieusement le produit afin de vérifier qu'il n’est pas
endommagé. Confiez I'entretien du produit & un centre de service
agréé avant de redémarrer.
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Décharge d'herbe
médiocre.

Le moteur s'arréte en
cours de tonte.

Les lames ne tournent
pas.

Les lames ne tournent
pas lors d'une tonte en
marche arriere.

Le produit n‘atteint pas
sa vitesse maximale.

Les lames continuent
a tourner alors que
l'opérateur a quitté son
siege sans serrer le
frein de stationnement.

Les phares ne
fonctionnent pas.

La batterie ne charge
pas.

®

La goulotte de décharge latérale ou
l'ouverture est bouchée/obstruée.

L'herbe est mouillée.
La vitesse de tonte est trop élevée.

L'herbe est trop haute.

La hauteur de coupe est réglée trop bas.
La charge de la batterie est faible.
La charge de la batterie est faible.

La commande de verrouillage de décharge
n'est pas activé par la goulotte de décharge
latérale.

Le bouton d'engagement de la lame est
enfoncé.

L'opérateur n'est pas bien assis.

Un amas de débris est présent sous la
tondeuse.

Le mode de fonctionnement en marche
arriere est désactivé.

Le bouton d'engagement de la lame est
enfoncé.

La charge de la batterie est faible.

Le systeme de verrouillage de sécurité ne
fonctionne pas correctement.

Les phares sont éteints.
Les phares sont endommagés.

Les cellules des batteries sont
endommagées.

Les connexions de cable sont
défectueuses.
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Nettoyer la goulotte de décharge latérale et I'ouverture.

Laisser I'herbe sécher avant de tondre.
Tondez plus lentement.

Tondez une premiere fois a une hauteur de coupe élevée, puis une
deuxiéme fois & la hauteur souhaitée.

Augmentez la hauteur de coupe.
Chargez la batterie.
Chargez la batterie.

Appuyez sur la goulotte de décharge latérale et assurez-vous
qu’elle appuie bien sur le contacteur de verrouillage de décharge
latérale.

Tirez sur le bouton d’activation des lames pour activer les

Bien s'asseoir sur le siege.

Nettoyez le dessous du carter de coupe.

Appuyer sur le bouton de marche arriére pour activer la marche
arriere.

Tirer le bouton d'activation des lames pour activer les lames.

Chargez la batterie.

Assurez-vous que la fiche du sieége du systeme de verrouillage de
sécurité est bien connectée. Si les lames ne s'arrétent pas, confiez
I'entretien du produit a un centre de service agréé.

Appuyez sur le bouton des phares pour allumer les phares.
Remplacez les

Changez la batterie.

Vérifiez et nettoyez 'ensemble des connexions de
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QUESTIONS FREQUEMMENT POSEES

m La tondeuse doit-elle restée branchée au chargeur
lorsqu'elle n'est pas utilisée ?

— Oui, chargez la tondeuse en continu lorsqu'elle n'est
pas utilisée.

m Quelle est la pression de gonflage recommandée
pour les pneus et a quelle fréquence dois-je vérifier la
pression des pneus ?

— Pour des performances optimales, la pression des
pneus doit étre de 1,6 bar. Avant utilisation, vérifiez
la pression de gonflage de tous les pneus.

m  Pour quelle raison les lames pourraient-elles s'arréter en
cours d'utilisation ?

— Vérifiez lindicateur de niveau de la batterie.
Le moteur du carter de coupe s'arréte lorsque
I'alimentation de la batterie est faible, afin de laisser
a l'opérateur suffisamment de temps pour retourner
au point de charge. Revenez immédiatement au
point de charge et charger la batterie.

m Silacharge de la batterie n’est pas faible, ralentissez ou
rehaussez le niveau du carter de coupe. Les applications
a charge élevée peuvent également provoquer l'arrét de
I'un ou l'autre des moteurs du carter de coupe.

— Vérifiez que la goulotte de décharge latérale est
correctement fermée. Appuyez sur la goulotte de
décharge latérale et assurez-vous qu’elle appuie
bien sur le contacteur de verrouillage de décharge
latérale.

m Lors de la descente d’une pente en roue libre, pourquoi
est-ce que la tondeuse accélére par moments et pas a

n
X
>
z

0
>
(]

d’autres ?
— Pour votre sécurité et afin dassurer des
performances optimales, la tondeuse est congue @

pour limiter automatiquement sa vitesse lors d’'un
déplacement en pente. Ceci pourrait entrainer des
fluctuations de vitesse.
m  Pourquoila tondeuse émet-elle un avertissement sonore
lorsque je conduis en marche arriére ?

— Pour alerter toute personne se trouvant a proximité
de la zone de tonte.

m Lors de l'utilisation de la tondeuse, comment immobiliser
compléetement la tondeuse ?

— Appuyez sur la pédale de frein pour arréter le
produit. Ce produit n'est pas doté d'un dispositif
d’entrainement hydrostatique.

= Pourquoila tondeuse émet-elle un avertissement sonore
lorsque je quitte le siege ?

— Le frein de stationnement n’a pas été serré ou la clé
de contact se trouve encore en position de marche.
Retirer toujours la clé lorsque la tondeuse n’est pas
utilisée.

= Quand dois-je utiliser le frein de stationnement ?

— Engagez toujours le frein de stationnement avant de
descendre de la tondeuse.

m Est-il possible de rincer le carter de coupe avec un tuyau
d’arrosage de jardin ?

— Ne nettoyez pas le produit avec de I'eau. Nettoyez-le
avec une soufflante ou de I'air comprimé.
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Sicherheit, Leistung und Zuverléssigkeit hatten oberste
Prioritat bei der Entwicklung Ihres Aufsitzméahers.

BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG

Der Aufsitzméaher ist ausschlieBlich zur Nutzung im Freien
geeignet.

Das Produkt ist zum Rasenmé&hen im hauslichen Bereich
vorgesehen. Das Messer dreht sich ungeféhr parallel zum
Boden, tber den es sich bewegt. Alle vier Rader miissen
beim Mahen den Boden berihren.

Er darf nur von Erwachsenen, die ausreichend Uber die
Gefahren und Vorbeugungs-/ Schutzmanahmen unterwiesen
wurden, fur den Hausgebrauch verwendet werden.

Es darf zu keinen anderen Zwecken verwenden werden.

ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE ZUM
GERAT

/N WARNUNG! Lesen Sie aufmerksam alle mit diesem
Werkzeug gelieferten Warnungen, Anweisungen und
Spezifikationen, beziehen Sie sich auf die Illustrationen.
Die Nichtbeachtung der weiter unten aufgefihrten
Anweisungen kann Unfélle wie Brénde, Elektroschocks
und/oder schwere Korperverletzungen zur Folge haben.
Bewahren Sie alle  Sicherheitshinweise  und
Anweisungen fiur die Zukunft auf.

Der Begriff ,Elektrogerét® in den Warnhinweisen bezieht
sich auf Ihr Uber einen Stromanschluss (mit Stromkabel)
oder mit einem Akku (kabellos) betriebenes Gerat.

ARBEITSPLATZSICHERHEIT

m Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und
gut beleuchtet. Unordnung oder unbeleuchtete
Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen fuhren.

Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht in
explosionsgeféahrdeter Umgebung, in der sich
brennbare Flissigkeiten, Gase oder Staube
befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den
Staub oder die Dampfe entziinden kénnen.

Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend der
Benutzung des Elektrowerkzeugs fern. Bei Ablenkung
kdnnen Sie die Kontrolle Uber das Gerat verlieren.

ELEKTRISCHE SICHERHEIT

m Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeugs muss
in die Steckdose passen. Der Stecker darf in keiner
Weise verandert werden. Verwenden Sie keine
Adapterstecker gemeinsam mit schutzgeerdeten
Elektrowerkzeugen. Unverénderte Stecker und
passende Steckdosen verringern das Risiko eines
elektrischen Schlages.

m Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten
Oberflachen wie von Rohren, Heizungen, Herden
und Kuhlschrénken. Es besteht ein erhthtes Risiko
durch elektrischen Schlag, wenn lhr Kérper geerdet ist.

m Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse
fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug
erhoht das Risiko eines elektrischen Schlages.

m Zweckentfremden Sie die Anschlussleitung nicht,
um das Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhangen
oder um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen.
Halten Sie die Anschlussleitung fern von Hitze, Ol,
scharfen Kanten oder sich bewegenden Geréteteilen.
Beschadigte oder verwickelte Anschlussleitungen
erhdhen das Risiko eines elektrischen Schlages.
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= Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien
arbeiten,verwenden Sienur Verlangerungsleitungen,
die auch fur den AuRenbereich geeignet sind. Die
Anwendung einer fur den AuBenbereich geeigneten
Verlangerungsleitung verringert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

= Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeugs in feuchter
Umgebung nicht vermeidbar ist, ver-wenden Sie
einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

SICHERHEIT VON PERSONEN

m Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was
Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an die Arbeit
mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein
Elektrowerkzeug, wenn Sie mide sind oder
unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder
Medikamenten stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit
beim Gebrauch des Elektrowerkzeugs kann zu
ernsthaften Verletzungen fihren.

m Tragen Sie persodnliche Schutzausristung und
immer eine Schutzbrille. Das Tragen personlicher
Schutzausriistung, wie Staubmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz, je
nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeugs, verringert
das Risiko von Verletzungen.

= Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme.
Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerkzeug
ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die
Stromversorgung und/oder den Akku anschlieRen,
es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen
des Elektrowerkzeugs den Finger am Schalter haben
oder das Gerét eingeschaltet an die Stromversorgung
anschliel3en, kann dies zu Unfallen fuhren.

m  Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschlissel, bevor Sie das Elektrowerkzeug
einschalten. Ein Werkzeug oder Schlissel, der sich
in einem drehenden Geréateteil befindet, kann zu
Verletzungen fuhren.

= Vermeiden Sie eine abnormale Korperhaltung.
Sorgen Sie fur einen sicheren Stand und halten Sie
jederzeit das Gleichgewicht. Dadurch kénnen Sie das
Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser
kontrollieren.

m Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weite Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare und
Kleidung fern von sich bewegenden Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen von sich
bewegenden Teilen erfasst werden.

= Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen
montiert werden kdnnen, sind diese anzuschliel3en
und richtig zu verwenden. Verwendung einer
Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch Staub
verringern.

= Wiegen Sie sich nicht in falscher Sicherheit und
setzen Sie sich nicht Uber die Sicherheits-regeln
fur Elektrowerkzeuge hinweg, auch wenn sie nach
vielfachem Gebrauch mit dem Elektrowerkzeug
vertraut sind. Achtloses Handeln kann binnen
Sekundenbruchteilen zu schweren Verletzungen fiihren.

VERWENDUNG UND
ELEKTROWERKZEUGS

= Uberlasten Sie das Gerét nicht. Verwenden Sie fiir
lhre Arbeit das dafur bestimmte Elektrowerkzeug.

BEHANDLUNG DES
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Mit dem passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie
besser und sicherer im angegebenen Leistungsbereich.

Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter
defekt ist. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr
ein- oder ausschalten lasst, ist geféhrlich und muss
repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/
oder entfernen Sie einen abnehmbaren Akku, bevor
Sie Gerateeinstellungen vornehmen, Zubehorteile
wechseln oder das Gerdt weglegen. Diese
VorsichtsmafRnahme verhindert den unbeabsichtigten
Start des Elektrowerkzeugs.

Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge
auflerhalb der Reichweite von Kindern auf. Lassen
Sie Personen das Gerat nicht benutzen, die mit
diesem nicht vertraut sind oder diese Anweisungen
nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind geféhrlich,
wenn Sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

Pflegen Sie Elektrowerkzeuge und Zubehdr mit
Sorgfalt. Kontrollieren Sie, ob bewegliche Teile
einwandfrei funktionieren und nicht klemmen, ob
Teile gebrochen oder so beschéadigt sind, dass die
Funktion des Elektrowerkzeugs beeintrachtigt ist.
Lassen Sie beschédigte Teile vor dem Einsatz des
Geréates reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache
in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber.
Sorgfaltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind
leichter zu fuhren.

Verwenden Sie Elektrowerkzeug,
Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen
Anweisungen. Beriicksichtigen Sie dabei die
Arbeitsbedingungen und die auszufihrende
Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fur
andere als die vorgesehenen Anwendungen kann zu
gefahrlichen Situationen fuhren.

Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, sauber
und frei von Ol und Fett. Rutschige Griffe und
Griffflachen erlauben keine sichere Bedienung und
Kontrolle des Elektrowerkzeugs in unvorher-gesehenen
Situationen.

Zubehor,

VERWENDUNG UNDBEHANDLUNG VONAKKUWERKZEUGEN

Laden Sie die Akkus nur mit Ladegeraten auf,
die vom Hersteller empfohlen werden. Durch ein
Ladegerat, das fur eine bestimmte Art von Akkus
geeignet ist, besteht Brandgefahr, wenn es mit anderen
Akkus verwendet wird.

Verwenden Sie nur die daftir vorgesehenen Akkus in
den Elektrowerkzeugen. Der Gebrauch von anderen
Akkus kann zu Verletzungen und Brandgefahr fiihren.

Halten Sie den nicht benutzten Akku fern
von Buroklammern, Miinzen, Schlisseln,
Nageln, Schrauben oder anderen kleinen

Metallgegenstanden, die eine Uberbriickung der
Kontakte verursachen konnten. Ein Kurzschluss
zwischen den Akkukontakten kann Verbrennungen oder
Feuer zur Folge haben.

Bei falscher Anwendung kann Flussigkeit aus dem
Akku austreten. Vermeiden Sie den Kontakt damit.
Bei zufalligem Kontakt mit Wasser abspilen. Wenn
die Flussigkeit in die Augen kommt, nehmen Sie
zusatzlich arztliche Hilfe in Anspruch. Austretende
Akkuflissigkeit kann  zu  Hautreizungen  oder
Verbrennungen fihren.

Benutzen Sie keinen beschéadigten oder veréanderten
Akku. Beschadigte oder veranderte Akkus kénnen sich
unvorhersehbar verhalten und zu Feuer, Explosion oder
Verletzungsgefahr fihren.

Setzen Sie einen Akku keinem Feuer oder zu hohen
Temperaturen aus. Feuer oder Tem-peraturen Uber
130°C kdnnen eine Explosion hervorrufen.

Befolgen Sie alle Anweisungen zum Laden und
laden Sie den Akku oder das Akkuwerkzeug niemals
auBerhalb desin der Betriebsanleitung angegebenen
Temperaturbereichs. Falsches Laden oder Laden
auBerhalb des zugelassenen Temperaturbereichs kann
den Akku zerstéren und die Brandgefahr erhéhen.

SERVICE

Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von
qualifiziertem Fachpersonal und nur mit Original-
Ersatzteilen reparieren. Damit wird sichergestellt, dass
die Sicherheit des Gerates erhalten bleibt.

Warten Sie niemals beschadigte Akkus. Samtliche
Wartung von Akkus sollte nur durch den Hersteller oder
bevoliméchtigte Kundendienststellen erfolgen.

SICHERHEITSHINWEISE FUR AUFSITZMAHER

UNTERWEISUNG

@

Die Sicherheitsregeln miissen befolgt werden, wenn dieses
Produkt benutzt wird. Lesen Sie fur Ihre eigene Sicherheit
und die von AufRlenstehenden diese Anweisungen,
bevor Sie das Produkt benutzen. Bitte bewahren Sie die
Anweisungen zum spéteren Nachschlagen auf.

Erlauben Sie nur verantwortungsbewussten
Erwachsenen, die mit den Anweisungen vertraut sind
und diese verstehen, das Produkt zu verwenden.
Machen Sie sich mit den Bedienelementen und dem
ordnungsgemafen Gebrauch des Produktes vertraut.
Verwenden Sie immer Schutzvorrichtungen. Verwenden
Sie das Produkt nicht, wenn der seitliche Auswurfschacht
nicht angebracht ist und ordnungsgemaf funktioniert.
Die Mulchabdeckung sollte wéhrend des Mulchvorgangs
korrektinstalliert sein und ordnungsgemar funktionieren.
Seien Sie sich mdglicher Gefahren bewusst, wenn
Sie das Produkt nicht verwenden oder Zubehorteile
wechseln. Durch Befolgung dieser Anweisung wird
das Risiko von Bréanden, elektrischen Schlagen und
Korperverletzungen verringert.

Transportieren Sie niemals Personen oder Kinder, auch
wenn die Messer nicht in Betrieb sind. Mitfahrende
Personen oder Kinder konnten herunterfallen und
schwer verletzt werden oder den sicheren Betrieb
des Produkts beeintrachtigen. Kinder, die in der
Vergangenheit mitgefahren sind, kénnen plétzlich im
Mahbereich fur eine weitere Fahrt erscheinen und vom
Produkt Uiberfahren oder umgestoR3en werden.

Vergessen Sie nie, dass der Benutzer verantwortlich ist
fur Unfalle und Gefahren, die an Eigentum Fremder oder
an anderen Personen entstehen kdnnte.

Lassen Sie niemals Kinder oder Personen mit
verminderten physischen, geistigen oder sensorischen
Fahigkeiten oder Personen, die mit diesen Anweisungen
nicht vertraut sind das Produkt bedienen, reinigen
oder warten. Die lokale Gesetzgebung regelt das
Mindestalter des Benutzers. Kinder miissen ausreichend
beaufsichtigt werden, so dass gewabhrleistet ist, dass sie
nicht mit dem Produkt spielen.
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Befolgen Sie alle Anweisungen des Herstellers zur
Installation und zum sicheren Betrieb des Rasenmahers.
Benutzen Sie nur geeignete und zugelassene
Ersatzteile. Die Benutzung von ungeeignetem Zubehor
kann zu Verletzungen fuhren.

Beeintrachtigen Sie niemals die vorgesehene Funktion
einer  Sicherheitseinrichtung und  beeintrachtigen
Sie nicht den durch eine Sicherheitseinrichtung
gebotenen Schutz. Uberpriifen Sie regelméBig den
ordnungsgemafien Betrieb der Sicherheitsvorrichtungen.
Benutzen Sie das Produkt niemals wahrend Menschen,
besonders Kinder, oder Tiere sich im Umkreis von 15
m befinden, weil die Gefahr besteht, dass Gegenstande
vom Messer geschleudert werden kénnten.

Benutzen Sie das Produkt nicht, wenn die Gefahr von
Blitzschlag besteht.

Nicht bei schlechter Beleuchtung verwenden. Der
Benutzer braucht einen ungehinderten Blick auf den
Arbeitsbereich, um mdgliche Gefahren zu erkennen.
Halten Sie Hande und FiiRe vom Schneidbereich fern,
der sich unter dem Mahwerk und in der seitlichen
Auswurfkanal befindet. Halten Sie sich zu jeder Zeit
von des Offnung des seitlichen Auswurfkanal fern. Nicht
unter das Mahwerk greifen.

Befolgen Sie die Anweisungen zum Austausch von
Zubehorteilen.

VORBEREITUNG

Tragen Sie lange, schwere Hosen, Kleidung mit langen
Armeln und rutschfeste Stiefel. Keine kurze Hosen,
Sandalen tragen oder barful arbeiten. Vermeiden Sie
locker sitzende Kleidung oder Kleidung mit Schniren
oder Béndern zu tragen.

Tragen Sie eine Schutz- oder Sicherheitsbrille mit
Seitenschutz. Verwenden Sie eine Gesichtsmaske,
wenn die Arbeit staubig ist.

Von den Messern getroffene Gegenstande konnen
Personen schwer verletzen. Untersuchen Sie den
Bereich, in dem die Maschine verwendet werden soll,
grindlich und entfernen Sie alle Steine, Stocke, Metall,
Draht, Knochen, Spielzeug oder andere fremde Objekte.
Denken Sie daran, dass sich Faden und Drahte an den
Messern verfangen kénnen.

Uberpriifen Sie das Produkt vor dem Gebrauch
immer visuell, um sicherzustellen, dass die Messer,
Messermuttern und die Schneidbaugruppe nicht
abgenutzt oder beschédigt sind.

Werfen Sie das Material niemals in Richtung von Personen
aus. Planen Sie den Mahweg, um zu vermeiden, dass
Material in Richtung Personen, StraRen, Gehwege,
Fenster und Autos ausgeworfen wird. Vermeiden Sie
ebenso das Material gegen eine Wand auszuwerfen, es
kénnte gegen den Benutzer geschleudert werden.

BETRIEB

Vor dem Starten des Produkts:

e Uberpriifen Sie die Bremsfunktion.

e Uberpriifen Sie den Reifendruck.

o Uberpriifen Sie auf lockere Befestigungen.

e Stellen Sie sicher, dass alle Schutzvorrichtungen
vorhanden sind und ordnungsgemaf funktionieren.

e Uberprifen Sie das Sicherheitsverriegelungssystem
des seitlichen Auswurfkanals

e Testen Sie das Sicherheitsverriegelungssystem des
Bedieners.
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e Stellen Sie den Sitz auf die gewiinschte Position ein.

e Uberpriifen Sie den Ladezustand des Akkus.

Das Produkt soll erst gestartet werden, wenn der

Benutzer ordnungsgemaf sitzt und sich hinter dem

Lenkrad befindet. Starten Sie das Produkt niemals,

wenn:

e Nicht alle vier Rader auf dem Boden stehen.

e Der seitliche Auswurfkanal freigelegt ist und nicht
durch die Mulchabdeckung geschiitzt wird.

e Héande und FufR3e aller Personen nicht fern von dem
Schneidgehause sind.

Schalten Sie die Messer aus, wenn das Produkt nicht

verwendet wird.

Verwenden Sie das Produkt niemals in geschlossenen
Raumen.

Stoppen Sie die Messer, wenn Sie Kiesflachen
Uiberqueren, um das Aufwirbeln von Kies und Steinen zu
vermeiden. Fahren

Sie das Produkt langsam und vorsichtig, um einen
Kontrollverlust zu vermeiden.

Schalten Sie den Motor gemaf der Anleitung an und
halten Sie Hande und FlRe von dem Schnittbereich
fern. Halten Sie lhre Hande oder Fi3e nicht in die Nahe
von oder unter rotierende Teile.

Mahen Sie nicht rickwarts, es sei denn, dies ist
unbedingt erforderlich. Schauen Sie vor und wahrend
des Ruckwartsfahrens immer nach unten und hinten.

Seien Sie vorsichtig, wenn Sie sich nicht einsehbaren
Ecken, Strauchern, Baumen, Uberhangenden
Buschwerke oder anderen Objekten nahern, die lhre
Sicht beeintrachtigen kénnten.

Vor dem Wenden langsamer fahren.

Lassen Sie das Produkt nicht unbeaufsichtigt in Betrieb.
Ziehen Sie immer die Feststellboremse an, schalten Sie
die Messer aus, stoppen Sie den Motor und ziehen Sie
den Startschliissel ab, bevor Sie absteigen.

Achten Sie auf den Verkehr, wenn Sie in der Nahe von

Stralen arbeiten. Betreiben Sie den Méher nicht auf

StralRen.

Steigungen sind ein wichtiger Faktor im Zusammenhang

mit Kontrollverlust und Sturzunfallen, die zu schweren

oder todlichen Verletzungen fiihren kénnen. Wenn Sie
bei Geféllen Rasen méhen ist Vorsicht geboten. Wenn

Sie den Hang nicht hinunterfahren kdnnen oder sich

unwohl fithlen, mahen Sie die Flache nicht. Verwenden

Sie das Produkt niemals an steilen Hangen mit mehr als

15° Gefélle. Erstellen Sie eine Kopie oder schneiden Sie

die ,Hangfuihrung“ am Ende dieses Handbuchs aus, um
festzustellen, ob Ihr Hang fir einen sicheren Betrieb zu
steil ist.

e Aufund ab méhen; nicht quer Uber den Hang.

e Vermeiden Sie Loécher, Furchen, Unebenheiten,
Steine oder sonstige versteckte Objekte. Auf
unebenem Gelande kann das Produkt umkippen.
Hohes Gras kann Hindernisse bergen.

e Fahren Sie langsam, damit Sie am Hang nicht
plétzlich anhalten missen oder versehentlich
beschleunigen.

e Méahen Sie am Hang kein nasses Gras. Reifen
kénnen die Bodenhaftung verlieren und dazu fihren,
dass Sie die Kontrolle Giber das Produkt verlieren.

e Betatigen Sie immer die Bremsen, wenn Sie den
Hang hinunterfahren. Schalten Sie nicht in den
Leerlauf und rollen Sie bergab. Andernfalls verlieren
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Sie moglicherweise die Kontrolle tiber das Produkt.

e Vermeiden Sie das Starten, Stoppen oder Wenden =
am Hang. Wenn die Reifen die Traktion verlieren,
schalten Sie die Messer ab und fahren Sie langsam
geradeaus den Hang hinunter.

gelangen, suchen Sie dariuiber hinaus einen Arzt auf.
Laden Sie keine Akkus auf, die Zeichen aufweisen, dass
Elektrolyt-Flissigkeit ausgelaufen ist. Entsorgen Sie sie
ordnungsgemaf.

e Machen Sie alle Bewegungen an Hangen langsam SICHERHEITSHINWEISE AKKU

und schrittweise. Nehmen Sie keine plétzlichen =

Geschwindigkeits- oder Richtungsénderungen vor,

da dies zum Umkippen des Produkts fuhren kann. -
e Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie das

Produkt mit Aufsatzen verwenden. Sie kdnnen die

Stabilitat des Produkts beeintrachtigen. Verwenden

Sie das Produkt niemals an steilen Hangen mit mehr

als 15° Gefalle.

Zur Erhaltung naturlicher Resourcen recyceln Sie Akkus
bitte bzw. entsorgen Sie sie ordnungsgemaf.

Das Produkt enthalt Blei-Saure-Batterien. Gemaf
der ortlichen Vorschriften kann die Entsorgung von
Blei-S&ure-Batterien im normalen Hausmull verboten
sein. Befragen Sie Ihre ortliche Abfallentsorgung nach
Information Uber mégliche Wiederverwertung und/oder
Entsorgung.

e Versuchen Sie nicht, das Produkt zu stabilisieren, /A WARNUNG! Decken Sie die Pole des Akkupacks nach der
indem Sie lhren FuB auf den Boden stellen. Entnahme mit strapazierfahigem Klebeband ab. Versuchen

e Verwenden Sie das Produkt nicht am Rand von  Sie nicht, den Akku zu zerstéren oder zu zerlegen oder
Abhéngen, Graben, Gbermafigen Steigungen oder  einzelne Teile zu entfernen. Blei-Saure-Batterien missen
Boschungen. Das Produkt kann plétzlich umkippen,  recycelt oder ordnungsgemaf entsorgt werden. Beriihren
wenn ein Rad Uber eine Kante fahrt oder wenn die  Sie auBerdem niemals die beiden Pole mit Metallobjekten
Kanten nachgeben. Dies kann zum Tod oder zu  und/oder Korperteilen, da dies zu einem Kurzschluss fiihren
schweren Verletzungen fuhren. kann. Bewahren Sie den Akku auf3erhalb der Reichweite
von Kindern auf. Eine Nichtbeachtung dieser Warnungen

ZUSATZLICHE SICHERHEITSHINWEISE ZUM kann Feuer und/oder schwere Verletzungen verursachen!

LADEGERAT

Das Ladegerat ist nur fir den Innengebrauch geeignet. TRANSPORT UND LAGERUNG

Versuchen Sie niemals, nicht wiederaufladbare u
Batterien aufzuladen.

= Uberprifen Sie das Netzkabel vor jeder Benutzung
auf Schaden. Es muss von einer qualifizierten Person
in einem autorisierten Kundendienst ausgetauscht
werden, wenn Beschadigungen sichtbar sind, damit eine
Gefahr vermieden wird. =

m Laden Sie das Gerét in einem Innenraum an einem gut
bellfteten Ort auf. Laden Sie das Gerét nicht in einem
engen Raum auf.

m Das Ladegerat ist mit einem Stecker mit Erdungsstift
ausgestattet und muss an eine passende Steckdose
angeschlossen werden, die gemaR den ortlichen
Vorschriften und  Verordnungen ordnungsgeman
installiert und geerdet wurde. Verwenden Sie keine ®
Adapter und modifizieren Sie den mitgelieferten Stecker
nicht. Falls der Stecker nicht zu der Steckdose passt,
lassen Sie durch einen qualifizierten Elektriker eine
ordnungsgemafe Steckdose installieren.

WEITERE SICHERHEITSHINWEISE ZUM AKKU

AN WARNUNG! Brand-, Explosions- oder
Verbrennungsgefahr. Zerlegen Sie den Akku nicht, setzen g
Sie ihn keiner Hitze Gber 60 °C aus und verbrennen Sie ihn
nicht.

m Um die durch einen Kurzschluss verursachte
Gefahr eines Brandes, von Verletzungen oder
Produktbeschéadigungen zu vermeiden, tauchen Sie g
das Werkzeug, den Wechselakku oder das Ladegerat
nicht in Flissigkeiten ein und sorgen Sie dafiir, dass
keine Flissigkeiten in die Gerate und Akkus eindringen.

Schalten Sie das Produkt aus, ziehen Sie die
Feststelloremse an und ziehen Sie den Startschlussel
ab. Stellen Sie sicher, dass alle bewegenden Teile
vollstandig angehalten sind. Lassen Sie das Produkt
ausreichend abkuhlen, bevor Sie es lagern oder
transportieren.

Entfernen Sie alle Fremdkdrper vom Produkt. Lagern
Sie das Produkt an einem kihlen, trockenen und gut
beliifteten Ort, der Kindern keinen Zugang bietet. Der
Startschlissel sollte auch entfernt und an einem fur
Kinder unzugénglichen Ort aufbewahrt werden.

Von korrodierend wirkenden Stoffen, wie
Gartenchemikalien und Enteisungssalzen, fernhalten.
Nicht im Freien lagern.

Gehen Sie beim Laden oder Entladen des Produkts auf
einen Anhanger oder LKW besonders vorsichtig vor.
Treten Sie nach Bedarf auf das Bremspedal, um die
Geschwindigkeit zu regeln. Das Produkt rollt frei, wenn
es auf einer geneigten Flache bewegt wird, ohne auf
das Bremspedal zu treten oder die Feststellboremse zu
betatigen. Uberschreiten Sie beim Laden oder Entladen
des Produkts nicht den empfohlenen maximalen
Betriebswinkel von 15°.

Seien Sie extrem vorsichtig, wenn Sie die Maschine zur
Wartung, Reinigung oder den Transport anheben oder
kippen. Die Schneidwerkzeuge sind scharf. Halten Sie
alle Korperteile von dem Messer fern, wahrend das
Messer frei liegt.

Sichern Sie das Produkt bei Bedarf mit Bandern oder
Kabeln, um Bewegungen wahrend des Transports zu
vermeiden.

Korrodierende oder leitfahige Flussigkeiten, wie = TRANSPORT VON BLEIAKKUS

Salzwasser, bestimmte Chemikalien und Bleichmittel
oder Produkte, die Bleichmittel enthalten, kdnnen einen
Kurzschluss verursachen.

m  Der Akku-Pack enthalt Saure. Wenn Saure mit Haut
oder Kleidung in Bertihrung kommt, sofort 10 Minuten
lang mit Wasser spilen. Sollte Flussigkeit in die Augen

@

Transportieren Sie Akkus gemafR lhren ortlichen und
nationalen Bestimmungen und Regeln.

Befolgen Sie alle besonderen Anforderungen fir
Verpackung und Beschriftung, wenn Sie Akkus von
Dritten transportieren lassen. Stellen Sie sicher, dass
beim Transport kein Akku in Kontakt mit anderen
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Akkus oder leitenden Materialien kommt, indem Sie
die freien Anschliisse mit Isolierband, nichtleitenden
Kappen oder Klebeband schitzen. Beschadigte
oder auslaufende Akkus dirfen nicht transportiert
werden. Weitere Informationen erhalten Sie bei Ihrem
Transportunternehmen.

SICHERHEITSHINWEISE ZUM ZIEHEN VON LASTEN

= Verwenden Sie beim Ziehen gesunden
Menschenverstand. Eine zu schwere Last am Hang ist
gefahrlich. Reifen kénnen die Bodenhaftung verlieren
und dazu fihren, dass Sie die Kontrolle tber das
Produkt verlieren.

m Befolgen Sie die Empfehlungen des Herstellers fir
Radgewichte oder Gegengewichte.

m Das Gesamtgewicht des Anhangers darf die maximale
Anhéngelast von 136 kg (300 Ibs.) nicht Gberschreiten.

= Anhangevorrichtung nur an der Anhangeplatte
befestigen.

m Lassen Sie niemals Kinder oder andere Personen auf
die Anhangevorrichtung.

m Der Bremsweg erhoht sich mit der Geschwindigkeit
und dem Gewicht der gezogenen Last. Fahren Sie
langsam und lassen Sie zuséatzliche Zeit und Distanz
zum Stoppen.

= Beim Ziehen nicht scharf wenden. Seien Sie besonders
vorsichtig, wenn Sie sich drehen oder unter widrigen
Oberflachenbedingungen arbeiten. Seien Sie vorsichtig,
wenn Sie ruckwarts arbeiten.

WARTUNG UND PFLEGE

= Verwenden Sie ausschlieBlich original Ersatzteile,
Zubehor und Aufséatze des Herstellers. Nichtbefolgung
kann mdgliche Verletzungen oder schlechte Leistung
verursachen und Ihre Garantie ungliltig machen.

m Pflegen Sie das Produkt mit Sorgfalt und halten Sie es
in gutem Zustand. Halten Sie die Messer scharf und die
Schutzvorrichtungen in Position und in betriebsbereitem
Zustand. Ersetzen Sie beschadigte, verbogene, rissige
oder ungleichmaRig abgenutzte Messer, um schwere
Korperverletzungen und Schaden am Produkt zu
vermeiden und eine optimale Leistung zu erzielen. Ein
nicht ausgewuchtetes Messer verursacht Vibrationen,
die die Motorantriebseinheit beschédigen oder zu
Verletzungen fuhren kénnen.

= Nehmen Sie niemals Einstellungen oder Reparaturen
vor, wahrend der Motor lauft und sich die Messer
bewegen.

= Entfernen Sie den Startschlissel vom Produkt bevor Sie
es lagern, warten oder Zubehorteile wechseln. Solche
préaventiven SicherheitsmaBnahmen vermindern das
Risiko eines unbeabsichtigten Starts des Produkts.

m Schalten Sie das Produkt aus, ziehen Sie die
Feststelloremse an und ziehen Sie den Startschlissel
ab. Stellen Sie sicher, dass alle bewegenden Teile
vollstandig angehalten sind.

e bevor Sie das Produkt unbeaufsichtigt lassen
(einschlieBlich der Entsorgung von Grasschnitt).

e bevor Sie eine Blockierung I6sen oder den
Auswurfkanal leeren

e Bevor Sie das Produkt prufen, reinigen oder daran
arbeiten,

e bevor Sie die Mulchabdeckung entfernen

e vor dem Offnen der Abdeckung des
Grasauswurfkanals

32 | Ubersetzung der originalanleitung

@

e nachdem ein Fremdkdrper getroffen wurde
— Untersuchen Sie die Maschine grindlich auf
Schéaden.
— Ersetzen Sie das Messer, wenn es auf irgend
eine Weise beschadigt ist.
— Reparieren Sie den entstandenen Schaden
bevor Sie den Rasenmaher wieder starten.
e wenn das Produkt anfangt, ungewohnlich zu
vibrieren (sofort Uberprifen).
— auf Schaden zu Uberprifen, besonders die
Messer.
— Ersetzen Sie das Messer, wenn es auf irgend
eine Weise beschédigt ist.
— Beschéadigte Teile zu ersetzen oder reparieren.
— Uberprifen Sie ob Teile locker sind und ziehen
sie fest, wenn erforderlich
Sie dirfen die in dieser Bedienungsanleitung
beschriebenen  Einstellungen und  Reparaturen
durchfihren. Wenden Sie sich zwecks anderer
Reparaturen nur an ein autorisiertes Servicecenter.
Wenden Sie sich an ein autorisiertes Servicecenter, um
beschéadigte oder unlesbare Etiketten zu ersetzen.

Die Wartung des Produkts und des Ladegeréats darf
nur von qualifiziertem Reparaturpersonal durchgefuihrt
werden. Durch unqualifiziertes Personal durchgefiihrte
Wartungs- oder Pflegearbeiten kénnen zur Verletzung
des Benutzers oder der Beschadigung des Produkts
fuhren. Lassen Sie das Geréat nur von einem autorisierten
Servicecenter warten.

Uberpriifen Sie Bolzen, Muttern und Schrauben immer
wieder, ob alle fest angezogen sind, so dass das
Produkt in einem sicheren Zustand ist.

Die Messerschrauben missen mit dem empfohlenen
Drehmoment angezogen werden.

Uberpriifen Sie die Bremsen vor jedem Gebrauch und
haufig wahrend des Gebrauchs. Fihren Sie Einstellung
und Wartung der Bremsen nach Bedarf durch.

Der seitliche Auswurfkanal ist ein federbelasteter
Schutz, der die seitliche Auswurféffnung des Méhwerks
abdeckt und Grasabfélle und Ablagerungen vom
Bediener wegleitet. Vergewissern Sie sich immer, dass
der Motor ausgeschaltet ist und sich die Messer nicht
mehr bewegen, bevor Sie den Seitenauswurfkanal
Uberprifen, bewegen, reinigen oder warten.

Ersetzen Sie abgenutzte oder beschéadigte Messer und
Bolzen in Satze, um Unwucht zu vermeiden.

Seien Sie wahrend Einstellarbeiten am Produkt
vorsichtig, um zu verhindern, dass Ihre Finger zwischen
die beweglichen Messer und befestigte Teile des
Produkts gelangen.

Nach dem Abschalten des Motors drehen sich die
Schneidmesser einige Sekunden lang weiter. Seien
Sie sich bei der Wartung des Messers bewusst, dass,
obwohl die Stromversorgung unterbrochen ist, das
Messer immer noch bewegt werden kann. Platzieren
Sie niemals einen Korperteil in den Messerbereich, bis
Sie sicher sind, dass sich die Messer nicht mehr drehen.
Das Messer des Produktes ist scharf. Seien Sie
vorsichtig und tragen Sie feste Schutzhandschuhe,
wenn Sie etwas montieren, austauschen, reinigen oder
den Sitz von Schrauben Uberprifen.

Reinigen Sie das Produkt nach jeder Benutzung mit
einem weichen, trockenen Lappen. Jedes beschéadigte
Teil muss durch den autorisierten Kundendienst
ordnungsgeman repariert oder ausgetauscht werden.
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= Halten Sie das Produkt frei von Gras, Blattern oder
anderen Ablagerungen.

= Reinigen Sie das Produkt nicht mit Wasser. Verwenden
Sie zum Reinigen des Produkts ein Luftbewegungsgerat,
z. B. einen Kompressor oder ein Laubblaser.

REIFENPFLEGE

Das Produkt ist mit schlauchlosen Reifen mit folgenden
Abmessungen ausgestattet:

= Vorne: 33 x 13 x 15cm

= Hinten: 40 x 16 x 20 cm

Wenn die Reifen abgenutzt sind, verringert sich die Traktion
des Mahers, was die Wahrscheinlichkeit eines Unfalls
erhoht. Tauschen Sie die Reifen aus, wenn die Profiltiefe
4 mm oder weniger betragt oder der Reifen beschéadigt
ist. Verwenden Sie immer Original-Ersatzreifen. Die
Verwendung ungeeigneter Reifen am Produkt kann zum
Verlust der Kontrolle und zu schweren Verletzungen fuhren.
Lassen Sie die Reifen nur von einer autorisierten
Servicestelle ersetzen.

REIFENLUFTDRUCK

Uberpriffen Sie vor dem Gebrauch den Luftdruck in
allen Reifen. UnsachgemafRer Luftdruck beeintréchtigt
das Fahrverhalten, das Lenkverhalten, die Traktion, die
Lebensdauer der Reifen, das Schneiden auf gleicher Hohe
und den Bedienerkomfort. Stellen Sie sicher, dass die
Reifen den empfohlenen Druck (1,4 bar) haben.

Der Reifendruck sollte nur bei kalten Reifen gemessen oder
eingestellt werden.

REIFENREPARATUR

Wenn aufgrund eines Einstichs eine Undichtigkeit oder ein
platter Reifen auftritt, kann der Reifen mit einem Stopfen
repariert werden. Wenn der Schaden von einem Schnitt
herriihrt oder wenn der Reifenschaden nicht mit einem
Stopfen repariert werden kann, tauschen Sie den Reifen
aus.

EINSTELLEN DER BREMSE
Siehe Seite 102.

Wenn der Maher weiter fahrt, wenn Sie auf das Bremspedal
treten, mussen die Bremsen mdglicherweise angepasst
werden.

Testen Sie nach der endgliltigen Einstellung die Bremsen,
indem Sie den Maher mit normaler Geschwindigkeit auf
ebenem Boden fahren, um sicherzustellen, dass der Maher
schnell stoppt, wenn das Bremspedal betétigt wird.

BLOCKIERUNGEN ENTFERNEN

m Schalten Sie das Produkt aus, ziehen Sie die
Feststellboremse an und ziehen Sie den Startschliissel
ab. Stellen Sie das Mahwerk auf die maximale Héhe
ein. Stellen Sie sicher, dass alle bewegenden Teile
vollstandig angehalten sind.

m Tragen Sie immer feste Schutzhandschuhe, wenn
Sie eine Blockierung uberpriifen und entfernen. Die
Messer sind scharf, und die Blockierung selbst kann ein
scharfes Objekt sein.

m Priufen Sie den Seitenauswurfkanal auf Blockaden und
beseitigen Sie sie vorsichtig.

= Wenn Sie Blockaden finden, entfernen Sie sie vorsichtig.
Bedenken Sie, dass sich das Messer wahrend der
Reinigung bewegen kann.

MACHEN SIE SICH MIT IHREM PRODUKT
VERTRAUT

Siehe Seite 90.

1. Knopf zur Messeraktivierung
Der Knopf zur Messeraktivierung aktiviert oder stoppt
die Messer.

e Ziehen Sie den Knopf fur die Messeraktivierung
nach oben, um die Messer zu aktivieren.

e Dricken Sie den Knopf fur die Messeraktivierung
nach unten, um die Messer auszuschalten.

HINWEIS: Die Messer sollten innerhalb von 5 Sekunden

anhalten. Wenn die Messer nicht anhalten, wenden Sie

sich an ein autorisiertes Servicecenter.

2. Scheinwerfertaste
Die Scheinwerfertaste schaltet die Scheinwerfer ein und
aus.

3. Schlusselschalter
Der Schlusselschalter schaltet das Produkt ein und aus.
Der Startschlissel muss eingesteckt sein, bevor der
Schalter betétigt werden kann. Wenn sich der Schlussel
in der Zubehdorposition befindet, wird der Netzschalter
auch zum Betreiben von optionalem, vom Hersteller
zugelassenem Zubehdr verwendet.

4. Taste fur Ruckwéartsmodus
Die Taste fur den Ruckwéartsmodus schaltet die Messer
ein, wenn der Rasenméaher riickwarts mandvriert wird.
HINWEIS: Wenn die Taste fiir den Rickwartsmodus
nicht gedriickt wird und der Knopf zur Messeraktivierung
nicht nach oben gezogen wurde, werden die Messer im
Rickwartsgang nicht eingeschaltet.
5. Batteriestandsanzeige / Betriebsstundenzahler
Die Batteriestandsanzeige zeigt die verbleibende
Batterieladung an. Der Stundenzahler erfasst die
Betriebsstunden (Starterschlissel auf on-Position). Dies
dient zur Wartung.
6. Sitz (mit Sicherheitsverriegelungssystem fur den
Bediener)
Der Sitz verfugt Uber ein Verriegelungssystem, das die
Messer stoppt, wenn der Bediener den Maher verlasst,
wéhrend die Messer in Betrieb sind.
Testen Sie das System vor jeder Verwendung, um
sicherzustellen, dass es ordnungsgemaf funktioniert.
1. Dricken Sie den Knopf zur Messeraktivierung nach
unten, um die Messer auszuschalten.
2. Stecken Sie den Startschlussel ein und drehen Sie
den Schlissel in die Position ON.
3. Ziehen Sie den Knopf fir die Messeraktivierung
nach oben, um die Messer zu aktivieren.
4. Stehen Sie kurz auf, aber nicht vom Maher absteigen.
Die Messer sollten innerhalb von 5 Sekunden stoppen.
Wenn die Messer nicht stoppen, wenden Sie sich an ein
autorisiertes Servicecenter.
Verwenden Sie das Produkt erst, wenn das
Sicherheitsverriegelungssystem repariert wurde.
7. Ladeanschluss
Der Ladeanschluss verbindet das Ladegerat mit dem
Rasenmaher. Die LED-Anzeige zeigt wahrend des
Ladens den Status des Akkus an.
8. Kupplungsplatte
Mit der Kupplungsplatte konnen Lasten mit einem
Gewicht von hochstens 136 kg (300 Ibs.) gezogen
werden.
9. Getrankehalter
Der Becherhalter bietet eine praktische Option zum
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Aufbewahren von Bechern oder Wasserflaschen.

Hebel zur Einstellung der Schnitth6he
Der Hebel zur Hohenverstellung des Mahwerks hebt
oder senkt das Méhwerk.

Sitzverstellhebel
Der Sitzverstellhebel bewegt den Sitz in die bevorzugte
Position.

Feststellbremse
Die Feststelloremse arretiert das Produkt in der
Bremsposition.

Sicherheitsverriegelungssystem des seitlichen
Auswurfkanals

Der seitliche Auswurfkanal lenkt die Grasabschnitte
um. Vergewissern Sie sich vor der Verwendung
des Produkts, dass der seitliche Auswurfkanal
ordnungsgemaf geschlossen ist. Das Gerat verflgt Giber
ein Verriegelungssystem, das die Messer stoppt, wenn
der Auswurfkanal wahrend des Betriebs versehentlich
geoffnet wird.

Stellen Sie die Verwendung des Geréats ein und lassen
Sie es von einem autorisierten Servicecenter warten,
wenn die Messer nicht stoppen, wenn der seitliche
Auswurfkanal wéhrend des Gebrauchs von einem
Hindernis angehoben wird.

Ruckwartspedal

Beim Treten des Ruckwartspedals kann der Rasenmaher
ruckwarts mandvriert werden.

HINWEIS: Um rickwarts zu mahen, dricken Sie die
Taste fir den Ruckwartsmodus.

Bremspedal
Das Bremspedal verlangsamt oder stoppt das Produkt.

Gaspedal

Das Gaspedal steuert die Geschwindigkeit des
Produkts.

Scheinwerfer

Die Scheinwerfer beleuchten den Mahpfad.

Startschlissel

Mit dem Startschliissel kann der Schlusselschalter in
die Positionen ,0n“, ,Off* oder ,Accessory” geschaltet
werden.

Mulchabdeckung

Die Mulchabdeckung deckt den seitlichen Auswurfkanal
ab, sodass die Messer feineres Schnittgut schneiden
kénnen.

Ladegerat

Das Ladegerat ladt die Akkus des Mahers auf. Es
verfiugt Uber eine Aufhangefunktion fiir eine bequeme
und platzsparende Aufbewahrung. Wenn Sie es an die
Langlécher héngen, verwenden Sie mindestens eine
zusétzliche Schraube in der Offnung im Montageflansch,
um sie zu sichern. Immer so montieren, dass die
LED-Statusanzeige des Ladegerats wahrend des
Ladevorgangs sichtbar ist.

Bedienungsanleitung

In der Bedienungsanleitung finden Sie wichtige
Sicherheitshinweise und Anweisungen zur korrekten
und sicheren Bedienung und Wartung des Gerats.

SYMBOLE AUF DEM PRODUKT

A Sicherheitswarnung
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Vor dem Bedienen des Produkts
mussen Sie alle Anweisungen lesen und
verstehen. Befolgen Sie alle Warn- und
Sicherheitshinweise.

Halten Sie unbeteiligte Personen
(insbesondere Kinder und Tiere)
mindestens 30 m vom Arbeitsbereich
fern.

Transportieren Sie niemals Personen
oder Kinder, auch wenn die Messer nicht
in Betrieb sind.

Schauen Sie vor und wahrend des
Ruckwartsfahrens immer nach unten und
hinter sich und achten Sie darauf, dass
sich Kinder, Umstehende und Haustiere
nicht in der Nahe aufhalten.

Verwenden Sie das Produkt niemals an
steilen Hangen mit mehr als 15° Gefalle.
Auf und ab mahen; nicht quer tber den
Hang.

Garantierter Schallleistungspegel

Halten Sie immer Hande und Fuf3e von
den Schneidwerkzeugen fern.

Treten Sie nicht auf das M&hwert oder
den seitlichen Auswurfkanal.

Achten Sie auf geschleuderte oder
fliegende Objekte.

Halten Sie unbeteiligte Personen
(insbesondere Kinder und Tiere)
mindestens 30 m vom Arbeitsbereich
fern.

Ziehen Sie vor der Wartung den
Startschliissel ab. Achten Sie auf
geschleuderte oder fliegende Objekte.

Bremse
Treten Sie auf das Bremspedal, um das
Produkt anzuhalten.

Feststellboremse

Beschleunigen
Treten Sie auf das Gaspedal, um sich
vorwarts oder riickwarts zu bewegen.

Ladeanschluss

Europaisches Konformitatskennzeichen



UK

CA
EAL

O

RMO

Britisches Konformitatskennzeichen

EurAsian Konformitatszeichen

Ziehen Sie den Knopf fur die
Messeraktivierung nach oben, um die
Messer zu aktivieren. Driicken Sie den
Knopf zur Messeraktivierung nach unten,
um die Messer auszuschalten.

Das Produkt kann riickwarts mit
eingeschalteten Messern betrieben
werden, wenn die RMO-Taste gedriickt
wird und das rote Licht der Taste
leuchtet. Schauen Sie immer vor

und hinter sich, wenn Sie rlickwarts
mandvrieren. Ruckwarts mahen wird
nicht empfohlen.

Elektrische Gerate sollten nicht mit

dem ubrigen Mull entsorgt werden.

Bitte entsorgen Sie diese an den
entsprechenden Entsorgungsstellen.
Wenden Sie sich an die ortliche Behdrde
oder lhren Handler, um Auskunft Gber die
Entsorgung zu erhalten.

Ukrainisches Konformitatskennzeichen

Nicht im freien verwenden

Zeitlich verzdgerte Sicherung

Um das Risiko von Verletzungen
zu minimieren, muss der Benutzer
die Bedienungsanleitung lesen und
verstehen bevor er dieses Produkt
benutzt.

Explosionsrisiko

Vermeiden Sie zur Verringerung des
Verletzungs- oder Beschéadigungsrisikos
Kontakt mit heiBen Oberflachen.

Gebrauch in feuchten Konditionen oder
Nichtbefolgen der Sicherheitshinweise
kann zu Stromschlag fuhren.

Gefahr von Stromschlag.

Unterbrechen Sie immer die Stromzufuhr
des Ladegerats, bevor Sie den Akku
anschlieBen bzw. die Verbindung des
Akkus zum Ladegerat unterbrechen.

Nicht Regen aussetzen oder in feuchter
Umgebung benutzen.

Halten Sie sich von Ziindquellen, Funken
und Flammen fern. Bedecken Sie keine
Luftungsschlitze und sorgen Sie fur eine
ausreichende Beliiftung wahrend des
Betriebs.

Halten Sie das Gerat von Kindern oder
ungeschulten Personen fern.

Tragen Sie einen Augenschutz.

Der Akku-Pack enthélt Saure. Wenn
Sé&ure mit Haut oder Kleidung in
Beriihrung kommt, sofort 10 Minuten lang
mit Wasser spllen.

Falls die Flussigkeit in die Augen gerat,
spllen Sie diese mindestens 10 Minuten
lang mit sauberem Wasser aus und
nehmen Sie dann umgehend arztliche
Hilfe in Anspruch.

Akku auslaufgeschutzt. Akku muss
recycelt werden.

Das Produkt enthélt Blei-S&ure-Batterien.
Gemalf der ortlichen Vorschriften

kann die Entsorgung von Blei-Saure-
Batterien im normalen Hausmuill
verboten sein. Befragen Sie lhre ortliche
Abfallentsorgung nach Information tber
maogliche Wiederverwertung und/oder
Entsorgung.

Den Méher anhalten

Den Méher abstellen

Halten Sie den Maher auf einer ebenen
Flache an. Stoppen Sie das Produkt nicht
an Hangen.

Driicken Sie den Knopf zur
Messeraktivierung nach unten, um die
Messer auszuschalten.

Treten Sie auf das Bremspedal, um das
Produkt anzuhalten.

Treten Sie auf das Pedal fur die
Feststellbremse, um die Feststelloremse
anzuziehen.
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Bauen Sie das Produkt erst zusammen, wenn die Teile
5 . . P durch neue Originalteile des Herstellers ersetzt wurden.
D Drehen Sie den Startschlissel in die - . ;
> ) e : Y n Die Montage des Produkts mit beschéadigten, fehlenden
Position OFF. ]
oder falschen Teilen kann zu ernsthaften Verletzungen
fahren.

= Wenn beim Auspacken Teile bereits am Produkt
Entfernen Sie den Startschliissel. montiert sind, Uberprifen Sie, ob das Teil korrekt

zusammengebaut, fest angezogen und  ggf.

richtig angezogen ist, bevor Sie mit dem nachsten

s Montageschritt fortfahren. Die Verwendung eines

L . Produkts, das nicht ordnungsgemal montiert wurde,
O ? Den Maher fahren kann zu schweren Verletzungen fuhren.

MONTAGE
L <O Siehe Seite 92-94.
(o)

Rickwarts mahen . .
m Das Produkt sollte montiert werden, wéhrend es auf
dem Rahmenboden positioniert ist. Wenn die Montage
abgeschlossen ist, stellen Sie das Mahwerk auf die

Stecken Sie den Startschlussel ein und maximale Héhe, positionieren Sie eine Rampe neben
o drehen Sie den Schlissel in die Position dem Rahmenboden und fahren Sie das Produkt
) ON. langsam und vorsichtig vom Rahmen.
m Halten Sie sich beim Anziehen mittels Drehmoment-
Ziehen Sie den Knopf fir die Schliissel  strikt  an die  Spezifikationen  der
Messeraktivierung nach oben, um die Drehmomentwerte. Nichtbeachtung dieser Warnung
Messer zu aktivieren. kann zu schweren Verletzungen fihren.
m  Entnehmen Sie beim Montieren von Teilen immer
» den Startschliissel, um versehentliches Starten

zu verhindern; dies konnte zu schwerwiegenden
Verletzungen fuhren.

= Gehen Sie vorsichtig vor, wenn Sie das Produkt vom
Rahmen fahren, und treten Sie nach Bedarf auf das
Bremspedal, um die Geschwindigkeit zu steuern. Das
Produkt rollt frei, wenn es auf einer geneigten Flache
bewegt wird, ohne auf das Bremspedal zu treten oder die

Feststellboremse zu betéatigen. Bei Nichteinhaltung dieser
E Treten Sie auf das Pedal fiir den Hinweise besteht die Gefahr schwerer Verletzungen

S4 7 Treten Sie auf das Gaspedal.

Driicken Sie die Riickwartstaste.

Rickwartsgang. oder Materialschéaden.
= Wenn keine Rampe zur Verfugung steht, fahren Sie das
Produkt langsam und vorsichtig riickwarts vom Rahmen

SYMBOLE IN DIESER BEDIENUNGSANLEITUNG ab, wahrend Sie nach unten und hinten schauen. Wenn
Sie das Produkt ohne Rampe vom Rahmen nach vorne

fahren, kann das Méhwerk beschéadigt werden.

Teile oder Zubehdr getrennt erhéltlich

5=

HINWEIS

WARNUNG

> = 0@

AUSPACKEN
Siehe Seite 88-89.

n Entfernen Sie alle zugénglichen Verpackungsmaterialien

und wickeln Sie sie vom Gerat und den Teilen ab.

Entsorgen Sie nicht die Verpackung, bis Sie das Produkt

sorgféltig inspiziert und zu Ihrer Zufriedenheit benutzt

haben.

Untersuchen Sie das Produkt sorgfaltig und

vergewissern Sie sich, dass wéhrend des Transports

keine Beschadigungen aufgetreten sind.

= Kontaktieren Sie einen autorisierten Kundendienst,
wenn irgendwelche Teile beschadigt sind oder fehlen.
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LED-ANZEIGE DES LADEGERATES %
cC
Angeschlossen an LED a
Ladestatus Status 9]
Stromversorgung Rasenmaher Ladegerat Rasenmaher T

Bereitschalft Ja Nein An Aus Ladegerat bereit zum Aufladen eines Akkus

Langsames
Ladung Ja Ja An Wi —

Schnelles  Akkutemperatur, Akkukapazitat oder Ladegerat kann

Ja Ja Aus Blinken  fehlerhaft sein.

Fehlercodes \enn die LED-Anzeige diesen Fehler zeigt, warten Sie etwa 15 Minuten lang, damit sich Akku und Ladegert abkiihlen
des kénnen.
Ladegerats Wenn die LED-Anzeige erneut auftritt, setzen Sie das Ladegerat zuriick oder setzen Sie den Akku erneut ein.

Wenn ein anderes Ladegerat normal ladt, kann das Ladegerat defekt sein.

Wenn ein anderer Akku normal l&dt, kann die Akkukapazitat zu gering sein.

Vollstandig Der Schnelllademodus ist beendet, das Ladegerat setzt
Ja Ja An An
geladen das Laden fort.

Der Stecker ist noch an den Rasenméher

Sperre Nein Ja Aus Scr_melles angeschlossen. Der Rasenmaher kann nicht
Blinken X
eingeschaltet werden.
Ja Ja An Schnelles Der Akku kann defekt sein.
Blinken
Wenn der LED-Status ,Defekt" anzeigt, setzen Sie das Ladegerat zuriick oder setzen Sie den Akku erneut ein.
Defekt Wenn die Leuchtdioden weiterhin einen Fehler anzeigen, versuchen Sie, lhr Ladegerat mit einem anderen Akku zu
verwenden.
Wenn ein anderer Akku normal aufgeladen werden kann, entsorgen Sie den defekten Akku (lesen Sie den Abschnitt
"Wartung").

WARTUNGSPLAN @

Vor jedem Einmal im Monat
Einsatz Alle 25 Stunden A!ZS?.:;?E:;" LZO;guer: wahrend der

inspizieren. J 9 9 Lagerung

Uberpriifen Sie die Bremsfunktion. X

Uberpriifen Sie den Reifendruck. X

Uberpriifen Sie den seitlichen

Auswurfkanal und die M

Sicherheitsverriegelungssysteme des

Bedieners

Uberpriifen Sie auf lockere

- X X

Verschliisse.

Entfernen Sie alle Fremdkoérper vom M X

Produkt.

Messer priifen / ersetzen X X

Akkupole reinigen X

Prifen und laden Sie den Akku. X X

HINWEIS: Wenn das Gerét in Bereichen mit hohem Staubaufkommen verwendet wird, sollte die Wartung héufiger durchgeftihrt werden.
Wenn das Gerét die in der Tabelle angegebenen Maximalzahlen tberschritten hat, sollten die Wartungsintervalle entsprechend den in der
Tabelle angegebenen Zeiten oder Stunden festgelegt werden.

Wenn Sie sich nicht sicher sind, wie Sie die oben aufgefiihrten Wartungsarbeiten durchfiihren sollen, lassen Sie das Produkt nur von einem
autorisierten Servicecenter warten.
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FEHLERBEHEBUNG

Falls diese Lésungen das Problem nicht klaren, kontaktieren Sie Ihren autorisierten Kundendienst.

Problem Mdgliche Ursache Lésung
Die Akkuladung ist niedrig. Laden Sie den Akku.
Das Ladegerat ist an das Produkt Trennen Sie das Ladegerat vom Produkt.

angeschlossen.

Das Gerét startet nicht.
Der Startschlissel ist nicht eingesteckt oder ~ Stecken Sie den Startschlissel ein und drehen Sie den Schliissel
befindet sich in der Position OFF. in die Position ON.

Schlechte Akkukabelverbindungen Uberpriifen und reinigen Sie alle Akkuanschliisse.

Der Startschliissel ist nicht eingesteckt oder ~ Stecken Sie den Startschliissel ein und drehen Sie den Schltssel

befindet sich in der Position OFF. in die Position ON.
Die Feststellbremse ist angezogen. Losen Sie die Feststellbremse.
Das Produkt bewegt
sich nicht. Das Bremspedal wird getreten und/oder Nehmen Sie den FuR vom Bremspedal und treten Sie auf das
das Gaspedal wird nicht getreten. Gaspedal.
Das Ladegerat ist an das Produkt Trennen Sie das Ladegerat vom Produkt.

angeschlossen.

Der Reifendruck ist ungleichmaRig. Uberpriifen Sie den Reifendruck in allen vier Reifen.
Das Mahwerk ist nicht eben. Fuhren Sie die Einstellung des Mahwerkniveaus durch.
Maher schneidet das Die Messer sind abgenutzt, verbogen, Ersetzen Sie die Messer.
Gras ungleichmagBig. locker oder stumpf.
Unter dem Produkt haben sich Reinigen Sie die Unterseite des Gehauses.

Ablagerungen gebildet.
Die Mahgeschwindigkeit ist zu schnell. Méhen Sie langsamer.

Nasses Schnittgut kann an dem Warten Sie vor dem Méhen bis das Gras getrocknet ist.
Unterboden anhaften.

Das Gras ist zu hoch. Mahen Sie einmal in groRer Schnitthohe, dann wieder in der

gewiinschten Hohe.
Mé&her mulcht nicht

richtig. Die Messer sind abgenutzt, verbogen, Ersetzen Sie die Messer.
locker oder stumpf.
Die Mahgeschwindigkeit ist zu schnell. Mahen Sie langsamer.
Die Messser haben Unwucht, sind locker Ersetzen Sie die Messer
oder UbermaRig oder ungleichméfig
Das Gerat beginnt abgenutzt.
bei hoherer
Geschwindigkeit zu Verbogene Motorwelle. Stoppen Sie den Motor und ziehen Sie den Startschliissel ab.
vibrieren. Untersuchen Sie das Produkt griindlich auf Beschadigungen.
Lassen Sie das Produkt vor dem Neustart von einem autorisierten
Servicecenter warten.
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Der seitliche Auswurfkanal oder die Offnung  Reinigen Sie den seitlichen Auswurfkanal und die Offnung. m
ist verstopft. C
_'
. . . n
Das Gras ist nass. Lassen Sie das Gras trocknen, bevor Sie méhen. O
Schlechter Auswurf T
des Grases.
Die Mahgeschwindigkeit ist zu schnell. Mahen Sie langsamer.
Das Gras ist zu hoch. Mahen Sie einmal in groRer Schnitthéhe, dann wieder in der
gewiinschten Hohe.
: Schnitthéhe ist zu niedrig. VergroBern Sie die Schnitthohe.
Motor schaltet beim
Mahen aus. Die Akkuladung ist niedrig. Laden Sie den Akku.
Die Akkuladung ist niedrig. Laden Sie den Akku.
Der Verriegelungsschalter fur den Drucken Sie den seitlichen Auswurfkanal nach unten und stellen Sie
seitlichen Auswurf ist nicht am seitlichen sicher, dass der Verriegelungsschalter fir den seitlichen Auswurf
Auswurfkanal gedriickt. ganz durchgedriickt ist.
gfh'\ﬂﬁ;ster drehen Der Knopf fiir die Messeraktivierung ist Ziehen Sie den Knopf fir die Messeraktivierung nach oben, um die
) unten. Messer zu aktivieren.
Der Bediener sitzt nicht richtig. Setzen Sie sich ganz auf den Sitz.
Unter dem Maher haben sich Ablagerungen  Reinigen Sie die Unterseite des Gehauses.
gebildet.
Die Option fir den Rickwartsmodus ist Drucken Sie die Rickwartsmodus-Taste, um den Rickwartsmodus
Die Messer deaktiviert. zu aktivieren.
drehen sich beim
Rickwartsfahren nicht.  Der Knopf fiir die Messeraktivierung ist Ziehen Sie den Knopf fur die Messeraktivierung nach oben, um die
unten. Messer zu aktivieren.
Das Produkt erreicht Die Akkuladung ist niedrig. Laden Sie den Akku.
nicht die volle
Geschwindigkeit.
Die Messer drehen Das Sicherheitsverriegelungssystem Stellen Sie sicher, dass der Sicherheitsverriegelungssystem-
sich weiter, nachdem funktioniert nicht richtig. Stecker des Sitzes vollstandig angeschlossen ist. Lassen Sie das
der Fahrer den Sitz Produkt nur von einem autorisierten Servicecenter warten, wenn die
verlassen hat, ohne Messer immer noch nicht anhalten.
die Feststellbremse zu
betatigen.
Die Scheinwerfer sind aus. Driicken Sie die Scheinwerfertaste, um die Scheinwerfer
Die Scheinwerfer einzuschalten.
funktionieren nicht.
Die Scheinwerfer sind beschadigt. Tauschen Sie die Scheinwerfer aus.
L Die Akkuzellen sind kaputt. Ersetzen Sie den Akku.
Der Akku wird nicht
aufgeladen. . . . o - .
g Die Kabelverbindungen sind fehlerhaft. Uberpriifen und reinigen Sie alle Akkuanschliisse.
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HAUFIG GESTELLTE FRAGEN

m  Sollte der Maher bei Nichtgebrauch am Ladegeréat
angeschlossen bleiben?

- Ja, den Méher bei Nichtgebrauch sténdig aufladen.

= Was ist der empfohlene Reifendruck und wie oft sollte
ich den Luftdruck in den Reifen prifen?

- Fur eine optimale Leistung sollte der Reifendruck
1,4 bar betragen. Uberpriifen Sie vor dem Gebrauch
den Luftdruck in allen Reifen.

= Was kann dazu filhren, dass die Messer wahrend des

Gebrauchs stehen bleiben?

- Uberpriifen Sie die Akkustandsanzeige. Der
Mahwerkmotor schaltet sich aus, wenn der Akku
fast leer ist, damit Sie genligend Zeit haben, zum
Ladestandort zuriickzufahren. Fahren Sie zuriick
und laden Sie den Akku sofort auf.

= Wenn der Akkustand nicht niedrig ist, fahren Sie
langsamer oder heben Sie das Mahwerk auf einen
héheren Stand an. Anwendungen mit hoher Last kénnen
auch zum Stillstand eines oder beider Mahwerkmotoren
fuhren.

~  Uberpriifen Sie, ob der seitliche Auswurfkanal
ordnungsgemaf geschlossen ist. Driicken Sie den
seitlichen Auswurfkanal nach unten und stellen
Sie sicher, dass der Verriegelungsschalter fur den
seitlichen Auswurf ganz durchgedrickt ist.

= Warum beschleunigt der Mé&her beim Bergabrollen
manchmal und manchmal nicht?

- Zu lhrer Sicherheit und fir eine bessere
Leistung wurde der Mé&her so konstruiert, dass
seine  Geschwindigkeit beim Befahren von
Hangen automatisch begrenzt wird, was zu
Geschwindigkeitsschwankungen fuhren kann.

= Warum piept der Maher, wenn ich rickwérts fahre?

- Um alle Personen in der Nahe auf den Standort des

Mahers aufmerksam zu machen.
= Wie bringe ich den Maher beim Betrieb zum Stillstand?

- Treten Sie auf das Bremspedal, um das Produkt
anzuhalten. Dieses Produkt verfugt nicht tber einen
hydrostatischen Antrieb.

= Warum gibt der Maher ein Piepton von sich, wenn ich
den Sitz verlasse?

- Die Feststelloremse ist nicht angezogen oder der
Startschlissel steckt noch und befindet sich in der
Position ON. Ziehen Sie immer den Schliissel ab,
wenn der Maher nicht benutzt wird.

= Wann sollte ich die Feststellboremse benutzen?

- Ziehen Sie immer die Feststelloremse an, bevor Sie

den Rasenmaher verlassen.
= Kann ich das Méahwerk mit einem Gartenschlauch
abspritzen?

- Reinigen Sie das Produkt nicht mit Wasser.
Verwenden Sie zum Reinigen ein Geblase oder
einen Luftkompressor.
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Sikkerhed, ydeevne og palidelighed har faet hgjeste prioritet
i designet af din pleeneklipper med szede.

TILTAENKT ANVENDELSESFORMAL

Pleeneklipperen med saede er kun beregnet til udenders
brug.

Dette produkt er beregnet til klipning af private pleener.
Klippekniven bgr rotere omtrent parallelt med den
jordoverflade, den kares hen over. Alle fire hjul skal rere
ved pleenen under Kklipningen.

Produktet bar kun bruges til hjemmebrug af voksne, som har
modtaget tilstraekkelig uddannelse i farer og forebyggende
foranstaltninger, der skal iveerksaettes ved brug af produktet.
Ma ikke bruges til andre formal.

GENERELLE SIKKERHEDSADVARSLER FOR
PRODUKTET

A\ ADVARSEL! Lees alle omhyggeligt alle advarsler,
anvisninger og specifikationer, som fglger med
maskinen, og studer illustrationerne. Hvis nedenstdende
forskrifter ikke overholdes, kan der ske uheld og ulykker
som brand, elektrisk stad og/eller alvorlige personskader.
Gem vejledningen med advarsler og anvisninger til
senere opslag.

Betegnelsen “eldrevet veerktgj” in advarslerne henviser
til jeres ledningsforbundne produkt eller batteridrevne
(ledningsfrie) produkt.

ARBEJDSOMGIVELSER

m Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. Rodede
eller mgrke omréder inviterer til ulykker.

Brug ikke elveerktgjer i eksplosive omgivelser som
fx i neerheden af brandbar veeske, gas eller stgv.
Elveerktgjer udlgser gnister, som kan anteende stgvet
eller dampene.

Der ma ikke veere barn og tilskuere i neerheden, nar
et elveerktgj anvendes. Distraktioner kan medfare, at
du mister kontrollen.

ELEKTRISK SIKKERHED

m Elveerktgjets elstik skal passe til elnetkontakten.
Elstikket ma aldrig modificeres p& nogen som
helst méde. Undlad brug af adapterstik til jordede
(stelforbundne) elveerktgjer. Umodificerede elstik og
passende elnetkontakter reducerer faren for elektrisk stad.

= Undgadkropskontakt med jordede eller stelforbundne
overflader som fx rgr, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Der er forgget risiko for elektrisk stad, hvis
din krop er forbundet med jord eller stel.

m Dette produkt mé& ikke udseettes for regn eller fugt.
Hvis der treenger vand ind i et elveerktgj, gges faren for
elektrisk stad.

= Undlad at misbruge ledningen. Ledningen ma aldrig
bruges til at beere eller treekke i elveerktgjet eller
til at treekke stikket ud. Ledningen ma ikke komme
i neerheden af varme, olie, skarpe kanter eller
beveegelige dele. Beskadigede eller sammenfiltrede
ledninger gger faren for elektrisk stad.

m  Nar et elveerktgj anvendes i det fri, skal der bruges
en forleengerledning, der er egnet til udendgrs brug.
Brug af ledninger beregnet til udenders brug reducerer
faren for elektrisk stad.

@

= Hvis man er ngdt til at bruge et elveerktgj i
fugtige omgivelser, skal strgmforsyningen have
en fejlstremsafbryder (RCD-afbryder). Brug af
fejlstramssikring reducerer faren for elektrisk sted.

PERSONLIG SIKKERHED

= Na&r man bruger et elveerktgj, skal man veere
agtpagivende, iagttage hvad man ger og bruge sund
fornuft. Undlad at bruge et elveerktgj, hvis du er treet
eller pavirket af narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et gjebliks uopmaerksomhed under brug af motoriserede
veerktgjer kan medfere alvorlige personskader.

= Brug personlige vaernemidler. Brug altid gjenveern.
Personlige veernemidler som stgvmaske, skridsikre
sikkerhedssko, beskyttelseshjelm eller hgrevaern
anvendt under de rette betingelser nedseetter antallet af
personskader.

= Forebyg utilsigtet start. Kontrollér, at kontakten
er i pos. OFF (=slukket), inden veerktgjet sluttes til
strgmkilde og/eller batteri, samles op eller beeres.
At beere elveerktgjer med fingeren p& kontakten eller
at slutte strgm til elvaerktgjer med taendt kontakt er at
invitere til ulykker.

m Fjern evt. skruenggler, inden der tesendes for
elveerktgjet. En efterladt skruenggle fastgjort til en
roterende del af elveerktgjet kan medfgre personskader.

m  Overstraek ikke. Sgrg for altid at have godt fodfeeste
og god balance. Dette giver bedre kontrol over
elveerktgjet i uventede situationer.

= Veer ordentligt kleedt pa. Beer ikke lgftsiddende tgj
eller smykker. Hold har og bekleedning pa afstand af
beveegelige dele. Lgstsiddende tgj, smykker eller langt
har kan haenge fast i beveegelige dele.

m Hvis der findes anordninger for tilslutning af
stgvudsugnings- og -opsamlingsudstyr, skal disse
tilsluttes og anvendes korrekt. Brug af stavopsamling
kan reducere stgvrelaterede faremomenter.

m Lad ikke fortroligheden, der er opstdet ud fra
hyppig brug af et redskab, pavirke dig til at veere
tilbageleenet og ignorere sikkerhedsprincipper. En
uforsigtig handling kan forarsage alvorlige personskader
pé en brekdel af et sekund.

BRUG OG PLEJE AF ELVARKT@J

= Undlad at tvinge produktet. Brug elvaerktgjet til det
tilteenkte anvendelsesformal. Det korrekte elveerktej
klarer opgaven bedre og sikrere med den hastighed, det
er designet til.

m Elveerktejet ma ikke tages i brug, hvis TAND/SLUK-
kontakten ikke virker. Et elveerktgj, der ikke kan
kontrolleres med TAND/SLUK-kontakten, er farligt og
skal repareres.

m Fjern stikket fra strgmkilden, og/eller fjern
batteripakken fra elveerktgjet, hvis den er aftagelig,
for du foretager justeringer, udskifter tilbehgr
eller laegger elveerktgjet veek. Disse forebyggende
sikkerhedsforanstaltninger reducerer faren for utilsigtet
start af elveerktgjet.

= Nar elveerktgjer ikke bruges, skal de opbevares
utilgaengeligt for begrn; personer, som ikke
er fortrolige med elveerktgjet eller denne
brugsanvisning, ma ikke anvende elveerktgjet.
Elveerktgjer er farlige i heenderne pé ukyndige brugere.
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SIKKERHEDSADVARSLER FOR PLZAENEKLIPPER
MED SADE

UDDANNELSE

Vedligehold elveerktgj og tilbehgr. Kontrollér, om der
er forkert indjusterede eller forbundne beveegelige
dele, afbreekkede dele samt andre tilstande, som
kan pavirke elveerktgjets funktionsmade. Hvis der
konstateres skader, skal elveerktgjet repareres
inden brug. Mange ulykker skyldes darligt vedligeholdte
elveerktajer.

Skeerende vaerktgjer skal holdes skarpe og rene.
Korrekt vedligeholdte skeaerende vaerktgjer med skarpe
skeer er mindre tilbgjelige til at binde/blokere og er
lettere at kontrollere.

Brug elveerktgjet, tilbehgret og vaerktgjs-bits
osv. som foreskrevet i denne brugsanvisning, og
tag hgjde for arbejdsforholdene og den aktuelle
arbejdsopgave. Brug af elveerktgjet i strid med de

titeenkte anvendelsesformal kan medfare farlige
situationer.
Hold handtagene og gribefladerne tarre, rene

og fri for olie og fedt. Glatte handtag og gribeflader
umuligger sikker handtering og kontrol af redskabet i
uventede situationer.

BRUG OG PLEJE AF BATTERIVARKT@J

Opladning ma& kun finde sted med den af
producenten foreskrevne oplader. En oplader, der er
beregnet til én type batteri, kan udgare en brandrisiko,
hvis den bruges til en anden batteritype.

Brug kun elveerktgjer sammen med specifikt
godkendte batterier. Brug af andre batterityper kan
medfgre fare for personskade og brand.

Nar batteriet ikke bruges, m& det ikke opbevares
sammen med metalgenstande som fx papirclips,
mgnter, nggler, sgm, skruer eller andre
metalgenstande, som kan skabe forbindelse mellem
batteriets poler. Hvis batteriets poler kortsluttes, kan
det forarsage forbraendinger eller ildebrand.

Hvis batteriet misbruges, kan der sprgjte vaeske
ud af det; undga kontakt med batteriveesken. Ved
kontakt med batteriveesken skylles der med vand.
Hvis der kommer vaeske i gjnene, kontaktes laege
straks. Udsprgitet batteriveeske kan forarsage irritation
eller forbreendinger.

Brug ikke et batteri eller veerktgj, der er beskadiget
eller modificeret. Beskadigede eller modificerede
batterier kan veere ustabile, hvilket kan medfgre brand,
eksplosion eller personskade.

Udsaeet ikke batteri eller veerktgj for &ben ild eller hgje
temperaturer. Udseettelse for ild eller temperaturer over
130 °C kan medfgre eksplosion.

Folg vejledningen for opladning, og oplad
ikke batteriet eller varktgjet uden for det
temperaturomrade, der er angivet i vejledningen.
Forkert opladning eller opladning ved temperaturer uden
for det angivne omréde kan beskadige batteriet og gge
risikoen for brand.

VEDLIGEHOLDELSE
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Serg for, at elveerktgjet serviceres af en kvalificeret
reparater, som kun benytter sig af originale reservedele.
Herved garanteres sikkerheden for elproduktet.

Efterse aldrig beskadigede batteripakker. Eftersyn
af batteripakker bgr kun udfgres af producenten eller
autoriserede serviceleverandgrer.

Overseettelse af de originale instruktioner

@

Nar produktet anvendes, skal sikkerhedsreglerne
overholdes. Af hensyn til egen og andres sikkerhed
skal man leese denne brugsanvisning, inden produktet
anvendes. Disse sikkerhedsregler skal opbevares med
henblik pa senere brug.

Tillad kun ansvarlige voksne, der er bekendt med og
forstar instruktionerne, at bruge produktet.

Sarg for at blive fortrolig med betjeningselementerne
samt den korrekte brug af produktet.

Brug altid anordninger til sikkerhedsbeskyttelse. Brug
ikke produktet uden sideudkastrgret pa plads og med
korrekt funktion. Tildeekningsdeekslet skal veere korrekt
installeret og arbejde korrekt under fremstilling af
tildeekning.

Veer opmeerksom pa mulige farer, nar du ikke
bruger produktet, eller nar du skifter tilbehgr. Derved
formindskes risikoen for brand, elektrisk stad og
personskader.

Kgr aldrig med passagerer eller barn, selv nér klingerne
er stoppet. Passagererne kan falde af og blive alvorligt
kveestet eller forstyrre sikker betjening af produktet.
Bgrn, der tidligere har faet kareture, kan pludselig
optreede i klippeomradet for at f& en ny tur og blive kert
over eller bakket over af produktet.

Husk, at brugeren selv er ansvarlig for ulykker eller farer,
som andre personer bliver udsat for.

Lad aldrig barn eller personer med begraensede fysiske,
sensoriske eller mentale evner eller personer, som ikke
er bekendt med denne brugsanvisning, benytte, renggre
eller vedligeholde produktet. Lokale love kan have
indflydelse pa den tilladte brugeralder. Bgrn ber holdes
under tilstreekkeligt opsyn, s& man er sikker pa, at de
ikke leger med produktet.

Folg producentens instruktioner omkring korrekt
anvendelse og installation af tilbehgr. Anvend kun
tilbehgr godkendt af producenten. Brug af ukorrekte
tilbehgrsdele kan medfare personskader.

Sgrg for aldrig at forstyrre den pateenkte funktion af en
sikkerhedsanordning eller mindske den beskyttelse,
der ydes af en sikkerhedsanordning. Kontroller
regelmaessigt korrekt funktion af sikkerhedsanordninger.
Undlad at bruge produktet, mens mennesker, iszer barn,
eller keeledyr opholder sig inden for 15 meter, da der er
fare for, at genstande kan blive udslynget ved kontakt
med kniven.

Produktet m& ikke benyttes, hvis der er fare for
tordenvejr.

Brug ikke produktet i darlig belysning. Operataren skal
have tydeligt overblik over arbejdsomradet, s& han/hun
kan identificere evt. faremomenter.

Hold heender og fedder veek fra skeereomradet,
der er placeret under pleeneklipperens deek og
inde i sideudkastrgret. Hold til enhver tid afstand til
sideudkastrarets &bning. Stik aldrig haender og fedder
under deekket p& plaeneklipperen.

Folg vejledningen mht. skift af tilbehgrsdele.
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FORBEREDELSE

= Beerkraftige, lange bukser, trgje med lange serme, robust
og skridsikkert fodtgj. Beer ikke korte bukser, sandaler,
og ga ikke barfodet. Undga at beere lgstsiddende tgj
eller frit heengende sngrer eller slips.

= Veer altid sikkerhedsbriller med sidebeskyttelse. Anvend
ansigtsmaske hvis det udfarte arbejde staver meget.

= Genstande, der rammes af klingen, kan forarsage
alvorlige skader pa personer. Inspicér omhyggeligt det
omrade, hvor maskinen skal anvendes, og fiern alle
sten, pinde, metaldele, ledninger, ben, legetgj eller
andre fremmedlegemer. Husk, at streng eller wire kan
blive sammenfiltret med klingerne.

= Inden brug skal du altid inspicere produktet visuelt for at
sikre dig, at klinger, klingemgtrikker og skaereenheden
ikke er slidt eller beskadiget.

m Ret aldrig udkastet materiale mod nogen. Planleeg
klippemgnsteret for at undgd udkast af materiale mod
tilskuere, veje, fortove, vinduer og biler. Undg& ogsa
at skyde sldede materialer pA mod mure og andre
genstande som kan rikochere tilbage mod brugeren.

VEKSELSTR@M
= Inden start af produktet
e Kontroller bremsens funktion.
e Tjek deektrykket.
e Kontrollér for lgse fastgarelseselementer.
e Spgrg for, at alle afskeermninger er pd plads og
fungerer, som de skal.
Tjek sideudkastrgrets sikkerhedslasesystem
e Test af sikkerhedslasesystem for tilstedeveerelse af
operatar
e Juster seedet til den foretrukne position.
e Kontroller opladningsniveau for batteri.
m  Produktet skal startes med brugeren siddende korrekt
og bag rattet. Produktet ma aldrig startes, hvis:
e Alle fire hjul ikke hviler pa jorden.
e Sideudkastraret er blottet og er ikke beskyttet af
tildeekningsdaekslet
e Alle de tilstedeveerendes haender og fegdder ikke er
fri af klippebeklzedningen.
Frakobl klingerne, nar produktet ikke er i brug.
Arbejd aldrig med motorsaven i lukkede rum.
Stop klingen, nar du krydser grusoverflader for at undgé

Veer opmeerksom pa trafik, ndr du kerer i naerheden af

veje. Brug ikke plaeneklipperen pa veje.

Skréninger er en vigtig faktor, hvad angar kontroltab og

veelteulykker, som kan resultere i alvorlig personskade

eller dedsfald. Anvendelse p& bakker kraever ekstra
forsigtighed. Hvis du ikke kan bakke op ad skraningen,
eller hvis du feler dig utilpas pa den, skal du undlade
at klippe den. Brug aldrig produktet pa stejle
skraninger pd mere end 15°. Lav en kopi, eller klip

"Skraningsvejledning" bagerst i denne vejledning ud, og

brug den til at bestemme, om din skréning er for stejl til

sikker klipning.

e Klip greesset op og ned og ikke pa tveers af
skraninger.

e Undga huller, riller, buler, sten eller lignende. Ujaevnt
terreen kan f& pleeneklipperen til at veelte. Hgjt grees
kan genne genstande.

e Brug en langsom hastighed, s& du ikke behgver at
stoppe pludselig eller ved et uheld at accelerere,
mens du er pa en skraning.

e Klip ikke pa vadt grees, nar du befinder dig pa en
skraning. Daek kan miste vejgreb og forarsage, at du
mister kontrol over produktet.

e Brug altid bremserne ved karsel ned af skraningen.
Skift ikke til frigear for at rulle ned ad bakke, hvilket
kan medfare, at du mister kontrollen over produktet.

e Undga at starte, stoppe eller dreje p& en skraning.
Hvis daekkene mister treekkraft, skal du lgsne
klingerne og fortseette langsomt lige ned ad
skraningen.

e Afvikl alle beveegelser pd skreenter langsomt og
gradvist. Foretag ikke pludselige @ndringer i
hastighed eller retning, som kan fa pleeneklipperen
til at veelte.

e Veer ekstra forsigtig, mens du bruger produktet med
tilbeher. Det kan pavirke produktets stabilitet. Brug
aldrig produktet pa stejle skraninger pa mere end
15°.

o Forsgg ikke at stabilisere pleeneklipperen ved at
seette en fod pa jorden.

e Undgd at bruge produktet nzer skreenter, grefter,
meget stejle skaninger eller diger. Produktet kan
pludselig rulle rundt, hvis et hjul kerer ud over
kanten, eller hvis kanterne buer indad og derved kan
resultere i dgdsfald eller alvorlig personskade.

at udkaste grus og sten. Ker produktet langsomt og YDERLIGERE SIKKERHEDSADVARSLER OM
omhyggeligt for at undga kontroltab. OPLADER
|

= Teend forsigtigt for produktet i henhold til anvisningerne,
og hold heender og fgdder vaek fra klingerne. Anbring
aldrig heender eller fgdder i neerheden af eller under
roterende dele.

m  Klip ikke under bakning, medmindre det er absolut
ngdvendigt. Inden og under bakning se bagud og ned af
hensyn til sma barn, tilskuere og keeledyr.

m Veer ekstra forsigtig, nar du naermer dig blinde hjgrner,
buske, treeer og andre ting, herunder overheengende
buske, der kan blokere dit udsyn.

Seenk farten inden drejning.

Lad aldrig produktet kere uden opsyn. Aktiver
parkeringsbremsen, sluk for klingerne, stop produktet,
og fiern startngglen, far du stiger af.

Opladeren er kun beregnes til indendgrs brug.
Genoplad ikke primeerbatterier (ikke-genopladelige).
Inden hver brug skal man kontrollere elkablet for evt.
beskadigelser. Hvis det opviser tegn pa skader, skal
det udskiftes af en autoriseret person pa et autoriseret
servicecenter for at undga farlige situationer.

Oplad produktet indendgrs pa et velventileret omrade.
Oplad ikke produktet, hvor der er begreenset plads.
Opladeren er wudstyret med et stk med et
jordforbindelsesben og skal tilsluttes et matchende stik,
der er korrekt installeret og jordet i overensstemmelse
med alle lokale regler og forordninger. Lad veere med at
bruge adaptere eller aendre det medfglgende stik. alle
geeldende lokale regler og forskrifter.
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YDERLIGERE SIKKERHEDSADVARSLER OM
BATTERI

/N ADVARSEL! Risiko for brand, eksplosion eller

forbreendinger. TLad vaere med at adskillelse

batteripakken, eller udsaette den for varme over 60° C

eller afbreende den.

m For at undgd risiko for brand, kveestelser eller
beskadigelse af produktet forarsaget af kortslutning ma
veerktgijet, batteripakken eller opladeren ikke nedsaenkes
i vand. Sgrg ligeledes for, at der ikke treenger vaeske
ind i enhederne og batterierne. Korroderende eller
ledende veesker, f.eks. saltvand, bestemte kemikalier,
blegestoffer eller produkter, som indeholder blegemidler,
kan forarsage kortslutning.

= Batteripakken indeholder syre. Hvis syre kommer i
beraring med huden eller beklzedning, sa skyl omg&ende
med vand i 10 minutter. Hvis vaeske kommer i kontakt
med gjnene, skal der sgges laegehjeelp.

m  Oplad ikke batteripakker, der viser tegn pa lsekage. De
skal bortskaffes p& ordentlig vis.

UDTAGNING OG FORBEREDELSE AF BATTERIET TIL
GENBRUG

m For at spare p& naturressourcerne skal batterier
genbruges eller bortskaffes i henhold til geeldende
(miljg) regler.

= Produktet indeholder blysyrebatterier. Lokale
forskrifter ~ forbyder — muligvis  bortskaffelse  af
blysyrebatterier med alm. affald. Konsultér lokale

renovationsmyndigheder for oplysninger om mulige

genbrugs-/bortskaffelsesmuligheder.
/N ADVARSEL! N&r batteriet er taget ud, tildeekkes dets poler
med kraftigt tape. Forsgg ikke at @delaegge eller demontere
batteriet eller at fierne nogle af dets dele. Blysyrebatterier
skal genbruges eller bortskaffes pa forsvarlig vis. Man ma
heller aldrig rgre ved polerne med metalgenstande og/
eller kropsdele, da dette kan udlgse kortslutning. Opbevar
batteripakken uden for bgrns reekkevidde. Manglende
overholdelse af disse advarsler kan medfgre brand og/eller
alvorlig personskade.

TRANSPORT OG OPBEVARING

m Sluk for produktet, aktiver parkeringsbremsen, og
fiern startngglen. Kontrollér, at alle beveegelige dele
er standset fuldsteendigt. Lad produktet kgle af inden
opbevaring eller transport i et karetg;.

m Afrens alle fremmedlegemer fra produktet. Opbevar den
pa et keligt, tert og godt ventileret sted utilgaengeligt for
bern. Starttasten skal ogsa fiernes og opbevares pa et
separat sted uden for bgrns reekkevidde.

m Sorg for, at produktet ikke kommer i naerheden af
korrosive stoffer sdsom havekemikalier og strgsalt.
Opbevar ikke produktet udendgrs

= Veer ekstra forsigtig, ndr du paleesser eller afleeser
produktet pa en trailer eller lastbil. Treed pa
bremsepedalen efter behov for at regulere hastigheden.
Produktet ruller frit, hvis det beveeges pa en skra
overflade uden at treede pa bremsepedalen eller
aktivere parkeringsbremsen. Ved afleesning eller
péleesning af produktet, ma& den maksimale anbefalede
betjeningsvinkel ikke overstige 15°.
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= Veer meget forsigtig, ndr du lgfter eller vipper maskinen i
forbindelse med vedligeholdelse, rengaring, opbevaring
eller transport. Klingen er skarp. Hold alle kropsdele pa
afstand af klingen, nar denne er blottet.

m Fastgar produktet efter behov ved hjeelp af stropper eller
kabler for at forhindre bevaegelse under transport.

TRANSPORT AF BLYSYREBATTERIER

m Batterier skal transporteres i henhold til lokale og
nationale forskrifter og love.

= Nar batterier skal transporteres af tredjepart, skal alle
specielle krav til emballering og maerkning overholdes.
Man skal sikre sig, at ingen batterier under transporten
kan komme i kontakt med andre batterier eller ledende
materialer ved at beskytte blottede konnektorer med
isolerende, ikke-ledende hzetter eller tape. Undlad
at transportere batterier med revner eller uteetheder.
Radfer dig desuden med speditaren.

SIKKERHEDSADVARSLER FOR BUGSERING

= Brug sund fornuft ved bugsering. En for stor byrde under
arbejde pa en skraning er farlig. Daek kan miste vejgreb
og forarsage, at du mister kontrol over produktet.

m Fglg producentens anbefalinger til hjulveegte eller
modvaegte.

= Samlet bugseret veegt mad ikke overstige maks.
bugseringsvaegt pa 136 kg (300 Ibs).

m Fastger kun bugseringsudstyr pa tovophaengspladen.

= Lad aldrig bern eller andre opholde sig pa det bugserede
udstyr.

= Stopafstand gges med hastighed og veegt af lasten
under bugsering. Kar langsomt, og afseet ekstra tid og
afstand til at stoppe.

m Foretag ikke skarpe drej under bugsering. Udvis
yderligere forsigtighed ved drejning eller betjening under
darlige overfladebetingelser. Veer forsigtig ved karsel i
bakgear.

VEDLIGEHOLDELSE

= Brug kun originale reservedele, ekstraudstyr og tilbehgr fra
producenten. | modsat fald er der fare for personskader,
darlig maskinydelse og annullering af garantien.

= Behandl produktet med omhu, og hold det i
god funktionstilstand. Hold klingerne skarpe og
afskeermninger p& plads og i driftsmeessig tilstand.
For at forhindre alvorlig personskade skal du forhindre
beskadigelse af produktet og for at opretholde den
bedste ydelse udskifte beskadigede, bgjede, revnede
eller ujeevnt slidte klinger. En ubalanceret klinge
for&rsager vibrationer, der kan beskadige motorens
drivenhed eller kan forarsage personskade.

m Foretag aldrig justeringer eller reparationer,
motoren kerer, og klingerne er i beveegelse.

m Fjern startngglen fra produktet inden opbevaring,
servicering eller skift af tilbehar, Sddanne forebyggende
sikkerhedsforanstaltninger reducerer risikoen for opstart
af produktet ved et uheld.

= Sluk for produktet, aktiver parkeringsbremsen, og fiern
startngglen. Kontrollér, at alle beveegelige dele er
standset fuldsteendigt:

e inden produktet efterlades uden opsyn (herunder
bortskaffelse af afklippet graes)

mens
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e fgr du fierner blokerede genstande eller renser
graesudkastet
inden kontrol, rengering eller arbejde p& produktet
inden fiernelse af tildaekningsdaeksel
inden &bning af greesudkasterrgrets deeksel.
efter at have ramt et fremmedelement
— Inspicér omhyggeligt maskinen for evt. skader.
— Udskift kniven, hvis den er beskadiget p& nogen
made.
— Reparer skader fgr greesslamaskinen genstartes
og anvendes igen.
e hvis produktet begynder
(kontrolleres omgaende).
— eftersyn for skader, iseer knivene
— Udskift kniven, hvis den er beskadiget p& nogen
made.
— udskift eller reparér alle beskadigede dele
— Kontrollér og efterspaend evt. Igse dele.
Du kan lave justeringer og reparationer beskrevet
i denne brugervejledning. Lad kun et autoriseret
servicecenter servicere og reparere produktet.
Kontakt et autoriseret servicecenter med henblik pa
udskiftning af beskadigede eller uleeselige etiketter.
Service pad produktet og opladeren ma kun foretages
af kvalificerede reparationsmedarbejdere. Service eller
vedligeholdelse udfert af ukvalificerede personer kan medfare
personskader pé brugeren eller skader pa produktet. Lad kun
et autoriseret serviceveerksted servicere produktet.

Tjek ofte alle mgatrikker, bolte og skruer om de sidder
godt fast, og serg for at produktet fungerer ordentligt.

Klingeboltene skal spaendes til det anbefalede moment.
Kontroller bremserne inden hver brug og hyppigt under
brug. Juster og servicer bremserne i ngdvendigt omfang.
Sideudkastragret er en fjederbelastet afskaermning,
der deekker sideudkastabningen p& klippedaekket og
bortleder greesklip og affald veek fra operataren Serg
altid for, at motoren er slukket, og at klingerne er ophgrt
med at beveege sig far inspektion, beveegelse, rengaring
eller vedligeholdelse pé sideudkastraret.

Udskift altid slidte eller beskadigede knive og skruer
seetvis, s& balancen opretholdes.

Veer forsigtig ved justering af maskinen, sa du ikke far
fingrene i klemme mellem beveegelige knive og faste
maskindele.

Skeereklingerne fortseetter med at rotere i nogle f&
sekunder, efter der er lukket for motoren. N&r man
servicerer knivene, skal man vaere opmaerksom p3, at
de stadig kan beveege sig, selv om strgmmen er afbrudt.
Placer aldrig nogen del af kroppen i klingeomradet, far
du er sikker p4, at klingerne er ophert med at rotere.
Kniven p& produktet er skarp. Veer forsigtig, og benyt
kraftige handsker, nar du monterer, udskifter, rengar
eller kontrollerer boltsikkerheden.

Produktet skal renggres med en blgd kiud efter hver
brug. Enhver del, som bliver beskadiget, skal repareres
korrekt eller udskiftes hos et autoriseret servicecenter.
Hold produktet fri for graes, blade eller andet affald, der
har hobet sig op.

Brug ikke vand til at renggre produktet. Brug en luftdrevet
anordning som en kompressor eller bladbleeser til
renggring af produktet.

at vibrere unormalt

VEDLIGEHOLDELSE AF DAK

Produktet er forsynet med slangelgse daek med falgende
mal:

Forside: 33 x 13 x 15 cm
Bagside: 40 x 16 x 20 cm

Nar deek er slidt, mindskes pleeneklipperens traekkraft,
hvilket gger risikoen for en ulykke. Udskift deekkene, nar
dybden pa slidbanen er 4 mm eller mindre, eller ndr som
helst ved beskadigelse af deekket. Brug altid originale
ombytningsdeaek. Brug af uegnede deek p& produktet kan
forarsage kontroltab, der kan fare til alvorlige personskader.

Lad kun et autoriseret serviceveerksted udskifte daekkene.

DAEKTRYK

Kontroller lufttrykket i alle deek inden brug. Forkert lufttryk
pavirker handtering, styrerespons, treekkraft, deeklevetid,
niveauskeering og farerkomfort. Kontroller, at deekkene
pumpes til det anbefalede tryk (1,4 bar).

Daektrykket skal kun males eller justeres, nar deekkene er
kolde.

REPARATION AF DAK

Hvis der opstar en leekage eller et fladt deek p& grund af en
punktering, kan daekket repareres ved hjeelp af en lap. Hvis
skaden er forarsaget af et snit, eller hvis punkteringen ikke
kan repareres med en lap, s& udskift deekket.

BREMSEJUSTERING
Se side 102.

Hvis pleeneklipperen karer leengere, far du stopper, nér du
treeder pa bremsepedalen, treenger bremserne muligvis til
justering.

Efter den endelige justering skal du teste bremserne ved
at kere pleeneklipperen med normal hastighed pa fladt
underlag for at veere sikker pd, at plaeneklipperen stopper
hurtigt, n&r bremsepedalen trykkes ned.

AFHJZLPNING AF TILSTOPNING

Sluk for produktet, aktiver parkeringsbremsen, og fiern
startngglen. Indstil klippedeekket til den maksimale
hgjde. Kontrollér, at alle bevaegelige dele er standset
fuldsteendigt.

Benyt altid kraftige beskyttelseshandsker, nar du
kontrollerer og afhjeelper en tilstopning. Klingerne
er skarpe, og selve tilstopningen kan veere en skarp
genstand.

Kontrollér og ryd omhyggeligt sideudkastragret for
tilstopninger.

Fjern forsigtigt alle tilstopninger. Husk, at kniven kan
bevaege sig, nér tilstopningen fiernes.

KEND PRODUKTET

Se side 90.

1.

@

Klingeaktiveringsgreb

Klingeaktiveringsknap

skeereklingerne.

e Traek op i grebet til aktivering af klinger for at aktivere
klingerne.

e Tryk ned p& klingens aktiveringsgreb for at stoppe
klingerne.

BEMAERK: Klingerne bgr stoppe inden for 5 sekunder.

aktiverer eller stopper
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Hvis klingerne ikke stopper, s& kontakt et autoriseret
servicecenter.

Forlygteknap

Forlygteknappen TANDER og SLUKKER forlygterne.
Strgmkontakt

Strgmkontakten TANDER og SLUKKER for
produktet. Startngglen skal indsaettes, for kontakten
kan betjenes. Nar ngglen er i tilbehgrspositionen,
bruges strgmkontakten ogsd til at drive valgfrit
producentgodkendt tilbehar til pleeneklipperen.

Baktilstandsknap

Knappen til bakketilstand teender for klingerne, n&r man

mangvrerer i bagleens retning.

BEMZRK: Knivene aktiveres ikke under bagleens drift,

hvis knappen til bagleens tilstand ikke trykkes ned, og

knivens tilslutningsgreb ikke treekkes op.

Batteriniveauindikator/timeteeller

Batteriniveauindikatoren viser den resterende meengde

strgm p& batteriet. Timeteelleren sporer det samlede

antal timer, som produktet er blevet brugt (indtastes i

stillingen TIL) til vedligeholdelsesformal.

Seede (med sikkerhedslasesystem

tilstedeveerelse af operatar)

Seedet har et sikkerhedsldsesystem, der stopper

klingerne, hvis operatgren forlader pleeneklipperen,

mens klingerne karer.

Test systemet inden hver brug for at sikre, at det

fungerer korrekt.

1. Tryk ned pa klingens aktiveringsgreb for at stoppe
klingerne.

2. lseet startngglen, og drej ngglen til stillingen TIL.

3. Treek op i grebet til aktivering af klinger for at aktivere
klingerne.

4. Rejs dig et kort gjeblik, men uden at forlade
plaeneklipperen.

Klingerne bgr stoppe inden for 5 sekunder. Hvis klingerne

ikke stopper, s& kontakt et autoriseret servicecenter.

Betjen ikke produktet, for sikkerhedslasesystemet er

blevet repareret.

Opladeport

Opladningsporten forbinder laderen
pleeneklipperen. LED-indikatoren angiver
status under opladning.

Tovophaengsplade

Tovopheengspladen kan bruges til bugsering af laster pa
hgjst 136 kg (300 Ibs.) i veegt.

Kopholder
Kopholderen er et praktisk sted opbevaring af kopper
eller vandflasker.

Justeringshandtag for hgjdejustering
Handtaget til hgjdejustering af deek haever eller saenker
klippedaekket.

Justeringshandtag for seede

Seaedejusteringsgrebet flytter saedet til den forestrukne
stilling.

Parkeringsbremse

Parkeringsbremsen laser produktet i bremseposition.

Sideudkastrgrets sikkerhedslasesystem
Sideudkasttragten skubber det afskarmne grees ftil siden.
Kontroller inden brug af produktet, at sideudkastraret er lukket
forsvarligt. Den har et sikkerhedsldsesystem, der stopper
klingerne, hvis tragten ved et uheld skulle &bnes under drift.
Stop med at bruge produktet, og lad det servicere af et
autoriseret servicecenter, hvis klingerne ikke stopper,
nér sideudkastreret lgftes under brug af en forhindring.

for

med
batteriets

Overseettelse af de originale instruktioner

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Bakkepedal

Bakkepedalen far produktet til at kere bagleens.
BEM/ERK: Tryk pd knappen for baktilstand for at
aktivere bakning.
Bremsepedal
Bremsepedalen saenker
produktet.

Gaspedal
Gaspedalen styrer hastigheden pa produktet.

Forlygter
Forlygterne belyser klippestien.

Startnggle
Startnaglen skifter afbryderen mellem teendt, slukket
eller tilbehgrsposition.

Tildeekningsdeeksel

Tildeekningsdeekslet deekker sideudkastrgret, som
ger det muligt for pleeneklipperklingen at skaere og
genskeere for at opna finere afklip.

Oplader

Opladeren genoplader batterierne i pleeneklipperen.
Den har en ophangningsfunktion til bekvem og
pladsbesparende  opbevaring. Ved opheeng i
ngglehulsslidserne skal du bruge mindst en ekstra skrue
i hullet i monteringsflangen til sikkert ophaeng pa stedet.
Monter altid pd en sddan made, at opladerens LED-
statuslampe er synlig under opladning.

Brugsanvisning

Betjeningsvejledningen indeholder vigtige
sikkerhedsadvarsler og instruktioner om, hvordan
produktet korrekt og sikkert betjenes og vedligeholdes.

hastigheden eller stopper

SYMBOLER PA PRODUKTET

A
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Sikkerheds Varsel

Lees og forsta alle anvisninger inden
betjening af produktet. Overhold alle
advarsler og sikkerhedsanvisninger.

Searg for, at tilskuere (iseer barn og
dyr) har mindst 30 m afstand fra
arbejdsomradet.

Kor aldrig med passagerer eller barn,
selv nér klingerne er stoppet.

Se altid ned og bag ved dig, inden og
r under bakning, og sgrg for, at barn,
tilskuere og keeledyr har forladt omradet.

Brug aldrig produktet p& stejle skraninger
p& mere end 15°. Klip greesset op og ned
af skréninger ikke pa tveers af skraninger.

Garanteret stgjniveau

Hold haender og fedder pa afstand af
kniv og klippeomrade.

Traed ikke pa skeeredeekket eller p&
sideudkastrgret.
Pas pa udslyngede eller flyvende

@

objekter.
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RMO

Sarg for, at tilskuere (iseer bgrn og
dyr) har mindst 30 m afstand fra
arbejdsomradet.

Fjern startngglen inden vedligeholdelse.
Pas pa udslyngede eller flyvende
objekter.

Bremse
Treed p& bremsepedalen for at stoppe
produktet.

Parkeringsbremse

Accelerer
Traed pa gaspedalen for at kare frem og
tilbage.

Europeeisk overensstemmelsesmeaerkning

Britisk overensstemmelsesmeerkning

EurAsian overensstemmelsesmeerke

Treek op i grebet til aktivering af klinger
for at aktivere klingerne. Tryk ned pa
klingens aktiveringsgreb for at stoppe
klingerne.

Produktet kan betjenes bagleens med
klinger indkoblet, nar der trykkes p&
RMO-knappen, og den rgde knaplampe
lyser. Se altid ned og bag dig, far og nar
du mangvrerer i bakgear. Greesklipning i
bakgear anbefales ikke.

Elektriske affaldsprodukter bgr

ikke afskaffes sammen med
husholdningsaffald. Genbrug venligst
hvor faciliteterne tillader dette. Tjek med
din lokale kommune eller forhandler for
genbrugsrad.

Ukrainsk overensstemmelsesmeerkning

Kun til indendars brug

Forsinkelsessikring

For at mindske risikoen for uheld, s&
skal brugeren leese og forsta denne
brugsanvisning, inden produktet tages
i brug.

®@gbb>bb
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Spreengningsfare

For at begraense risikoen for (person)
skader skal man undgé kontakt med
enhver varm overflade.

Hvis produktet ikke anvendes i et tart
miljg, og hvis operataren ikke overholder
sikkerhedsreglerne, er der fare for
elektrisk stad.

Fare for elektrisk stad.

Tag altid opladeren ud af
strgmforsyningen, far du tilslutter eller
frakobler batteriet.

Ma ikke udseettes for regn eller bruges
pa fugtige steder.

Holdes pé afstand af alle
antaendingskilder, gnister og flammer.
Daek ikke ventilationshullerne til, og
sarg for tilstreekkelig udluftning under
betjening.

Opbevares utilgeengeligt for bgrn og
uskolede personer.

Benyt gjenvaern

Batteripakken indeholder syre. Hvis
syre kommer i bergring med huden eller
beklaedning, s& skyl omgéende med
vand i 10 minutter.

Hvis man far veeske i gjnene, skylles
gjnene med rent vand i mindst 10
minutter, derefter sgges omgaende laege.

Uden membran. Batteri skal genbruges.

Produktet indeholder blysyrebatterier.
Lokale forskrifter forbyder muligvis
bortskaffelse af blysyrebatterier

med alm. affald. Konsultér lokale
renovationsmyndigheder for
oplysninger om mulige genbrugs-/
bortskaffelsesmuligheder.

Standsning af pleeneklipperen

Parkering af pleeneklipper
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Stop plaeneklipperen pé en flad, jeevn
overflade. Stop ikke pleeneklipperen pa
skraninger.

Tryk ned pa klingens aktiveringsgreb for
at stoppe klingerne.

Treed pa& bremsepedalen for at stoppe
produktet.

Traed pa parkeringsbremsepedalen for at
aktivere parkeringsbremsen.

Drej startngglen til FRA-position.

Fjern startngglen.

Karsel med pleeneklipperen

Pleeneklipning i bakgear

Iseet startngglen, og drej naglen til
stillingen TIL.

Treek op i grebet til aktivering af klinger
for at aktivere klingerne.

Treed pa gaspedalen.

Tryk pa knappen for baktilstand.

Treed p& bakkepedalen.

SYMBOLER | DENNE BRUGSANVISNING
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Dele eller tilbehgr, der seelges separat

Overseettelse af de originale instruktioner

m Bemaerk

Advarsel

>

UDPAKNING

Se side 88-89.

Fjern og seet al tilgeengelig emballage til side, og udpak
enheden og dele. Bortskaf ikke indpakningsmaterialet,
for du har inspiceret produktet omhyggeligt og anvendt
produktet med tilfredsstillende resultat.

Inspicér produktet omhyggeligt for evt. brud eller skader
opstaet under transporten.

Hvis nogle dele er beskadiget eller mangler, skal du
kontakte et autoriseret servicecenter. Du bgr ikke
samle produktet, fgr delene er blevet udskiftet med
nye originale dele fra producenten. Samling af produkt
med beskadigede, manglende eller ukorrekte dele kan
resultere i alvorlige personskader.

Hvis nogle af delene allerede er samlet til produktet, nar
du pakker det ud, skal du kontrollere, at delen er samlet
korrekt, er strammet ordentligt og drejet korrekt (hvor
relevant), inden du fortseetter til naeste monteringstrin.
Bug af et produkt, der evt. er samlet forkert, kan medfare
alvorlig personskade.

MONTERING

Se side 92-94.

Produktet skal samles, mens det er placeret pa
bunden af rammen. Nar monteringen er afsluttet, skal
klippedaekket indstilles til dets maksimale hgjde, og
placer derefter en rampe ved siden af rammebunden,
og ker langsomt og forsigtigt produktet ud af rammen.
Overhold ngje alle specifikationer for tilspsending
af momentngglen. Gagr man ikke det, er der fare for
alvorlige personskader.

For at forhindre utilsigtet start, der kan medfare alvorlig
personskade, skal du altid fjerne startngglen fra
produktet, nar du monterer delene.

Veer forsigtig, n&r du kerer produktet ud af rammen, og
treed p& bremsepedalen efter behov for at kontrollere
hastigheden. Produktet ruller frit, hvis det beveeges pa
en skré overflade uden at treede pa& bremsepedalen eller
aktivere parkeringsbremsen. Manglende overholdelse af
disse instruktioner kan fare til tab af kontrol og resultere
i dadsfald, alvorlig personskade eller materielle skader.
Hvis der ikke er nogen rampe, skal du langsomt og
forsigtigt kere produktet baglaens, mens du ser ned og
bagud. Karsel af produktet fra rammen i retning fremad
uden rampe kan forarsage skader pa klippedaekket.
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LED-INDIKATOR FOR OPLADER ;U>
zZ
Forbundet til LED n
Status for ; : : Status =
lader Stremforsyning  Pleeneklipper Oplader Pleeneklipper
Standby Ja Nej Teendt Slukket Oplader klar til at oplade et batteri.
Under_ Ja Ja Tl Lanlgsomt .
opladning Blinker
Ja Ja Slukket Blinker hurtigt Batteritemperatur, batterikapacitet eller opladeren kan

veere defekt.

Fejl p& oplader  HVis LED-status viser fejl, skal du vente i cirka 15 minutter for at lade batteriet og opladeren kgle af.
Hvis LED-statusen gentages endnu en gang, skal du nulstille opladeren eller indszette batteriet igen.
Hvis en anden opladeren oplades normalt, kan opladeren veere fejlbehaeftet.
Hvis et andet batteri oplades normalt, kan batterikapaciteten muligvis veere defekt.

Den hurtige opladning er afsluttet, og opladeren bliver

Fuldt opladet Ja Ja Teendt Teendt ved med at lade op,

Sammenlést Nej Ja Slukket | Blinker hurtigt ﬁl"a':;?k‘i;;tearif igﬂ‘ﬁfg ’;'t:;‘::_"ppe’e”'
Ja Ja Teendt Blinker hurtigt Batteripakke kan veere fejlbehaeftet.

Problem Hvis LED-status viser defekt, skal du nulstille opladeren eller genindseette batteriet.

Hvis kontrollamperne stadig viser fejl, proves opladeren med et andet batteri.
Hvis det andet batteri kan oplades normalt, skal det defekte batteri kasseres (se afsnittet om vedligeholdelse).

VEDLIGEHOLDELSESOVERSIGT @

. . En gang om
e ot twerzs ume MM e aneden s
gtagning g P 9 opbevaring
Kontroller bremsens funktion. X
Tjek daektrykket. X
Tjek sideudkastragr og
sikkerhedslasesystemer for X
operatartilstedeveerelse
Kontrollér for lzse
X X
fastgerelseselementer.
Afrens alle fremmedlegemer fra
X X
produktet.
Tjek/udskift tildeekningsklinger X X
Renggr batteriterminaler X
Tjek og oplad batteriet. X X

BEMZARK: Vedligeholdelse ber udferes mere regelmaessigt, n&r produktet anvendes pa stevede omrader.

Nar produktet har overskredet de maksimale tal, der er angivet i tabellen, ber vedligeholdelse stadig gennemga cyklusser i henhold til de
tidsintervaller eller timer angivet heri.

Hvis du ikke er sikker p&, hvordan man foretager nogen af vedligeholdelsespunkterne ovenstaende, s& fa produktet serviceret udelukkende af
et autoriseret servicecenter.
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FEJLFINDER

Hvis disse lgsninger ikke afhjeelper problemet, kontakter man sin atoriserede serviceforhandler.

Problem Mulig arsag L@sning
Batteriets ladetilstand er lav. Oplad batteriet.
Opladeren er tilsluttet til produktet. Kobl opladeren fra produktet.

Produktet starter ikke.
Startngglen er ikke installeret eller befinder  Iszet startngglen, og drej ngglen til stillingen TIL.

sig i stillingen FRA.
Darlige kabelforbindelser til batteri Tjek og renger alle batteriforbindelser.

Startngglen er ikke installeret eller befinder  Iseet startngglen, og drej ngglen til stillingen TIL.
sig i stillingen FRA.

Produktet kan ikke Parkeringsbremsen er aktiveret. Deaktiver parkeringsbremsen.
beveeges. . s
Bremsepedalen er trykket ned, og/eller Friger bremsepedalen og treed pa gaspedalen.
gaspedalen er ikke trykket ned.
Opladeren er tilsluttet til produktet. Kobl opladeren fra produktet.
Daektrykket er uensartet. Tjek daektrykket i alle fire daek.
Plzeneklipperens daek er ikke i vater. Foretag niveaujustering af klippedaek.
Plzeneklipper klipper Klingen er slidt, bgjet, lgs eller slav. Montér atter kniven.
grees ujaevnt.
Der er en ophobning af affald under Renggr undersiden af pleeneklipperskjoldet.
produktet.
Klippehastigheden er for hgj. Klip ved en lavere hastighed.
Afklippede, vade greesstra klseber fast til Vent med at klippe greesset, til det er tart.

pleeneklipperens underside.

Greesset er for hgijt. Klip en gang med hgj klippehgjde, og klip derefter i den foretrukne
Pleeneklipperen hgjde.
bioklipper ikke greesset
ordentligt. Klingen er slidt, bajet, lgs eller slav. Montér atter kniven.
Klippehastigheden er for hgj. Klip ved en lavere hastighed.
Klingen er ubalanceret, |gs eller Montér atter kniven.
overdrevent eller ujeevnt slidt.
Produktet vibrerer ved
hgjere hastighed. Motoraksel er bgjet. Stop produktet, fiern startngglen. Undersgg produktet grundigt for

eventuel beskadigelse. Lad produktet servicere af et autoriseret
servicecenter inden genstart.

Sideudkastrgret eller abningen er tilstoppet.  Renger sideudkastrgret og &bningen.

Greesset er vadt. Lad greesset tarre inden klipning.
Dérligt greesudkast.
Klippehastigheden er for hgj. Klip ved en lavere hastighed.
Graesset er for hgjt. Klip en gang med hgj klippehgijde, og klip derefter igen i den

gnskede hgjde.

50 | Overseettelse af de originale instruktioner



@)

Klippehgjden er sat for lavt. Seet klippehgjden hgjere op. >
Motor stopper under >
Kiipning. Batteriets ladetilstand er lav. Oplad batteriet. (72

Batteriets ladetilstand er lav. Oplad batteriet.

Sideudkastets lasekontakt bliver ikke Tryk ned pa sideudkastraret, og serg for, at det trykker

pavirket af sideudkastraret. sideudkastets lasekontakt med fuld kraft.
Klingerne karer ikke Klingens aktiveringsgreb er nede. Traek op i grebet til aktivering af klinger for at aktivere klingerne.

rundt.

Operateren har endnu ikke sat sig helt ned.  Seet dig helt ned pa saedet.

Der er en ophobning af affald under Renggr undersiden af pleeneklipperskjoldet.
plaeneklipperen.

Klingerne karer ikke Muligheden for bakning er deaktiveret. Tryk p& knappen for baktilstand for at aktivere bakning.
dt under bakning.
rundtunder bakning Klingens aktiveringsgreb er nede. Traek op i grebet til aktivering af klinger for at aktivere klingerne.
Produktet opnér ikke Batteriets ladetilstand er lav. Oplad batteriet.
fuld hastighed.
Klingerne fortseetter Sikkerhedslasesystemet fungerer ikke Sarg for, at sikkerhedssystmets saedestik er tilsluttet fuldt ud
med at rotere, efter korrekt. Hvis klingerne stadig ikke vil stoppe, s& f& produktet serviceret
operatgren har forladt udelukkende af et autoriseret servicecenter.
saedet uden at aktivere
parkeringsbremsen.
Forlygterne er slukket. Tryk pa forlygteknappen for at aktiver forlygterne.
Forlygterne fungerer Vo ! RAL Vo PP WV Vo
ikke.
: Forlygterne er beskadiget Udskift forlygterne.
. Battericellerne er dérlige. Udskift batteriet.
Batteriet vil ikke
oplade. . . - ) e @
Kabeltilslutningerne er darlige. Tiek og renger alle batteriforbindelser.
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OFTE STILLEDE SP@RGSMAL

m  Skal pleeneklipperen fortsat veere tilsluttet opladeren,
nar den ikke er i brug?
~ Ja, oplad pleeneklipperen til stadighed, nar den ikke

er i brug.

= Hvad er det anbefalede deektryk, og hvor ofte skal jeg
kontrollere lufttrykket i daekkene?

- Den bedste ydelse opnas med et deektryk p& 1,6 bar.
Kontroller lufttrykket i alle daek inden brug.

= Hvad forarsagede, at klingerne stoppede under brug?

- Tjek batteriets niveauindikator. Daeksmotoren
slukkes, nar batteriet er lavt, sa du far nok tid til at
kare tilbage til opladningspladsen. Kgr tilbage, og
oplad batteriet med det samme.

m Hvis batteriniveauet ikke er lavt, skal du saenke
hastigheden eller heeve klippedeekket til et hgjere
niveau. Applikationer med hgj belastning kan ogsa
medfgrer, at den ene eller begge motorer stopper.

- Kontroller inden brug, at sideudkastrgret er lukket
forsvarligt. Tryk ned pa sideudkastreret, og serg for,
at det trykker sideudkastets lasekontakt med fuld
kraft.

= Hvorfor accelererer klipperen undertiden, nar den karer
ned ad bakke, og nogle gange ikke?

- Af hensyn til din sikkerhed og bedre ydelse er
plaeneklipperen designet til automatisk at begreense
sin hastighed, nar du kerer pa en skraning, hvilket
kan forarsage udsving i hastigheden.

= Hvorfor lyder der en biplyd fra klipperen, nar jeg karer
bagleens?

- For at alarmere alle om klipperens placering.

= Hvordan far jeg ved betjening af klipperen den til at
stoppe helt?

- Treed pd bremsepedalen for at stoppe produktet.
Dette produkt har ikke en hydrostatisk transmission.

= Hvorfor lyder der en biplyd fra klipperen, nér jeg forlader
seedet?

- Parkeringsbremsen er ikke aktiveret, eller
startngglen er stadig p& plads og i stillingen TIL.
Fjern altid ngglen, nar klipperen ikke er i brug.

= Hvornar skal jeg bruge parkeringsbremsen?

- Aktiver altid parkeringsbremsen, inden du stiger af
pleeneklipperen.

m MAa jeg skylle pleeneklipperens daeksel med en
haveslange?

- Renggr ikke produktet med vand. Brug en bleeser
eller luftkompressor til at renggre den.
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Séakerhet, prestanda och palitlighet har fatt hogsta prioritet
vid utformningen av din &kgrasklippare.

ANVANDNINGSOMRADE

Akgrasklipparen ar endast avsedd for utomhusbruk.

Denna produkt &r avsedd for klippning av villatradgardar.
Klippkniven bor rotera mer eller mindre parallellit mot den
yta som ska klippas. Alla fyra hjul maste vara i marken nar
du klipper.

Produkten bor endast anvandas for hushallsbruk av vuxna
som har fatt tillrdcklig utbildning géllande riskerna och de
férebyggande atgarder som ska vidtas vid anvandning av
produkten.

Far ej anvandas for annat andamal.

ALLMANNA PRODUKTSAKERHETSVARNINGAR

/A VARNING! Studera alla s&kerhetsvarningar och
-instruktioner, illustrationer och specifikationer som
féljer med denna produkt. Underlatenhet att respektera
dessa foreskrifter kan leda till olyckor som brand, elektriska
stotar och/eller allvarliga kroppsskador.

Spara dessa varningar och instruktioner fér senare
behov.

Termen “elektriskt verktyg" i varningarna avser din natdrivna
produkt (med sladd) eller din batteridrivna produkt (utan
sladd).

ARBETSMILJO

m Hall arbetsomradet rent och valupplyst. Oordnade
och morka omraden inbjuder till olyckor.

= Anvand inte kraftverktyg i explosiva atmosfarer,
exempelvis i nérheten av brannbara véatskor, gaser
eller damm. Kraftverktyg ger upphov till gnistor vilka
kan antanda damm eller &ngor.

= Hall barn och askadare borta nar du anvander
ett kraftverktyg. Distraktioner kan fa dig att tappa
kontrollen.

ELEKTRISK SAKERHET

= Kraftverktygets kontakt maste matcha uttaget.

Modifiera inte kontakten p& nagot satt. Anvand

inga adapterkontakter med jordade kraftverktyg.

Omodifierade kontakter och matchande uttag minskar

risken for elektrisk stot.

Undvik kroppskontakt med jordade ytor, som

exempelvis ror, element, spis och kylskap. Det

foreligger en forhojd risk for elektrisk stét om din kropp
ar jordad.

= Exponerainte produkten for regn eller vata
forhallanden. Vatten som tranger in i ett kraftverktyg
oOkar risken for elektrisk stot.

= Misshandla inte sladden. Anvand aldrig sladden foér
att bara, dra eller koppla bort kraftverktyget. Hall
sladden borta fran varme, olja, vassa kanter och
rorliga delar. Skadade eller intrasslade elsladdar 6kar
risken for elektrisk stot.

= Anvand en forlangningssladd avsedd for
utomhusbruk nar du anvéander kraftverktyget
utomhus. Anvéandning av en sladd lamplig for
utomhusbruk minskar risken for elektrisk stot.

m  Anvand en jordfelsbrytare om det & oundvlikligt
att anvanda ett kraftverktyg i en fuktig miljo.
Anvéndningen av en jordfelsbrytare miskar risken for
elektrisk stot.

PERSONLIG SAKERHET

= Var uppmarksam pé vad du gér och anvand sunt
fornuft nar du anvander ett kraftverktyg. Anvand
inte ett kraftverktyg nar du &r trott eller paverkad
av droger, alkohol eller mediciner. Ett 6gonblicks
ouppmarksamhet nar du anvander kraftverktyg kan
orsaka allvarlig personskada.

m  Anvand skyddsutrustning. Bar alltid 6gonskydd.
Skyddsutrustning som en dammskyddsmask,
halkfria skyddsskor, en hard hjalm eller horselskydd
som anvands under lampliga férhallanden minskar
personskador.

m Forhindra oavsiktlig start. Sakerstall att
strombrytaren ar i av-lage innan du ansluter till
uttaget och/eller batteripacket, innan du lyfter upp
verktyget och innan du bér det. Att bara kraftverktyg
med fingret pa avtryckaren eller kraftverktyg som ar
ig&ng bjuder in olyckor.

m Tabort eventuella justerings- eller skiftnycklar
innan du startar kraftverktyget. En skiftnyckel eller
justeringsnyckel som lamnas kvar i en roterande del av
kraftverktyget kan orsaka personskada.

m Strack dig inte. Ha alltid ett bra fotfaste och en god
balans. Det ger dig battre kontroll 6ver kraftverktyget i
ovéantade situationer.

= Kladig korrekt. Anvand inte 16st atsittande klader
eller smycken. Hall ditt h&r och dina klader borta
fran rorliga delar. Lossittande klader, smycken och
l&ngt har kan fastna i rorliga delar.

= Om négra uppsamlingsenheter fér damm och
avfall medfoljer ska dessa vara ansluta och
anvandas pa ett korrekt satt. Anvandningen av en
dammuppsamlare kan minska dammrelaterade faror.

m Lt inte den erfarenhet som féljer med
vana vid verktygsanvandning gdra dig
ofdrsiktig och ignorera sékerhetsprinciper for
verktygsanvandningen. En oférsiktig handling kan
orsaka allvarlig personskada pa bara brakdelen av en
sekund.

ANVAND OCH TA HAND OM KRAFTVERKTYGET

m  Tvingainte produkten. Anvénd ratt kraftverktyg
for ditt jobb. Ratt kraftverktyg gor jobbet béattre och
sakrare om det anvands i den takt som det ar designat
for.

= Anvand inte kraftverktyget om strémbrytaren inte
fungerar for att stdnga av och séatta pa verktyget.
Alla kraftverktyg som inte kan kontrolleras med
strombrytaren ar farliga och maste repareras.

= Taut kontakten ur eluttaget och/eller ta bort
batteripaketet, ifall avtagbart, fran elverktyget
innan du gor nagra justeringar, byter tilloehor eller
forvarar elverktyg. Sadana férebyggande atgarder
minskar risken for att kraftverktyget startar oavsiktligt.

m Forvara avstangda kraftverktyg utom rackhall for
barn och 14t inte personer som &r obekanta med
kraftverktyg, eller dessa instruktioner, anvanda
kraftverktyget. Kraftverktyg ar farliga i handerna p&
otranade anvéndare.

= Underhall elverktyg och tillbehor. Kontrollera sa
att inga rorliga delar ar felinriktade eller sitter fast,
att inga delar har gatt sénder samt att ingenting
annat foreligger som kan paverka kraftverktygets
anvandning. Reparera kraftverktyget innan
anvandning om det dr skadat. Manga olyckor uppstar
pa grund av daligt underhallna kraftverktyg.

= Hall skarverktyg vassa och rena. Korrekt underhalina
skarverktyg med vassa skarkanter fastnar inte lika latt

Overséttning av de ursprungliga instruktionerna | 53

@

n
<
m
Z
n
A
>




och &r lattare att kontrollera.

Anvand kraftverktyget, tillbehdren och borrspetsar
etc. i enlighet med dessa anvisningar och ta
hansyn till arbetsforhallanden och det jobb som
ska utforas. Anvandning av kraftverktyget till andra
saker an det ar avsett for kan resultera i en farlig
situation.

Hall handtag och grepp torra, rena och fria frdn olja
och smdrjfett. Hala handtag och grepp innebéar osaker
hantering och dalig kontroll ver verktyget i ovantade
situationer.

ANVANDNING OCH UNDERHALL AV BATTERIET

Anvénd endast den batteriladdare som tillverkaren
rekommenderar. En batteriladdare som passar en typ
av batteripack kan vara en brandfara om den anvands
med en annan typ av batteripack.

Anvand eldrivna verktyg med batteripaket som ar
speciellt utformade fér anvéndning tillsammans
med produkterna. Om du anvander andra batteripaket
okar du risken for skador och brand.

Nar batteripaketet inte anvands ska det hallas bort
fr&n metallféremal som gem, mynt, nycklar, spikar,
skruvar och andra smé metallforemal som kan
kortsluta batteriets kontakter. Vid kortslutning av
batteriets kontakter finns det risk for brannskador eller
brand.

Vatska kan lacka ut fran batteripaketet vid felaktig
anvandning; undvik kontakt med véatskan. Spola
med vatten om du kommer i kontakt med den.

Om vatska kommer i kontakt med 6gonen ska
medicinsk hjalp omedelbart uppsdkas. Den kan
orsaka irritation och brannskador.

Anvand inte en batterienhet eller ett verktyg som
ar skadat eller har modifierats. Skadade eller
modifierade batterier kan bete sig oférutsagbart, vilket
kan leda till brand, explosion eller risk for olycksfall.
Utsatt inte ett batteripaket eller ett verktyg for eld
eller mycket hdg temperatur. Exponering for eld eller
temperaturer 6ver 130 °C kan orsaka explosion.

Folj alla anvisningar fér laddning och ladda inte
batterienheten eller verktyget vid en temperatur
utanfor det intervall som anges i anvisningarna.
Att ladda pa felaktigt satt eller vid temperaturer utanfor
det angivna intervallet kan skada batteriet och 6kar
brandrisken.

UNDERHALL

Lat en kvalificerad serviceperson serva ditt
kraftverktyg med identiska utbytesdelar. Detta
sakerstéller att kraftverktygets sékerhet bibehalls.
Reparera aldrig skadade batteripaket. Reparation av
batteripaket far endast utforas av tillverkaren eller en
auktoriserad serviceverkstad.

SAKERHETSVARNINGAR FOR AKGRASKLIPPARE

UTBILDNING

Nar man anvander produkten maste
sakerhetsforeskrifterna foljas. For din egen, och andra
narvarandes sékerhet, las alltid dessa instruktioner
innan du anvéander produkten Forvara instruktionerna
pa ett sakert stalle for anvandning vid senare tillfalle.
Tilldt endast ansvariga vuxna, som ar fértrogna med
och forstar instruktionerna, att anvanda produkten.
Bekanta dig med reglagen och réatt anvandning av
produkten.

Anvand alltid sékerhetsanordningar. Anvand inte
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produkten utan att sidoutkastet ar pa plats och fungerar
korrekt. Skyddet som anvéands vid mulchning ska vara
korrekt monterat och fungera korrekt under mulchning.

= Var medveten om eventuella faror nar du inte anvander
produkten eller nér du byter tillbehér. Du minskar
darmed riskerna for brand, elstét eller allvarliga
kroppsskador.

= LAt aldrig passagerare eller barn &ka med, d&ven om
bladen har stannat. Passagerare kan ramla av och
skadas allvarligt eller stora séker drift av produkten.
Barn som tidigare fatt &ka med kan plotsligt dyka upp
i Klippomradet for att fa aka igen och koras over eller
backas pa av produkten.

= Kom ihdg att anvéndaren &r ansvarig for olyckor och
faror som uppstar for andra manniskor och deras
egendom.

= Se till att barn eller personer med nedsatt fysisk eller
psykisk formaga, eller personer som inte ar bekanta
med dessa instruktioner, aldrig anvander, rengor
eller utfér underhall pa produkten. Lokala regler kan
aldersbegransa anvandningen av grasklipparen. Barn
ska alltid Overvakas sa att de inte leker med produkten.

m  Folj tillverkarens instruktioner for korrekt anvandning
och montering av tillbehor. Anvéand endast tillbehdr som
ar godkénda av tillverkaren. Anvéndning av felaktiga
tillbehdr kan orsaka material- och personskador.

= Mixtra aldrig med en sékerhetsanordnings
avsedda funktion eller minska skyddet som en
sakerhetsanordning ger. Kontrollera regelbundet att
sakerhetsanordningarna fungerar.

= Anvand aldrig produkten om personer, sérskilt barn,
uppehaller sig inom 15 meters radie p& grund av faran
med foremal som kan komma flygande genom kontakt
med kniven.

= Anvand inte produkten om det finns risk for
blixtnedslag.

= Anvand inte produkten vid dalig belysning. Operattren
maste ha god 6verblick 6ver arbetsomréadet for att
upptécka potentiella faror.

= Hall hander och fétter borta fran klippomradet, som &ar
belaget under klippaggregatet och inuti sidoutkastet.
Hall dig alltid borta fran sidoutkastets 6ppning. Ror inte
under klippaggregatet.

= Folj anvisningarna for byte av tillbehor.

FORBEREDELSER

= Anvand tjocka langbyxor, l&nga &rmar och stadiga
halksékra skor. Béar inte korta byxor eller sandaler, g&
inte heller barfota. Undvik att béara klader som sitter l6st
eller som har hdngande bélten och slips.

m Bér alltid sékerhetsglaségon med sidoglas. Anvand en
ansiktsmask om anvandningen ar dammig.

m Foremal som traffas av bladet kan orsaka allvarliga
personskador. Inspektera noggrant arbetsomradet dar
maskinen ska anvéndas och ta bort alla stenar, pinnar,
metallféremal, strangar, ben, leksaker eller andra
frammande féremal. Obs! Band eller kablar kan trassla
in sig i bladen.

= Innan anvandning ska du alltid inspektera produkten
visuellt for att sékerstélla att blad, knivmuttrar och
klippenheten inte ar slitna eller skadade.

= Rikta aldrig utkastat material mot nagon. Planera
klippmonstret for att undvika att material kastas mot
manniskor, vagar, trottoarer, fonster och bilar. Undvik
ocksé att kasta ut material mot vaggar eller hinder som
kan fa materialet att studsa tillbaka mot anvandare.



ANVANDNING

Innan du startar produkten:

Kontrollera om bromsen fungerar som den ska.

Kontrollera déacktrycket.

Kontrollera losa fasten.

Se till att alla skydd ar pa plats och fungerar korrekt.

Kontrollera sidoutkastets sakerhetssparrsystem

Testa sakerhetsparrsystemet for operatorsnarvaro.

Justera satet till dnskad position.

e Kontrollera batteriets laddningsniva.

Produkten maste startas med anvandaren ordentligt

sittande pa satet och bakom ratten. Starta aldrig

produkten om:

e Alla fyra hjulen inte & p& marken.

e Sidoutkastet &r exponerat och skyddas inte av
mulchingskyddet.

e alla personers hander och fétter inte &r borta fran
skarknivsinkappslingen

Frigor bladen nar produkten inte anvands.

Anvand aldrig kedjesagen i en sluten lokal.

Stoppa bladet nar du kdr éver grusytor for att undvika

att skjuta ivag grus och stenar. Kér produkten lAngsamt

och forsiktigt for att inte forlora kontrollen.

SI& pa produkten noga enligt instruktionerna och

hall hander och fétter borta fran bladen. Placera inte

handerna eller fétterna néra eller under roterande delar.

Klipp inte medan du backar om det inte ar absolut

nodvandigt. Innan och medan du backar, titta bakat och

nedat efter barn, manniskor och husdijur.

Var extra forsiktig nar du narmar dig hérn utan

fri sikt, buskar, trad eller andra foremal, inklusive

overhéngande buskar som kan blockera ditt synfalt.

Sakta ner innan du svéanger.

Lamna aldrig produkten paslagen utan uppsikt. Aktivera

alltid parkeringsbromsen, stanna bladen, stdng av

produkten och ta ur startnyckeln innan du stiger av.

Se upp for trafik nar du kér nara vagar. Anvand inte

grasklipparen pa vagbanor.

Slénter &r en stor faktor i samband med att féraren

tappar kontroll éver grasklipparen eller valter, vilket

kan leda till allvarliga skador eller dodsfall. Anvéandning

i sluttningar kraver extra forsiktighet. Om du inte kan

backa uppfor slanten eller om det kédnns obehagligt

att gora det, klipp den inte. Anvand aldrig produkten i

branta slanter med lutning pa éver 15 °. Gor en kopia

eller klipp ut "Slantguiden” p& baksidan av den har
manualen och anvand den for att avgéra om din slant
ar for brant for att klippas pa ett sékert satt.

e Klipp uppéat och nedat; inte langs med slanter.

e Undvik hal, hjulspar, gupp, stenar och andra dolda
foremal. Ojamn terrang kan valta produkten. Hogt
gras kan ddlja hinder.

e Anvand en ldngsam hastighet s& att du inte
behover stanna plétsligt eller rékar gasa av misstag
néar du &r i en slant.

e Klipp inte pa& vatt gras nar du ar i en slant. Dack kan
tappa greppet och leda till att du forlorar kontrollen
Over produkten.

e Anvand alltid bromsarna nér du kér nerfér slanten.
Vaxla inte till frilage och eller Iat grasklipparen aka
fritt nedét, detta kan leda till att du forlorar kontrollen
over produkten.

e Undvik att starta, stoppa eller vanda i en slant. Om
décken tappar greppet, frigdr bladen och fortsatt
langsamt rakt nedfor slanten.

e All rorelse i slanter ska vara langsam och gradvis.
Gor inga plétsliga foéréandringar i hastighet eller

riktning, detta kan fa produkten att valta.

e Var extra forsiktig nar du anvander produkten med
tillbehor; detta kan paverka produktens stabilitet.
Anvand aldrig produkten i branta slanter med
lutning pa over 15 °.

e FoOrsok inte att stabilisera produkten genom att sétta
ned foten pa marken.

e Anvand inte produkten vid héjdskillnader, diken,
alltfor branta lutningar eller kullar. Produkten kan
plétsligt valta om ett hjul gar 6ver kanten eller om
kanterna ger efter och kan leda till dodsfall eller
allvarlig personskada.

YTTERLIGARE SAKERHETSVARNINGAR FOR
LADDARE

Laddaren ar endast avsedd for inomhusbruk.

Ladda inte om primérbatterier (icke
ateruppladdningsbara).

Kontrollera alltid elkabeln fére anvandning. Om det
finns tecken pa skada ska den bytas ut av uthildad
tekniker pa godkant servicecenter for att undvika
skaderisk.

Ladda produkten inomhus, i ett valventilerat omrade.
Ladda inte produkten i ett trdngt utrymme.

Laddaren ar utrustad med en kontakt med ett
jordningsstift och méaste anslutas till ett matchande
uttag som &r korrekt installerat och jordat i enlighet
med alla lokala regler och férordningar. Anvand inte
adaptrar och modifiera inte den medféljande kontakten.
Om stickkontakten inte passar i vagguttaget maste den
bytas ut mot en lamplig kontakt, bytet maste utféras av
en behdrig elektriker.

YTTERLIGARE SAKERHETSVARNINGAR FOR
BATTERIER

A\ VARNING! Risk for brand, explosion eller brannskador.
Batteripaketet far inte tas isar, utsattas for varme éver 60 °
eller bréannas.

BORTTAGNING

For att undvika den fara fér brand, personskador eller
produktskador som orsakas av en kortslutning, doppa
inte ner verktyget, utbytesbatteriet eller laddaren i
vatskor och se till att ingen vatska kan tranga in i
apparaterna eller batterierna. Korroderande eller
ledande vatskor, som saltvatten, vissa kemikalier,
blekningsmedel eller produkter som innehéller
blekmedel, kan orsaka en kortslutning.

Batteripaketet innehaller syra. Om syra kommer i
kontakt med hud eller klader, spola genast med vatten i
tio minuter. Om vatskan kommer i kontakt med 6gonen,
kontakta ocksa l&kare.

Ladda inte batteripaket som visar tecken pa lackage.
Kassera dem pa korrekt sétt.

AV BATTERIPACK OCH

FORBEREDELSER INNAN DET KAN ATERVINNAS

For att spara pa vara naturresurser ska batteripack
alltid atervinnas eller kastas pa korrekt sétt.
Produkten innehaller blybatterier. Det kan enligt lokala
bestdmmelser vara forbjudet att slanga blybatterier

i soporna. Radfraga de lokala myndigheter som ar
ansvariga for avfallshantering for att f& information om
kassering och/eller atervinning.

A\ VARNING! Téck dver batteripackets kontaktytor med
kraftig tejp nar det har tagits bort fran verktyget. Forsok
inte att forstora eller plocka isér batteripacket eller ndgon
av dess komponenter. Blybatterier maste atervinnas eller
kasseras pa ratt satt. Ta aldrig pd bada kontaktytorna
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samtidigt med kroppen eller med metallfsremal eftersom
det kan kortsluta batteriet. Hall batteripaketet borta fran
barn. Om dessa varningar inte efterféljs kan det resultera i
en brand och/eller allvarliga skador.

TRANSPORT OCH FORVARING

Stang av produkten, sla pa parkeringsbromsen och

ta ur startnyckeln. Se till att samtliga rorliga delar har
stannat helt. Lat produkten svalna fore du forvarar eller
transporterar den i ett fordon.

Ta bort allt frammande material frdn produkten. Forvara
den svalt och valventilerat pa en plats dar barn inte

kan komma &t den. Startnyckeln ska ocksa tas ur och
férvaras pa en separat plats utom rackhall for barn.
Hall produkten borta fran fratande &mnen, sdsom
tradgardskemikalier och vagsalt. Forvara inte produkten
utomhus.

Var extra forsiktig nar du lastar pa eller av produkten
fr&n en slapvagn eller lastbil. Trampa p& bromspedalen
efter behov for att kontrollera hastigheten. Produkten
rullar fritt om den forflyttas pa en lutande yta

utan att trampa pa bromspedalen eller koppla p&
parkeringsbromsen. Nar produkten lastas pa eller av
far den maximala rekommenderade vinkeln pa 15 ° inte
oOverskridas.

Var extra forsiktig da maskinen lyfts eller lutas for
underhall, rengoring, férvaring eller transport. Knivarna
ar mycket vass. Se till att att alla kroppsdelar ar pa
sékert avstand da kniven exponeras.

Sétt vid behov fast produkten med remmar eller kablar
for att forhindra att den ror sig under transport.

TRANSPORTERA BLYBATTERIER

Transportera batterier enligt lokala och nationella
riktlinjer och foreskrifter.

Folj alla sarskilda krav p& férpackning och etikettering
vid transport av batterier som utférs av tredje

part. Se till att inga batterier kan komma i kontakt

med andra batterier eller ledande material under
transporten genom att skydda exponerade kontaktytor
med isolerande, icke ledande 6verdrag eller tejp.
Transportera aldrig batterier som har spruckit eller som
lacker. Kontrollera med det transporterande foretaget
for vidare radgivning.

SAKERHETSVARNINGAR FOR BOGSERING

Anvand sunt fornuft nar du bogserar. For tung last nar
du befinner dig i en sluttning ar farligt. Dack kan tappa
greppet och leda till att du forlorar kontrollen 6ver
produkten.

Folj tillverkarens rekommendationer for hjulvikter eller
motvikter.

Den totala bogserade vikten far inte dverstiga den
maximala bogseringslasten pa 136 kg.

Fast bogseringsutrustningen endast vid fastplattan.
L&t aldrig barn eller andra sta pa
bogseringsutrustningen.

Stoppavstandet okar med hastigheten och vikten pa
lasten som bogseras. Fardas langsamt och tillat extra
tid och avstand for att stanna.

Gor inga skarpa svangar nar du bogserar. Var extra
forsiktig nar du svéanger eller kor under ogynnsamma
vagforhallanden. Var forsiktig vid backning.

UNDERHALL
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Anvand enbart reservdelar och tillbehor fran tillverkaren
Om inte kan det eventuellt orsaka skador, samre
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resultat och kan upphava garantin.
Underhall produkten med férsiktighet och hall den i
gott skick. Hall bladen vassa och skydden pa plats
och i funktionsdugligt skick. For att férhindra allvarlig
personskada, skador p& produkten och for att bibehalla
béasta prestanda ska skadade, bojda, spruckna eller
ojamnt slitna blad bytas ut. Ett obalanserat blad orsakar
vibrationer som kan skada motordrivenheten eller
orsaka personskador.
Gor aldrig nagra justeringar eller reparationer medan
motorn &r ig&ng och bladen ror sig.
Ta bort startnyckeln fr&n produkten innan du
forvarar, underhaller eller byter tillbehor. Dessa
sékerhetsétgarder minskar risken for att produkten ska
spontanstarta.
Stang av produkten, sl& pa parkeringsbromsen och
ta ur startnyckeln. Se till att samtliga rorliga delar har
stannat helt:
e innan produkten lamnas utan tillsyn (inklusive
bortskaffande av klippt grés).
e innan du rensar en blockering eller tar bort gras
som fastnat i utkastet
e fore kontroll av, rengdéring av eller arbete med
produkten
e innan du tar bort mulchingskyddet
e innan du 6ppnar grasutkastets lock
o efter kollision med ett frammande foremal
— Besiktiga maskinen noggrant for att upptacka
eventuella skador.
— Om kniven uppvisar ndgon typ av skada maste
den omedelbart bytas ut.
— Reparera eventuella skador innan du startar,
och fortsétter att anvanda, grésklipparen.
e nar maskinen borjar vibrera onormalt (kontrollera
omedelbart).
— Inspektera avseende skador, sarskilt
skarknivarna
— Om kniven uppvisar nagon typ av skada maste
den omedelbart bytas ut.
— Byt ut eller reparera alla skadade delar.
— Kontrollera och sétt fast ev. 16sa delar.
Du kan gora de justeringar och reparationer som
beskrivs i den har manualen. For 6vrig och reparation,
Iat endast ett auktoriserat servicecenter utfora dessa
arbeten.
Kontakta ett auktoriserat servicecenter for att byta ut
skadade eller olasliga etiketter.
Service pa produkten och laddaren far endast utforas
av kvalificerad reparatér. Service eller underhall som
utfors av icke utbildad personal kan leda till skador
pa anvandare eller produkt. Produkten far endast
repareras pa ett auktoriserat servicecenter.
For att vara séker pa att produkten &r séker att
anvanda, kontrollera alla muttrar, bultar och skruvar
regelbundet for att sékerstélla att de ar &tdragna
ordentligt.
Bladbultarna maste dras at till rekommenderat
vridmoment.
Kontrollera bromsarna fére varje anvandning och ofta
under anvandning. Justera och serva bromsarna efter
behov.
Sidoutkastet ar ett fjaderforspant skydd som tacker
sidotémningens 6ppning pa klippaggregatet och
avleder grasklipp och skréap bort fran operatoren. Se
alltid till att motorn &r avstéangd och att bladen har slutat
rora sig innan du inspekterar, flyttar, rengor eller utfor
underhall pa sidoutkastet.
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m Byt ut utslitna eller skadade knivar och bultar i set for
att bibehalla balansen.

= Var vid instéllning av produkten noga med att férhindra
att fingrarna fastnar mellan rérliga och fasta delar pa
maskinen.

= Skarbladen fortsatter att rotera nagra sekunder efter att
motorn stangts av. Vid underhall eller service av bladen
ska du vara medveten om att trots att elférsorjningen
ar avbruten kan bladet/bladen rora sig. Placera aldrig
nagon del av kroppen i knivomradet forran du ar séker
pa att bladen har slutat att rotera.

m  Produktens knivar ar vassa. Var extremt forsiktig och
anvand grova arbetshandskar vid montering, byte eller
kontroll av muttrar.

m Efter reng6ring ska maskinen alltid rengdras med en
mjuk torr trasa. Skadade delar skall repareras ordentligt
eller bytas ut av en auktoriserad servicefirma.

= Hall produkten fri fran grés, 16v och annat skrap.

= Anvéand inte vatten for att reng6dra produkten. Anvand
en luftforflyttande enhet, till exempel en kompressor
eller lovblasare for att rengéra produkten.

DACKUNDERHALL

Produkten &r utrustad med slanglésa dack med féljande
dimensioner:

m Fram: 33 x 13 x15cm

= Bak:40x16x20 cm

Nar dack ar slitha minskar gréasklipparens dragkraft, vilket
Okar risken for olyckor. Byt ut déacken nar djupet pa slitbanan
ar 4 mm eller mindre, eller narhelst dacket skadats. Anvand
alltid originaldack nar du byter dack. Att anvanda fel dack p&
produkten kan det leda till forlust av kontroll, vilket i sin tur
kan orsaka allvarlig personskada.

Dacken far endast bytas pa ett auktoriserat servicecenter.

DACKENS LUFTTRYCK

Kontrollera lufttrycket i alla dack fére anvandning. Felaktigt
lufttryck paverkar hantering, styrrespons, dragkraft, dackens
livslangd, jamn klippning och forarkomfort. Sakerstéll att
dacken &r pumpade till rekommenderat tryck (1,4 bar).
Dacktrycket ska endast métas eller justeras nér déacken &r
kalla.

DACKREPARATION

Om ett lackage eller platt dack intraffar pa grund av en
punktering, kan dacket repareras med en lagningslapp
av pluggtyp. Byt dacket om punkteringen orsakats av en
skéarskada, eller om punkteringen inte kan repareras med
en plugg.

BROMSJUSTERING
Se sida 102.

Om grasklipparen fortsétter lite innan den stannar nar du
trampar p& bromspedalen, kan bromsarna behéva justeras.
Efter den sista justeringen, testa bromsarna genom att kora
grasklipparen i normal hastighet pa plan mark for att vara
saker pa att grasklipparen stannar snabbt nar du trycker pa
bromspedalen.

RENSA BLOCKERINGAR

m Stang av produkten, sla pa parkeringsbromsen och ta
ur startnyckeln. Stall klippaggregatet pa maximal hojd.
Se till att samtliga rorliga delar har stannat helt.

= Anvand alltid grova arbetshandskar vid kontroll av och
rensning av blockering. Bladen &r vassa och sjalva
blockeringen kan vara ett vasst foremal.

= Kontrollera sidoutkastet efter blockeringar och rengér
forsiktigt.

m Ta forsiktigt bort eventuella blockeringar som upptécks.
Kom ihag att bladet kan rora sig under rengoring.

LAR KANNA PRODUKTEN

Se sida 90.

1. Spak for aktivering av blad
Spaken for aktivering av bladen aktiverar eller stoppar
skarbladen.

e Dra upp spaken for aktivering av bladen for att
aktivera bladen.

e Tryck ner spaken for aktivering av bladen for att
stanga av bladen.

OBS: Bladen bor stanna inom 5 sekunder. Kontakta ett

auktoriserat servicecenter om bladen inte stannar.

2. Stralkastarknapp
Stralkastarknappen slar PA och AV stralkastarna.

3. Strombrytare
Strémbrytaren sl&r PA och AV produkten. Startknappen
maste tryckas in innan strombrytaren kan manovreras.
Nar nyckeln ar i tillbehorslaget anvands strombrytaren
ocksa for att ge strom till tillbehdr som ar godkanda av
tillverkaren.

4. Backknapp
Backknappen aktiverar
bakatgaende riktning.
OBS: Bladen aktiverar inte backlaget om backknappen
inte trycks ner och spaken for aktivering av bladen inte
dras upp.

5. Batterinivaindikator/timmaétare
Batterinivaindikatorn visar hur mycket batteriladdning
som finns kvar. Timmataren sparar det totala antalet
timmar som produkten har anvants (nyckel i pa-lage) for
underhallsandamal.

6. Sate (med
operatdrsnarvaro)
Séatet har ett sparrsystem som stannar bladen om
operatdren lamnar grasklipparen medan bladen ar
igang.

Testa systemet fore varje anvandning for att se till att det

fungerar korrekt.

1. Tryck ner spaken for aktivering av bladen for att
stanga av bladen.

Sétt i startnyckeln och vrid nyckeln till PA-laget.

Dra upp spaken for aktivering av bladen for att

aktivera bladen.

4. Stall dig upp en stund men gé inte av grasklipparen.
Bladen boér stanna inom 5 sekunder. Kontakta ett
auktoriserat servicecenter om bladen inte stannar.
Anvand inte produkten forran sékerhetssparrsystemet
har reparerats.

7. Laddningsport
Laddningsporten ansluter laddaren till grésklipparen.
LED-indikatorn visar batteristatus vid laddning.

8. Fastplatta
Fastplattan kan anvandas for att bogsera laster under
136 kg (300 Ibs.).

9. Mugghaéllare
Mugghéllaren ar en bekvam plats att férvara muggar
eller vattenflaskor pa.

10. Justeringsspak for dackhojd
Spaken for justering av dackhojd lyfter eller sanker
klippaggregatet.

bladen vid mandvrering i

sékerhetssparrsystem for

2.
3.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Satesjusteringsspak

Sitsjusteringsspaken flyttar séatet till dnskat lage.
Parkeringsbroms

Parkeringsbromsen laser produkten i bromslage.
Sékerhetssparrsystemet for sidoutkast

Sidoutkastet avleder grasklipp. Innan du anvander
produkten, kontrollera att sidoutkastet &r ordentligt
stangt. Det har ett sparrsystem som stannar bladen om
utkastet oavsiktligt dppnas under drift.

Sluta anvanda produkten och lat den servas av ett
auktoriserat servicecenter om bladen inte stannar nar
sidoutkastet lyfts av ett hinder under anvandning.
Spegelvand pedal

Backpedalen stéller in produkten pa att mandvrera
bakat.

OBS: Tryck pa backknappen for att aktivera backlaget.

Bromspedal
Bromspedalen saktar ner eller stoppar produkten.

Gaspedal
Gaspedalen styr produktens hastighet.

Stralkastare

Stralkastarna lyser upp klippvagen.

Startnyckel

Startnyckeln vrider strombrytaren till laget P&, Av eller
Tillbehor.

Mulchingskydd
Mulchingskyddet técker sidoutkastet, vilket gor att
klippbladet kan klippas och klippas om for finare klipp.

Batteriladdare

Laddaren laddar grasklipparens batterier. Den har en
nyckelhdlshangfunktion for bekvam, platshesparande
lagring. Nar den hanger i nyckelh&lssparen, anvand
minst en ytterligare skruv i halet i monteringsflansen
for att halla den sakert p& plats. Montera alltid s& att
laddarens LED-statuslampa syns under laddning.

Anvandarhandbok

Operatdrsmanualen innehaller viktiga
sakerhetsvarningar och anvisningar om hur produkten
ska anvandas pa ett korrekt och sakert satt, och
underhallas.

SYMBOLER PA PRODUKTEN
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Sékerhetsvarning

Las och se till att du forstar alla
anvisningar innan du anvander
produkten. Folj alla varningar och
sékerhetsanvisningar.

QD>

Hall alla &skadare, sarskilt barn och
husdjur, p& minst 30 meters avstand frén
arbetsomradet.

!

®

Lat aldrig passagerare eller barn aka
med, &ven om bladen har stannat.

@

Titta alltid nedat och bakom dig fore och
under tiden du backar och se till att barn,
maénniskor och husdjur &r borta fran
omradet.

&

¥

Anvéand aldrig produkten i branta slanter
med lutning p& éver 15 °. Klipp uppfor
och nedfor slanten; inte langs med.

5
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Garanterad ljudeffektsniva

Hall handerna och fotterna borta fran
kniven och klippomradet.

Trampa inte p& klippaggregatet eller pa
sidoutkastet.

Se upp for kringkastade eller flygande
foremal.

Hall alla &skadare, sarskilt barn och
husdjur, p& minst 30 meters avstand fran
arbetsomradet.

Ta bort startnyckeln fére underhall.
Se upp for kringkastade eller flygande
foremal.

Broms
Trampa pa bromspedalen for att stoppa
produkten.

Parkeringsbroms

Gasa
Trampa pa gaspedalen for att kéra framat
eller bakat.

Laddningsport

CE-markning

Brittisk CE-mérkning

EurAsian dverensstammelsesymbol

Dra upp spaken for aktivering av bladen
for att aktivera bladen. Tryck ner spaken
for aktivering av bladen for att stanga av
bladen.

Produkten kan backa medan bladen
ror sig nar RMO-knappen trycks in och
den réda knapplampan lyser. Titta alltid
nedat och bakom dig innan och medan
du backar. Att klippa medan du backar
rekommenderas inte.

Gamla elektroniska produkter ska inte
kastas med hushallssoporna. Atervinn
dar saddana faciliteter finns. Kontrollera
med din lokala myndighet eller séljaren
for att f& atervinningstips.

Ukrainsk CE-markning
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Endast fér anvandning inomhus

Sékring av fordréjningstyp

For att minska risken for skador
maste anvandaren l&sa, och forsta
anvandningsmanualen innan han eller
hon anvéander produkten.

Sprangningsrisk

For att minska risken for skador ska
kontakt med varma ytor undvikas.

Om den inte anvands under torra
forutsattningar och med iakttagande av
forsiktighetsatgarder kan det leda till
elektrisk stot.

Risk for elektrisk stot.

Koppla alltid ur laddaren ur
stromforsorjningen innan du ansluter till
eller kopplar ur batteriet.

Utsatt inte verktyget for regn och anvand
det inte i fuktiga férhallanden.

Hall utrustningen borta fran alla
antandningskallor, gnistor och lagor.
Téack inte dver ventilationsdppningar och
sakerstéll adekvat ventilation under drift.

Hall utom rackhall for barn och icke
tranade personer.

Bar égonskydd

Batteripaketet innehaller syra. Om syra
kommer i kontakt med hud eller klader,
spola genast med vatten i tio minuter.

Om vatskan kommer i kontakt med
ogonen ska de skdljas med rent vatten i
minst 10 minuter och ldkare maste sedan
uppsodkas omedelbart.

Slutna batterier. Batteriet maste
atervinnas.

Produkten innehaller blybatterier. Det
kan enligt lokala bestammelser vara

forbjudet att slanga blybatterier i soporna.

Radfraga de lokala myndigheter som
ar ansvariga for avfallshantering for att
f& information om kassering och/eller
atervinning.

Stanna grasklipparen

Parkera grasklipparen

Stanna klipparen pa en plan, jamn yta.
Stanna inte produkten i slanter.

Tryck ner spaken for aktivering av bladen
for att stdnga av bladen.

Trampa pa bromspedalen for att stoppa
produkten.

Trampa pé parkeringsbromspedalen for
att aktivera parkeringsbromsen.

Vrid startnyckeln till AV-laget.

Ta bort startnyckeln.

Att kdra grasklipparen

Klippa medan du backar

Sétt i startnyckeln och vrid nyckeln till
PA-laget.

Dra upp spaken for aktivering av bladen
for att aktivera bladen.

Trampa pa gaspedalen.

Tryck pa backknappen.
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Trampa pa backpedalen.

SYMBOLER | MANUALEN

Delar och utrustning séljs separat

I]

©
Q

Varning

> =]

UPPACKNING

Se sida 88-89.

= Ta bort och lagg undan alla férpackningar och ta

bort dem fran enheten och delar. Kasta inte bort

forpackningsmaterialet férran du har kontrollerat och

provat produkten.

Undersok produkten noggrant och se till att inga skador

har uppstatt under frakten.

Kontakta ett auktoriserat servicecenter om nagon

del skulle vara trasig eller saknas. Montera inte

produkten férrén delarna bytts ut mot nya delar

fran originaltillverkaren. Att montera produkten med

skadade, saknade eller felaktiga delar kan leda till

allvarlig personskada.

= Om nagra delar redan ar monterade p& produkten
nar du packar upp den, kontrollera att delen ar korrekt
monterad, ar ordentligt atdragen och har vridits korrekt
(i forekommande fall) innan du fortsatter till nasta
monteringssteg. Om du anvander en produkt som
kan ha monterats felaktigt kan det resultera i allvarliga
personskador.

MONTERING

Se sida 92 - 94.

= Produkten ska monteras medan den &r placerad pa
ramens undersida. Nar monteringen ar klar stéller du
in klippaggregatet pa dess hdgsta hojd, placera sedan
en ramp vid ramens undersida och kor produkten
langsamt och forsiktigt frdn ramen.

= Folj noga alla specifikationer for &tdragning av
momentnyckel. Om det inte efterlevs kan det leda till
allvarlig personskada.

= For att forhindra oavsiktlig start som kan orsaka
allvarlig personskada ska startnyckeln alltid tas ur
produkten vid montering av delar.

= Var forsiktig nar du kor bort produkten fran ramen
och trampa pa bromspedalen efter behov for att styra
hastigheten. Produkten rullar fritt om den forflyttas pa
en lutande yta utan att trampa p& bromspedalen eller
koppla p& parkeringsbromsen. Underlatenhet att folja
dessa instruktioner kan leda till forlust av kontroll och
leda till dédsfall, allvarlig personskada eller materiella
skador.

= Om ingen ramp &r tillganglig, backa langsamt och
forsiktigt produkten fran ramen medan du tittar nedat
och bakat. Att kéra produkten fran ramen framat utan
ramp kan skada klippaggregatet.
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(9}
LED-INDIKATOR TILL LADDARE <
m
Laddarens Ansluten till Diod Z
- ) . . Status (2]
status Elférsorjning  Grasklippare Batteriladdare Grasklippare )75
Standby Ja Nej Lyser Slackt Laddare klar for uppladdning av ett batteri.
. Langsam
| laddning Ja Ja Lyser Blinkar —
. Blinkar ) ) . e
Ja Ja Slackt snabbt Batteritemperatur, batterikapacitet eller bristfallig laddare.

Fel pd laddaren Om LED-status visar fel, vanta i ca 15 minuter tills batteriet och laddaren har svalnat.
Om LED-status visas en andra gang, nollstll laddaren eller satt i batteriet igen.
Om en annan laddare laddar normalt, kan laddaren var defekt.
Om ett annat batteri laddar normalt, kan batterikapaciteten var bristfallig.

Snabbladdningen ar avslutad, laddaren fortsatter att

Helt laddat Ja Ja Lyser Lyser Eakh
X . Blinkar Kontakten &r fortfarande ansluten till grésklipparen.
Sammankoppla Nej Ja Stackt snabbt Grésklipparen startar inte.
Blinkar )
Ja Ja Lyser ——— Batteripaket kan vara defekt.
Problem Om LED-statuslampan visar defekt, nollstéll laddaren eller sétt i batteriet igen.

Om kontrollamporna fortfarande anger ett problem, forsok anvanda laddaren med ett annat batteri.
Om ett annat batteri kan laddas upp normalt, gér dig av med det felaktiga batteriet (se avsnittet underhall).

NDERHALLSSCHEMA @

Inspektera varje - En géng i
gang den skall Var 25:e timme Ve G t_|mme Innan férvaring manaden under
A eller arligen p .
anvandas forvaring
Kontrollera om bromsen fungerar som X
den ska.
Kontrollera dacktrycket. X
Kontrollera sidoutkastet och
sakerhetssystemet for forarnarvaro
Kontrollera l6sa fasten. X X
Ta bort allt frammande material fran
X X
produkten.
Kontrollera/byt ut mulchingblad X X
Rengor batteripolerna X
Kontrollera och ladda batteriet. X X

OBS: Underhall bor utféras oftare nar produkten anvands i dammiga omraden.

Nar produkten har uppnétt de maximala driftsiffror som anges i tabellen skall underhall fortfarande utforas i enlighet med de tids- eller
timintervall som anges i denna bruksanvisning.

Om du &r osaker p& hur du utfér ndgon av underhallspunkterna som listas ovan, It ett auktoriserat servicecenter serva produkten.
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FELSOKNING

Kontakta din auktoriserade serviceagent om dessa losningar inte atgardar problemet.

Problem Mdjlig orsak Ldsning

Batteriets laddning &r I&g. Ladda batteriet.

Laddaren &r ansluten till produkten. Koppla loss laddaren fran produkten.

Produkten startar inte.

Startknappen ar inte intryckt eller ar i Sétt i startnyckeln och vrid nyckeln till PA-laget.

AV-lage.

Déliga batterikabelanslutningar Kontrollera och rengér alla batterianslutningar.

Startknappen ar inte intryckt eller ar i Satt i startnyckeln och vrid nyckeln till PA-laget.
AV-lage.
Parkeringsbromsen &r paslagen. Koppla frén parkeringsbromsen.
Produkten ror sig inte.

Bromspedalen ar nedtryckt och/eller Slapp bromspedalen och trampa pa gaspedalen.
gaspedalen ar inte nedtryckt.

Klipparen klipper
graset ojamnt.

Laddaren &r ansluten till produkten.

Dacktrycket &ar ojamnt.

Klippaggregatet &r inte plant.

Bladet ar slitet, bojt, lost eller slott.

Det finns ansamling av skrép under
produkten.

Klipphastigheten &r fér snabb.

Koppla loss laddaren fran produkten.

Kontrollera dacktrycket i alla fyra déack.

Justera klippaggregatets hojd.

Byt ut kniven.

Rengora undersidan av gréasklipparen.

Klipp med en lagre hastighet.

Vatt grasklipp har fastnat p& undersidan av
klippaggregatet.

Vanta tills graset har torkat innan du klipper.

Graset ar for langt. Klipp en gang i en hég klipphéjd, klipp sedan igen i 6nskad hojd.
Klipparen finfordelar

inte klippet ordentligt.

Bladet &r slitet, bojt, 16st eller slott. Byt ut kniven.

Klipphastigheten ar for snabb.

Klipp med en lagre hastighet.

Bladet &r obalanserat, 16st eller 6verdrivet
eller ojamnt slitet.

Byt ut kniven.

Produkten vibrerar vid

hogre hastigheter. Motoraxeln &r krokt. Stanna motorn och ta ur startnyckeln. Inspektera produkten
noggrannt efter skada. Lat produkten servas av ett auktoriserat

servicecenter innan du startar om den.

Sidoutkastet eller 6ppningen &r igentappt. Rengor sidoutkastet och 6ppningen.

Gréaset ar vatt. L&t graset torka innan du klipper.
Déligt grésutkast.
Klipphastigheten ar for snabb. Klipp med en lagre hastighet.

Graset ar for langt. Klipp en gang i en hdg klipphdjd, klipp sedan igen i 6nskad hojd.
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Motorn stannar medan
du klipper.

Bladen roterar inte.

Bladen roterar inte nér
du klipper medan du
backar.

Produkten kommer inte
upp i full hastighet.

Bladen fortsatter
att rora sig efter

att foraren lamnar
sétet utan att sl& pa
parkeringsbromsen.

Stralkastarna fungerar
inte.

Batteriet laddas inte.

Klipphojden ar for 1ag.
Batteriets laddning ar Iag.

Batteriets laddning &r 1&g.

Sidotémningens Iasbrytare trycks inte in av

sidoutkastet.

Spaken for aktivering av bladen &r nere.

Foraren &r inte helt pa plats.

Det finns ansamling av skrap under
grasklipparen.

Klippning i backlage ar avstangt.

Spaken for aktivering av bladen &r nere.

Batteriets laddning &r Iag.

Sakerhetssparrsystemet fungerar inte
korrekt.

Stralkastarna &r avstangda.
Stralkastarna ar skadade.
Battericellerna ar daliga.

Kabelanslutningarna &r dliga.

Overséttning av de ursprungliga instruktionerna
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Hoj klipphojden.
Ladda batteriet.

Ladda batteriet.

Tryck ner sidoutkastet och se till att det trycker ner

sidouttdmningens lasbrytare helt.

Dra upp spaken for aktivering av bladen for att aktivera bladen.

Sétt dig helt ner pa sétet.

Rengdra undersidan av grasklipparen.

Tryck pa backknappen for att aktivera backlaget.

Dra upp spaken for aktivering av bladen for att aktivera bladen.

Ladda batteriet.

Sakerstall att kontakten till satets sakerhetssystem ar ordentligt

ansluten. Om bladen fortfarande inte stannar, bér produkten endast

servas pa ett auktoriserat servicecenter.

Tryck pa stralkastarknappen for att sl pa stralkastarna.

Byt ut stralkastarna.

Byt ut batteriet.

Kontrollera och rengor alla batterianslutningar.
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VANLIGA FRAGOR

m Ska grasklipparen vara kvar i laddaren nar den inte
anvands?

- Ja, ladda grasklipparen kontinuerligt nar den inte
anvands.

= Vad ar det rekommenderade dacktrycket och hur ofta
ska jag kontrollera lufttrycket i dacken?

- For basta prestanda bor dacktrycket vara 1,6 bar.
Kontrollera lufttrycket i alla dack fére anvandning.

= Vad kan f& bladen att stanna under anvandning?

- Kontrollera batterinivaindikatorn. Klippaggregatets
motor stangs av nar batterinivan blir 1ag sa
att du far tillrackligt med tid att kora tillbaka till
laddningsplatsen. Kér tillbaka och ladda batteriet
omedelbart.

= Om batterinivan inte &r 1&g, sakta ner eller hoj
klippaggregatet till en hogre niva. Hog belastning kan
ocks& orsaka att en eller bada av klippaggregatets
motorer stannar.

- Kontrollera att sidoutkastet ar ordentligt stangt.
Tryck ner sidoutkastet och se till att det trycker ner
sidouttdmningens lasbrytare helt.

m  Nér gréasklipparen rullar fritt i frilage, varfor accelererar
den ibland och ibland inte?

- For din sékerhet och battre prestanda ar
grasklipparen utformad for att automatiskt begréansa
hastigheten nar du &ker i en slant, vilket kan orsaka
hastighetsfluktuationer.

m  Varfor gor grasklipparen ett pipande ljud nar jag
backar?

- For att uppmarksamma personer i narheten om
grasklipparen.

= Hur stannar jag grésklipparen helt nér jag kor?

- Trampa pa bromspedalen for att stoppa produkten.
Den héar produkten har inte hydrostatisk drift.

m Varfor gor grasklipparen ett pipande ljud nar jag lamnar
satet?

- Parkeringsbromsen har inte varit paslagen eller
startknappen &r fortfarande intryckt och i PA-
lage. Ta alltid bort nyckeln nar grasklipparen inte
anvands.

= Nar ska jag anvanda parkeringsbromsen?

— Sl alltid p& parkeringsbromsen innan du kliver av

grasklipparen.
= Kan jag skolja av klippaggregatet med en
tradgardsslang?

- Rengor inte produkten med vatten. Anvéand en flakt
eller luftkompressor for att rengdra den.
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Turvallisuus,  tehokkuus ja  kayttbvarmuus  ovat
paaltaajettavan ruohonleikkurin tarkeimpié ominaisuuksia.

KAYTTOTARKOITUS

Péaaltaajettava  ruohonleikkuri  on  tarkoitettu  vain
ulkokéayttoon.
Tama tuote on tarkoitettu kotinurmikon leikkuuseen.

Leikkuuterdn on pydrittava suunnilleen sen alla olevan
maanpinnan suuntaisesti. Jokaisen neljan pyoran tulee
koskettaa maata ruohoa leikattaessa.

Kayttdtarkoitus on vain aikuisten kotona tapahtuvaa kayttda
varten, kayttajilla on oltava asianmukaiset tiedot ruiskun
kayttoon liittyvista vaaroista ja niiden ehkaisya koskevista
toimenpiteista.

Ala kéayta muihin tarkoituksiin.

TUOTTEEN YLEISET
TURVALLISUUSVAROITUKSET

/A VAROITUS! Lue kaikki laitteen mukana toimitetut
turvaohjeet, kuvat ja tekniset tiedot. Hvis nedenstdende
forskrifter ikke overholdes, kan der ske uheld og ulykker
som brand, elektrisk stgd og/eller alvorlige personskader.
Sailyta nama varoitukset ja ohjeet myohempaa tarvetta
varten.

Varoituksissa termilla  "konetyokalu" viitataan  sahko-
(johdolliseen) tai akkukayttdiseen (johdottomaan) tuotteeseen.

TYOYMPARISTO

m Pida tydalue siistina ja valoisana. Epéjarjestyksessa
olevat ja pimeat alueet myétavaikuttavat
onnettomuuksiin.

= Alakayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa paikoissa,
kuten helposti syttyvien nesteiden tai kaasujen tai
polyn laheisyydesséa. Sahkotyokalut kipindivat, mika
saattaa sytyttaa pdlyn tai hoyryt.

m Pida lapset ja sivulliset loitolla, kun kéaytéat
sahkotyokaluja. Hairiot voivat saada koneen
riistdytymaéan hallinnasta.

SAHKOTURVALLISUUS

= Pistokkeen on sovittava pistorasiaan. Ala
koskaan muunna pistoketta milldan tavalla. Ala
kaytd maadoitettujen s&hkotydkalujen kanssa
minké&anlaisia sovitinpistokkeita. Alkuperaiset
pistokkeet ja niitd vastaavat pistorasiat pienentavat
sahkdiskun vaaraa.

= Al4d kosketa maadoitettuihin pintoihin, kuten putkiin,
lampopattereihin, helloihin tai jagkaappeihin. Jos
ruumiisi on maadoitettu, séhkdiskun vaara on suurempi.

= Ala altista tuotetta sateelle tai kosteudelle.
Sahkotyokaluun joutunut vesi kasvattaa séahkdiskun vaaraa.

m Pid4 huolta sédhkéjohdosta. Ala koskaan kanna tai
veda séhkotyokalua johdosta tai irrota pistoketta
johdosta vetamalla. Pida johto etdalla kuumista
paikoista, 6ljysta, teravistda kulmista ja liikkuvista
osista. Vioittunut tai takkuinen johto lisdé sé&hkdiskun
vaaraa.

m Kun Kkaytat sahkotyokalua ulkotiloissa, kayta
ulkokayttodn sopivaa jatkojohtoa. Ulkokayttéon
sopivan johdon kayttd pienentéa sahkoiskun vaaraa.

m Jos sahkotyokalua on pakko kayttda kosteissa
tiloissa, kayta jaannosvirtalaitteella (RCD) suojattua
pistorasiaa. RCD:n kayttd pienentdd sahkdiskun
vaaraa.

KAYTTAJAN TURVALLISUUS

Ole valpas, katso mita teet ja kayta maalaisjarkea,
kun kaytat sahkotyokalua. Ala kayta sahkotyokalua
vasyneena tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden
vaikutuksen alaisena. Tarkkaamattomuus
sahkotyokalua kaytettdessa saattaa johtaa vakavaan
loukkaantumiseen.

Kéayta henkilokohtaisia suojavarusteita. Kayta aina
suojalaseja. Sahan kaytonaikaiset suojavalineet, kuten
hengityssuojain, liukumattomat turvakengat, kypara tai
kuulosuojaimet, vahentéavéat henkildvahinkoja.
Tahattoman kaynnistymisen esto. Varmista, etta
katkaisin on poissa paaltd, ennen kuin kytket
koneen virtalahteeseen ja/tai akkuun ja ennen kuin
nostat tai kannat konetta. Séhkotyokalun kantaminen
sormi katkaisimella ja virran kytkeminen koneeseen,
joka on paalla, saattaa johtaa onnettomuuksiin.
Irrotaséatdavaimet jajakoavaimet ennen séhkodtydkalun
kaynnistysta. Sahkotydkalun pyodrivaan osaan jatetty jako-
tai sdatdavain saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Ala kurkota lilan pitkalle. Pysyttele tukevasti
jaloillasi @laka kurkota kasivartta lilan kauas. Tallgin
sahkotyokalua on helpompi hallita odottamattomissa
tilanteissa.

Ala pukeudu véljiin vaatteisiin, kravattiin tai koruihin,
jotka voivat juuttua liikkuviin osiin. Ala kayta valjia
vaatteita tai koruja. Estad hiusten tai vaatteiden
takertuminen liikkuviin osiin. LOysat vaatteet, korut ja
pitkat hiukset saattavat tarttua liilkkuviin osiin.

Jos laitetta varten on pdlynpoisto- ja kerayslaite,
kytke se asianmukaisesti ja kayta sité oikein. Polyn
kerédaminen voi véahentda pdolyyn liittyvia vaaroja.

Ala ole huolimaton ja laiminlyd turvaohjeita
vain siksi, ettd olet kokenut muiden laitteiden
kaytdssa. Huolimaton toiminto voi aiheuttaa valittdman
loukkaantumisen.

SAHKOTYOKALUN KAYTTO JA HUOLTO

@

Ala pakota tuotetta. Kdayta tyéhoén sopivaa
sahkotydkalua. Asianmukainen sahkotyokalu hoitaa
ty6t paremmin ja turvallisemmin silla vauhdilla, jota
varten se on suunniteltu.

Ala kayta sahkotyokalua, jos se ei kaynnisty ja
sammu katkaisimesta. Jos sahkotydkalua ei voida hallita
katkaisimella, se on vaarallinen ja vaatii korjaamista.

Irrota kosketin virtalahteesta ja/tai akkupaketti
konetydkalusta aina ennen saatamista,
lisévarusteiden vaihtamista tai tydkalun

varastoimista. Tallaiset varotoimet pienentavat sita
vaaraa, etté kone kaynnistyisi vahingossa.

Varastoi sahkotydkalu pois lasten ulottuvilta aléaka
anna kenenkaén, joka ei tunne tydkonetta tai naita
ohjeita, kayttda sitd. Séhkotyokalut ovat vaarallisia
kouluttamattomien kayttajien kasissa.

Vedligehold elveerktgj og tilbehgr. Tarkista, etta
liikkuvat osat on kohdistettu oikein ja ettd ne
liikkuvat kunnolla, ettéd osia ei ole rikkoutunut ja
ettd mikdan muu seikka ei haittaa sahkotydkalun
toimintaa. Jos sahkdtyokalu vioittuu, korjaa
se ennen kayttéa. Onnettomuudet johtuvat usein
sahkotyodkalujen huonosta huollosta.

Pida leikkuutytkalut terdvind ja puhtaina.
Asianmukaisesti  huolletut  leikkuutydkalut, joiden
leikkuupinnat ovat teravid, eivéat jumiudu helposti ja niita
on helppo hallita.
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Kéayta tyokonetta, lisdvarusteita, teria jne. naiden
ohjeiden mukaisesti, ja huomioi tydolosuhteet
ja tehtavan tydn laatu. Tydkoneen kayttdé muuhun
kuin sille tarkoitettuun tyohon voi aiheuttaa vaarallisia
tilanteita.

Pid& kadensijat ja tartuntapinnat kuivina ja puhtaina
liasta, Oljystd ja rasvasta. Liukkaat kahvat ja
tartuntapinnat tekevat kaytosta vaarallista, eika laitetta
voi hallita odottamattomissa tilanteissa.

AKKUKAYTTOISEN TYOKALUN KAYTTO JA HOITO

Kayta lataukseen ainoastaan valmistajan
suosittelemaa laturia. Yhden tyyppiselle akulle
sopivan laturin kayttd toisenlaisen akun kanssa voi olla
vaarallista.

Kayta sahkotydkalua ainoastaan sitd varten
suunniteltujen akkujen kanssa. Muiden akkujen
kayttd voi johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

Kun akkua ei kaytetdq, pida se erilldan
metalliesineistd, kuten paperiliittimista, kolikoista,
avaimista, nauloista, ruuveista ja muista pienista
metalliesineistda, jotka voivat yhdistdd akun
navat. Akun napojen oikosulkeminen voi aiheuttaa
palovammoja ja tulipalon.

Jos akkua kasitellaan vaarin, siita voi vuotaa
nestettd; ala kosketa sitd. Jos kosketat sita
vahingossa, huuhtele se vedella. Jos nestetta
paasee silmiin, hakeudu valittomasti lagkarin
hoitoon. Akusta vuotanut neste voi arsyttaa ihoa ja
aiheuttaa palovammoja.

Vaurioitunutta tai muunneltua akkua tai tydkalua
ei saa kayttdd. Vaurioituneet tai muunnellut akut
voivat kayttaytya odottamattomasti, ja ne voivat johtaa
tulipaloon, rajahdykseen, vaaraan tai tapaturmaan.

Al4 altista akkua tai tydkalua tulelle tai liian korkealle
lampétilalle. Tulelle tai yli 130 °C:n lampétilalle
altistuminen voi johtaa rajahdykseen.

Noudata kaikkia latausohjeita aléka lataa akkua
tai tydkalua muissa kuin ohjeissa maaritellyissa
lampéotilaolosuhteissa.  Virheellinen  lataus  tai
madritellyistd poikkeavat lampétilat saattavat johtaa
akun vaurioitumiseen ja lisata tulipalon vaaraa.

HUOLTO

Huollata tyokone patevalla huoltomiehelld, joka
kayttaa ainoastaan asianmukaisia varaosia. Tama
varmistaa, etté sahkotyokalu on turvallinen.
Vaurioituneita akkuja ei koskaan saa huoltaa. Akkuja
saa huoltaa vain valmistaja tai valtuutettu huoltoliike.

PAALTAAJETTAVAN RUOHONLEIKKURIN
TURVALLISUUSVAROITUKSET

KOULUTUS
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Noudata turvallisuusséantoja tuotetta kayttdessasi.
Oman ja sivullisten turvallisuuden vuoksi, lue nama
ohjeet ennen tuotteen kaynnistamista. Sailytd ohjeet
tulevaa kayttda varten.

Anna tuote ainoastaan sellaisten vastuuntuntoisten
aikuisten kayttdon, jotka tuntevat ohjeet ja ymmartavat ne.
Tutustu ohjaimiin ja tuotteen asianmukaiseen kayttéon.
Kayta aina suojalaitteita. Al kéyta tuotetta ilman, etté
sivupoistokouru on paikoillaan ja toimintakunnossa.
Silppurin kannen tulee olla asennettuna oikeaoppisesti,
ja sen on toimittava kunnolla silppuamisen aikana.

Alkuperéisten ohjeiden suomennos

Varo mahdollisia vaaroja, kun et kayta tuotetta tai kun
vaihdat lisavarusteita. Vahennat sahkoisku-, tulipalo- ja
loukkaantumisvaaraa.

Ala koskaan kuljeta ruohonleikkurilla ketddn — vaikka
terat olisivatkin pysahdyksisséa. Matkustaja saattaa
pudota ja loukkaantua vakavasti tai haitata laitteen
turvallista kayttda. Lapset, jotka ovat joskus paasseet
kyytiin, voivat yllattden ilmaantua leikkuualueelle
paastékseen uudelleen kyytiin. Talléin vaarana on, etta
leikkuri ajaa tai peruuttaa heidan paalleen.

Muista, ettd ruohonleikkurin kayttdja on vastuussa
vahingoista ja vaaroista, jotka han aiheuttaa muille
ihmisille ja heidan omaisuuksilleen

Ala koskaan salli lasten tai ihmisten, joiden fyysiset tai
henkiset kyvyt tai aistit ovat heikentyneet, tai naité ohjeita
tuntemattomien kayttaa, puhdistaa tai huoltaa tuotetta.
Paikalliset séadokset saattavat asettaa rajastuksia
kayttajan ialle. Lapsia on pidettava asianmukaisesti
silmalla, jotta he eivat paése leikkiméan tuotteella.
Noudata valmistajan  kayttdohjeita ja lisdosien
asentamista koskevia ohjeita. Ké&ytd ainoastaan
valmistajan  hyvaksymia lisdosia. Sopimattomien
lisdvarusteiden  kaytté6 voi  aiheuttaa vakavaa
loukkaantumisvaaraa.

Ala koskaan hairitse turvalaitteen kéayttétarkoitusta
tai poista turvalaitteen tarjpamaa suojaa. Tarkista
turvalaitteiden oikeaoppinen toiminta saanndéllisesti.

Ala koskaan kaytéa tuotetta, kun ihmisia, erityisesti lapsia,
tai lemmikkeja on 15 metrin etéisyydella tuotteesta,
koska teréa koskettavat kappaleet saattavat sinkoutua
ilmaan.

Ala kayta tuotetta paikassa, jossa on salamaniskun
vaara.

Ala kayta laitetta huonosti valaistuissa olosuhteissa.
Kayttajalla on oltava esteetdn nakyvyys tydalueelle, jotta
hén nakee mahdolliset vaaratekijat.

Pida kadet ja jalat poissa leikkuualueelta. Leikkuualue
on leikkuulaitteen alla ja sivupoistokourun sisalla. Pida
sivupoistokourun aukko aina vapaana. Ala kurkottele
leikkuulaitteen alle.

Noudata lisévarusteiden vaihtoa koskevia ohjeita.

VALMISTELUT
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Kéayta kestavia pitkia housuja, pitkéhihaista ylaosaa ja
vankkoja luistamattomia jalkineita. Al& kaytd sortseja ja
sandaaleja tai kulje avojaloin. Al4 kayta l6ysia vaatteita
tai vaatteita, joista riippuu nuoria tai siteita.

Kéayta aina sivusuojilla varustettuja suojalaseja. Kayta
suojanaamaria, jos tyontekosi on polyista.

Terdn sinkoamat esineet voivat aiheuttaa vakavia
henkilovammoja. Tarkista huolella alue, jolla laitetta
kaytetaan, ja poista kaikki kivet, tikut, metallikappaleet,
johdot, luut, lelut ja muut vierasesineet. Pida mielessa,
ettd kaikenlaiset narut ja langat voivat sotkeutua teriin.

Tarkista  tuote aina  silmamaéaardisesti  ennen
kayttoa varmistaaksesi, ettd terat, teran mutterit ja
leikkurikokonaisuus eivat ole kuluneita tai vaurioituneita.
Ala koskaan kohdista leikkuuroskaa ketdan péin.
Suunnittele ajoreitti siten, ettd materiaalia ei sinkoudu
sivullisten ja autojen paalle tai teille, jalankulkukéaytéville
ja ikkunoihin. Valta myds poistoainesta sinkoutumasta
seinda tai muita esteita vasten, silla se saattaa singota
takaisin paallesi.



KAYTTO

Ennen leikkurin k&ynnistamista:

e Tarkista jarrun toiminta.

Tarkista rengaspaine.

Tarkista liitantojen kireys.

Varmista, ettd kaikki suojukset ovat paikoillaan ja

toimivat oikeaoppisesti.

Tarkista sivupoistokourun turvalukitusjérjestelma

Tarkista kayttajan lasnaolon turvalukitusjarjestelma.

Sé&ada istuin haluamaasi asentoon.

Tarkista akun lataustaso.

Kun tuote kaynnistetaan, kayttajan on istuttava tukevasti

istuimella ohjauspyéran takana. Ala koskaan kaynnista

tuotetta, jos

o Kaikki nelja pyoraa eivat ole maassa.

e sivupoistokouru on paljaana, silppurin kansi ei
suojaa sita

o Kadet ja jalat ovat poissa leikkuukotelosta.

Kytke terat pois paalta, kun tuotetta ei kayteta.

Al kayta moottorisahaa suljetussa tilassa.

Pysayta tera, kun ylitat sorateitd, jotta soraa ja kivia ei

sinkoutuisi. Aja tuotetta hitaasti ja varoen, ettet meneta

sen hallintaa.

Kéaynnista laite huolellisesti ohjeiden mukaisesti, ja pida

kadet ja jalat kaukana terista. Ala laita kasia tai jalkoja

lahelle py6rivia osia tai niiden alle.

Ala leikkaa peruutussuunnassa, ellei ehdottomasti

valttaméatonta. Katso aina taaksesi ja alaspain, ettei tiella

ole pienia lapsia, muita sivullisia tai lemmikkielaimia,
ennen kuin peruutat ja peruuttamisen aikana.

Noudata erityistd varovaisuutta lahella sokeita kulmia,

pensaita, puita ja muita kohteita, kuten riippuvia

pensaita, jotka voivat estédd nakyvyytta.

Hidasta ennen kuin kaannyt.

Ala koskaan jata kaynnissé olevaa tuotetta valvomatta.

Aina ennen kuin poistut ruohonleikkurista, kytke

kasijarru paalle, sammuta terét, kytke laitteesta virta

pois ja irrota virta-avain.

Varo liikennettd, kun leikkaat teiden l&hell&. Leikkurilla ei

saa ajaa maanteill&.

Rinteissa syntyy paljon hallinnan menetyksesta ja

kaatumisista johtuvia onnettomuuksia, joista voi olla

seurauksena vakava loukkaantuminen tai jopa kuolema.

Rinteessa toimiminen vaatii erityista varovaisuutta.

Jos et kykene peruuttamaan rinteessa tai tunnet olosi

epavarmaksi, ala leikkaa ruohoa. Ala kayta tuotetta

koskaan jyrkissa rinteissa, joiden kaltevuus on yli
15°. Kopioi tai leikkaa taman kasikirjan lopussa oleva

"Rinneajon opas", ja madritd sen avulla, onko rinne

turvallisuuden suhteen liian jyrkka.

e Leikkaa ylos ja alas: ala leikkaa rinteiden poikki.

e Valta koloja, uria, moykkyja, kivia ja muita piilossa
olevia esteitd. Epatasainen maasto voi johtaa
ajoleikkurin kaatumiseen. Korkeassa nurmikossa
saattaa olla piilossa esteita.

e Kayta hidasta nopeutta, jotta sinun ei tarvitse pysahtya
akillisesti tai jottet kiihdyté vahingossa rinteessa.

o Ala leikkaa kosteaa nurmikkoa rinteesséd. Renkaiden
pito voi heikentya, jolloin tuotteen hallinta saatetaan
menettaa.

e Kayta aina jarruja, kun ajat rinnettd alaspain. Ala
siirré vapaalle ja aja vapaalla rinnetta alaspain, silla
vaarana on leikkurin hallinnan menetys.

e Ala kaynnistd, pysdhdy tai kaanny rinteessa. Jos
renkaat menettavat pitoa, kytke terét pois paalta ja
aja hitaasti suoraan rinnetté alaspain.

e Pida kaikki liikkeet rinteessa hitaina ja asteittaisina.
Ala tee &killisia nopeus- tai suunnanvaihdoksia, silla
muuten tuote voi kaatua.

e Ole erityisen tarkkana, kun kaytat tuotetta
lisvarusteiden kanssa. Ne voivat vaikuttaa tuotteen
vakauteen. Ald kéyta tuotetta koskaan jyrkissa
rinteissé, joiden kaltevuus on yli 15°.

o Alayrita vakauttaa tuotetta asettamalla jalkasi maahan.

o Ala kayta tuotetta jyrkanteiden, ojien, hyvin jyrkkien
rinteiden tai toyrdiden léhella. Tuote voi akillisesti
kaatua, jos pydra ylittdd reunan tai jos reuna
sortuu: talléin vaarana on kuolema tai vakava
loukkaantuminen.

LISAA LATURIN TURVALLISUUSVAROITUKSIA

Laturi on tarkoitettu ainoastaan sisékayttoon.
Ensidpareja ei saa ladata (ne eivét ole ladattavia).
Tarkista virtajohto aina ennen kayttéa. Jos loytyy
mitadn merkkejé vaurioitumisesta, patevan henkilén on
vaihdettava se valtuutetussa huollossa, jotta valtytaan
vaaroilta.

Lataa tuote hyvin ilmastoidussa sisétilassa. Ala lataa
tuotetta suljetussa tilassa.

Laturissa on maadoitusnastalla varustettu pistoke, ja se
on liitettdvé sopivaan pistorasiaan, joka on asennettu
ja maadoitettu asianmukaisesti kaikkien paikallisten
lakien ja méaaraysten mukaisesti. Ala kayté sovittimia
alaka muuntele toimitettua pistoketta. Jos pistokytkinta
ei voida kytkea oikein pistorasiaan, anna sahkdémiehen
asentaa sopiva pistorasia.

MUITA AKUN TURVALLISUUSVAROITUKSIA

A VAROITUS! Tulipalo-, rajahdys- tai palovammojen
vaara. Ala pura akkupakkausta, altista sita yli 60°C:n
lampdtilalle tai polta sité.

AKUN

Jotta valtetdan lyhytsulun aiheuttama tulipalon,
loukkaantumisen tai tuotteen vahingoittumisen vaara,
ala koskaan upota tydkalua, vaihtoakkua tai latauslaitetta
nesteeseen ja huolehdi siita, ettei mitaén nesteitéa paase
tunkeutumaan laitteiden tai akkujen sisdéan. Syovyttavat
tai séhkoa johtavat nesteet, kuten suolavesi, tietyt
kemikaalit ja lalkaisuaineet tai valkaisuaineita sisaltavat
tuotteet voivat aiheuttaa lyhytsulun.

Akkupakkaus siséltad happoa. Jos happo joutuu
kosketuksiin ihon tai vaatteiden kanssa, huuhtele
valittdmasti vedella 10 minuutin ajan. Jos nestetta
paasee silmiin, hakeudu laakariin.

Akkuja ei saa ladata, jos niissa nakyy merkkeja
vuotamisesta. Havita vuotavat akut oikein.

IRROTTAMINEN JA VALMISTELEMINEN

KIERRATYSTA VARTEN

m Saastd luonnonvaroja kierrattamalla tai havittamalla
akku asianmukaisesti.

m Tuote sisdltdd lyijyakkuja. Paikalliset lait voivat
estad lyijyakkujen  havittdmisen kotitalousjatteen
mukana. Pyyda paikallisilta jateviranomaisilta tietoja
kierratyksesté ja/tai havittamisesta.

A\ VAROITUS! Kun irrotat akun, peitd sen navat

kestavalla teipilla. Ala yritd havittdd tai purkaa akkua tai
irrottaa siitd osia. Lyijyakut on kierratettéava tai havitettava

@
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sianmukaisesti. Ald koskaan kosketa molempia napoja

metalliesineillda ja/tai ruumiin osilla, silla taméa aiheuttaisi

[o]

ikosulun. Pida akkupakkaus poissa lasten ulottuvilta.

Naiden varoitusten laiminlyonti voi aiheuttaa tulipalon ja/tai
vakavan vamman.

KULJETUS JA VARASTOITAESSA

L
[ ]

Sammutatuote, kytke kasijarru paalle jairrota virta-avain.
Varmista, ettd kaikki likkuvat osat ovat pyséhtyneet
taysin. Anna laitteen jaahtya kunnolla, ennen kuin siirrat
sen sailytykseen tai kuljetat sité ajoneuvossa.

Puhdista laitteesta kaikki vieraat materiaalit. Varastoi
laite viiledan, kuivaan ja hyvin tuuletettuun paikkaan,
jossa lapset eivat paase siihen kasiksi. Virta-avain on
irrotettava ja sitd on sailytettava erillisessa paikassa
lasten ulottumattomissa.

Pida tuote erilladn syOvyttdvistd aineista, kuten
puutarhakemikaaleista ja jaanestosuolasta. Ala sailyta
laitetta ulkona.

Ole erityisen varovainen, kun lastaat tuotteen
perévaunulle tai kuorma-autoon tai kun otat sen
siitd. Paina jarrupoljinta tarpeen mukaan nopeuden
hallinnoimiseksi. Tuote rullaa vapaasti, jos sita
likutetaan kaltevalla pinnalla ilman, etta jarrupoljinta
painetaan tai kasijarru kytketdadn paalle. Kun tuote
lastataan tai poistetaan, ala ylitd suositeltua suurinta
toimintakulmaa, joka on 15°.

Ole erittdin varovainen nostaessasi ja kallistaessasi
laitetta huoltoa, puhdistusta, varastointia tai kuljetusta
varten. Terd on terava. Pida kaikki ruumiinosat poissa
teran tielté terén ollessa paljaana.

Kiinnita tuote tarpeen mukaan hihnoilla tai kaapeleilla,
jottei se paasisi likkumaan kuljetuksen aikana.

YIJYAKKUJEN KULJETUS

Kuljeta akkuja paikallisten ja kansallisten ehtojen ja
saaddsten mukaisesti.

Noudata kaikkia pakkaamista ja nimeamista koskevia
erikoissaadoksia, kun kolmas osapuoli kuljettaa akkuja.
Varmista, ettd mikaéan akku ei kosketa muita akkuja tai
johtavaa materiaalia kuljetuksen aikana suojaamalla
paljaat navat eristavilla, johtamattomillla korkeilla tai
teipilla. Ala kuljeta akkuja, jotka ovat halkeilleet tai
vuotavat. Kysy valitysyritykselta lisaneuvoja.

HINAUKSEN TURVALLISUUSVAROITUKSET

Kéaytd maalaisjarkea hinauksessa. Liian raskas kuorma
rinteessa on vaarallinen. Renkaiden pito voi heikentya,
jolloin tuotteen hallinta saatetaan menettaa.

Noudata valmistajan antamia pyérien painoja tai
vastapainoja koskevia suosituksia.

Hinatun kokonaiskuorman ei tule ylittda hinattavan
kuorman kokonaispainoa 136 kg (300 naulaa).

Kiinnita hinausvaruste ainoastaan hinauslevyyn.

Ala koskaan paasta lapsia tai muita hinatun laitteen
paalle.

Pysahtymismatka kasvaa nopeuden ja hinatun kuorman
painon kasvaessa. Aja hitaasti ja varaa lisdaikaa ja
-etaisyytta pysahtymiseen.

Ala tee jyrkkia kaannoksia hinatessasi. Ole erityisen
varovainen, kun kaannyt tai kun tydskentelet
haastavassa maastossa. Peruuta varovasti.
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Kayta ainoastaan alkuperdisia valmistajan tuottamia
varaosia, lisélaitteita ja lisédvarusteita. Taman
noudattamatta jattdminen voi johtaa loukkaantumiseen
ja huonoon tulokseen ja voi mitatdida takuun.
Sailyta tuotetta huolellisesti ja huolehdi siita, ettd
se on hyvassa tyokunnossa. Pida terat terdvina ja
suojukset paikoillaan ja hyvassa kunnossa. Vakavien
henkildvahinkojen ja tuotteen vaurioitumisen
estéamiseksi ja parhaan suorituskyvyn varmistamiseksi
kuluneet, taittuneet, halkeilleet tai epatasaisesti kuluneet
terat on vaihdettava. Epatasainen terd aiheuttaa tarinaa,
joka voi vahingoittaa moottorin kayttoyksikkoa tai johtaa
loukkaantumisiin.
Al koskaan tee mitaéan saatoja tai korjauksia moottorin
kéaydessa ja terien liikkuessa.
Irrota  virta-avain  tuotteesta ennen varastointia,
huoltoa tai lisdvarusteiden vaihtoa. Ennaltaehkéisevat
turvatoimet vahentavat riskia laitteen kaynnistymisesta
vahingossa.
Sammuta tuote, kytke késijarru paélle ja irrota
virta-avain. Varmista, ettd kaikki liikkuvat osat ovat
pyséhtyneet taysin:
e ennen kuin jatat tuotteen ilman vartiointia (myos
nurmikon leikkuujatteiden havittdamista varten).
e Ennen tukoksen poistamista tai poistokourun
puhdistusta
ennen tuotteen tarkastusta, puhdistusta ja huoltoa
ennen silppurin kannen poistoa
ennen ruohon poistokourun kannen avaamista
vieraaseen esineeseen osumisen jalkeen
— Tarkista laite huolella vaurioiden varalta.
— Vaihda terg, jos se on mitenk&an vioittunut.
— Huolla mahdolliset vauriot ennen uudelleen
kayttoa.
e Jos tuote alkaa taristd epénormaalisti (tarkista
valittomasti).
— tarkistat laitteen, erityisesti terat,
varalta
— Vaihda ter4, jos se on mitenk&an vioittunut.
— Vaihda tai korjaa kaikki vioittuneet osat
— Tarkista, onko jokin osa l0ysalla, ja kirista
tarvittaessa.
Voit tehda tassa kayttboppaassa kuvattuja saatdja
ja korjauksia. Huollata ja korjauta ruohonleikkuri
ainoastaan valtuutetussa huoltoliikkeessa.
Ota yhteys valtuutettuun huoltoliikkeeseen

e o o o

vaurioiden

vaurioituneiden  tai  lukukelvottomien  merkintdjen
vaihtamiseksi.
Tuotteen ja laturin  saa huoltaa ainoastaan

valtuutettu korjaushenkilokunta. Siita, ettd epépateva
henkild huoltaa laitetta, saattaa seurata kayttajan
loukkaantuminen ja laitteen vioittuminen. Huollata saha
ainoastaan valtuutetussa huoltoliikkeessa.

Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit ovat tiukasti kiinni,
jotta tuote olisi aina turvallinen ja kayttdvalmis.

Terén pultit on kiristettava suositeltuun
kiristysmomenttiin.

Tarkista jarrut ennen kutakin kayttokertaa ja monta
kertaa kayton aikana. Saada ja huolla jarruja tarvittaessa.
Sivupoistokouru on jousikuormitettu suojus, joka
peittdd leikkuulaitteen sivupoistoaukon ja kohdistaa
ruohojatteet ja jadmat pois pain kayttajasta. Varmista
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aina, ettd moottori on pois paalté ja etté terat eivat enaa
liiku ennen sivupoistokourun tarkastusta, liikuttamista,
puhdistusta tai huoltoa.

m Vaihda kuluneet tai vioittuneet terét ja pultit sarjoina
sailyttaéksesi tasapainon.

= Varo laitetta sdataessasi, ettd sormet eivat jaa liikkuvien
terien ja laitteen kiinteiden osien valiin.

m Leikkuuterat jatkavat pydrimistddn muutaman sekunnin
ajan moottorin sammutuksen jalkeen. Kun huollat
terad, pida mielessa, etta vaikka pistoke on irrotettu
pistorasiasta, terat voivat yha pyoria. Ala aseta mitdan
kehon osaa teran alueelle, kunnes olet varma, etta terét
ovat taysin pysahdyksissa.

= Tuotteen terd on terdva. Ole varovainen ja kayté paksuja
kasineita asettaessasi pulttia paikoilleen ja asentaessasi
tai puhdistaessasi sité ja tarkistaessasi sen kireytta.

m Puhdista tuote aina kayton jalkeen pehmealla ja kuivalla
liinalla. Valtuutetun huoltopisteen on korjattava tai
vaihdettava vioittuneet osat asianmukaisesti.

m Pida tuote puhtaana ruohosta, lehdistd ja muista
jaamista.

= Al puhdista tuotetta vedella. Kayta iimaa liikuttavaa
laitetta, kuten kompressoria tai lehtipuhallinta, tuotteen
puhdistuksessa.

RENKAAN HUOLTO

Tuote on varustettu sisdkumittomilla renkailla, joiden koko
on seuraava:

m Edesta: 33 x 13 x 15 cm

m Taka: 40 x 16 x 20 cm

Kun renkaat ovat kuluneet, leikkurin pito heikkenee, mika
liséa tapaturma-alttiutta. Vaihda renkaat, kun uran syvyys
on 4 mm tai vahemmaén, tai aina kun rengas on vaurioitunut.
Kayté ainoastaan alkuperaisia vararenkaita. Jos tuotteessa
kaytetaan soveltumattomia renkaita, seurauksena
voi olla hallinnan menetys, mikd voi johtaa vakavaan
loukkaantumiseen.

Vaihdata renkaat ainoastaan valtuutetussa huoltoliikkeessa.

RENGASILMANPAINE

Tarkista  kaikkien renkaiden ilmanpaine  ennen
kayttda. Virheellinen ilmanpaine vaikuttaa kasittelyyn,
ohjausvasteeseen, pitoon, renkaan kayttoikaan, leikkuujaljen
tasaisuuteen ja kayttdjan mukavuuteen. Varmista, etté
renkaat on taytetty suositeltuun tayttopaineeseen (1,4
baaria).

Rengaspaine tulee mitata ja sité tulee saataa vain renkaiden
ollessa kylmia.

RENKAAN KORJAUS

Jos renkaaseen tulee reika tai se tyhjentyy kokonaan piston
seurauksena, rengas voidaan korjata tulppatyyppisella
paikalla. Jos rikkoontuminen johtuu viillosta tai jos
pistokohtaa ei voi korjata tulpalla, rengas on vaihdettava.

JARRUJEN SAATO

Katso sivu 102.

Jos leikkuri liikkuu vield liséa ennen kuin pyséhtyy, vaikka
olet painanut jarrupoljinta, jarrut saattavat kaivata saatoa.
Kun on tehty lopullinen saatd, testaa jarruja ajamalla
leikkuria normaalilla nopeudella tasaisella maalla. N&in voit
varmistaa, etta leikkuri pyséhtyy nopeasti, kun jarrupoljinta
painetaan.

TUKOKSEN POISTAMINEN

m  Sammuta tuote, kytke kasijarru paalle ja irrota virta-
avain. Aseta leikkuulaite  enimmaiskorkeudelle.
Varmista, ettd kaikki liikkuvat osat ovat pysahtyneet
taysin.

m Kéaytd aina paksuja suojakdsineitd etsiessasi ja

poistaessasi tukosta. Terat ovat teravat ja tukos

itsessaan voi olla terava esine.

Tarkasta sivun poistokouru ja poista tukokset varovasti.

Jos naet tukoksia, poista ne varovasti. Muista, etta tera
saattaa liikkua puhdistuksen aikana.

TUNNE TUOTTEESI

Katso sivu 90.

1. Terien kaynnistyskatkaisija
Terén kytkentanuppi aktivoi tai pysayttaa leikkuuterat.

e Veda terdn kytkentanuppi ylos terien paalle
laittamiseksi.
e Paina terien kaynnistyskatkaisija alas terien

pysayttamiseksi.
HUOMAUTUS: Terien tulisi
kuluessa. Jos terat eivat
valtuutettuun huoltoliikkeeseen.

pyséhtyd 5 sekunnin
pyséhdy, ota yhteytta

2. Ajovalon painike
Ajovalopainike laittaa ajovalot ON (p&alle) ja OFF (pois
paalta).

3. Virtakytkin
Virtakytkin  kytkee tuotteen paalle (ON) ja pois
paalta (OFF). Virta-avain on laitettava paikoilleen
ennen kuin kytkintd voidaan kayttdd. Kun avain
on lisdvarusteasennossa, virtakytkinta  kéytetédan
myos valinnaisten valmistajan hyvaksymien
leikkurilisdvarusteiden tehon antamiseen.

4. peruutuspainike
Peruutustilan painike kytkee terét péaalle taaksepéin
ajettaessa.
HUOMAUTUS: Terat eivat kaynnisty peruutuskaytén
aikana, jos peruutustilan painiketta ei paineta eika teran
lukitusnuppia vedeta ylos.

5. Akkutason ilmaisin / tuntimittari

Akkutason iimaisin nayttaa jaljella olevan
akkulatauksen. Tuntimittari kertoo tuotteen kayttétuntien
kokonaismaarén (avain paélla) huoltoa varten.

6. Istuin (kayttajan lasnaoloturvalukitusjarjestelmalld)
Istuimessa on lukitusjarjestelmé, joka pysayttaa terat,
jos kayttaja nousee ruohonleikkurilta terien kéydessa.
Testaa jarjestelmda ennen kutakin  kayttokertaa
tarkistaaksesi, etté se toimii kunnolla.

1. Paina terien kaynnistyskatkaisija alas
pysayttamiseksi.
2. Laita virta-avain paikoilleen ja kaanna se ON-

terien

asentoon.

3. Veda teran kytkentanuppi ylos terien paalle
laittamiseksi.

4. Nouse hetkeksi, mutta ala laskeudu leikkurin
kyydistéa.

Terien tulisi pysahtya 5 sekunnin kuluessa. Jos terét eivat
pyséhdy, ota yhteytta valtuutettuun huoltoliikkeeseen.
Ala kéytd tuotetta, kunnes turvalukitusjarjestelma on
korjattu.

7. Latausportti
Laturi litetdan ruohonleikkuriin latausportin kautta. LED-
merkkivalo kertoo akun latauksenaikaisen tilan.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21

Vetolevy

Hinauslaattaa voi kayttda vetamaan enintddn 136 kg
(300 Ibs.) painavia kuormia.

Kupin pidike

Kuppipidike on kateva kuppien tai vesipullojen
sailyttamiseen.

Leikkuupéan korkeudensaatd

Laitteen korkeuden saatdvipu nostaa tai laskee
leikkuulaitetta.

Istuimen saatévipu

Istuimen saatovipu liikuttaa istuimen haluttuun asentoon.
Kasijarru

Kési lukitsee tuotteen jarrutusasentoon.
Sivupoistokourun turvalukitusjarjestelma

Sivukouru ohjaa leikkuujatteet. Tarkista ennen tuotteen
kayttoa, etta sivupoistokouru on suljettu kunnolla. Siina
on lukitusjarjestelmd, joka pysayttaa terat, jos kouru
avataan vahingossa kayton aikana.

Keskeytd leikkurin kayttd ja toimita se huoltoon
valtuutettuun huoltoliikkeeseen, jos teréat eivat pysahdy,
kun sivupoistokouru nousee kaytén aikana esteen
VUOKSi.

Peruutuspoljin

Peruutuspolkimella laite likkuu taaksepain.
HUOMAUTUS: Paina peruutustilapainiketta
peruutustilan paalle laittamiseksi.

Jarrupoljin

Jarrupoljin hidastaa tuotetta tai pysayttaa sen.
Kaasupoljin

Kaasupoljin ohjaa tuotteen nopeutta.

Ajovalot

Ajovalot valaisevat leikkuureittia.

Kaynnistysavain
Virtakytkin kytketdan virta-avaimella paalle-, pois- tai
lisdvarusteasentoon.

Silppurin kansi

Silppurin  kansi  peittdd  sivupoistokourun, jolloin
leikkurin teré voi leikata ja leikata uudelleen hienompaa
leikkuujéatetta varten.

Laturi

Laturi lataa leikkurin akut. Sen voi ripustaa avaimen
rei‘istd, mika tekee sailytyksesta katevaa ja saastaa
tilaa. Kun se ripustetaan avaimen rei‘ista, kayta
vahintdan yhta lisaruuvia asennuslaipan aukossa, jotta
se pysyy varmasti paikallaan. Asenna aina siten, etta
laturin tilan merkkivalo nakyy ladattaessa.
. Kayttoohjeet

Kayttajankasikirjasisaltaatarkeita turvallisuusvaroituksia
ja ohjeita laitteen asianmukaisesta ja turvallisesta
kaytdsta ja huollosta.

TUOTTEESSA OLEVAT SYMBOLIT

A Varoitus

Kaikki ohjeet on luettava ja ymmarrettava
@ ennen tuotteen kayttoa. Noudata

varoituksia ja turvallisuusohjeita.

(2gL] Pid& kaikki sivulliset vahintaén 30 metrin
paassa toiminta-alueelta —erityisesti

lapset ja lemmikit.
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Ala koskaan kuljeta ruohonleikkurilla
ketdan — vaikka teréat olisivatkin
pysahdyksissa.

Katso aina alas ja taaksesi ennen kuin
ajat taaksepain ja taaksepdin ajaessasi ja
varmista, etta alueella ei ole lapsia, muita
sivullisia ja lemmikkiel&imia.

Ala kayta tuotetta koskaan jyrkissa
rinteissé, joiden kaltevuus on yli 15°.
Leikkaa rinteité ylos ja alas: 8la poikittain.

Taattu &anenteho

Pida kadet ja jalat poissa terasta ja
leikkuualueelta.

Ala astu leikkuulaitteen tai
sivupoistokourun péaalle.

Varo sinkoutuneita ja muita lentavia
esineita.

Pida kaikki sivulliset vahintaan 30 metrin
paassa toiminta-alueelta —erityisesti
lapset ja lemmikit.

Poista kaynnistysavain ennen huoltoa.
Varo sinkoutuneita ja muita lentavia
esineita.

Jarru
Paina jarrupoljinta tuotteen
pysayttamiseksi.

Kaésijarru

Kaasu
Paina kaasupoljinta ajaaksesi eteen- tai
taaksepain.

Latausportti

Eurooppalainen
vaatimustenmukaisuusmerkinta

Brittilainen
vaatimustenmukaisuusmerkinta

EurAsian-vaatimustenmukaisuusmerkki

Veda terén kytkentanuppi ylos terien
paalle laittamiseksi. Paina terien
kaynnistyskatkaisija alas terien
pysayttamiseksi.
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Tuotetta voidaan kayttéda peruuttamalla
terat kytkettyina paalle, kun RMO-
painiketta on painettu ja punaisen
painikkeen valo palaa. Katso aina alas
ja taaksepain ennen kuin peruutat.
Taaksepain leikkaamista ei suositella.

Kaytosta poistettavia sahkolaitteita ei
pida havittaa talousjatteiden mukana. Ne
on mahdollisuuksien mukaan pantava
kiertoon. Kierrétysohjeita antavat kunnan
viranomaiset ja vahittaiskauppiaat.

Ukrainalainen
vaatimustenmukaisuusmerkinta

Vain sisakayttoon

Hidas sulake

Onnettomuusvaarojen vahentamiseksi
taman kasikirjan sisélté on ehdottomasti
luettava ja ymmarrettava ennen tydkalun
kayttoa.

Korkeapainesuihkuvaara

Vahenna loukkaantumisen ja
rikkoutumisen riskia olemalla
koskettamatta mitéan kuumaa pintaa.

Jos laitetta ei kayteta kuivassa
ymparistdssa ja jos turvasaantoja
ei noudateta, saatetaan altistua
sahkaiskulle.

Séahkdiskun vaara.

Irrota laturi aina virransyotdsta ennen
akkuun liittmista tai siita irrottamista.

Al saata tyokalua sateelle alttiiksi alaka
kayta sité kosteissa paikoissa.

Pida poissa syttymisléhteiden, kipindiden
ja liekkien luota. Tuuletusaukkoja ei saa
peittad, ja kayton aikana taytyy varmistaa
riittéva tuuletus.

Pida poissa lasten ja kouluttamattomien
henkildiden ulottuvilta.

Kayta silmésuojaimia

Akkupakkaus sisaltda happoa. Jos happo
joutuu kosketuksiin ihon tai vaatteiden
kanssa, huuhtele valittomasti vedella 10
minuutin ajan.

v

Alkuperéisten ohjeiden suomennos

Jos nestetta joutuu silmiin, huuhtele niité
puhtaalla vedella vahintaan 10 minuuttia
ja hakeudu sitten lagkéarin hoidettavaksi.

Ei saa kaataa maahan. Akku on
kierratettava.

Tuote siséaltaa lyijyakkuja. Paikalliset lait
voivat estéa lyijyakkujen havittdmisen
kotitalousjatteen mukana. Pyyda
paikallisilta jateviranomaisilta tietoja
kierratyksesta ja/tai havittamisesta.

Leikkurin pysayttaminen

Leikkurin pysakainti

Pysayta leikkuri tasaiselle ja vakaalle
pinnalle. Ala pysayta tuotetta rinteeseen.

Paina terien kaynnistyskatkaisija alas
terien pysayttamiseksi.

Paina jarrupoljinta tuotteen
pysayttamiseksi.

Késijarru kytketaan paalle
kéasijarrupoljinta painamalla.

Kéanna virta-avain OFF-asentoon.

Poista virta-avain.

Leikkurin ajaminen

Ruohonleikkuu peruuttamalla

Laita virta-avain paikoilleen ja kdanné se
ON-asentoon.
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(4 Veda teran kytkentanuppi ylos terien
paalle laittamiseksi.

Paina kaasupoljinta.

Trykk pa reversmodus-knappen.

Paina peruutuspoljinta.

TAMAN KASIKIRJAN SYMBOLIT

e Osat ja lisdvarusteet on hankittava
faj=/=1=17 .
_ erikseen
© ©
A Varoitus

PAKKAUKSEN PURKAMINEN
Katso sivu 88 - 89.

Irrota ja aseta sivuun kaikki kasilla olevat pakkaus- ja
paallystemateriaalit yksikosta ja osista. Ala héavita
pakkausmateriaaleja, ennen kuin olet tarkastanut
tuotteen ja kayttanyt sité tyydyttavasti.

Tarkista tuote huolella ja varmista, ettd se ei ole
vioittunut kuljetuksen aikana.

Jos jokin osa on vioittunut tai puuttuu, soita valtuutettuun
palvelukeskukseen ja pyyda apua. Ala kokoa laitetta,
ennen kuin osat on korvattu valmistajan uusilla
alkuperaisilla osilla. Jos tuote kootaan vaurioituneilla tai
virheellisillé osilla tai jos osia puuttuu, seurauksena voi
olla vakavia loukkaantumisia.

Jos laitteeseen on jo koottu osia, kun purat laitteen
pakkauksesta, varmista, ettd osa on koottu oikein
seka kiristetty kunnolla, ja oikeaan vaantdémomenttiin
(tarvittaessa), ennen kuin jatkat seuraavaan
kokoonpanovaiheeseen. Jos laite kootaan virheellisesti,
sen kayttd voi johtaa vakaviin vammoihin.

KOKOONPANO

Katso sivut 92 - 94.

Tuote tulee koota, kun se on rungon alaosassa.
Kun kokoonpano on tehty, aseta leikkuulaite
maksimikorkeudelle ja aseta sitten ramppi rungon
alaosan viereen ja aja tuote hitaasti ja varoen pois
rungolta.

Noudata ehdottomasti momenttiavaimen  kaikkia
kiristystietoja. Muutoin seurauksena voi olla vakava
loukkaantuminen.

Ennen kuin laitteeseen asennetaan osia, virta-avain on
aina irrotettava, jotta véltytaan vakavia henkilévahinkoja
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mahdollisesti aiheuttavalta vahingossa tapahtuvalta
kaynnistymiselta.

Ole varovainen, kun ajat tuotteen pois rungolta ja paina
jarrupoljinta tarpeen mukaan nopeuden hallitsemiseksi.
Tuote rullaa vapaasti, jos sitad liikutetaan kaltevalla
pinnalla ilman, etta jarrupoljinta painetaan tai kasijarru
kytketadn paalle. Jos naitd ohjeita ei noudateta,
seurauksena voi olla hallinnan menetys ja kuolema,
vakava loukkaantuminen tai omaisuusvahinko.

Jos kaytettavissa ei ole ramppia, aja tuote hitaasti ja
varoen pois rungolta peruuttamalla ja katso samalla
alas ja taaksepain. Jos tuote ajetaan pois rungosta
eteenpainsuunnassa ilman ramppia, leikkuulaite voi
vaurioitua.
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LaFurin_ Liitettyna Merkkivalo T %
tunnistetila Virtalahde Ruohonleikkuri Laturi Ruohonleikkuri
Valmiustila Kylla Ei Palaa Sammunut Latauslaite valmis lataamaan akun.
Lataus Kylla Kylla Palaa V“ﬁi Su
Kyl Kylla Sammunut Nopea Akun lampétila, akun kapasiteetti tai laturi voivat olla

vilkkuminen  vioittuneita.

Laturiin liittyva | o5 |ED-tila osoittaa virhettd, odota n. 15 minuuttia, jotta akku ja laturi ehtivat jaahtyé.
virhe Jos LED-tila toistuu, nollaa laturi tai aseta akku takaisin paikalleen.

Jos toinen laturi lataa normaalisti, laturi saattaa olla viallinen.

Jos toinen akku latautuu normaalisti, akun kapasiteetissa saattaa olla vikaa.

Tayteen Kyl Kylla Belkr Pelkr Pikalataus on paattynyt, latauslaite jatkaa
latautunut lataamista.
Lukitus Ei Kylla Sammunut ~Nopea Pistoke on ede_lle_en"kytk_ettyna ruohonleikkuriin.
vilkkuminen  Ruohonleikkuri ei kdynnisty.
Kylla Kylla Palaa ) Nopga Akkupakkaus voi olla viallinen.
vilkkuminen
Vika Jos LED-tila osoittaa vikaa, nollaa laturi tai aseta akku takaisin paikalleen.

Jos merkkivalot osoittavat edelleenkin vikaa, kokeile latauslaitetta toisella akulla.
Jos toinen akku voidaan ladata normaalisti, havita viallinen akku (katso kohdasta huolto).

POLTTOAINESEKOITUKSEN MAARA @

Tarkista P
CHIER [UENR  ZS WD Ve sct)atiuvn;;:i\tltleienm varirs‘?oei:tia vzrzrsrgznl(t?allii:lia
kayttokertaa
Tarkista jarrun toiminta. X
Tarkista rengaspaine. X
Tarkista sivupoistokouru ja kayttajan M
lasnaolon turvalukitusjarjestelméat
Tarkista liitant6jen kireys. X X
Puhdista laitteesta kaikki vieraat M X
materiaalit.
Tarkista/vaihda silppurin terat X X
Puhdista akun liittimet X
Tarkista ja lataa akku. X X

HUOMAUTUS: Joslaitetta kéytetdaan polyisessa ympaéristdssa, se vaatii huoltoa useammin.
Kun laite on ylittanyt taulukossa maaritetyn enimmaéismaarén, huolto tulee silti tehda tdssa mainittujen aikavélien tai tuntimaarien mukaisesti.
Jos et ole varma, kuinka edella mainitut huoltotoimenpiteet suoritetaan, huollata tuote ainoastaan valtuutetussa huoltoliikkeessa.
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Jos nama ratkaisut eivat ratkaise ongelmaa, ota yhteys valtuutettuun huoltoon.

Ongelma Mahdollinen syy Ratkaisu
Akun lataustaso on alhainen. Lataa akku.
Laturi on liitettyna tuotteeseen. Kytke laturi irti tuotteesta.

Laite ei kaynnisty. ) . . . L . oo o a
v ¥ Virta-avain ei ole paikoillaan tai se on OFF-  Laita virta-avain paikoilleen ja kdanna se ON-asentoon.

asennossa.
Akun johtoliitinnat ovat huonoja Tarkista ja puhdista kaikki akun liitannat.

Virta-avain ei ole paikoillaan tai se on OFF-  Laita virta-avain paikoilleen ja kd&dnna se ON-asentoon.

asennossa.
Kasijarru on kytkettyna. Kytke kasijarru pois paalta.
Tuote ei liiku.
Jarrupoljinta painetaan ja/tai kaasupoljinta Vapauta jarrupoljin, ja paina kaasupoljinta.
ei paineta.
Laturi on liitettyna tuotteeseen. Kytke laturi irti tuotteesta.
Rengaspaine on epatasainen. Tarkista kaikkien neljan renkaan paine.
Leikkuulaite ei ole tasassa. Saada leikkuulaitteen asentoa.
Ruohonleikkuri leikkaa ~ Tera on kulunut, taittunut, 16ysa tai tylsa. Vaihda tera.
ruohoa epétasaisesti.
Tuotteen alle on kertynyt jaamia. Puhdista ruohonleikkurin rungon alapuoli.
Leikkausnopeus on liian suuri. Leikkaa hitaammin.
Méréat ruoholeikkuujatteet tarttuvat Anna ruohon kuivua ennen leikkuuta.

ruohonleikkurin alapuolelle.

Ruoho on liian korkeaa. Leikkaa kerran suurella leikkuukorkeudella ja sitten haluamallasi
Ruohonleikkuri korkeudella.
ei silppua
asianmukaisesti. Tera on kulunut, taittunut, 10ysa tai tylsa. Vaihda tera.
Leikkausnopeus on liian suuri. Leikkaa hitaammin.
Teré on epéatasapainossa, l0ysa tai liian Vaihda tera.
kulunut tai se on kulunut epatasaisesti.
Tuote térisee
ig:;eurzgg la Moottorin akseli on taipunut. Pyséyta moottori ja irrota virta-avain. Tutki saha huolellisesti

vaurioiden varalta. Vie kone huollettavaksi valtuutettuun
huoltolikkeeseen ennen uudelleenkaynnistysta.

Sivupoistokouru tai aukko on tukossa. Puhdista sivupoistokouru ja aukko.
. Ruoho on marké&éa. Anna ruohon kuivua ennen leikkausta.
Ruoho sinkoutuu ulos
huonosti. . " . . . .
Leikkausnopeus on liian suuri. Leikkaa hitaammin.
Ruoho on liian korkeaa. Leikkaa kerran suurella leikkuukorkeudella ja sitten uudelleen

haluamallasi korkeudella.
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X Leikkuukorkeus on asetettu lian matalaksi. ~ Nosta leikkuukorkeutta. C
Moottori sammuu o)
leikkuun aikana. Akun lataustaso on alhainen. Lataa akku. §
Akun lataustaso on alhainen. Lataa akku.
Sivupoistokouru ei paina sivupoiston Paina sivupoistokouru alas ja varmista, etta se painaa sivupoiston
lukituskytkinta. lukituskytkinta kokonaan.
Terdt eivat pyori. Terén kytkentanuppi on alhaalla. Veda teran kytkentanuppi ylos terien paalle laittamiseksi.
Kayttaja ei ole kunnolla paikoillaan. Istu istuimelle kokonaan.
Leikkurin alle on kertynyt jaamia. Puhdista ruohonleikkurin rungon alapuoli.
. L Peruutustila on pois paalta. Paina peruutustilapainiketta peruutustilan paélle laittamiseksi.
Terat eivat pyori
eruutettaessa. ) . ; . . .
P Teran kytkentanuppi on alhaalla. Veda teran kytkentanuppi ylos terien paalle laittamiseksi.
Tuote ei saavuta taytta  Akun lataustaso on alhainen. Lataa akku.
nopeutta.
Terat jatkavat Turvalukitusjarjestelma ei toimi kunnolla. Varmista, etta turvalukitusjarjestelman istuinpistoke on kunnolla
pyorimista senkin liitettyna. Jos terat eivat vielakaan pysahdy, huollata tuote
jalkeen, kun kayttaja valtuutetussa huoltoliikkeessa.
nousee ja ilman, etta
kasijarru kytketaan
paalle.
Ajovalot ovat sammuksissa. Paina ajovalopainiketta ajovalojen sytyttamiseksi.
Ajovalot eivat toimi.
Ajovalot ovat vaurioituneet. Vaihda ajovalot.
Akkukennot ovat huonoja. Vaihda akku.
Akku ei lataudu. @
Kaapelilitannat ovat heikkoja. Tarkista ja puhdista kaikki akun liitdnnat.
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m  Tuleeko leikkuri pitda liitettynd laturiin, kun sitad ei
kayteta?

- Kylla. Leikkuria tulee ladata jatkuvasti, kun se ei ole
kaytossa.

= Mik& on suositeltu rengaspaine ja miten usein se tulisi
tarkistaa?

- Jotta  suorituskyky olisi paras mahdollinen,
rengaspaineen tulisi olla 1,4 baaria. Tarkista kaikkien
renkaiden ilmanpaine ennen kéayttoa.

= Mika voi aiheuttaa terien pysahtymisen kayton aikana?

- Tarkista akun tasonilmaisin. Laitteen moottori
sammuu, kun akkuteho laskee. Néin sinulla on
riittivasti aikaa palata latausasemaan. Aja takaisin
ja lataa akku valittdmasti.

= Jos akkutaso on alhainen, hidasta tai nosta leikkuulaite
korkeammalle tasolle. Suuret kuormitukset voivat
johtaa myos yhden tai molempien laitemoottoreiden
pysahtymisen.

- Tarkista, etta sivupoistokouru on suljettu kunnolla.
Paina sivupoistokouru alas ja varmista, ettd se
painaa sivupoiston lukituskytkinté kokonaan.

= Kun ajat vapaalla rinnettda alas, miksi leikkuri valilla
kiihdyttaa ja vélilla taas ei?

-~ Turvallisuuden ja tehokkuuden lisaamiseksi
leikkuri on suunniteltu rajoittamaan nopeuttaan
automaattisesti rinteessa, mika voi johtaa nopeuden
vaihteluihin.

m  Miksi leikkurista kuuluu piippaava aani, kun peruutan?

- Aanella kerrotaan sivullisille, etté leikkuri on lahella.

m  Kun leikkuria kéaytetdan, miten pysaytan leikkurin
kokonaan?

- Paina jarrupoljinta tuotteen pyséayttamiseksi. Téassa
tuotteessa ei ole hydrostaattista ajoa.

m  Miksi leikkurista kuuluu piippaava &aani, kun nousen
istuimelta?

~  Aéni kuuluu, koska késijarrua ei ole kytketty paalle
tai virta-avain on yha paikoillaan ja ON-asennossa.
Poista avain aina, kun leikkuri ei ole kaytdssa.

= Milloin minun tulisi kayttaa kasijarrua?

- Kytke késijarru paélle aina ennen kuin nouset pois

leikkurin paalta.
= Voinko huuhdella leikkuulaitteen puutarhaletkulla?

- Ala puhdista tuotetta vedella. Kéayta puhdistuksessa

puhallinta tai ilmakompressoria.
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Sikkerhet, ytelse og palitelighet har hatt topp prioritet ved
konstruksjonen av denne sitteklipperen.

TILTENKT BRUK

Sitteklipperen er kun beregnet til utendgrs bruk.

Dette produktet er ment for klipping av plener i private hager.
Kniven skal rotere tilnsermelsesvis parallelt med underlaget
den kjgres over. Alle fire hjul skal ha kontakt med underlaget
ved klipping.

Produktet skal kun brukes i husholdningsbruk av voksne
som har mottatt tilstrekkelig oppleering om farene og de
forebyggende tiltaken som skal tas under bruk av produktet.
Den skal ikke brukes til noe annet formal

GENERELLE SIKKERHETSADVARSLER FOR
PRODUKTET

/A ADVARSEL! Les alle sikkerhetsadvarsler og
-instruksjoner, illustrasjoner og spesifikasjoner som
falger med dette produktet. Hvis forskriftene nedenfor
ikke overholdes, kan det forarsake ulykker som brann,
elektrisk stat og/eller alvorlige personskader.

Ta vare pa disse advarslene og instruksene for & se |
dem senere.

Betegnelsen “elektroverktay” i advarslene refererer til
stremledningsdrevet produkt eller batteridrevet (tradlgst)
produkt.

ARBEIDSOMGIVELSER

= Hold arbeidsomradet rent, ryddig og godt opplyst.
Uryddige og dérlig opplyste omrader farer lett til ulykker.
m Ikke bruk elektrisk verktgy i eksplosive atmosfeerer,
som der det finnes brennbare veesker, gasser eller
stav. Elektrisk verktay skaper gnister som kan antenne
stov eller gasser.
Hold barn og andre pd avstand nar et elektrisk
verktgy brukes. Distraksjon kan fare til tap av kontroll.

ELEKTRISK SIKKERHET

= Stopslet pd det elektriske verktayet m& stemme med
stikkontakten. Foreta aldri noen form for endringer
av stgpslet. Ikke bruk noen form for adapterstgpsel til
jordet elektrisk verktgy. Umodifiserte stapsler og passende
stikkontakter vil redusere risikoen for elektrisk sjokk.

= Unngd kroppskontakt med jordede overflater,
som vannrgr, radiatorer, kokeapparater og
kjoleaggregater. Det er gkt risiko for elektrisk stat
dersom kroppen din har kontakt med jord.

m Ikke utsett produktet for regn eller hgy fuktighet.
Vann som trenger inn i et elektrisk verktay vil gke faren
for elektrisk stat.

m |kke misbruk den elektriske ledningen. Bruk aldri
ledningen til & beere det elektriske verktgyet eller
trekke stopslet ut av stikkontakten. Hold ledningen
vekk fra varme, olje, skarpe kanter eller bevegelige
deler. Skadet eller sammenfloket ledning gker risikoen
for elektrisk stat.

m Nar du bruker det elektriske verktgyet utenders,
bruk en skjgteledning som er tilpasset utendgrs
bruk. Bruk av ledning som er tilpasset utendgrs bruk
reduserer risikoen for elektrisk stgt.

m Dersom bruk av elektrisk verktgy i fuktige omgivelser
ikke er til & unngd, bruk en strgmkrets med sikring
som er tilpasset verktgyet. Bruk av stremkrets med
sikring reduserer risikoen for elektrisk stat.

PERSONLIG SIKKERHET

m Veer vaken, se pd hva du gjer og bruk fornuft nar du
arbeider med et elektrisk verktgy. Ikke bruk elektrisk
verktgy nar du er sliten eller under pavirkning av
narkotiske stoffer, alkohol eller medisiner som kan
pavirke din reaksjonsevne og/eller dgmmekraft. Et
oyeblikks uoppmerksomhet nér elektrisk verktgy brukes
kan fere til alvorlige personskade.

= Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid
gyebeskyttelse. Verneutstyr som stgvmaske, sklisikre
vernesko, hjelm og harselsvern som brukes ved behov,
vil redusere personskader.

m Forhindre utilsiktet start. Sgrg for at bryteren er i
posisjon OFF far utstyret kobles til stramnettet og /
eller batteripakken, plukkes opp eller bzeres. A baere
det elektriske verktgyet med fingeren pa startknappen
eller koble stram til et elektrisk verktgy med bryteren i
ON inviterer til ulykker.

m  Fjernjusteringsngkler og annet verktgy fgr du setter
strem pa det elektriske verktagyet. En fastnekkel eller
annet verktgy festet til en roterende del av et elektrisk
verktay nar det startes kan fare til personskade.

m lkke len deg for langt. Segrg for godt fotfeste og god
balanse til enhver tid. Dette gir bedre kontroll over det
elektriske verktayet i en uventet situasjon.

m  Kle deg riktig. Ikke bruk Igstsittende plagg og/eller
lgsthengende smykker. Hold har og kleer unna
bevegelige deler. Lgse plagg, smykker og langt har kan
fanges opp av bevegelige deler.

m Hvis det finnes tilkoblingsmuligheter  for
oppsugnings- og oppsamlingsutstyr for stev, sgrg
for at dette blir tilkoblet og brukt p& riktig mate.
Bruk av stgvoppsamler kan redusere stgvrelatert
faresituasjoner.

m Ikke la hyppig bruk av verktgyet fgre til at du blir
lettfeldig og ignorerer sikkerhetsprinsipper. En
uforsiktig handling kan fare til alvorlige personskader p&
en brgkdel av et sekund.

BRUK OG BEHANDLING AV ELEKTRISK VERKT@Y

m Ikke press maskinen. Bruk korrekt elektrisk verktay
for jobben som skal gjares. Riktig elektrisk verktay vil
gjere jobben bedre og tryggere nar det brukes slik det
var tiltenkt.

= Ikke bruk verktgyet hvis bryteren ikke slar verktgyet
av og pa. Ethvert elektrisk verktgy som ikke kan
kontrolleres med bryteren er farlig og méa repareres for
det kan brukes.

m For du gjer justeringer pad elektroverktay, bytter
tilbehgr eller setter verktgyet bort, ma du trekke
pluggen ut av strgmkilden eller fijerne batteriet hvis
dette lar seg gjore. Slike forebyggende sikkerhetstiltak
reduserer risikoen for utilsiktet start av det elektriske
verktayet.

m  Oppbevar elektrisk verktgy som ikke brukes utenfor
barns rekkevidde og la ikke personer som ikke
er kjent med det elektriske verktgyet eller dets
instruksjoner bruke det. Elektrisk verktgy er farlig i
hendene pa uerfarne brukere.

m  Sgrg for at elektroverktgy og tilbehgr alltid er i god
stand. Kontroller for feilinnretting og at bevegelige
deler Igper fritt, at det ikke finnes gdelagte deler og
enhver annen tilstand som kan pavirke det elektriske
verktgyets drift. Hvis skadet m& det elektriske
verktgyet repareres fgr bruk. Mange ulykker skyldes
darlig vedlikeholdt elektrisk verktay.

Oversettelse av de originale instruksjonene | 77

@

P
O
Py
n
A

®



®

= Hold skjeereredskap skarpe og rene. Korrekt vedlikeholdt
skjeereverktay med skarpe skjeerekanter har mindre
mulighet for & blokkere seg og er lettere & kontrollere.

= Bruk det elektriske verktgyet, tilbehgret, verktaybits
etc i henhold til disse instruksjonene, der du tar
hensyn til arbeidsforholdene og det arbeidet som
skal ufgres. Bruk av elektrisk verktgy pad en mate det
ikke var tiltenkt kan skape farlige situasjoner.

= Hold handtak og andre holdeoverflater tarre, rene
og fri for olje og smgring. Unng& at handtak og andre
holdeoverflater er glatte for det reduserer sikker handtering
og styring av verktgyet i uforutsette situasjoner.

BATTERIPRODUKTER - BRUK OG STELL

m Lad bare med ladere som er spesifisert av
produsenten. En lader som passer til en type
batteripakke kan skape risiko for brann dersom den
brukes til en annen type batteripakke.

= Bruk patteriprodukter kun med spesielt tiltenkte
batteripakker. Bruk av andre batteripakker kan fare til
risiko for skade og brann.

= Nar batteripakken ikke er i bruk, hold den vekke
fra metallgjenstander som binders, mynter,
nokler, spiker, skruer og annet som kan forbinde
de to terminalene med hverandre. Kortslutning av
batteriterminalene kan fgre til brenning eller brann.

m  Ved feil bruk av batteriet kan det slippe ut veeske. Hvis
du far kontakt med veesken fra batteriet, skyll med
rikelige mengder vann. Dersom vaesken far kontakt med
gynene m& medisinsk assistanse oppsgkes. Vaeske som
kommer ut av batteriet kan fare til irritasjon eller brannsar.

n  Ikke bruk et batteri eller verktgy som er skadet eller endret.
Batterier som er skadd eller endret, kan oppfare seg uforutsigbart,
noe som kan fare til brann, eksplosjon og personskade.

m Ikke utsett batteriet eller verktgyet for ild eller hay
temperatur. Eksponering for brann eller temperatur
over 130 °C kan fare til eksplosjon.

= Alleladeinstruksjoner mafelges. Ikke lad batteriet eller
verktgyet hvis omgivelsestemperaturen er utenfor
omradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading
eller lading ved temperaturer utenfor det angitte omradet
kan gdelegge batteriet og ke risikoen for brann.

VEDLIKEHOLD

m Sgrg for at reparasjoner og vedlikehold av ditt
elektriske verktgy utfares av kvalifiserte teknikere som
kun bruker originale erstatningsdeler. Dette vil sgrge for
at sikkerheten med det elektriske verktgyet ivaretas.

= Aldri utfer vedlikehold p& skadde batteripakker.
Vedlikehold av batterier skal bare utferes av produsenten
eller autoriserte serviceleverandarer.

SIKKERHETSADVARSLER FOR SITTEKLIPPER

OPPLARING

= Nar produktet brukes mé sikkerhetsreglene fglges. Les disse
instruksjonene far du tar i bruk produktet for din egen sikkerhet
og sikkerheten til personer som befinner seg i naerheten.
Vennligst ta vare pa instruksjonene for fremtidig bruk.

= Tillat kun ansvarlige voksne som er kjent med og forstar
instruksjonene, a bruke produktet.
Gjer deg kjent med styringen og riktig bruk av produktet.
Bruk alltid verneutstyr. Bruk ikke produktet uten
utkastertrakten pa plass og i god stand. Bioklippdekselet
ma monteres riktig og fungere som det skal ved bioklipp.
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Veer oppmerksom pd mulige farer nar du ikke bruker
produktet eller nar du bytter tiloeher. Du reduserer dermed
faren for brann, elektrisk stat og alvorlige kroppsskader.

Kjar aldri med passasjerer eller barn, heller ikke nar knivene
har stanset. Passasjerer kan falle av og bli alvorlig skadet,
eller de pavirker trygg bruk av produktet. Barn som har fatt
sitte p& tidligere, kan plutselig dukke opp i klippeomradet for
en ny tur og bli pakjart eller rygget pa av produktet.

Husk at operatgren eller brukeren er ansvarlig for uhell og
farer som andre personer og deres eiendom far pafert.

Du mé4 aldri la barn eller personer med nedsatte fysiske,
sensoriske eller mentale evner, eller personer som
ikke er fortrolige med denne bruksanvisningen bruke,
rengjgre eller vedlikeholde dette produktet. Lokale
forskrifter fastlegger brukerens minstealder. Barn ma ha
riktig tilsyn for & sikre at de ikke leker med produktet.
Folg produsentens anvisninger for riktig bruk og
installasjon av tilbehgr. Bruk kun tilbehgr som har blitt
godkjent av produsenten. Bruken av upassende tilbehgr
kan fare til personskade.

Forstyrr aldri den tiltenkte funksjonen til sikkerhetsdeler, og
reduser aldri beskyttelsen som sikkerhetsdeler gir. Sjekk
regelmessig at sikkerhetsdelene fungerer som de skal.
Bruk aldri produktet nar personer, spesielt barn, eller
kjseledyr er innenfor 15 m p& grunn av faren for at
gjenstander kan slenges ut etter kontakt med bladet.
Bruk ikke produktet nar det er fare for lynnedslag.

Ikke bruk produktet ved darlige lysforhold. Operateren
ma ha klar sikt over arbeidsfeltet for & identifisere
potensielle farer.

Hold hender og fatter unna klippeomradet, som er under
klipperdekket og inni utkastertrakten. Hold avstand til
utkastertraktens apning til enhver tid. Strekk deg ikke
inn under gressklipperdekket.

Falg instruksjonene for & skifte tilbehar.

KLARGJ@RING

Bruk tykke, lange bukser, jakke med lange ermer og
sklisikkert fottay. Ha ikke pa korte bukser og sandaler
eller veer barfatt. Unnga & bruke kleer som er lgstsittende
eller som har hengende snorer eller belter.

Bruk alltid vernebriller med sideskjermer. Bruk
ansiktsmaske ved stov.

Gjenstander som treffes av kniven kan forarsake alvorlige
personskader. Inspiser omradet der gressklipperen skal
brukes grundig, og fiern alle steiner, pinner, metallbiter,
staltrad, bein, leker og andre fremmedlegemer. Husk pa
at strenger eller vaier klemme seg fast i med bladene.

Far bruk ma du alltid se over produktet for & sjekke at
kniver, knivmuttere og kutteren ikke er slitt eller skadet.

Send aldri avklippinoens retning. Planlegg klippemgnsteret
for & unngd at avklipp sendes mot tilstedevaerende
personer, veier, fortau, vinduer eller biler. Unngd &
sprute kutt mot en vegg eller annet for dette kan fere til at
gjenstander spretter tilbake mot operataren.

BETJENING

Far du starter produktet:

e Sjekk bremsen.

e Sjekk dekktrykket.

e Sjekk at ingen fester er lgse.

e Sjekk at alle verneinnretninger er pa plass og
fungerer som de skal.

e Sjekk utkastertraktens sikkerhetssperresystem
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e Test dgdmannsfunksjonen.

e Tilpass setet til gnsket stilling.

o Sjekk batteriets ladeniva.

Produktet ma ikke startes far brukeren sitter riktig pa

plass, bak rattet. Du ma aldri starte produktet hvis:

o Ikke alle fire hjul er pa bakken.

o utkastertrakten er eksponert og ikke beskyttet av
bioklippdeksel

o |kke alle personer har hender og fatter unna kuttedelen.

Sla av knivene nar produktet ikke er i bruk.

Bruk aldri kiedesagen i et lukket omrade.

Stans kniven ndr du passerer over gruslagte overflater,

for & unnga utkast av stein og grus. Kjgr produktet sakte

og forsiktig for & unnga & miste kontrollen.

Sla prduktet forsiktig pa i henhold til anvisningene, og

hold hender og fatter borte fra bladene. Ikke plasser

hender eller fatter under roterende deler.

Klipp ikke mens du rygger, med mindre det er helt

ngdvendig. Fegr og under rygging, se bakover og ned

etter barn, voksne og kjeeledyr.

Veer ekstra forsiktig nar du nszermer deg uoversiktlige

hjgrner, busker, treer eller andre objekter, inkludert

overhengende busker som kan blokkere visningen.

Senk farten far du svinger.

La aldri et produkt som er i gang sta uten tilsyn. Sett

alltid pa parkeringsbremsen, stopp bladene, sld av

produktet og fiern startngkkelen far demontering.

Veer oppmerksom pad mulig trafikk nar du kjgrer nzer

veier. Kjar ikke klipperen pa veier.

Bakker er en stor faktor i situasjoner der man mister

kontroll eller velter, som kan fgre til alvorlige personskader

eller dgd. Ved bruk i skr@ninger ma man veere spesielt
oppmerksom. Hvis du ikke kan rygge opp bakken, eller
hvis bakken gjer deg utrygg, ikke Klipp den. Bruk aldri
produktet i hellinger over 15°. Ta en kopi av eller klipp ut

"Bakkeveiledningen" bakerst i denne manualen og bruk

den til & avgjgre om bakken din er for bratt for trygg bruk.

e Klipp opp og ned, ikke pa tvers av bakker.

e Unnga hull, hjulspor, humper, steiner og andre skjulte
gjenstander. Ujevnt terreng kan velte produktet. Fjern
alle gjenstander som steiner, treer, grener osv.

e Bruk lav fart slik at du ikke ma brastanse eller
akselererer ved en feil mens du kjgrer i bakker.

o Ikke klipp pa vatt gress i bakker. Dekkene kan miste
grepet, slik at du mister kontroll over produktet.

e Bruk alltid bremser nar du kjgrer nedover bakken.
Skift ikke til fri ved Kjgring i nedoverbakker, det kan
fare til at du mister kontroll over produktet.

e Unngd & starte, stanse eller snu i bakker. Hvis
dekkene mister grepet, sl& av knivene og fortsett
sakte rett ned bakken.

e Laalle bevegelser i bakker skje langsomt og gradvis.
Gjer ingen br& endringer i fart eller retning, det kan
fare til at produktet velter.

e Veer ekstra forsiktig ndr du bruker produktet med
ekstrautstyr; de kan pavirke produktets stabilitet.
Bruk aldri produktet i hellinger over 15°.

e Forsgk ikke & & stabilisere produktet ved & sette
foten pa bakken.

o Ikke bruk produktet neer terrengfall, grafter, meget
bratte skraninger eller fyllinger. Produktet kan
plutselig velte dersom et hjul gar over kanten eller
dersom kantene gir etter, det kan medfgre alvorlige
personskader eller dad.

EKSTRA ADVARSLER FOR LADERSIKKERHET
[

Dette produktet er kun ment for husholdningsbruk.
Ikke lad primeerceller (ikke-oppladbare).

Far hver bruk skal stramledningen sjekkes for skader. Hvis
det er tegn til skade ma ledningen erstattes av en kvalifisert
person ved et autorisert servicesenter for & unnga fare.

Lad produktet innendgrs, pa et sted med god ventilasjon.
Ikke lad produktet i trange omrader.

Laderen har stgpsel med jording og ma settes i en
tilsvarende stikkontakt som er riktig montert og jordet i
trdd med alle lokale lover og regler. Ikke bruk adaptere
eller endre pa det medfglgende stgpselet. Hvis stgpslet
ikke lar seg koble til kontakten, sgrg for at et passende
stapsel blir montert av en kvalifi sert elektriker.

EKSTRA SIKKERHETSINSTRUKSER FOR BATTER]|

A\ ADVARSEL!

Risiko for brann, eksplosjon eller

forbrenninger. Batteripakken ma ikke demonteres, utsettes
for temperaturer over 60°C eller brennes.

For & unngd fare for en brann forarsaket av en
kortslutning, av personskader eller skader av produktet,
ma det forhindres at batteripakken eller laderen dyppes
i veesker og ogsd sgrges for at ingen veesker kan
kommer inn i apparatene eller batteriene. Korroderende
og ledende vaesker som saltvann, visse kjemikalier og
blekemidler eller produkt som inneholder blekemidler
kan forarsake en kortslutning.

Batteripakken inneholder syre. Hvis syren kommer i
kontakt med hud eller kleer, skyll straks med vann i ti
minutter. Sgk i i tillegg medisinsk hjelp hvis veeske
kommer i kontakt med gynene.

Ikke lad batteripakker som viser tegn pa lekkasjer.
Benytt korrekt avhending.

KLARGJZRING AV BATTERIPAKKEN FOR GJENVINNING

2

For & ta vare pd naturressursene ma batteriet
resirkuleres eller avhendes pé forsvarlig mate.

Produktet inneholder blysyrebatterier. Lokal
lovgivning kan forby kasting av blysyrebatterier i
vanlig husholdningssgppel. Ta kontakt med det lokale
renholdsverket for & f& informasjon om tilgjengelige
resirkulasjons- og/eller avhendingsalternativer.

/\ ADVARSEL! Etter at batteripakken er fiernet ma dens
terminaler dekkes med kraftig tape. Ikke gjar forsgk pa &
gdelegge eller demontere batteripakken eller fierne noen
av dens komponenter. Blysyrebatterier ma gjenvinnes eller
kasseres pa riktig méate. Bergr aldri begge terminalene med
en metallgjenstand og/eller kroppsdel idet det kan fare
til kortslutning. Hold batteripakken pa avstand fra barn.
Unnlatelse av & fglge disse advarslene kan fare til brann og/
eller alvorlig skade.

TRANSPORT OG LAGRING

@

SI& av produktet, sett pd handbremsen og fjern
startngkkelen. Pase at alle bevegelige deler har stoppet
helt. La produktet kjgle seg ned fgr oppbevaring eller
transport i et kjgretay.

Fjern alle fremmedelementer fra produktet. Lagres pa et
kjalig, tart og godt ventilert sted som er utilgjengelig for
barn. Startngkkelen bgr ogsa fiernes og oppbevares pa
et annet sted, utilgjengelig for barn.

Hold avstand til  korroderende midler som
havekjemikalier og avisingssalt. Produktet skal ikke
oppbevares utendars.
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Veer ekstra forsiktig nar du laster eller losser produktet
pa lastebil eller henger. Trakk pa fotbremsen ved behov
for & kontrollere farten. Produktet vil rulle fritt dersom det
flyttes pa en skranende overflate uten bruk av fot- eller
héndbremsen. Nar du laster eller losser produktet, ikke
overstig den anbefalte maksgrensen pa 15° helling.
Veer meget forsiktig nar du lgfter eller velter maskinen pa
siden for vedlikehold, rengjgring, lagring eller transport.
Kuttebladet er skarpt. Hold alle kroppsdeler unna bladet
nar bladet ligger apent.

Sikre produktet med stropper eller kabler for & forhindre
bevegelse under transport.

TRANSPORT AV BLYSYREBATTERIER

Transporter batterier i henhold til lokale og nasjonale
lover og forskrifter.

Folg alle spesialkrav med hensyn til emballering og
merking nér batterier transporteres av en tredjepart.
Pé&se at ingen batterier kan komme i kontakt med andre
batterier eller ledende materialer under transporten ved &
beskytte pne kontakter med isolasjon, ikkeledende lokk
eller tape. Ikke transporter batterier som er sprukne eller
som lekker. Kontakt speditaren for & fa ytterligere rad.

SIKKERHETSADVARSLER VED TAUING

Bruk sunn fornuft ved tauing. A kjgre med for tung last
i bakker er farlig. Dekkene kan miste grepet, slik at du
mister kontroll over produktet.

Falg produsentens anbefalinger for hjulvekter eller motvekter.
Den totale tauede vekten ma ikke overstige maksimal
tauelast pa 136 kg (300 pund).

Taueutstyr mé kun festes i tilhengerfestet.

La aldri barn eller andre sitte eller st& pa det tauede utstyret.
Bremselengden gker med fart og vekten til den tauede
lasten. Kjar sakte og beregn ekstra tid og avstand til & stanse.
Unngda skarpe svinger ved tauing. Veer ekstra forsiktig
nar du svinger eller kjgrer pa ugunstig underlag. Veer
forsiktig i revers.

VEDLIKEHOLD

Bruk kun produsentens originale reservedeler, tilleggsutstyr
og pasatser. Dersom dette ikke falges, kan det forarsake
personskader, darlig funksjon og kan annullere garantien din.
Serg for at produktet vedlikeholdes og er i god stand.
Hold kniver skarpe og verneinnretninger pa plass og i
god stand. Bytt ut skadede, bgyde, sprukne eller ujevnt
slitte kniver for & forebygge alvorlige personskader og
skader pa produktet og for & f& best ytelse. Ubalanserte
kniver lager vibrasjoner som kan skade motoren eller
forarsake personskader.

Gjer aldri justeringer eller reparasjoner mens motoren er
i gang og knivene er i bevegelse.

Fjern startngkkelen fra produktet far lagring, service eller
skifte av tilbehgr. Slike forebyggende sikkerhetstiltak
reduserer risikoen for at produktet startes ved et uhell.
Sla av produktet, sett p& handbremsen og fiern startngkkelen.
Pase at alle bevegelige deler har stoppet helt:

e for du lar produktet st uten tilsyn (inkludert for &
fierne Klipt gress).

for du fierner en blokkering eller renser utkasterrgret
far kontroll, rensing og arbeider pa produktet

far du fierner bioklippdekselet

fer du &pner dekselet til utkastertrakten

etter at en fremmed gjenstand er truffet
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— Kontroller gressklipperen grundig for eventuelle
skader.

— Erstatt kniven dersom den p& noen maéte er
skadet.

— Reparer ev. skader fgr du starter gressklipperen
og fortsetter med arbeidet.

e hvis produktet starter & vibrere unormalt (sjekk

omgaende).

— Kontroller for skader, spesielt knivene

— Erstatt kniven dersom den p& noen maéte er
skadet.

— Erstatt eller reparer enhver skadet del.

— Undersgk og stram alle lgse deler.

= Dukan foreta justeringer og reparasjoner som er beskrevet
i denne brukermanualen. For andre reparasjoner ma du
henvende deg til et autorisert servicesenter.

= Kontakt et autorisert servicesenter for & skifte ut skadede
eller uleselige merkelapper.

m Service pa produktet og laderen m& bare utfgres av
kvalifisert reparasjonspersonell. Service eller vedlikehold
utfert av ukyndig person kan fare til skader pa brukeren
eller pa produktet. Fa utfart service pa produktet kun av
et autorisert servicesenter.

= Kontroller all mutter, bolter og skruer med jevne
mellomrom at de er skrudd fast for & sikre at produktet
er i driftssikker stand.

Knivboltene ma veere strammet til anbefalt dreiemoment.
Sjekk bremsene for hver bruk og med jevne mellomrom
under bruk. Juster og utfar service pa bremsene etter behov.

m Utkastertrakten er et fjeerbelastet vern som dekker
utkasterapningen pa klipperdekket og sender gress og avfall
bort fra operateren. Forsikre deg alltid om at motoren er slatt
av og at knivene har sluttet & bevege seg far du inspiserer,
flytter, rengjer eller utfarer vedlikehold pa utkastertrakten.

= Skift slitte og/eller skadede kniver og bolter i sett for &
ivareta balansen.

m Veer forsiktig ved justering av maskinen slik at du unngar
4 fa fingrene i klem mellom bevegelige kniver og faste
deler av maskinen.

= Knivbladene fortsetter & rotere i noen sekunder etter at
motoren blir slatt av. Nar du behandler knivene, veer Klar
over at de kan fortsatt bevege seg selv om stramtilfgrselen
er slatt av. Hold alle kroppsdeler unna knivomradet til du er
sikker pa at knivene har sluttet & rotere.

= Kniven pa produktet er skarpt. Vis varsomhet og bruk
tykke arbeidshansker nar du monterer, skifter, rengjer
og sjekker hvordan skruene er festet.

m  Etter hver bruk, rens produktet med en myk terr klut.
Enhver del som er skadet ma repareres eller skiftes ut
pa fagmessig méte ved et autorisert serviceverksted.

= Hold produktet fritt for gress, lgv og oppsamling av annet
avfall.

= Brukikke vann til & rengjere produktet. Bruk et blaseapparat, for
eksempel kompressor eller lgvblaser, til & rengjare produktet.

DEKKVEDLIKEHOLD

Produktet er utstyrt med slangelgse dekk med falgende mal:
m Foran: 33 x 13 x15cm

m Bak:40x 16 x 20 cm

Nar dekk blir slitte, reduseres klipperens grep og risikoen
for ulykker gker. Skift dekkene nar trdddybden blir 4 mm
eller mindre, eller dersom dekkene blir skadet. Bruk alltid
originaldekk. Bruk av feil dekk pa& produktet kan fare til tap
av kontroll og forérsake alvorlig personskade.

@
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Fa utfert service pa dekkene kun av et autorisert servicesenter.

DEKKTRYKK

Sjekk lufttrykk i alle dekkene fer bruk. Feil lufttrykk pavirker
hé&ndtering, styrerespons, grep, dekkenes levetid, jevn
klipping og operatgrens komfort. Forsikre deg om at
dekkene er fylt til anbefalt trykk (1,4 bar).

Dekktrykk skal bare males og justeres nar dekkene er kalde.

DEKKREPARASJON

Ved punktert eller flatt dekk kan dekket repareres med en
lapp av plugg-type. Hvis skaden skyldes et kutt, eller hvis
punkteringen ikke kan repareres med plugg, skift ut dekket.

BREMSEJUSTERING

Se side 102.

Hvis klipperen beveger seg lengre far den stanser nar du trakker
p& bremsen, kan det hende at bremsene trengerjustering
Etter den siste justeringen testes bremsene ved & kjagre
klipperen i normal hastighet pa flatt underlag for & sjekke at
klipperen stanser raskt nar fotbremsen brukes.

FJERNING AV EN BLOKKERING

m SI& av produktet, sett pad handbremsen og fiern
startngkkelen. Sett klipperdekket til maksimal hgyde.
P&se at alle bevegelige deler har stoppet helt.

= Bruk alltid kraftige arbeidshansker nar en blokkering

undersgkes og fjernes. Knivene er skarpe, og selve

blokkeringen kan veere en skarp gjenstand.

Sjekk og tam utkastertrakten for blokkeringer.

Fjern eventuelle blokkeringer forsiktig. Husk at knivene

kan bevege seg under rengjgring.

KJENN PRODUKTET DITT

Se side 90.
1. Kniv-bryter
Kniv-bryteren starter eller stanser knivbladene.
e Dra kniv-bryteren opp for & sla p& knivene.
e Skyv knivbryteren ned for & sla av knivene.
MERK: Knivene skal stanse innen fem sekunder. Hvis
knivene ikke stanser, kontakt et autorisert servicesenter.

2. Frontlys
Frontlykt-knappen skrur frontlykten pa og av.

3. Strgmbryter
Stremknappen skrur produktet p& og av. Startngkkelen
ma std i fer stramknappen kan brukes. Nar ngkkelen star
i tilbehgrsposisjonen, kan strsmknappen ogsa brukes til &
drive valgfritt produsent-godkjent tilbeher til klipperen.

4. Reversmodus-knapp
Reversmodusknappen slar pa bladene ved mangvrering
i reversretning.
MERK: Bladene slds ikke p& under reversdrift
hvis reversmodusknappen ikke er trykket og
bladaktiveringsknappen ikke trekkes opp.

5. Batterinivaindikator / timemaler
Batterinivaindikatoren viser hvor mye batteriladning som
gjenstar. Timemaleren viser det totale antall timer produktet
har vaert brukt (ngkkel pa ON), av vedlikeholdsformal.

6. Sete (med  sikkerhetsmellomlassystem  for

operatortilstedeveerelse)

Setet har et melloml&ssystem som stopper bladene hvis
operatgren forlater gressklipperen mens bladene er i gang.
Test systemet far hver bruk for & forsikre deg om at det
fungerer.

Skyv knivbryteren ned for & sl& av knivene.

Sett i startngkkelen og vri ngkkelen til ON.

Dra kniv-bryteren opp for & sl& pa knivene.

Reis deg kort, uten & ga av klipperen.

Knlvene skal stanse innen fem sekunder. Hvis knivene
ikke stanser, kontakt et autorisert servicesenter.
Ikke bruk produktet far dedmannsfunksjonen er reparert.

7. Ladeport
Ladeporten kobler laderen til klipperen. LED-indikatoren
angir statusen til batteriet under ladingen.

8. Tilhengerfeste
Tilhengerfestet kan brukes til & taue last pd maksimalt
136 kg (300 Ibs.).

9. Koppholder
Koppholderen gir en praktisk plass for oppbevaring av
kopper eller vannflasker.

10. Justeringsspak for dekkhgyde
Justeringsspaken for dekkhgyde hever eller senker
klipperdekket.

11. Justeringsspak for sete
Justeringsspaken for setet beveger setet til foretrukket
posisjon.

12. Handbrems
Handbremsen laser produktet i bremseposisjon.

13. Utkastertraktens sikkerhetssperresystem
Sidetsmmerennen fgrer ut avklippet gress. Fer du
bruker produktet, sjekk at utkastertrakten er helt lukket.
Den har et mellomlasesystem som stopper bladene hvis
rennen utilsiktet &pnes under drift.

Slutt & bruke produktet og fa utfert service hos et
autorisert servicesenter hvis knivene ikke stanser nar
utkastertrakten lgftes under bruk av en hindring.

14. Reverspedal
Reverspedalen setter produktet til & mangvrere i revers.
MERK: Trykk pa reversmodus-knappen for & aktivere
reversmodus.

15. Fotbrems
Fotbremsen bremser eller stanser produktet.

16. Gasspedal
Gasspedalen kontrollerer produktets fart.

17. Frontlykter
Frontlyktene tenner klippebanen.

18. Startngkkel
Startngkkelen dreier strembryteren til pd, av eller
tilbehgrsposisjonen.

19. Bioklippdeksel
Bioklippdekselet dekker utkastertrakten, slik at kniven
kan skjeere to ganger for finere avklipp.

20. Lader
Laderen lader opp Klipperens batterier. Den kan henges pa
ngkkelhenger for praktisk, plassbesparende oppbevaring.
Nar den henger i ngkkelhullopphenget, bruk minst én ekstra
skrue i flensen for & holde den pa plass. Heng alltid opp slik
at laderens LED-statuslampe er synlig under lading.

21. Brukermanual
Brukerh&ndboken gir viktige sikkerhetsadvarsler og
anvisninger om riktig og sikker drift og vedlikehold av
produktet.

SYMBOLER PA PRODUKTET
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Les og forsté alle instruksjoner fer du
betjener produktet. Fglg alle advarsler og
sikkerhetsanvisninger.
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Hold tilskuere, spesielt barn og dyr, p&
god avstand, det vil si minst 30 meter fra
arbeidsomradet

Kjer aldri med passasjerer eller barn,
heller ikke nar knivene har stanset.

Se alltid ned og bak deg far og under
rygging, og forsikre deg om at ingen

X’ barn, voksne eller kjeeledyr befinner seg
i omradet.

Bruk aldri produktet i hellinger over 15°.
Klipp opp og ned bakker, ikke pé tvers.

Lwa
%8s

VNad
®
AR

=

5 Bremsing
Trakk pa fotbremsen for & stanse
Z produktet.
Akselerering
Trakk pa gasspedalen for & kjgre

fremover eller bakover.

Garantert lydeffektniva

Hold hender og fatter vekke fra kniv og
klippeomradet.

Ikke trakk pa klipperdekket eller
utkastertrakten.

utkastedePass opp for gjenstander som
slynges ut eller flyr i luften.

Hold tilskuere, spesielt barn og dyr, p&
god avstand, det vil si minst 30 meter fra
arbeidsomradet

Fjern startngkkelen fgr vedlikehold.
utkastedePass opp for gjenstander som
slynges ut eller flyr i luften.

Handbrems

 Ladeport

Europeisk samsvarsmerking

q

UK
CA

[ H [ EurAsian Konformitetstegn
Dra kniv-bryteren opp for & sl pa
knivene. Skyv knivbryteren ned for & sl&
av knivene.

Britisk samsvarsmerking

Produktet kan kjgres i revers med
knivene i gang nar du trykker p& RMO-
knappen og den rgde lampen lyser. Se
alltid ned og bak deg far og under kjgring
i revers. A klippe i revers anbefales ikke.

O

RMO
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Avfall fra elektriske produkter skal ikke
kastes sammen med husholdningsavfall.
Vennligst resirkulervedeksisterende
avfallsbehandlingssted. Undersgk hos
dine lokale myndigheter eller forhandler
for r&d om resirkulering.

Ukrainsk samsvarsmerking

Bare for bruk innendgars

Sikring med forsinkelse

For & redusere faren for personskade
ma brukeren ha lest og forstatt
bruksanvisningen fgr produktet tas i bruk.

Fare for brudd

For & redusere faren for skade p&
person, unnga kontakt med enhver varm
overflate.

Unnlatelse av & bruke under tarre forhold
og overse kravene til trygg praksis kan
fare til elektrisk stat.

Fare for elektrisk stat.

Koble alltid laderen fra stramforsyningen
far tilkobling til eller frakobling fra
batteriet.

Ikke utsett verktayet for regn eller bruk pa
steder med hay fuktighet.

Hold utstyret vekk fra antennelseskilder,
gnister og flammer. Ikke dekk til
ventilasjonsapninger og sarg for
tilstrekkelig ventilasjon under drift.

Hold vekke fra barn og uerfarne personer.

Bruk gyebeskyttelse

Batteripakken inneholder syre. Hvis syren
kommer i kontakt med hud eller kleer,
skyll straks med vann i ti minutter.

Hvis vaeske kommer inn i gynene méa de
skylles med store mengder rent vann i minst
10 minutter, dernest ma lege oppsgkes.

Spolefri. Batteriet ma gjenvinnes.

Produktet inneholder blysyrebatterier.
Lokal lovgivning kan forby kasting

av blysyrebatterier i vanlig
husholdningssgppel. Ta kontakt med det
lokale renholdsverket for & fa informasjon
om tilgjengelige resirkulasjons- og/eller
avhendingsalternativer.
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SYMBOLER | DENNE MANUALEN %
Stans av klipperen ?)
Deler eller tilbehar som er tilgjengelige ~
— separat
© ©
Parkering av klipperen m Merk
. R X A Advarsel
Stans klipperen pa et flatt, jevnt underlag.

Stans ikke produktet i bakker.

OPPAKKING
Se side 88 - 89.

m Fjern og legg til side all tilgjengelig emballasje
og innpakning fra maskinen og delene. Ikke kast
emballasjen fgr det er foretatt en grundig inspeksjon og
gjennomfart en tilfredsstillende prave av produktet.

Trékk pd fotbremsen for & stanse = Inspiser innholdet grundig og pase at det ikke har

produktet. oppstétt skader under transporten.

Hvis deler er skadet eller mangler, ta kontakt med et

autorisert servicesenter. Ikke monter produktet inntil

Trékk pa parkeringshremsepedalen for & delene er erstattet med nye, originale produsenters

aktivere parkeringsbremsen. deler. Montering av produktet med skadde, manglende

eller feil deler kan fare til alvorlig personskade.

Hvis noen deler allerede er montert til produktet nar

95 . ) du pakker det ut, sjekk at de er montert riktig, skrudd
> ) Vri startngkkelen il OFF. ordentlig til og har riktig dreiemoment (der det er aktuelt)
fer du gar videre til neste monteringstrinn. Bruk av et

produkt som ikke er korrekt montert kan fgre til alvorlig
personskade.
Fjern startngkkelen. @

MONTERING

L/ Se side 92 - 94.
(0)

Skyv knivbryteren ned for & sl& av
knivene.

* Kigring av klipperen = Produktet skal monteres stdende pa rammebunnen. Nar

o jering PP monteringen er ferdig, sett klipperdekket til maksimal
hgyde, plasser en rampe ved siden av rammebunnen,
og kjar produktet sakte og forsiktig av rammen.

L/ g L m Folg strengt alle spesifikasjoner angdende stramming
<m Klipping i revers med momentngkkel. Hvis denne advarselen ikke falges,
O o kan det fare til alvorlig personskade.

m For & forhindre utilsiktet oppstart som kan forarsake
Sett i startngkkelen og vri nakkelen til alvorlig personskadg, fiern alltid startngkkelen fra

o ON. produktet ved montering av delene.
@, m Veer forsiktig ndr du kjerer produktet av rammen, og
trdkk pa fotbremsen om ngdvendig for & kontrollere
x ) Y e farten. Produktet vil rulle fritt dersom det flyttes pa en
<« Dra kniv-bryteren opp for a sla pa skranende overflate uten bruk av fot- eller h&ndbremsen.
e, knivene. A la veere & fglge disse disse instruksjonene kan fare til

tap av kontroll og lede til dgd, alvorlige personskader
eller materielle skader.

m Huvis ingen rampe er tilgjengelig, rygg produktet sakte
og forsiktig av rammen mens du ser ned og bak deg. A
kjare produktet fremover ut av rammen uten rampe kan
forarsake skader pa klipperdekket.

> T4 Trakk p& gasspedalen.

Trykk pa reversmodus-knappen.

Trakk pa reverspedalen.
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LED-INDIKATOR FOR LADER

Koblet til LED
Laderstatus = - = Status
Stremforsyning Gressklipper Lader Gressklipper
Standby Ja Nei Pa Av Lader Klar til opplading av et batteri.
Under Sakte
opplading & & P& Blinker
Ja Ja AV Hurtig blinking Batteritemperatur, batterikapasitet eller lader kan veere
defekt.
Laderfeil Hvis LED-statusen viser feil, vent i ca. 15 minutter for at batteriet og laderen skal kjgle seg av.
Hvis LED-status gjentas enda en gang, tilbakestill laderen eller sett inn batteriet pa nytt.
Hvis en annen lader lader normalt, kan det hende at laderen er defekt.
Hvis et annet batteri lades normalt, kan det hende at batterikapasiteten har sviktet.
Fulladet Ja Ja P& P& Hurtiglading-modusen er slutt, laderen fortsetter & lade.
Mellomi&s Nei Ia Av Hurtig blinking Pluggen er fortsatt koblet til klipperen. Klipperen kan ikke
startes.
Ja Ja P& Hurtig blinking Batteripakken kan vaere defekt.
Problem Hvis LED-statusen viser defekt, tilbakestill laderen eller sett inn batteriet p& nytt.

Hvis lysene fortsatt tyder pa et problem, forsgk & bruke laderen med et annet batteri.
Hvis et annet batteri kan lades opp igjen normalt, kvitt deg med det defekte batteriet (se avsnittet vedlikehold).

VEDLIKEHOLDSPLAN

Inspiser far hver Hver 25 Hver 50 time = [Eeri Engangi
gangs bruk: driftstime eller arlig gring méaneden
Sjekk bremsen. X
Sjekk dekktrykket. X
Sjekk utkastertrakten og X
dedmannsfunksjonen
Sjekk at ingen fester er lgse. X X
Fjern alle fremmedelementer fra
X X
produktet.
Sjekk/bytt bioklippkniver X X
Rengjar batteripoler X
Kontroller og lad batteriet. X X

MERK: Vedlikehold skal utfares hyppigere nar produktet brukes i stavete omrader.

Nar produktet har overskredet maksimale tallverdier som er spesifisert i tabellen, skal vedlikeholdet fortsatt gjennomfares i henhold til tids- eller
timeintervallene som er angitt her.

Hvis du er usikker p& hvordan du skal utfare noen av vedlikeholdspunktene som er nevnt ovenfor, ta med produktet til et autorisert
servicesenter for vedlikehold.
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Dersom ikke disse Igsningene lgser problemet ma et autorisert servicesenter kontaktes. 3
)
Problem Mulig arsak L@sning
Batterinivaet er lavt. Lad batteriet.
Laderen er koblet til produktet. Koble laderen fra produktet.
Produktet starter ikke.
! ' Startngkkelen er ikke satt i eller stér p& Sett i startnakkelen og vri nokkelen til ON.
OFF.
Daérlig tilkobling i batterikabel Sjekk og rengjer alle batteritilkoblinger.
Startngkkelen er ikke satt i eller star pa Sett i startngkkelen og vri ngkkelen til ON.
OFF.
Parkeringsbremsen er aktivert. Sl& av handbremsen.
Produktet beveger
seg ikke. i
Bremsepedalen er trakket ned og/eller Slipp bremsepedalen og trékk pa gasspedalen.
gassen er ikke trakket ned.
Laderen er koblet til produktet. Koble laderen fra produktet.
Dekktrykket er ujevnt. Sjekk dekktrykket i alle fire dekkene.
Klipperdekket er ujevnt. Juster klipperdekket.
Gressklipperen klipper  Kniven er slitt, bayd, lgs eller slgv. Erstatt kniven.
gresset ujevnt.
Det er avleiring av avfall under produktet. Rengjar undersiden av gressklipperdekslet.
Klippefarten er for hay. Klipp i lavere fart.

Vatt gress har festet seg til undersiden av Vent til gresset har tarket for du starter klipping.
gressklipperdekslet.

Gresset er for hayt. Klipp én gang i hay klippehgyde, og sa en gang til i ensket hayde.
Gressklipperen
mullklipper ikke
korrekt. Kniven er slitt, bayd, 1gs eller slav. Erstatt kniven.

Klippefarten er for hay. Klipp i lavere fart.

Kniven er ubalansert, last eller sveert eller Erstatt kniven.

ujevnt slitt.
Produktet vibrerer ved
en hgyere hastighet. Motorakselen er bayd. Stans motoren og fjern startngkkelen. Undersgk produktet
forsiktig for skade. Fa utfart service pa& produktet av et autorisert
servicesenter for du starter det igjen.
Utkastertrakten eller dpningen er tett. Rengjer utkastertrakten og dpningen.
Gresset er Vatt. La gresset tarke for du klipper.
Dérlig utkast av gress.
Klippefarten er for hay. Klipp i lavere fart.
Gresset er for hayt. Klipp én gang i hay klippehgyde, og sa en gang til i foretrukket

hgyde.
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Klippehayden er satt for lavt. Hev klippehgyden.
Motoren stopper mens
den Kiipper. Batterinivaet er lavt. Lad batteriet.
Batterinivaet er lavt. Lad batteriet.

Utkastertrakten trykker ikke pa utkasterens  Press ned utkastertrakten, og forsikre deg om at den trykker

sperresystembryter. sperresystembryteren helt ned.
Knivene roterer ikke. Knivbryteren er nede. Dra kniv-bryteren opp for & sla pa knivene.
Sjafaren har ikke satt seg pé plass. Sitt helt ned pa setet.
Det er avleiring av avfall under klipperen. Rengjar undersiden av gressklipperdekslet.
. . Reversmodus-alternativet er slatt av. Trykk pa reversmodus-knappen for & aktivere reversmodus.
Knivene roterer ikke
ved kjaring i revers. X . B < A (1ot
Jering Knivbryteren er nede. Dra kniv-bryteren opp for a sla pa knivene.
Produktet nar ikke full  Batterinivaet er lavt. Lad batteriet.
hastighet.
Knivene fortsetter & Dgdmannsfunksjonen fungerer ikke som Sjekk at dgdmannsfunksjonens seteplugg er helt koblet til. Hvis
rotere etter at sjaferen  den skal. knivene fortsatt ikke vil stanse, f& utfert service pa produktet kun av
har forlatt setet uten & et autorisert servicesenter.
sette pd handbremsen.
Frontlyktene er slatt av. Trykk pa frontlyktknappen for & sla pa frontlyktene.
Frontlyktene virker v v ykp Y PP P v
ikke.
Frontlyktene er skadet. Bytt ut frontlyktene.
Battericellene er darlig. Erstatt batteriet.
Batteriet lader ikke.
Kabeltilkoblingene er dérlige. Sjekk og rengjer alle batteritilkoblinger.
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= Skal klipperen vaere koblet til laderen nar den ikke er

i bruk?

~ Ja, Klipperen bgr lades kontinuerlig nér den ikke er
i bruk.

= Hva er anbefalt dekktrykk, og hvor ofte ber jeg sjekke
lufttrykket i dekkene?

- For best ytelse bgr dekktrykket veere 1,6 bar. Sjekk
lufttrykk i alle dekkene fer bruk.

m Hvakan veere grunnen til at knivene stanser under bruk?
~  Sjekk batterinivaindikatoren. Dekkmotoren skrur
seg av nar batterinivaet blir lavt, slik at du skal rekke
& kjore tilbake til ladestedet. Kjar tilbake og lad
batteriet umiddelbart.
= Hvis batterinivaet ikke er lavt, senk farten eller hev
klipperdekket til et hayere niva. Hgy belastning kan ogsa
fare til at én eller begge dekkmotorer stanser.

- Sjekk at utkastertrakten er helt lukket. Press ned
utkastertrakten, og forsikre deg om at den trykker
sperresystembryteren helt ned.

= Ved trilling i nedoverbakke, hvorfor akselererer klipperen
noen ganger, men andre ganger ikke?

- Av hensyn til sikkerhet og ytelse er klipperen laget
for & begrense farten automatisk nér den beveger
seg i bakker, og dette kan medfgre fartsvariasjoner.

= Hvorfor lager klipperen en pipelyd nar jeg kjarer i revers?

- For & varsle personer i nzerheten om hvor klipperen
befinner seg.

= Nar jeg bruker klipperen, hvordan far jeg klipperen til &
stanse helt?

- Trékk pa fotbremsen for & stanse produktet. Dette
produktet har ikke hydrostatisk motor. @

= Hvorfor lager klipperen en pipelyd nér jeg forlater setet?

- Handbremsen er ikke aktivert, eller startngkkelen
stér fortsatt i og pd ON. Fjern alltid ngkkelen nar
klipperen ikke er i bruk.

= Nar bar jeg bruke handbremsen?

—  Sett alltid p& handbremsen fer du gar av klipperen.

= Kan jeg skylle av klipperdekket med hageslangen?

- Bruk ikke vann til & rengjgre produktet. Bruk en
blaser eller luftkompressor til & rengjere den.
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Ensure that the seat is locked into place before operating the mower. A seat that is not secure can cause the operator to shift and lose control
of the mower.
Before driving to the mowing area or over gravel surfaces, turn off the blades and set the cutting deck to the maximum height.

Assurez-vous que le siege est verrouillé en place avant d'utiliser la tondeuse. Un siége mal fixé peut provoquer un mouvement de
I'opérateur, qui risquerait alors de perdre le contréle de la tondeuse et de s’exposer a des blessures graves, voire mortelles.

Avant de vous rendre sur la surface a tondre ou sur d'autres surfaces gravillonnées, éteignez les lames et régler le plateau de coupe a la
hauteur maximale

Stellen Sie sicher, dass der Sitz eingerastet ist, bevor Sie den Maher bedienen. Ein nicht sicherer Sitz kann dazu fiihren, dass sich der Sitz
verschiebt und der Bediener die Kontrolle Giber den Méaher verliert.

Bevor Sie den Rasenméher zum Méhbereich oder Uber Kiesoberflachen fahren, schalten Sie die Messer aus und stellen Sie das Mahwerk
auf die maximale Hohe.

Serg for, at seedet bliver 1&st pa plads inden betjening af plaeneklipperen. Et seede, der ikke er sikkert, kan f& operateren til at skifte plads og
miste kontrollen over plaeneklipperen og resultere i mulig ded eller alvorlig personskade.

Inden du kerer hen til klippeomrédet eller over grusbelaegninger, skal du slukke for klingerne og indstille klippeaggregatet til den maksimale
hgjde.

Se till att sétet ar last pa plats innan du anvéander grésklipparen. Ett séte som inte sitter sakert kan fa operatoren att flytta sig och tappa
kontrollen éver grasklipparen och leda till eventuell dod eller allvarlig personskada.

Fore du kor till klippomrédet eller ver grusytor, stang av bladen och stall in klippaggregatet till maximal hojd.

Varmista, etté istuin on lukittuna paikoilleen ennen leikkurin kéyttoa. Jos istuin ei ole lukittuna, kéyttéjé voi luisua ja menettéa leikkurin hallinnan,
miké voi johtaa kuolemaan tai vakavaan loukkaantumiseen.

Kytke terat pois paalta ja aseta leikkuulaite enimmaiskorkeuteen ennen leikkuualueelle ajoa tai sorapintoja ylitettaessa.

Forsikre deg om at setet er I&st pa plass for du bruker klipperen. Et sete som ikke er sikret kan fare til at operatgren mister kontroll over
klipperen og lede til ded eller alvorlige personskader.

Far kjgring til klippeomradet eller over grusoverflater, sl& av bladene og sett klipperdekket til maksimal hgyde.
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Do not attempt to change the direction of operation while the mower is in motion. Always stop the product before changing the mower direction.
Do not mow in reverse unless absolutely necessary. The reverse mode button illuminates in red and the product emits a constant beeping
sound when the reverse mode operation is activated.

Ne cherchez pas a changer de sens de fonctionnement lorsque la tondeuse est en mouvement. Attendez toujours une immobilisation complete
avant de changer la direction de tonte.

Ne tondez pas en marche arriere, sauf en cas de nécessité absolue. Notez que le fonctionnement en mode de marche arriére est activé lorsque
le bouton de marche arriére est allumé en rouge et qu’une tonalité continue est émise.

Versuchen Sie nicht, die Arbeitsrichtung zu andern, wahrend der Maher in Bewegung ist. Halten Sie immer an, bevor Sie die Richtung des
Mahers éndern.

Méhen Sie nicht riickwérts, es sei denn, dies ist unbedingt erforderlich. Beachten Sie, dass der Riickwartsmodus aktiviert ist, wenn die Taste
fiir den Ruckwartsmodus rot leuchtet und ein konstanter Piepton ertont.

Forsgg ikke at @endre driftsretningen, mens pleeneklipperen er i beveegelse. Foretag altid et fuldsteendigt stop inden retningsskift for
pleeneklipperen.

Klip ikke under bakning, medmindre det er absolut ngdvendigt. Veer opmeerksom p&, at baktilstandsfunktionen bliver aktiveret, nar
baktilstandsknappen lyser radt, og der udsendes en konstant biplyd.

Forsok inte &ndra korriktningen medan grasklipparen &r i rérelse. Stanna alltid helt innan du andrar gréasklipparens riktning.
Klipp inte medan du backar om det inte ar absolut nédvandigt. Observera att klippning i backlage aktiveras nar knappen for backlage lyser rott
och ett konstant pipljud hors.

Ala yrité vaihtaa ajosuuntaa leikkurin likkuessa. Pyséayta leikkuri aina kokonaan ennen kuin vaihdat sen suuntaa.
Al leikkaa peruutussuunnassa, ellei ehdottomasti valttdméaténta. Ota huomioon, ettd peruutustilakéytté on paalld, kun peruutustilan painike
palaa punaisena ja jatkuva piippaava aani kuuluu.

Forsgk ikke & endre driftsretning mens klipperen er i bevegelse. Stans alltid helt opp fer du endrer klipperretning.

Klipp ikke mens du rygger, med mindre det er helt ngdvendig. Vaer oppmerksom pa at klipping i reversmodus aktiveres nar reversmodus-
knappen lyser radt og det avgis en kontinuerlig pipelyd.
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Always engage the parking brake, turn off the blades, turn off the product, and remove the start key before dismounting from the product. The
product emits a beeping sound if the parking brake is not engaged and the start key is left on the power switch.

Serrez toujours le frein de stationnement, arrétez les lames, arrétez le moteur et retirez la clé de contact avant de descendre de la machine. Le
produit émet un signal sonore si le frein de stationnement n’est pas enclenché et si la clé de contact est restée sur I'interrupteur d'alimentation.

Ziehen Sie immer die Feststellboremse an, schalten Sie die Messer aus, stoppen Sie den Motor und ziehen Sie den Startschliissel ab, bevor Sie
absteigen. Das Gerat gibt einen Warnton ab, wenn die Feststellbremse nicht angezogen ist und sich der Startschliissel noch im Ziindschloss
befindet.

Aktiver parkeringsbremsen, sluk for klingerne, stop produktet, og fiern startngglen, fer du stiger af. Produktet udsender en biplyd, hvis
parkeringsbremsen ikke er aktiveret, og startngglen er efterladt i afbryderen.

Aktivera alltid parkeringsbromsen, stanna bladen, stang av produkten och ta ur startnyckeln innan du stiger av. Produkten avger ett pipande
liud om parkeringsbromsen inte &r paslagen och startnyckeln sitter kvar i strombrytaren.

Aina ennen kuin poistut ruohonleikkurista, kytke kasijarru paalle, sammuta terat, kytke laitteesta virta pois ja irrota virta-avain. Laite antaa
aanimerkin, jos kasijarru ei ole kytkettyna ja virta-avain jatetty virtakytkimeen.

Sett alltid p& parkeringsbremsen, stopp bladene, sla av produktet og fiern startngkkelen fer demontering. Produktet avgir en pipelyd hvis
parkeringsbremsen ikke er satt pa og startngkkelen blir veerende pa strembryteren.
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Firmly hold the adjustment lever when setting the deck height, and release it only when it is secure in the preferred slot.

Maintenez fermement le levier de réglage de la hauteur du carter de coupe lors du réglage de la hauteur du carter de coupe et relachez-le

unigquement lorsqu'il est sécurisé dans la fente souhaitée.

Halten Sie den Hebel zur Einstellung der Mahwerkhohe beim Einstellen der Mahwerkhohe fest und lassen Sie ihn erst los, wenn er in der

gewiinschten Aussparung gesichert ist.

Hold fast i deekkets hgjdejusteringsgreb ved indstilling af deekkets hgjde og ferst frigare det, nar det er fastgjort i den gnskede spalte.
Hall aggregatets hojdjusteringsspak ordentligt nér du stéller in aggregatets hojd och slapp den bara nér den &r séker i 6nskat spér.
Pitele leikkuupaan korkeussaatdvipua tiukasti laitteen korkeutta saataessasi ja paasta siité irti vasta kun se on haluamassasi urassa.

Hold godt tak i justeringsspaken for dekkhgyde nér du stiller inn dekkhayden, og slipp ferst nar den er sikkert plassert p& @nsket sted.

Turn each adjustment nut 1/2 turn clockwise, then try again to push the mower.
Continue rotating each nut 1/2 turn and testing the until the mower can no longer be moved by pushing.

Tournez chaque écrou de réglage d'un demi-tour dans le sens horaire, puis essayez a nouveau de pousser la tondeuse.

Continuez a tourner chaque écrou d’'un demi-tour et a tester jusqu’a ce que la tondeuse ne puisse plus se déplacer lorsqu’elle est poussée.

Drehen Sie jede Einstellmutter eine Viertelumdrehung im Uhrzeigersinn und versuchen Sie dann erneut, den Maher zu schieben.

Drehen Sie jede Mutter eine Viertelumdrehung weiter und testen Sie solange, bis sich der Maher durch Driicken nicht mehr bewegen lasst.

Drej hver justeringsmatrik 1/2 omdrejning med uret, og prgv sé igen at skubbe plaeneklipperen.
Fortsaet med at rotere hver mgtrik 1/2 omdrejning og test, indtil pleeneklipperen ikke laengere kan flyttes ved at skubbe.

Vrid varje justeringsmutter 1/2 varv medurs och férsok sedan att skjuta pé klipparen igen.
Fortsatt rotera varje mutter 1/2 varv och testa tills grasklipparen inte langre kan flyttas genom att skjuta pa den.

Kéaanna kutakin saatomutteria 1/2 kierrosta myotépaivaan ja yrita sitten tyontaa leikkuria uudelleen.
Jatka kaantamalla kutakin mutteria 1/2 kierroksen verran ja testaa, kunnes leikkuria ei enaé voida liikuttaa tyontamalla.

Skru hver justeringsmutter 1/2 gang med klokken, og prev & skyve klipperen igjen.
Fortsett & skru hver mutter 1/2 gang og teste til klipperen ikke lenger kan flyttes ved & skyve.
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For side-to-side adjustment, the distance between the tip of the blades should be less than or equal to 3.1 mm.

For front-to-back adjustment, the front tip of the blade should be between 3.2 mm and 9 mm lower than the rear tip. Make sure to turn the
adjustment nuts on both sides equally to prevent throwing off the side-to-side measurement.

Pour I'ajustement transversal, la distance entre la pointe des lames doit étre inférieure ou égale a 3,1 mm.

Pour I'ajustement longitudinal, la pointe avant de la lame doit &tre entre 3,2 mm et 9 mm plus basse que la pointe arriére. Tourner de fagon
égale les écrous de réglage se trouvant de chaque c6té afin d’éviter de fausser les mesures transversales.

Fur die seitliche Justierung sollte der Abstand zwischen den Messerspitzen maximal 3,1 mm betragen.

Fiir die Langsjustierung sollte die vordere Messerspitze zwischen 3,2 mm und 9 mm niedriger als die hintere Messerspitze liegen. Achten Sie
darauf, die Verstellmuttern auf beiden Seiten gleichmé&Rig zu drehen, um ein Hin- und Herbewegen zu vermeiden.

Til justering af side til side skal afstanden mellem knivspidserne veere mindre end eller lig med 3,1 mm.

Til justering af front til bag skal knivens forreste spids vaere mellem 3,2 mm og 9 mm lavere end den bageste spids. Sgrg for at dreje
justeringsmetrikkerne p& begge sider lige meget for at forhindre, at méling fra side til side tilsideseettes.

Vid justering frn sida till sida bér avstdndet mellan bladspetsarna vara mindre &n eller lika med 3,1 mm.

Vid justering fr&n framsida till baksida bér den framre bladspetsen vara mellan 3,2-9 mm lagre &n den bakre spetsen. Se till att vrida
justeringsmuttrarna pa bada sidor lika mycket for att férhindra att métningen fran sida till sida blir fel.

Sivuttaissaatoa varten terien karkien valisen etaisyyden on oltava pienempi tai yhta suuri kuin 3,1 mm.

Teran etukarjen on oltava 3,2-9 mm matalampi kuin takakarki, jotta sita voidaan saatda edesté taakse. Muista kaantada saatdomuttereita
molemmilla puolilla tasaisesti, jotta sivulta sivulle mittaus ei heittaisi.

For side-til-side-justering skal avstanden mellom spissen pa bladene veere mindre enn eller lik 3,1 mm.
For front-til-bak-justering skal frontspissen pa bladet veere mellom 3,2 mm og 9 mm lavere enn bakspissen. Pass p& at du vrir justeringsmutterne
pa begge sider like mye for & unnga skjev justering side-til-side.
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Charge the product indoors, in a well-ventiltated area. Do not charge the product in a confined space. The batteries charge best at temperatures
from 0 °C to 40 °C.

Si la tondeuse se déplace plus loin avant de s'arréter lorsque I'opérateur appuie sur la pédale de frein, les freins pourraient nécessiter un
réglage. Charger les produits a I'intérieur, dans une zone bien ventilée. Ne chargez pas le produit dans un espace confiné. Pour étre optimale,
la charge des batteries doit s'effectuer & une température comprise entre 0 °C et 40 °C.

Laden Sie das Gerat in einem Innenraum an einem gut beliifteten Ort auf. Laden Sie das Gerat nicht in einem engen Raum auf. Die Akkus
laden sich am besten bei Temperaturen von 0 °C bis 40 °C auf.

Oplad produktet indendgrs pa et velventileret omréde. Oplad ikke produktet, hvor der er begreenset plads. Batterier oplades bedst ved
temperaturer fra 0° C til 40° C.

Ladda produkten inomhus, i ett vélventilerat omréde. Ladda inte produkten i ett tréngt utrymme. Batterierna laddas béast vid temperaturer frén
0 °C till 40 °C.

Lataa tuote hyvin iimastoidussa sisétilassa. Al4 lataa tuotetta suljetussa tilassa. Akut latautuvat parhaiten lampétiloissa vélilla 0-40° C.

Lad produktet innenders, pé et sted med god ventilasjon. Ikke lad produktet i trange omrader. Batteriene lader best i temperaturer fra 0 °C til
40° C.
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Ensure that the blade is properly seated and the blade nut is tightened to the torque specification.

Vérifiez que la lame est correctement installée et que I'écrou de lame est serré aux spécifications ci- dessus.

Stellen Sie sicher, dass die Messer richtig sitzen und die Mutter mit den angegebenen Drehmomenten festgezogen ist.
Serg for, at klingen sidder korrekt, og at klingematrikken er strammet iht. momentspecifikationerne ovenfor.

Se till att bladet sitter ordentligt och att bladmuttern &r &tdragen enligt specifikationerna ovan.

Varmista, etta tera on kunnolla paikoillaan ja etta teramutteri on kiristetty ylla mainittujen momenttien mukaan.

Forsikre deg om at kniven sitter sikkert og at knivmutteren er strammet til momentet som er angitt ovenfor.
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When removing the battery cables, disconnect the negative (black) terminal, then the positive (red) terminal.

When disconnecting the rear battery cables, take note of the position of the battery thermistor terminal on the positive post. Make sure to
reinstall the terminal in the same location.

When reconnecting the battery cables, connecting the positive (red) terminal, then the negative (black) terminal.
Make sure not to short circuit the positive and negative terminals.

Au moment de retirer les cables de la batterie, débranchez la borne négative (noire), puis la borne positive (rouge).

Lors de la déconnexion des cables arriere, notez la position de la borne de la thermistance de batterie sur le montant positif. Veillez a réinstaller
la borne dans la méme position.

Au moment de brancher les cables de la batterie, connectez la borne positive (rouge), puis la borne négative (noire).
Assurez-vous de ne pas court-circuiter les bornes positives et négatives.

Beim Entfernen der Akkukabel entfernen Sie zuerst das Kabel vom negativen (schwarzen) Anschluss, dann das Kabel vom positiven (roten)
Anschluss.

Achten Sie beim Trennen der hinteren Kabel auf die Position der Akku-Thermistor-Klemme am Pluspol. Stellen Sie sicher, dass Sie die
Klemme am selben Ort neu installieren.

Beim erneuten AnschlieBen der Akkukabel schlieBen Sie zuerst den positiven (roten) und dann den negativen (schwarzen) Anschluss an.
Achten Sie darauf, den positiven und den negativen Anschluss nicht kurzzuschlief3en.

Nér du fierner batterikablerne igen, skal du fierne den negative (sorte) terminal og derefter den positive (rede) terminal.

Né&r bagkablerne kobles fra, skal du huske placeringen af batteriets termistorterminal pa den positive pol. Sgrg for at geninstallere terminalen
pé& samme sted.

Nar du tilslutter batterikablerne igen, skal du tilslutte den positive (rede) terminal og derefter den negative (sorte) terminal.
Serg for ikke at kortslutte de positive og negative terminaler.

Nar du tar bort batterikablarna, koppla fran den negativa (svarta) polen, sedan den positiva (réda) polen.

Né&r du kopplar bort de bakre kablarna bér du notera positionen for batteriterminalens termistor p& den positiva polen. Se till att installera
terminalen pa samma plats igen.

Nar du &teransluter batterikablarna, anslut den positiva (réda) polen, sedan den negativa (svarta) polen.

Se till att inte kortsluta de positiva och negativa polerna.

Kun irrotat akkukaapeleita, irrota ensin miinusnapa (musta) ja sitten plusnapa (punainen).

Kun irrotat takakaapelit, kirjaa muistiin akun termistorin litteen asento positiivisessa navassa. Muista asentaa liitin uudelleen samaan paikkaan.
Kun kytket akkukaapelit uudelleen, liité ensin plusnapa (punainen), sitten miinusnapa (musta).

Al oikosulje plus- ja miinusliittimia.

Ved fierning av batterikablene koble fra den negative (svarte) terminalen, deretter den positive (rede) terminalen.

Nar du kobler fra de bakre kablene, merk deg plasseringen ved den positive polen. Pass pa & sette polen tilbake pa samme sted.

Ved tilkobling til batterikablene koble til den positive (rede) terminalen, deretter den negative (svarte) terminalen.

Se til at du ikke kortslutter de positive og negative terminalene.

117



118 |



| 119



120 |



| 121



122 |



EN

FR

DE

DA

SV

Fl

NO

®

Clean the product with a soft, dry cloth or soft-bristle brush. Do not use water to clean the product.
Use an air moving device, such as a compressor or leaf blower to remove grass, leaves, or other debris build up.

Nettoyez le produit & I'aide d'un chiffon doux et sec ou d’une brosse a poils doux. Ne nettoyez pas le produit avec de I'eau.
Nettoyez le produit avec un produit a jet d'air, tel qu'un compresseur ou une souffleuse de feuilles.

Reinigen Sie das Gerat mit einem trockenen weichen Tuch oder mit einer weichen Biirste. Reinigen Sie das Produkt nicht mit Wasser.
Verwenden Sie zum Reinigen des Produkts ein Luftbewegungsgerat, z. B. einen Kompressor oder ein Laubblaser.

Rengger produktet med en bled, ter klud eller en blad barste. Brug ikke vand til at rengere produktet.
Brug en luftdrevet anordning som en kompressor eller bladbleeser til rengaring af produktet.

Rengor produkten med en mjuk, torr trasa eller mjuk nylonborste. Anvand inte vatten for att rengéra produkten.
Anvénd en luftforflyttande enhet, till exempel en kompressor eller I6vblasare for att rengéra produkten.

Puhdista laite pehmedll4, kuivalla liinalla tai pehmeaharjaksisella harjalla. Al& puhdista tuotetta vedella.
Kéayta ilmaa liikuttavaa laitetta, kuten kompressoria tai lehtipuhallinta, tuotteen puhdistuksessa.

Rengjer produktet med en myk, tarr klut eller mykbustet barste. Bruk ikke vann til & rengjere produktet.
Bruk et blaseapparat, for eksempel kompressor eller lavblaser, til & rengjgre produktet.
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Charge the product for the entire time of storage. If it is not possible to leave the mower charger connected during storage, charge the batteries
at least once a month during storage. The batteries charge best at temperatures from 0 °C to 40 °C.

Chargez le produit pendant toute la durée de stockage. Si le chargeur ne peut étre laissé connecté a la tondeuse pendant le stockage, chargez
la batterie au moins une fois par mois. Pour étre optimale, la charge des batteries doit s’effectuer a une température comprise entre 0 °C et
40 °C.

Laden Sie das Gerat wahrend der gesamten Lagerzeit. Wenn das Ladegerat des Mahers wahrend der Lagerung nicht angeschlossen bleiben
kann, laden Sie den Akku mindestens einmal im Monat auf. Die Akkus laden sich am besten bei Temperaturen von 0 °C bis 40 °C auf.

Oplad produktet under hele opbevaringsperioden. Hvis det ikke er muligt at lade pleeneklipperen veere tilsluttet, skal du serge for at oplade
batterierne mindst en gang om maneden. Batterier oplades bedst ved temperaturer fra 0° C til 40° C.

Ladda produkten under hela férvaringstiden. Om det inte gér att lamna laddaren ansluten till gréasklipparen under férvaring, ladda batterierna
minst en gang i manaden. Batterierna laddas bast vid temperaturer fran 0 °C till 40 °C.

Lataa laitetta koko sailytyksen ajan. Jos laturia ei voi jattaa ruohonleikkuriin liitetyksi sailytyksen ajaksi, lataa akut séilytyksen aikana joka
tapauksessa ainakin kerran kuukaudessa. Akut latautuvat parhaiten lampétiloissa vélilla 0-40° C.

Lad produktet for hele lagringstiden. Hvis det ikke er mulig & la klipperladeren veere koblet til under lagring, lad batteriene minst én gang i
maneden. Batteriene lader best i temperaturer fra 0 °C til 40° C.
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Use care when driving the product off of or onto a trailer or truck. Step on the brake pedal as needed to control the speed.
Use one full width loading ramp that is at least 30.5 c¢m wider than the mower to minimise the risk of the wheels going off the side of the ramp.

Faites preuve de prudence lors du chargement ou du déchargement du produit sur/depuis une remorque ou un camion. Appuyez sur la pédale
de frein si nécessaire pour contréler la vitesse.
Utilisez une rampe de chargement d’au moins 30,5 cm plus large que la tondeuse afin d’éviter au maximum que les roues quittent la rampe.

Seien Sie vorsichtig, wenn Sie das Produkt von oder auf einen Anhanger oder LKW fahren. Treten Sie nach Bedarf auf das Bremspedal, um
die Geschwindigkeit zu regeln.

Verwenden Sie eine Laderampe mit voller Breite, die mindestens 30,5 cm breiter als der Méher ist, um das Risiko zu minimieren, dass die
Réder von der Seite der Rampe abrutschen.

Veer forsigtig, ndr du péleesser eller aflaesser produktet p en trailer eller lastbil. Treed pd bremsepedalen efter behov for at regulere hastigheden.
Brug en laesserampe i fuld bredde, der er mindst 30,5 cm bredere end plaeneklipperen for at minimere risikoen for, at hjulene karer ud over
siden p& rampen.

Var forsiktig nér du kér pa eller av produkten fran en slapvagn eller lastbil. Trampa pa bromspedalen efter behov fér att kontrollera hastigheten.
Anvand en lastningsramp med full bredd som ar minst 30,5 cm bredare an grasklipparen for att minimera risken for att hjulen ska hamna
utanfor rampen.

Ole erityisen varovainen, kun ajat tuotteen perévaunulle tai kuorma-autoon tai kun otat sen siita. Paina jarrupoljinta tarpeen mukaan nopeuden
hallinnoimiseksi.

Kéayta yhta tayden leveyden lastausramppia, joka on vahintaan 30,5 cm leveampi kuin leikkuri. N&in minimoit pyorien rampin ulkopuolelle
joutumisen vaaran.

Veer forsiktig n&r du kjerer produktet av eller pa en lastebil eller henger. Trékk pa fotbremsen ved behov for & kontrollere farten.
Bruk en lasterampe i full bredde som er minst 30,5 cm bredere enn klipperen, for & minimere risikoen for at hjulene skal havne utenfor rampen.
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Product specifications

Ride-on mower
Model

Weight

Motor

No-load speed

Cutting rated power
Drive rated power
Height adjustments
Wheel size

Front
Rear

Tyre air pressure

Cut size
Turning radius
Maximum speed
Forward
Reverse
Charger
Charger input
Charger output
Charge time
Quick recharge (60%)
Battery
Battery type: Lead-acid battery
Dimensions
Kit Details
Total weight

Vibration level (in accordance with EN
1SO 5395-1 and EN ISO 5395-3)

Whole body vibration
Hand-arm vibration (steering wheel)
Uncertainty

Noise emission level (in accordance with
EN ISO 5395-1 and EN ISO 5395-3)

A-weighted sound pressure level
Uncertainty
A-weighted sound power level

Uncertainty

Caractéristiques produit

Tondeuse autoportée
Modéle

Poids

Moteur

Vitesse de rotation a vide

Puissance nominale de coupe
Puissance nominale d'entrainement
Réglages de la hauteur

Dimension de roue

Avant
Arriére
Pression de gonflage des pneus

Taille de coupe
Rayon de rotation
Vitesse maximale
Avant
Arriere
Modeéle de chargeur
Entrée du chargeur
Sortie du chargeur
Temps de charge
Charge rapide (60%)
Batterie
Type de batterie: Plomb-acide
Dimensions
Détails du kit
Poids total

Niveau de vibration (selon EN ISO
5395-1; EN ISO 5395-3)

Vibrations sur I'ensemble du corps
Vibrations main-bras (roue motrice)
Incertitude

Niveau d'émission sonore (selon EN
1SO 5395-1; EN ISO 5395-3)

Niveau de pression sonore pondéré-A
Incertitude
Niveau de puissance sonore pondéré A

Incertitude

eutsch

Produkt-Spezifikationen

Aufsitzmaher
Modell

Gewicht

Motor
Leerlaufdrehzahl

Nennleistung der Schneideinheit
Antriebsnennleistung
Hoheneinstellung

RadgroBe

Vorne
Hinten

Reifendruck

GroRe der Schneideinheit
Wendekreis
Maximale Geschwindigkeit
Vorwérts
Rickwarts
Ladegeratmodell
Eingangsleistung Ladegerat
Ladegeréat-Ausgang
Ladezeit
Schnellladevorgang (60%)
Akku
Batterietyp: Bleisaure
Abmessungen
Kit-Details
Gesamtgewicht

Vibrationsgrad (gemaR EN 1SO 5395-1;
EN ISO 5395-3)

Ganzkérperschwingung
Hand-Arm-Vibration (Lenkrad)
Unsicherheit

Schallenergiepegel (gemaR EN 1ISO
5395-1; EN ISO 5395-3)

A-bewerteter Schalldruckpegel
Unsicherheit
A-bewerteter Schallleistungspegel

Unsicherheit

Dansk

Produktspecifikationer

Pleeneklipper med saede
Model

Vikt

Motor
Tomgangshastighed
Nominel klippeeffekt

Nominel kerselseffekt
Hgjdejusteringer
Hjulstarrelse

Forside

Bagside
Daektryk
Snitstarrelse
Drejeradius
Maks. hastighed

Frem

Tilbage
Opladermodel
Oplader-indgang
Laderudgang
Ladetid
Hurtig genopladning (60%)
Batteri
Batteritype: Batterisyre
Mal
Seetoplysninger
Samlet veegt

Vibrationsniveau (iht. EN ISO 5395-1;
EN ISO 5395-3)

Vibration fra hele enheden
Hénd-arm-vibration (rat)
Usikkerhed

Stgjemissionsniveau (iht. EN ISO 5395-
1; EN ISO 5395-3)

A-veegtet lydtryksniveau
Usikkerhed
A-vaegtet lydeffektniveau
Usikkerhed

Accessories

Mulching Blades (for Mulching and Side
Discharge)

A WARNING! Current attachments
and accessories available for use with
the product are listed above. Do not
use any attachments or accessories not
recommended by the manufacturer of
the product. The use of attachments or
accessories that are not recommended
can result in serious personal injury.

Accessoires

Lames de paillage (pour le paillage et la
décharge latérale)

A AVERTISSEMENT! Les
équipements et accessoires actuellement
disponibles a utiliser avec le produit
sont répertoriés ci-dessus. N'utilisez

pas de piéces ou accessoires autres

que ceux recommandés par le fabricant
pour cet appareil. L'utilisation de pieces

ou accessoires non recommandés peut
entrainer des risques de blessures graves.

Zubehor

Mulchmesser (zum Mulchen und zum
seitlichen Auswerfen)

A WARNUNG! Die fiir das Produkt
verfligharen aktuellen Aufsatze und
Zubehérteile sind oben aufgefiihrt.
Verwenden Sie nur vom Hersteller
empfohlene Anbau- oder Zubehérteile
fiir dieses Gerét. Die Verwendung
von nicht empfohlenen Anbau- oder
Zubehérteilen kann zu schweren
Verletzungen fiihren.

Tilbehar

Mulching klinger (til mulchering og
sideudladning)

A ADVARSEL! Ovenstaende er

der anfert en liste over aktuelt tilbehar
og ekstraudstyr, der er til radighed til
brug sammen med produktet. Brug ikke
andre dele eller tilbehgrsdele end dem,
fabrikanten anbefaler til dette apparat.
Hvis der anvendes ikke anbefalede dele
eller tilbehgrsdele, kan man komme
alvorligt til skade.

Replacement parts
Mulch cover

Side discharge chute
Front wheels

Rear wheels

Battery

Pieces de Rechange
Couvercle de paillis

Goulotte de décharge latérale
Roues avant

Roues arriere

Batterie

Ersatzteile
Mulchmesser
Seitlicher Auswurfkanal
Vorderrader
Hinterrader

Akku

Reservedele
Tildeekningsdaeksel
Sideudkastrar
Forhjul

Baghjul

Batteri

@




Svenska

Produktspecifikationer

omi

Tuotteen tekniset tiedot

Norsk

Produktspesifikasjoner

Akgrasklippare Paaltaajettava ruohonleikkuri Sitteklipper
Modell Malli Modell RY48RM76A
Veegt Vekt Paino 178 kg
Motor Moottori Motor 48Vd.c.
Hastighet utan belastning Nopeus ilman kuormaa Tomgangshastighet 3800/min
Klippeffekt Leikkuun nimellisteho Nominell klippeeffekt 850 W
Driveffekt Ajon nimellisteho Nominell motoreffekt 1000 W
Hojdjusteringar Korkeussaadot Heydejusteringer 35¢cm- 115 cm
Hijulstorlek Pyo6ran koko Hjulsterrelse:
Fram Edesta Foran 33cm
Bak Taka Bak 40 cm
Décktryck Rengaspaine Dekktrykk 1,4 bar
Klippstorlek Leikkuukoko Klippstarrelse 76 cm
Svéangradie Kaantosade Snuradius 41 cm
Maximal hastighet Suurin nopeus Maksimal hastighet
Framéat Eteen Framover 8,8 km/h
Bakat Taaksepéin Bakover 4,0 km/h
Laddarmodell Laturin malli Lademodell OP48RM
Matning till laddare Laturin sy6ttd Lading 220-240 V a.c., 50/60 Hz
Laddarens uteffekt Laturin lahto Ladereffekt 20-60Vd.c., 7,5-8 A
Laddningstid Charge time Ladetid <12H
Snabbladdning (60%) Pikalataus (60%) Hurtiglading (60%) <6 H
Batteri Akku Batteri 6-EVF-50 (12 V, 50 Ah)
Batterityp: Bly-syra Akkutyyppi: Lyijy-happo Batteritype: Bly-syre
Matt Mitat Mal 224 x135,5x177,5mm
Kitdetaljer Pakkaustiedot Settdetaljer 4 x 6-EVF-50
Total vikt Kokonaispaino Totalvekt 60 kg
Vibrationsniva (enligt EN ISO 5395-1; EN Térinataso (standardin EN 1SO 5395-1; EN | Vibrasjonsniva (iht. EN 1SO 5395-1; EN
1SO 5395-3) 1SO 5395-3 mukaisesti) 1SO 5395-3)
Helkroppsvibrationer Koko kehon tarina Vibrasjon, hele kroppen 1,4 m/s?
Hand-armvibration (ratt) Kaden ja kasivarren tarina (ohjauspyora) Vibrasjon, hand-arm (ratt) 1,0 m/s?
Osékerhet Epétarkkuus Usikkerhet 1,5 m/s?
Bullerutslappsniva (enligt EN I1SO 5395-1; Melutaso (standardin EN 1SO 5395-1; EN Stayutslipsniva (iht. EN 1ISO 5395-1; EN
EN ISO 5395-3) 1SO 5395-3 mukaisesti) 1SO 5395-3)
A-végd ljudtrycksniva A-painotettu aanenpainetaso A-vektet lydtrykkniva 88,4 dB(A)
Osékerhet Epatarkkuus Usikkerhet 3dB
A-vagd ljudeffektsniva A-painotettu aanenteho A-vektet lydeffektniva 96,2 dB(A)
Oséakerhet Epétarkkuus Usikkerhet 0,92 dB
Tillbehor Liséalaitteet Tilbehar

Mulchingblad (for mulching- och sidoutkast)

A VARNING! Aktuella tillbehor som &ar
tillgangliga fér anvandning med produkten
listas ovan. Anvand inga andra delar eller
tillbehor an sddana som rekommenderas av
tillverkaren for detta verktyg. Anvandning av
icke rekommenderade delar eller tillbehor
kan medfora risker for allvarliga skador.

Murskainterat (murskaamiseen ja sivulle
poistoon)

A VAROITUS! Nykyiset lisélaitteet
ja lisdvarusteet, joita tuotteen kanssa
voidaan kayttaa, on lueteltu ylla. Ala kayta
muita, kuin valmistajan talle laitteelle

uosi ia varaosia ja lisa i
Muiden, kuin suositeltujen varaosien
ja lisdvarusteiden kaytto voi aiheuttaa
vakavaa loukkaantumisvaaraa.

Freseblader (for fresing og sidetemming)

A ADVARSEL! Tilhengere og tilbehar
som i dag er tilgjengelig for bruk med
produktet er oppfart nedenfor. Bruk ikke
andre deler eller tilbehgr enn de som
anbefales av fabrikanten til dette apparatet.
Bruken av deler eller tilbehar som ikke
anbefales kan medfare fare for alvorlige
personskader.

RAC449 (997241)

Utbytesdelar
Mulchingskydd
Sidoutkast
Framhjul
Bakhjul

Batteri

Varaosat
Silppurin kansi
Sivupoistokouru
Etupyorat
Takapyoréat
Akku

Erstatningsdeler
Bioklippdeksel
Utkastertrakt
Forhjul

Bakhijul

Batteri

5131043771
5131043772
5131042542
5131042543
5131043773
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@ A WARNING

The declared vibration total values and the declared noise emission values given in this
instruction manual have been measured in accordance with a standardised test and
may be used to compare one tool with another. They may be used for a preliminary
assessment of exposure.

The declared vibration and noise emission values represent the main applications
of the tool. However, if the tool is used for different applications, used with different
accessories, or poorly maintained, the vibration and noise emission may differ. These
conditions may significantly increase the exposure levels over the total working period.
An estimation of the level of exposure to vibration and noise should take into account
the times when the tool is turned off or when it is running idle. These conditions may
significantly reduce the exposure level over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of vibration
and noise, such as maintaining the tool and the accessories, keeping the hands warm (in
case of vibration), and organising work patterns.

/\ AVERTISSEMENT

Le niveau total de vibrations et le niveau total d’émissions sonores déclarés indiqués
dans ce manuel d'instruction ont été mesurés selon une méthode de test normalisée
et peut servir de référence pour comparer les outils entre eux. lls peuvent servir
d'évaluation préliminaire a I'exposition.

Les niveaux d’émissions sonores et de vibrations déclarés représentent les principales
applications de I'outil. Toutefois, si I'outil est utilisé pour des applications différentes
ou des accessoires différents, ou s'il est mal entretenu, les vibrations émises peuvent
varier. Ces facteurs pourraient augmenter considérablement les niveaux d'exposition
sur la durée totale d'utilisation. Une estimation du niveau d’exposition aux vibrations et
du bruit doit aussi prendre en compte les périodes durant lesquelles I'outil est éteint ou
lorsqu'il fonctionne a vide. Ces facteurs pourraient réduire considérablement le niveau
d’exposition sur la durée totale d'utilisation.

Identifiez toute mesure de sécurité supplémentaire a observer pour protéger 'opérateur
des effets des vibrations et du bruit, comme I'entretien de I'outil et des accessoires, le
maintien au chaud des mains (en cas de vibrations), et I'élaboration de schémas de
pulvérisation.

/\ WARNUNG

Die in dieser Anleitung deklarierten Gesamtwerte der Schwingungsemission und
die deklarierten Werte der Gerauschemission wurden geméafR einer standardisierten
Testmethode gemessen und kénnen verwendet werden, um Werkzeuge miteinander
zu vergleichen. Sie kénnen fir eine vorlaufige Beurteilung der Belastung verwendet
werden.

Die deklarierten Werte fiir Schwingungs- und Gerduschemission treffen auf die
Hauptanwendung des Werkzeugs zu. Wenn jedoch das Werkzeug fiir verschiedene
Anwendungen oder mit unterschiedlichem Zubehor genutzt wird oder schlecht gewartet
ist, kann die Schwingungs- und Gerauschemission variieren. Diese Bedingungen
kénnen das Belastungsniveau (ber die gesamte Arbeitszeit deutlich steigern. Eine
Schatzung der Schwingungsbelastung sollte auch die Zeiten berticksichtigen, in denen
das Werkzeug ausgeschaltet ist oder im Leerlauf lauft. Diese Bedingungen kénnen das
Belastungsniveau tber die gesamte Arbeitszeit deutlich reduzieren.

Legen Sie zusatzliche SicherheitsmalBnahmen fest, um den Bediener vor den
Auswirkungen von Schwingung und Gerauschen zu schitzen, z. B. Warten des Geréts
und der Zubehérteile, Warmhalten der Hande (bei Schwingung) und Organisieren der
Tatigkeit.

/\ ADVARSEL

Vibrations- og stgjemissionsveerdierne, der er angivet i denne vejledning er malt
i overer med en et test og kan bruges til at sammenligne et
veerktej med et andet. De kan bruges til en forelgbig vurdering af udseettelse.

De angivne vibrations- og stgjemissionsveerdier repraesenterer veerktgjets
hovedanvendelser. Hvis veerktgjet imidlertid anvendes til andre formél med forskelligt
tilbehar eller er darligt vedligeholdt, kan vibrations- og lydemissionen afvige. Disse
forhold kan i veesentlig grad foroge udseettelsesniveauerne over den samlede
arbejdsperiode. Et overslag over t liveauet for vibrati og stgj ber ogsa
tage hgjde for de gange, hvor veerktgjet er slukket, eller nir det kerer i tomgang. Disse
forhold kan i betragteligt omfang reducere udszettelsesniveauet over den samlede
arbejdsperiode.

Find yderligere sikkerhedsforanstaltninger, der kan beskytte operataren mod
virkningerne af vibrationer og stgj, sdsom vedligeholdelse af veerktgjet og tilbeharet,
holde haenderne varme (i tilfeelde af vibrationer) og organisering af arbejdsmenstre.

VD A\ vARNING

De angivna totala vibrations- och bulleremissionsvéardena som anges i denna
instruktionsmanual har uppmatts i enlighet med ett standardiserat test och
kan anvandas for att jamfora olika verktyg. De kan anvéandas for en preliminar
bedémning av exponering.

De angivna vibrations- och bulleremissionsvardena representerar verktygets
huvudsakliga anvandningsomraden. Om verktyget emellertid anvands i andra
tillampningar, med andra tillbehér eller underhdlls bristfalligt, kan vibrationer
och bulleremission skilja sig frdn de angivna. Dessa férhallanden kan 6ka
exponeringsnivaerna under den totala arbetsperioden avsevért. En uppskattning
av exponeringsnivan for vibrationer och buller bér dven ta med i berakningen
de tider da verktyget ar avstangt eller nar det ar igdng men inte anvands i
arbete. Dessa forhallanden kan minska exponeringsnivan under den totala
arbetsperioden avsevart.

Identifiera ytterligare sékerhetsatgarder for att skydda operatéren fran effekterna
av vibrationer och buller, sdsom att underhélla verktyget och tillbehéren, halla
handerna varma (i handelse av vibrationer) och organisera arbetsménster.

CFD A\ varoiTus

Tassa ohjekéasikirjassa tarinalle annetut kokonaisarvot ja ilmoitetut
melupaastoarvot on mitattu standardoidun kokeen mukaisesti, ja niitd voidaan
kayttaa tyokalujen vertaamiseen toisiinsa. Niitd voidaan kayttaa altistumisen
alustavaan arvioimiseen.

limoitetut tarind- ja melupaastbarvot koskevat tydkalun paakayttétarkoituksia.
Tarinapaastd  voi kuitenkin  vaihdella, jos tyokalua kaytetddn eri
kayttotarkoituksiin, eri tarvikkeilla tai huonosti huollettuna. Mainitut olosuhteet
saattavat nostaa altistumistasoa huomattavasti kokonaistydjakson aikana.
Téarinan ja melun altistumistason arviointi tulisi ottaa huomioon my®s silloin, kun
tydkalu on kytketty pois paalta tai kun se on kdynnissa, mutta sita ei varsinaisesti
kayteta. Mainitut olosuhteet saattavat vahentad huomattavasti altistumistasoa
kokonaistydjakson aikana.

Lisaturvatoimenpiteilld, kuten tyékalun ja lisavarusteiden huoltamisella, kéasien
lampimana pitamisella (tarinan tapauksessa) ja tyémallien jarjestamiselld, voit
suojella kayttaa tarinalta ja melulta.

A\ ADVARSEL

De erkleerte totale vibrasjonsverdiene og de erkleerte stoyutslippsverdiene gitt i
denne brukerh&ndboken har blitt malt i samsvar med en standardisert test og kan
brukes til & sammenligne ett verktay med ett annet. De kan brukes for en prelimineer
vurdering av eksponering.

De opplyste vibrasjons- og stgyutslippsverdiene representerer verktayets
hovedbruksomrader. Men hvis verktgyet brukes til ulike bruksomrader, brukes
med ulike tilbehgr eller vedlikeholdet er darlig, kan vibrasjons- og steyutslipp veere
forskjellig. Disse forholdene kan gke eksponeringsnivéet betraktelig i lepet av hele
arbeidsperioden. En vurdering av eksponeringsnivaet for vibrasjon og stgy skal ta
hensyn til de gangene verktayet er slatt av eller gar pd tomgang. Disse forholdene
kan betydelig redusere eksponeringsnivaet over den totale arbeidsperioden.

Identifiser ytterligere sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot virkningen av
vibrasjon og stay, slik som & vedlikeholde verktayet og tilbehgret, holde hendene
varme (i tilfelle vibrasjon) eller organisere arbeidsmanstre.
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@ RYOBI® WARRANTY APPLICATION CONDITIONS

In addition to any statutory rights resulting from the purchase, this product is covered
by a warranty as stated below.

1

The warranty period is 12 months for the battery pack and 24 months for
the mower. The warranty period commences on the date the product was
purchased. This date has to be documented by an invoice or other proof
of purchase. The product is designed and dedicated to consumer and
private use only. So there is no warranty provided in case of professional
or commercial use. This warranty applies only on new products.

There is a possibility to extend for a part of the range of power tools (AC/DC)

the warranty period over the period described above using the registration on

the www.ryobitools.eu website. The eligibility of products for extended warranty

is clearly displayed in stores and / or on packaging and is contained within the

product documentation. The end user is required to register his/her newly-

acquired products online within 30 days from the date of purchase. The end user

may register for the extended warranty in his/her country of residence if listed on

the online registration form where this option is valid. Furthermore, end users

must give their consent to the storage of their personal data that is required to be

entered online. They must also accept the terms and conditions. The registration

confirmation receipt, which is sent out by e-mail, and the original invoice

showing the date of purchase will serve as proof of the extended warranty.

The warranty covers all defects of the product during the warranty period due to

faults in workmanship or material at the purchase date. The warranty is limited to

repair and/or replacement and does not include any other obligations including

but not limited to incidental or consequential damages. The warranty is not valid

if the product has been misused, used contrary to the instruction manual, or has

been incorrectly connected to a power supply. This warranty does not apply to:

- any damage to the product that is the result of improper or lack of maintenance

any product that has been altered or modified

- any product where original identification (trade mark, serial number) markings
have been defaced, altered or removed

- any damage caused by non-observance of the instruction manual

any product not displaying the CE approval mark on the rating plate

- any product that has been attempted to be repaired by a non-authorised

warranty service centre or without prior authorisation by Techtronic Industries

any product connected to improper power supply (amps, voltage, frequency)

- any product used with inappropriate fuel mixture (fuel, oil, ratio of oil/ fuel
mixture)

- any damage caused by external influences (water, chemical, physical,
shocks) or foreign substances

- normal wear and tear spare parts

inappropriate use, overloading of the tool

- use of non-approved accessories or parts

Accessories provided with the tool or purchased separately including but not

limited to blades, saw chains, cutting lines, etc.

Any periodic adjustments to or maintenance cleaning of carburettors

- Components (parts and accessories) subject to natural wear and tear,
including but not limited to bump knobs, drive belts, clutch, blades of hedge
trimmers or lawn mowers, harness, cable throttle, carbon brushes, power
cord, tines, felt washers, hitch pins, blower fans, blower and vacuum tubes,
vacuum bag and straps, guide bars, saw chains, hoses, connector fittings,
spray nozzles, wheels, spray wands, inner reels, outer spools, cutting lines,
spark plugs, air filters, gas filters, mulching blades, etc.

For servicing, the product must be sent or presented to a RYOBI
authorised service station listed for each country in the following list of
service station addresses. In some countries your local RYOBI dealer
undertakes to send the product to the RYOBI service organisation. When
sending a product to a RYOBI service station, the product should be
safely packed without any dangerous contents such as petrol, marked
with sender’s address and accompanied by a short description of the fault.

A repair / replacement under this warranty is free of charge. It does not
constitute an extension or a new start of the warranty period. Exchanged
parts or products become our property. In some countries delivery
charges or postage will have to be paid by the sender. Your statutory
rights arising from the purchase of the product remain unaffected.

This warranty is valid in the European Community, Switzerland, Iceland, Norway,
Liechtenstein, Turkey, Russia, and the United Kingdom. Outside these areas,
please contact your authorised RYOBI dealer to determine if another warranty
applies.

AUTHORISED SERVICE CENTRE
Any request or issue with the product can be addressed to your local authorised
service centres (visit www.ryobitools.eu) or directly to: Techtronic Industries GmbH,
Max Eyth StraBe 10, 71364 Winnenden, Germany. Please state the serial number
and product type printed on the label.

RYOBI® CONDITIONS D'APPLICATION DE LA GARANTIE

En plus des droits statutaires liés & I'achat, ce produit est couvert par une garantie
telle que décrite ci-dessous.

1.

La période de garantie est de 12 mois pour le bloc-batterie et de 24 mois pour
la tondeuse. La période de garantie pour les clients commence a la date d’achat
du produit. Cette date doit étre authentifiée par une facture ou tout autre preuve
d'achat. Le produit a été congu en vue d'une utilisation strictement privée. Aucune
garantie ne s'applique donc en cas d'utilisation professionnelle ou commerciale.

Il existe pour une partie de la gamme « jardin » (AC/DC), une possibilité
d'étendre la période de garantie au-dela de la période précédemment décrite
en utilisant le formulaire d'enregistrement présent sur le site Internet www.
ryobitools.eu. L'éligibilité d'un outil est clairement affichée dans les points
de vente et/ou sur 'emballage et la documentation. L'utilisateur final doit
enregistrer son/ses outil(s) nouvellement acheté(s) en ligne dans les 30 jours
qui suivent la date d'achat. L'utilisateur a la possibilité de s'enregistrer pour
I'extension de garantie dans son pays de résidence si celui-ci est listé dans
le formulaire d'enregistrement en ligne ou cette option est valide. L'utilisateur
final doit donner son consentement pour I'enregistrement des données requises
pour accéder au site et doit accepter les termes et conditions. La confirmation
d'enregistrement, envoyée par courrier électronique, ainsi que la facture originale
mentionnant la date d'achat serviront de preuve de I'extension de garantie.

La garantie couvre pendant la période de garantie les défauts des produits

liés a la fabrication et aux matériaux a la date d'achat. La garantie est

limitée a la réparation et/ou au remplacement et n'inclut aucune autre

obligation, tel que, mais sans s'y limiter, les dommages accessoires ou

indirects. La garantie est non valable en cas de mauvaise utilisation du

produit, d'utilisation contraire aux instructions du mode d'emploi, ou en

cas de branchement incorrect. Cette garantie ne s'applique pas pour :

tout dommage au produit résultant d'un mauvais entretien

- tout produit ayant été altéré ou modifié

tout produit dont les marquages originaux d'identification (marque, numéro de

série) ont été dégradés, altérés ou retirés

tout dommage causé par le non-respect des instructions du mode d'emploi

- tout produit non CE

tout produit ayant subi une tentative de réparation par du personnel non

qualifié ou sans autorisation préalable de Techtronic Industries

tout produit raccordé a une alimentation secteur non conforme (ampérage,

voltage, fréquence)

- tout produit utilisé avec un mélange inapproprié (essence, huile, pourcentage
d'huile)

- tout dommage causé par des influences extérieures (chimiques, physiques,
chocs) ou par des substances étrangéres

- l'usure normale des piéces consommables

une utilisation inappropriée, une surcharge de I'outil

- lutilisation de piéces ou accessoires non agréés

Tout réglage périodique ou tout nettoyage de maintenance des carburateurs

- les composants (piéces et accessoires) sujets & une usure naturelle,
incluant de fagon non exhaustive les tétes de fil a frapper, les courroies de
transmission, les embrayages, les lames des taille-haies ou des tondeuses
a gazon, les harnais, les cables d'accélérateur, les charbons, les cordons
d'alimentation, les fraises de cultivateurs, les rondelles feutre, les goupilles de
fraise, les turbines et lame de broyage des souffleurs, les tubes de soufflage
et d'aspiration des souffleurs, les sacs de souffleurs et leurs laniéres, les
guides-chaine, les chaines de trongonneuses, les tuyaux et raccords, les
buses et lances de nettoyeurs haute pression, les roues, les recharges
de fil des tétes de coupe, les tétes de coupe, le fil de coupe, les bougies
d'allumage, les filtres & air, les filtres a essence, etc.

Si le produit doit étre réparé, envoyez-le a un service aprés-vente agréé
RYOBI dont vous trouverez ci-dessous la liste pour chaque pays. Dans
certains pays, votre revendeur RYOBI se chargera d'envoyer le produit
a un centre de réparation RYOBI. Lorsque vous envoyez un produit a
un service aprés-vente RYOBI, celui-ci doit étre correctement emballé,
sans contenir aucun produit dangereux tel que de l'essence, et vous
devez indiquer votre adresse ainsi qu'une courte description du probléme.

Une réparation / un remplacement sous garantie est gratuit(e). Ceci
ne constituera pas une extension de garantie ni un nouveau départ de
la période de garantie. Les piéces ou les outils remplacés deviennent
notre propriété. Dans certains pays, les frais de port devront étre
assumés par l'expéditeur. Vos droits statutaires restent inchangés.

Cette garantie est valable dans la Communauté européenne, la
Suisse, Ilslande, la Norvége, le Liechtenstein, la Turquie, la Russie
et le Royaume-Uni. En dehors de ces zones, veuillez contacter votre
distributeur agréé RYOBI pour déterminer si une autre garantie s'applique.

SERVICE APRES-VENTE AGREE

Toute demande ou tout probleme concernant le produit peut étre transmis a votre
centre de réparation agréé local (consultez www.ryobitools.eu) ou directement a :
Techtronic Industries GmbH, Max Eyth StraBe 10, 71364 Winnenden, Germany.
Veuillez mentionner le numéro de série et le type de produit imprimés sur I'étiquette.
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RYOBI® GARANTIEBEDINGUNGEN

Zusatzlich zu den gesetzlichen Rechten aus dem Kauf gilt fur dieses Produkt die
nachstehend aufgefiihrte Garantie.

1

Der Garantiezeitraum betragt 12 Monate fir den Akku und 24 Monate fir
den Rasenmaher. Der Garantiezeitraum beginnt mit dem Datum, an dem das
Gerét erworben wird. Dieses Datum muss durch eine Rechnung oder einen
anderen Kaufbeleg dokumentiert werden. Dieses Produkt wurde ausschlieBlich
zur privaten Nutzung durch Verbraucher entwickelt. Fir den Fall einer
professionellen bzw. kommerziellen Nutzung besteht daher keine Garantie.

Es besteht die Maglichkeit, fiir einen Teil des Sortiments der Gartenwerkzeuge
(AC/DC) den Garantiezeitraum (ber den oben genannten Zeitraum hinaus
zu verlangern, indem der Verbraucher die Registrierung auf der Website
www.ryobitools.eu durchfiihrt. Die Berechtigung der Werkzeuge fir die
Garantieverlangerung ist deutlich im Geschéft und/oder auf der Verpackung
beschrieben und in der Produktdokumentation erwahnt. Der Verbraucher muss
das neu erworbene Geréat online innerhalb von 30 Tagen ab dem Kaufdatum
registrieren. Der Verbraucher kann das Gerat zwecks Garantieverlangerung
in seinem Wohnsitzland/Heimatland registrieren, wenn dieses Land auf
dem Online-Registrierungsformular aufgefiihrt und die Option giiltig ist.
Dariiber hinaus muss der Verbraucher seine Zustimmung zur Speicherung
der Daten geben, die online eingegeben werden mussen, und er muss
die allgemeinen Geschaftsbedingungen akzeptieren. Die Bestatigung
der Registrierung, die per E-Mail versandt wird, und die Originalrechnung
mit dem Kaufdatum gelten als Beleg fur die Garantieverlangerung.

Die Garantie deckt alle Defekte des Geréts wahrend des Garantiezeitraums
ab, die auf zum Zeitpunkt des Kaufs bestehende Verarbeitungs- oder
Materialfehler  zuriickzufilhren sind. Die Garantie beschrénkt sich auf
Reparatur und/oder Ersatz und beinhaltet keine anderen Verpflichtungen,
insbesondere keinen Schadenersatz fiir Folge- oder Nebenschaden.
Die Garantie gilt nicht, wenn das Gerat fehlerhaft eingesetzt wurde,
gegensétzlich  zur  Bedienungsanleitung  eingesetzt ~ wurde  oder
falsch angeschlossen wurde. Die Garantie gilt nicht fir Folgendes:
- Schaden am Gerat, die auf unkorrekte Wartung zurtickzufiihren sind
- Gerate, an denen Veranderungen vorgenommen wurden
Produkte, bei denen die urspriingliche Identifizierung (Handelsmarke,
Seriennummer) unleserlich gemacht, verandert oder entfernt wurde
- Schaden durch Nichtbeachtung der Bedienungsanleitung
nicht-CE-zertifizierte Gerate
- Geréte, an denen durch nicht-qualifizierte Personen oder ohne vorherige
Genehmigung von Techtronic Industries Reparaturversuche vorgenommen wurden
- Geréte, die an unkorrekte Energiequellen (Ampere, Volt, Frequenz)
angeschlossen wurden
- Geréte, die mit einer fehlerhaften Treibstoffmischung (Treibstoff, Ol, Olanteil)
betrieben wurden
Schaden durch &uRere Einflusse (chemisch, physisch, StéRe) oder
Fremdstoffe
normaler VerschleiR von Ersatzteilen
- unangemessene Nutzung, Uberlastung des Gerats
Nutzung nicht genehmigter Zubehérteile oder Ersatzteile
- RegelmaBige Einstellung oder Wartungsreinigung des Vergasers
Komponenten (Ersatzteile und Zubehorteile), die natiirlichem Verschleid
unterliegen, einschlieRlich, aber nicht begrenzt auf Service- und Wartungssets,
Kohlebirsten, Lager, Spannvorrichtungen, SDS-Bohreraufnahme /Bit-
Adapter, Netzkabel, Zusatzhandgriff, Transportkoffer, Schleifplatten,
Staubbeutel, Staubabfiihrungen, Filzunterlegscheiben, Bolzen und Federn
von Schlagschraubern, einschlieRlich, aber nicht beschréankt auf Fadenkdpfe,
Antriebsriemen, Kupplungen, die Klingen von Heckenscheren oder
Rasenmahern, Kabelstrange, Gasziige, Zinken, Steckbolzen, Lifter, Saug-
und Geblaserohre oder Dusen, Fangséacke und Gurte, Fithrungsschienen,
Sageketten, Schlauche, Verbinder, Sprithdiisen, Réader, Spriihstabe, innere
Rollen, &uRere Spulen, Schneidfaden, Ziindkerzen, Luftfilter, Benzin/- Olffilter,
Hacksel- Messer usw.

Zum Service muss das Gerét zu einer von RYOBI autorisierten Servicestation
gebracht oder dorthin gesendet werden. Die Servicestationen fur die einzelnen
Lander sind in der folgenden Liste aufgefiihrt. In einigen Landern sendet Ihr
RYOBI-Handler vor Ort das Gerat an das RYOBI-Serviceunternehmen. Beim
Einsenden an die RYOBI-Servicestation sollte das Geréat sicher verpackt
sein, ohne gefahrliche Inhalte wie Benzin, und es sollte mit der Adresse des
Absenders und einer kurzen Beschreibung des Fehlers versehen sein.

Eine Reparatur bzw. ein Ersatz gemaR dieser Garantie ist kostenlos.
Hieraus ergibt sich weder eine Garantieverlangerung noch der Beginn
eines neuen Garantiezeitraums. Die ausgetauschten Ersatzteile oder
Werkzeuge gehen in unser Eigentum (ber.In einigen Landern missen die
Zustellgebiihren oder die Versandkosten vom Absender gezahlt werden. Ihre
gesetzlichen Rechte aus dem Kauf des Gerats bleiben hiervon unberiihrt.

Diese Garantie ist giltig in der Européischen Gemeinschaft, der Schweiz,
Island, Norwegen, Liechtenstein, der Turkei, Russland und dem Vereinigten
Konigreich. Bitte wenden Sie sich auRerhalb dieser Gebiete an Ihren
autorisierten RYOBI-Handler, um festzustellen, ob eine andere Garantie gilt.

AUTORISIERTER KUNDENDIENST
Bitte wenden Sie sich bei Fragen zum oder Problemen mit dem Gerét an das ortliche

autorisierte Servicecenter (siehe www.ryobitools.eu) oder direkt an:

Techtronic

Industries GmbH, Max Eyth StraBe 10, 71364 Winnenden, Germany. Bitte geben
Sie die Seriennummer und den auf dem Typenschild aufgedruckten Geratetyp an.

RYOBI® BETINGELSER FOR GARANTI

Udover lovbestemte rettigheder, som resulterer af kgbet, er dette produkt deekket af
en garanti, som anfert herunder.

1

Garantiperioden er 12 maneder for batteripakken og 24 maneder for
pleeneklipperen. Garantiperioden treeder i kraft p& produktets kgbsdagz.
Garantiperioden er 24 maneder for forbrugere og begynder pa den dato, som
produktet blev kgbt. Denne dato skal dokumenteres af en faktura eller andet bevis
for keb. Produktet er udelukkende designet og dedikeret til forbrugere og privat
brug. S& der ydes ingen garanti i tilfeelde af professionel eller kommerciel brug.

Der er en mulighed for at forleenge garantiperioden for en del af udvalget af
haveveerktgj (AC/DC), hen over den ovenfor beskrevne periode vha. registrering
p& hjemmesiden www.ryobitools.eu. Berettigelsen af veerktgijet til forlengelse
af garantiperioden er tydeligt vist i butikker og/eller p& emballage/og indeholdt
i produktdokumentationen. Slutbrugeren skal registrere hans/hendes nyligt
indkabte veerktgj online indenfor 30 dage efter kebsdatoen. Slutbrugeren kan
registrere sig for den forlengede garanti i sit land, hvis han/hun er opfart p&
den online registreringsformular, hvor denne mulighed er gyldig. Derudover
skal slutbrugere give deres samtykke til at opbevare data, som er pakraevet
at indtaste online, og de er ngdt til at acceptere vilkr og betingelser.
Registrerir itteringen, som sendes ud p& e-mail, og den originale
faktura, som viser kgbsdatoen, vil fungere som bevis for den forleengede garanti.

Garantien deaekker alle defekter, som et produkt matte have i lgbet af

garantiperioden, og som skyldes produktionsfejl eller materialefejl p& kabsdatoen.

Garantien er begreenset til reparation og/eller udskiftning og inkluderer ikke andre

forpligtelser, inklusiv men ikke begraenset til tilfeeldige skader eller falgeskader.

Garantien er ugyldig, hvis produktet er blevet misbrugt, brugt uden at overholde

vejledningen, eller det er blevet forkert tilsluttet. Denne garanti geelder ikke:

- Beskadigelse af produktet, som er et resultat af uegnet vedligeholdelse

- Et produkt der er blevet aendret eller modificeret

- Et produkt hvor de originale identifikationsmaerkninger
serienummer) er blevet gdelagt, sendret eller fiernet.

- Enhver beskadigelse forarsaget af manglende overholdelse af vejledningen

- Ethvert ikke CE-produkt

Ethvert produkt som er blevet forsggt repareret af en ukvalificeret professionel

eller uden tidligere autorisation af Techtronic Industries.

- Ethvert produkt som er tilsluttet uegnet stremforsyning (ampere, spaending,
frekvens)

- Ethvert produkt som bruges med uegnet breendstofblanding (braendstof, olie,
procentdel olie)

- Enhver skade fordrsaget af ekstern pavirkning (kemisk, fysisk, chok) eller
fremmedelementer

- Normal slid pa reservedele

Uegnet brug, overbelastning af veerktgjet

- Brug af ikke-godkendt tilbehgr eller dele

Alle regelmeessige justeringer eller vedligeholdelsesrengearing af karburatorer

- Komponenter (dele og tilbehgr) som er udsat for naturlig slid og eelde,
inklusiv.men ikke begreenset til drejeknapper, drivrem, greb, klinger til
heekketrimmere eller pleeneklippere, sele, kabel gasspjeeld, kulbgrster,
elledning, teender, filtskiver, ophaengstapper, bleeserventilatorer, bleeser-
og sugeslanger, sugepose og stropper, styresteenger, savkaeder, slanger,
forbindelsespakninger, sprgjtedyser, hjul, sprgjtestave, indvendige ruller,
udvendige ruller, udvendige spoler, skeerelinjer, teendrer, luftfiltre, gasfiltre,
tildeekningsblade etc.

For eftersyn skal produktet sendes til eller preesenteres for en RYOBI-

autoriseret service veerksted, som er oplistet for hvert land i den

folgende liste over service vaerksted adresser. | nogle lande pétager din

lokale RYOBI-forhandler sig ansvaret for at sende produktet til RYOBI-

serviceorganisationen. N&r et produkt sendes til en RYOBI-service

veerksted, skal det pakkes sikkert ind uden noget farligt indhold som benzin,

maerkes med afsenderens adresse og med en kort beskrivelse af fejlen.

(varemeerke,

En reparation/erstatning  under  denne
udger ikke en forleengelse eller en ny stat pd garantiperioden.
Udvekslede dele eller veerktgjer bliver vores ejendom. | nogle
lande skal leveringsafgifter eller porto betales af afsenderen. Dine
lovbestemte rettigheder i forbindelse med kebet forbliver uanfeegtede

garanti er gratis. Den

Denne garanti geelder i EU, Schweiz, Island, Norge, Liechtenstein, Tyrkiet,
Rusland og Storbritannien. Udenfor disse omrader bedes du kontakte din
autoriserede RYOBI-forhandler for at afgere, om en anden garanti geelder.

AUTORISEREDE SERVICEVARKSTEDER

Enhver anmodning eller problem angdende produktet kan adresseres til dine lokale
autoriserede servicecentre (ga ind pa www.ryobitools.eu) eller direkte til: Techtronic
Industries GmbH, Max Eyth StraRe 10, 71364 Winnenden, Germany. Angiv
serienummer og produkttype, der er trykt pa etiketten.

@
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@ RYOBI® ANVANDNINGSVILLKOR FOR GARANTI

Férutom eventuella lagstadgade rattigheter som uppstdr genom képet, tacks den
har produkten av en garanti som anges nedan.

1

Garantiperioden ar 12 manader for batteripaketet och 24 manader for
grasklipparen. Garantiperioden borjar galla fran produktens inkopsdatum.
Detta datum maste dokumenteras p& en faktura eller annat kdpbevis.
Produkten &r utformad och avsedd foér konsumenter och privat bruk. Darmed
tillhandah&lls ingen garanti vid yrkesméssigt eller kommersiellt bruk.

Det finns mojlighet att forlanga garantiperioden for en del av utbudet for
tradgérdsverktyg (AC/DC) under den period som anges ovan genom att
anvanda registreringen pa webbplatsen www.ryobitools.eu. De verktyg som
ar beréattigade till en forlangning av garantiperioden visas tydligt i butiker och/
eller pa forpackningen/och anges i produktdokumentationen. Slutanvéndaren
behover registrera hans/hennes nyférvérvade verktyg online inom 30 dagar fran
kopdatumet. Slutanvandaren kan registrera sig for den foérlangda garantin i det
land dar han/hon bor om landet finns angivet i registreringsformularet online och
dar detta alternativ &r giltigt. Dessutom maste slutanvéndaren ge sitt medgivande
till lagring av data vilket kravs vid registrering online samt acceptera villkoren.
Bekraftelsekvittot for registreringen som skickas ut via e-post och originalfakturan
som visar kopdatumet kommer att gélla som bevis for den férlangda garantin.

Garantin tacker alla produktdefekter under garantiperioden som beror p&

brister i utférande eller material vid képdatumet. Garantin ar begrénsad

géllande reparation och/eller utbyte och inkluderar inte néagra skyldigheter

inklusive men inte begransat till oférutsedda skador eller foljidskador.

Garantin ar inte giltig om produkten har missbrukats, anvénts i strid med

bruksanvisningen eller inte anslutits pa ratt satt. Denna garanti técker inte:

eventuella skador p& produkten som uppstatt till foljd av felaktigt underhall

- produkter som har &ndrats eller modifierats

produkter  dar  ursprungliga identifieringsmarkningar

serienummer) har mélats éver, dndrats eller tagits bort

eventuella skador som uppstétt till foljid av att bruksanvisningen inte efterféljts

- allaiicke CE-produkter

eventuella produkter som har férsokts repareras av en icke-kvalificerad

yrkesman eller utan féregdende medgivande fran Techtronic Industries.

- eventuella produkter som anslutits till felaktig stromforsorjning (ampere, volt,
frekvens)

- eventuella produkter som anvénts med olamplig brénsleblandning (bréansle,
olja, oljeprocent)

- eventuella skador som uppstétt till foljd av yttre paverkan (kemisk, fysisk,
stotar) eller frammande amnen

- normalt slitage av reservdelar

- olamplig anvéndning, 6verbelastning av verktyget

- anvandningen av icke-godkanda tillbehér eller delar

- Eventuella periodiska justeringar av eller vid underhdlisrengéring av férgasare

- Komponenter (delar och tillbehor) &r féremal for naturligt slitage, inklusive
men inte begransat till tryckknappar, driviemmar, koppling, blad till kanttrimrar
eller grasklippare, sele, gasreglagevajer, kolborstar, strémsladd, spetsar,
filtbrickor, kopplingssprint, blasflékt, blds- och sugrér, sugpése och remmar,
styrskenor, ségkedjor, slangar, anslutningsdonrordel, spraymunstycken, hjul,
spraystavar, innerrullar, ytterspolar, skartrad, tandstift, Iuftfilter, gasfilter,
sonderdelningsblad osv.

Vid service maste produkten skickas eller uppvisas fér en RYOBI-
auktoriserad servicestation som stdr angiven for varje land i foliande
adresslista éver servicestationer. | vissa lander tar din lokala RYOBI-
aterforséliare pd sig ansvaret att skicka produkten til RYOBI-
serviceorganisationen. Nar en produkt skickas till en RYOBI-servicestation,
ska produkten paketeras sakert utan ndgot farligt innehdll s&som bensin,
markeras med avséndarens adress samt en kort beskrivning av felet.

(varumarke,

En reparation/ett utbyte under denna
Det utgor inte en forlangning eller fornyelse av garantiperioden.
Utbyta delar eller verktyg blir v&r egendom. | vissa lander méste
leveranskostnader eller porto betalas av avsandaren. Dina lagstadgade
rattigheter som harrér  frdn  kopet av verktyget forblir opdverkade

garanti ar  kostnadsfri.

Denna garanti ar giltig i Europeiska gemenskapen, Schweiz, Island, Norge,
Liechtenstein, Turkiet, Ryssland och Storbritannien. Utanfér dessa lander,
kontakta din auktoriserade RYOBI-aterférséljare for att avgéra om en annan
garanti galler.

AUKTORISERAT SERVICECENTER

Varje begaran eller problem avseende produkten kan adresseras till ditt lokala
auktoriserade servicecenter (besok www.ryobitools.eu) eller direkt till: Techtronic
Industries GmbH, Max Eyth StraRe 10, 71364 Winnenden, Germany. Ange
serienumret och produkttypen som anges pa etiketten.

® RYOBI®-TAKUUN SOVELTAMISEHDOT

Talla tuotteella on oston luomien lakisééteisten oikeuksien ohella alla mainitun
mukainen takuu.

1.

Akkupakkauksen takuuaika on 12 kk, ruohonleikkurin 24 kk. Takuuaika
alkaa ostopaivasta. Taman paivamaaran tulee lukea laskussa tai muussa
ostotositteessa. Tuote on suunniteltu ja tarkoitettu vain kuluttajien ja
yksityiseen kayttoon. Takuu ei siis kata ammatti- eikd kaupallista kayttoa.

Joidenkin puutarhatyokalujen (AC/DC) takuun kestoaon mahdollistalaajentaaylla
mainittua kestoa pidemmaksi verkkosivuston www.ryobitools.eu rekisteréinnin
kautta. Tyokalujen kelpoisuus takuujakson laajennukseen nakyy selkeasti
myymaéldissé ja/tai pakkauksissa ja/tai tama tieto siséltyy tuotedokumentaation.
Loppukayttajan taytyy rekisterdida vasta hankitut tyokalut internetissa 30 paivan
kuluessa ostopaivaméaarasta. Loppukayttaja voi rekisterdida laajennetun takuun
kotimaassaan, jos se on lueteltuna online-rekisterdintilomakkeessa, jossa
mainitaan, missé taméa vaihtoehto on voimassa. Loppukéayttéjien taytyy lisaksi
hyvaksya tietojen tallennus, jotka heidan taytyy antaa online-tilassa seka ehdot.
Rekisterdinnin vahvistuskuitti, joka |l&hetetaén sahkopostitse, ja alkuperainen
ostopaivamaaran ilmaiseva lasku toimivat laajennetun takuun tositteina.

Takuu kattaa kaikki tuotteeseen takuuaikana tulevat viat, joiden aiheuttajina

ovat tuotteessa ostopaivana olleet valmistus- tai materiaaliviat. Takuu

on rajoitettu korjaukseen ja/tai vaihtoon eika se sisalla mitdan muita

velvoitteita mukaan lukien satunnais- ja seurannaisvahinkoja, mutta

rajoittumatta niihin. Takuu ei pade, jos tuotetta on kaytetty véaarin,

kayttoohjeen vastaisesti tai jos se on liitetty virheellisesti. Tama takuu ei kata:

virheellisesta huollosta johtuvia vaurioita

- muunnettua tai muutettua tuotetta

tuotetta, jonka alkuperaiset tunnistemerkinnat (tavaramerkki, sarjanumero) on

turmeltu, muutettu tai poistettu

- taman kayttboppaan laiminlyénnista johtuvia vaurioita

- ei-CE-tuotetta

- tuotetta, jota on yrittanyt korjata epapateva ammattilainen tai joka on korjattu
ilman Techtronic Industriesin ennakkolupaa.

- tuotetta, joka on liitetty virheelliseen teholahteeseen (ampeerit, jannite,
taajuus)

- tuotetta, jossa on kaytetty vaarédd polttoaineseosta (politoaine,
oljyprosentti)

- ulkoisten vaikutusten (kemiallinen, fyysinen, iskut) tai vieraiden aineiden

aiheuttamaa vauriota

normaaleja kuluvia varaosia

- virheellista kayttoa, tyokalun ylikuormitusta

ei-hyvaksyttyjen tarvikkeiden tai osien kayttoa

- Kaasutinten saannollista saatoa tai yllapitavaa puhdistusta

Luonnollisesti kuluvia komponentteja (osia tai tarvikkeita), joihin sisaltyvat

puskunupit, kayttohihnat, kytkin, pensasleikkurien tai ruohonleikkurien terat,

valjaat, kaasuvaijeri, hiiliharjat, virtajohto, piikit, huopatiivisteet, sokkatapit,

puhallinten tuulettimet, puhallin- ja imuputket, imurien sakit ja hihnat, teralevyt,

sahanketjut, letkut, liitinosat, suihkusuuttimet, pyorét, ruiskutusputket, sisa- ja

ulkokelat, leikkuusiimat, hehkutulpat, iimansuodattimet, kaasunsuodattimet,

silpputerat yms. naiihin kuitenkaan rajoittumatta.

Tuote on lahetettava huollettavaksi valtuutettuun RYOBI-huoltoon tai
naytettava siella. Niiden osoitteet kussakin maassa lOytyvat seuraavasta
luettelosta. Joissakin maissa paikallinen RYOBI-jalleenmyyja huolehtii tuotteen
lahetyksesta RYOBI-huolto-organisaatioon. Kun tuote lahetetddn RYOBI-
huoltoon, se taytyy pakata hyvin ilman vaarallisia aineita, kuten polttoainetta,
ja pakkaukseen taytyy merkitd lahettdjan nimi seka vian lyhyt kuvaus.

oliy,

Takuun kattama korjaus/vaihto on maksuton. Se ei tarkoita takuuajan laajennusta
tai alkamista alusta. Vaihdetut osat tai tydkalut siirtyvat valmistajan omistukseen.
Joissakin maissa lahettajan taytyy maksaa lahetyskustannukset tai postikulut.
Tyokalun oston luomat lakisaateiset oikeudet pysyvat koskemattomina

Tama takuu on voimassa Euroopan yhteiséssa , Islannissa, Norjassa,
Liechtensteinissa, Turkissa, Venajalla ja Yhdistyneessa kuningaskunnassa.
Ota naiden alueiden ulkopuolella yhteytta omaan valtuutettuun RYOBI-
jalleenmyyjaan ja selvita, onko jotain muuta takuuta.

VALTUUTETTU HUOLTO

Kaikki tuotteeseen liittyvat pyynnot tai kysymykset voidaan osoittaa paikallisille
valtuutetuille huoltoliikkeille (katso www.ryobitools.eu) tai suoraan osoitteeseen:
Techtronic Industries GmbH, Max Eyth StraBe 10, 71364 Winnenden, Germany.
limoita tarraan painettu sarjanumero ja tuotetyyppi.



RYOBI® GARANTIBETINGELSER

| tillegg til eventuelle lovbestemte rettigheter som falger av kjgpet, er dette produktet
dekket av en garanti som angitt nedenfor.

1.

Garantiperioden er 12 maneder for batteripakken og 24 maneder for
gressklipperen. Garantitiden gjelder fra produktets kjgpsdato. Denne
datoen skal dokumenteres med en faktura eller annet kjgpsbevis.
Produktet er designet og beregnet kun til konsument- og privat bruk.
S& det gis ingen garanti ved profesjonell eller kommersiell bruk.

For en del av utvalget av hageverktay (AC/DC) er det mulighet til & utvide
garantiperioden i den perioden som er beskrevet ovenfor ved bruk av
registreringen pé nettsidene www.ryobitools.eu. Kvalifiseringen av verktgyene
for en utvidelse av garantiperioden er tydelig vist i butikker og7eller p&
pakningen / og finnes innen produktdokumentasjonen. Sluttbrukeren
ma registrere sine nylig anskaffede verktay online innen 30 dager etter
kjgpsdato. Sluttbrukeren kan registrere seg for den utvidede garantien
i sitt land hvis det er opplistet pa online registreringsskjemaet der dette
alternativet er gyldig. Videre ma sluttbrukere gi sitt samtykke til oppbevaring
av dataene som kreves for & ga online, og de ma godta vilkér og betingelser.
Registreringsbekreftelsen, som sendes ut p& e-post, og den originale
fakturaen som viser kjgpsdato, vil tiene som bevis for den utvidede garantien.

Garantien dekker alle defekter i produktet under garantiperioden pa grunn av

defekter i utfarelse eller materiale pa kjgpsdato. Garantien er begrenset til &

reparere ogleller erstatte og inkluderer ikke noen andre forpliktelser, inkludert,

men ikke begrenset til, tilfeldige eller falgesmessige skader. Garantien er ikke

gyldig hvis produktet har blitt misbrukt, brukt p& annen mate enn det som beskrives

i bruksanvisningen eller er koblet il pé feil mate. Denne garantien gjelder ikke for:

enhver skade pa produktet som er resultat av utilstrekkelig vedlikehold

- ethvert produkt som har blitt endret eller modifisert

ethvert produkt der de originale identifiseringsmerkene (varemerke,

serienummer) har blitt uleselig, er endret eller fiernet

- enhver skade som forérsakes av ikke-overholdelse av instruksjonsh&ndboken

- ethvert ikke-CE-produkt

- ethvert produkt som har blitt forsgkt reparert eller av en ikke-kvalifisert
fagperson eller uten tidligere autorisasjon fra Techtronic Industries.

- ethvert produkt tilkoblet feil stramforsyning (ampere, spenning, frekvens)

ethvert produkt som brukes med feil drivstoffblanding (drivstoff, olje,

prosentandel olje)

enhver skade som er fordrsaket av eksterne pavirkninger (kjemiske, fysiske,

stat) eller fremmede stoffer

normal slitasje og slitereservedeler

- feil bruk, overbelastning av verktayet

bruk av ikke-godkjent tilbehgr eller deler

- Eventuelle periodiske justeringer av eller vedlikeholdsrengjgring

av forbrennere

Komponenter (deler og tilbehgr) som er underlagt naturlig slitasje,

inkludert, men ikke begrenset til bulkknotter, drivreimer, clutch, blader

pa hekketrimmere eller gressklippere, seler, kabelspjeld, karbonbgrster,

strgmledning, kniver, feltpakninger, heispinner, bléasevifter, blase- og

vakuumslanger, vakuumpose og reimer, farerstenger, sagkjeder, stramper,

koblingsmonteringer, spraydyser, hjul, spraystenger, indre spoler, ytre spoler,

kuttelinjer, tennplugger, luftfiltre, gassfiltre, mulchingblader osv.

For service m& produktet sendes eller fremlegges for en RYOBI-
autorisert servicestasjon opplistet for hvert land i den felgende listen over
servicestasjonsadresser. | noen land sender den lokale RYOBI-forhandleren
produktet til RYOBI serviceorganisasjonen. Ved & sende et produkt til en RYOBI
servicestasjon skal produktet veere sikkert pakket uten noe farlig innhold, slik som
bensin, merket med senderens adresse og fulgt av en kort beskrivelse av feilen.

En reparasjon/erstatning under denne garantien er gratis. Den utgjer
ingen forlengelse eller en ny start av garantiperioden. Utvekslede
deler eller verktay blir véar eiendom. | noen land vil leveringskostnader
eller frankering métte betales av senderen. Dine lovbestemte
rettigheter som oppstdr fra kjgp av verkteyet forblir uberarte.

Denne garantien er gyldig i EU, Sveits, Island, Norge, Liechtenstein,
Tyrkia, Russland og Storbritannia. Utenfor disse omradene ta kontakt
med din autoriserte RYOBI-forhandler om en annen garanti gjelder.

AUTORISERT SERVICESENTER

Enhver forespgrsel eller problem med produktet kan henvises til de lokale autoriserte
servicesentrene (se www.ryobitools.eu) eller direkte til: Techtronic Industries
GmbH, Max Eyth Strae 10, 71364 Winnenden, Germany. Angi serienummer og
produkttype som er trykket p& etiketten.



(=|\\W EC DECLARATION OF CONFORMITY

Ride-on mower

Brand: RYOBI | Model number! | Serial number range?

We declare under our sole responsibility that the product mentioned below fulfills all
the relevant provisions of the following European Directives, European Regulations
and harmonised standards®
Measured sound power level...
Guaranteed sound powerlevel 8 dB(A)

Conformity assessment method to Annex VI Dlrectlve 2000/14/EC amended by
2005/88/EC.

The notified body involved*
Authorised to compile the technical file:®

96 2 dB(A)

CE-SAMSVARSERKLZRING

Sitteklipper

Merke: RYOBI | Modellnummer! | Serienummerserie?

Vi erkleerer pa eget ansvar at produktet beskrevet nedenfor oppfyller alle de
relevante bestemmelsene i de europeiske direktiver, europeiske forskrifter og
harmoniserte standarder®
Malt ly 1iva
Garantert Iy 8 dB(A)

Metode for vurdering av konformitet til Tillegg VI Direktiv 2000/14/EC endret ved 2005/88/EC.
Involvert meddelelsesorgan’

Autorisert til & sette sammen den tekniske filen:®

96 2 dB(A)

=8 DECLARATION CE DE CONFORMITE

Tondeuse autoportée

Marque: RYOBI | Numéro de modeéle* | Etendue des numéros de série?

Nous déclarons sous notre entiére responsabilité que le produit mentionné ci-
dessous remplit toutes les dispositions pertinentes des directives et réglementations
européennes suivantes, ainsi que des normes harmonisées ci-aprés®

Niveau de puissance sonore mesuré
Niveau de puissance sonore garan
Méthode d'évaluation de conformité
2005/88/EC.

L'organisme notifié tipule*

Autorisé a rédiger le dossier technique:®

Directive 2000/14/EC modifiée

(D]=8 EG-KONFORMITATSERKLARUNG

Aufsitzmaher

Marke: RYOBI | Modellnummer! | Seriennummembereich?

Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, dass das nachstehend erwahnte Produkt
allen einschlagigen Bestimmungen der folgenden EU-Richtlinien, EU-Vorschriften
und harmonisierten Normen entspricht®

Gemessener Schallleistungspegel .. .96,2 dB(A)

Garantierter Schallleistungspegel... dB(A
Konformitatsbeurteilungsmethode zu Anhang VI Richtlinie 2000/14/EC wie durch
2005/88/EC.

Benannte Stelle*

Autorisiert die technische Datei zu erstellen:®

D)W EF-OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Plaeneklipper med saede

Brand: RYOBI | Modelnummer! | Serienummeromréde?

Vi erkleerer under eget ansvar, at produktet nsevnt nedenfor opfylder alle de
relevante forskrifter i de folgende europaeiske direktiver, europaeiske forordninger
og harmoniserede standarder®

Maélt stagjniveau 96,2 dB(A)

Garanteret sty | 98 dB(A
Overensstemmelsesvurderingsmetode til bilag VI Direktiy 2000/14/EC zndret ved
2005/88/EC.

Den relevante godkendelsesinstans*

Bemyndiget til at udarbejde det tekniske kartotek:®

S\ EG-FORSAKRAN OVERENSSTAMMELSE

Akgrasklippare

Méarke: RYOBI | Modellnummer | Serienummerintervall?

Vi forklarar under eget ansvar att den produkt som namns nedan uppfyller alla
relevanta foreskrifter i fol]ande europeiska direktiv, europeiska férordningar och
harmoniserade standarder

Uppméitt Ijt 96,2 dB(A)

Garanterad ljudeffektsniva. ....98 dB(A]
Konformitetsbedémning gjord enligt metod i VI Direktiv 2000/14/EC samt tillaggen
i 2005/88/EC.

Meddelandet gallde*

Godkand att sammanstélla den tekniska filen:®

IS EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

Paaltaajettava ruohonleikkuri

Tuotemerkki: RYOBI | Mallinumero* | Sarjanumeroalue®

Vakuutamme alla mainitun tuotteen olevan seuraavien eurooppalaisten direktiivien,
asetusten ja yhdenmukaistettujen standardien saannosten mukainen®

Mitattu aanenteho 96,2 dB(A)

Taattu aanitehon 98 dB(A

Saannosten noudattaminen tarkastettu direktiivin 2000/14/EC liitteen VI mukaisesti
muunnettu direktiivilla 2005/88/EC.

limoituselin*

Valtuutettu kokoamaan tekninen tiedosto:®

RY48RM76A
47539201000001 - 47539201999999

2006/42/EC, 2014/30/EU, 2000/14/EC, 2005/88/EC, 2011/65/EU

EN ISO 12100: 2010, EN 62841-1: 2015, EN ISO 5395-1: 2013+A1:2018,
EN ISO 5395-3:2013+A1:2017+A2:2018, EN 55014-1:2017+A11:2020,
EN 55014-2:2015, EN IEC 63000:2018

N0.0197 — TUV Rheinland LGA Products GmbH

TillystraRe 2 - 90431 Nurnberg — Germany”

D Qe

Todd Chipner
Vice President Quality — Asia
Winnenden, Oct. 13, 2020

Alexander Krug, Managing Director
Techtronic Industries GmbH
Max-Eyth-StraBe 10, 71364 Winnenden, Germany

GB-DECLARATION OF CONFORMITY

Manufacturer: Techtronic Industries GmbH
Max-Eyth-StralRe 10, 71364 Winnenden, Germany

We declare as the manufacturer under our sole responsibility that the product
mentioned below

Ride-on mower

Brand: RYOBI

Model number: RY48RM76A

Serial number range: 47539201000001 - 47539201999999

fulfills all the relevant provisions of the following Regulations: S.I. 2008/1597 (as
amended), S.I. 2016/1091 (as amended), S.. 2012/3032 (as amended), S.I. 2001/1701
(as amended) and that the following designated standards have been used:

BS EN ISO 12100: 2010, BS EN 62841-1:2015,

BS EN ISO 5395-1-2013+A1:2018, BS EN ISO 5395-3: 2013+A1:2017+A2:2018,

BS EN 55014-1:2017+A11:2020, BS EN 55014-2:2015, BS EN IEC 63000:2018

Measured sound power level: 96.2 dB(A)
Guaranteed sound power level: 98 dB(A)
Conformity assessment method to S.I. 2001/1701 Schedule 9 (as amended)

Approved body:
No. 8500 — AnP Certification Limited
2 Parkfield Street, Rusholme, Manchester, M14 4PN, United Kingdom

D Qe

Todd Chipner
Vice President Quality — Asia
Winnenden, Jul. 1, 2021

Authorised to compile the technical file:

Alexander Krug, Managing Director

Techtronic Industries GmbH

Max-Eyth-Strae 10, 71364 Winnenden, Germany

@
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RYOBI is a trade mark of Ryobi Limited, and is used under license.

RYOBI est une marque déposée de Ryobi Limited, et est utilisée sous license.

RYOBI ist ein Markenzeichen von Ryobi Limited und wird in Lizenz verwendet.

RYOBI er et varemzerke tilhgrende Ryobi Limited og bruges under licens.

RYOBI &r en del av varumarke Ryobi Limited och dess anvéndning ar licensierad.
RYOBI on Ryobi Limitedin omistama tavaramerkki, ja sita kaytetaan lisenssin puitteissa.
RYOBI er et varemerke for Ryobi Limited, og brukes under lisens.

© 2020-21 Techtronic Cordless GP.
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